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Ο
μόνος τρόπος για να σωθεί η παρτίδα της πο-
λιτικής σκακιέρας από την πολυδιάσπαση
της Κεντροαριστεράς είναι η δημιουργία

ενός νέου πολιτικού φορέα που θα φέρει ξανά μπρο-
στά ένα νέο δίπολο «Δεξιά - Αριστερά». Η εξίσωση
προφανώς δεν είναι εύκολη, αν και κάτι τέτοιο θεω-
ρητικά θα βοηθούσε στη συσπείρωση τόσο της ΝΔ
όσο και του αντίπαλου πόλου της Σοσιαλδημοκρατίας
και θα μπορούσε ενδεχομένως να δώσει αυτοδύνα-
μες κυβερνήσεις.

Το υπάρχον προσωπικό που «ηγεμονεύει» στο πολι-
τικό φάσμα της Σοσιαλδημοκρατίας αποδείχτηκε ότι
δεν μπορεί να υπηρετήσει μια τέτοια ευρεία συνεννόη-
ση και πολύ περισσότερο ότι δεν μπορεί να εμπνεύσει.
Όσο για τα σενάρια «επιστημονικής φαντασίας» περί
επιστροφής του Αλέξη Τσίπρα, αυτά στερούνται σοβα-

ρότητας. Ακόμη και οι πιο θερμοί υποστηρικτές του
γνωρίζουν πως αν επιστρέψει ακόμη και ως «αναβα-
πτισμένος» στις ράγες μιας realpolitik στρατηγικής, δεν
έχει καμία ελπίδα αποδοχής. Το κοστούμι του «πατριω-
τικού σοσιαλισμού» είναι πολύ στενό για τον Τσίπρα. Η
εκλογική δεξαμενή του ΣΥΡΙΖΑ και της Νέας Αριστε-
ράς είναι ισχνή, ενώ οι ψηφοφόροι του ΠΑΣΟΚ τον
έχουν κατατάξει στο πάνθεον των ακραίων λαϊκιστών.
Θα πρέπει πάλι να «πουλήσει» το δήθεν αντισυστημικό
του προφίλ τής προ 2015 εποχής με τα καταστροφικά
αποτελέσματα που είχε για τη χώρα. Πόσους άραγε
μπορεί να συγκινήσει και να εμπνεύσει εν έτει 2025 με

τα μεγαλειώδη ψέματα «με έναν νόμο θα καταργήσω τα
μνημόνια» και τα «Go back, madame Merkel»;

Γίνεται αντιληπτό ότι πρόκειται για ένα θνησιγενές
σενάριο που ακόμη και αυτοί που το διακινούν δεν το
πιστεύουν. Το βασικό πρόβλημα είναι ότι οι ευρισκόμε-
νοι στο αριστερό πολιτικό φάσμα (συμπεριλαμβανομέ-
νου και του ΠΑΣΟΚ) δεν ενδιαφέρονται να κυβερνή-
σουν τη χώρα και για αυτό δεν παρουσιάζουν συγκε-
κριμένο πρόγραμμα. Είναι τηλεοπτικοί διάττοντες
αστέρες που λειτουργούν περισσότερο σαν... κριτικοί
κινηματογράφου παρά ως παραγωγοί πολιτικού έρ-
γου… Το κακό με όλους αυτούς τους θεωρητικούς της
«προοδευτικής παράταξης», όπως τους αρέσει να απο-
καλούνται, είναι ότι είναι πολύ καλοί στο να μας λένε
πόσο άσχημα δουλεύει το… σύστημα, αλλά δεν μας
εξηγούν ποτέ πώς θα το δούλευαν οι ίδιοι… 
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Γράφει ο Κώστας Τσιτούνας
Διευθυντής της «Ρ»

Το υπάρχον προσωπικό 
που «ηγεμονεύει» στο πολιτικό
φάσμα της Σοσιαλδημοκρατίας
αποδείχτηκε ότι δεν μπορεί
ούτε να ενώσει 
ούτε να εμπνεύσει

Αναζητώντας τον νέο διπολισμό...Ξημερώματα Κυριακής στις 3 πμ μην
ξεχάσετε να γυρίσετε τους δείκτες
του ρολογιού μία ώρα μπροστά
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Ο
ι συνεχείς επιθέσεις της Ζωής Κων-
σταντοπούλου στην κυβέρνηση σε
λαϊκίστικο μοτίβο δημιουργούν έντα-

ση. Το Μέγαρο Μαξίμου είναι αποφασισμένο
να απαντά στις επιθέσεις της και στις ανακρί-
βειες που περιέχει η λαϊκίστικη ρητορική της. 

«Δεν θα την αφήσουμε να δημιουργεί τα
στερεότυπα που θέλει στο μυαλό του κό-

σμου», ανέφερε κυβερνη-
τικό στέλεχος στην «Politi-
cal» και πρόσθεσε πως
«από εδώ και πέρα, θα
παίρνει τις απαντήσεις που
πρέπει. Και θα θυμηθούν

όλοι τον ρόλο της κυρίας
Κωνσταντοπούλου στα όσα

βίωσε η πατρίδα μας το 2015. Θα θυμηθούν
όλα αυτά που εκείνη ελπίζει πως έχουν ξε-
χαστεί». 

1. Προσωποπαγές κόμμα
και χωρίς στελέχη

Η στόχευση της επικεφαλής τής -καθόλα
προσωποπαγούς και άνευ στελεχών- Πλεύ-
σης Ελευθερίας είναι σαφής, μας είπαν από
το Μέγαρο Μαξίμου: να χειραγωγήσει το
συναίσθημα των πολιτών και να αλιεύσει
ψήφους, ειδικά στη δεξαμενή των νέων -και
αντισυστημικών στη λογική τους- πολιτών.
Και βασίζει την πρόσβασή της στο συγκε-
κριμένο κοινό σε ένα πράγμα: στο ότι αυτή η
ηλικιακή ομάδα δεν βίωσε τα όσα επώδυνα
η συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ/ΑΝΕΛ επέβαλε με
τον τυχοδιωκτισμό της στην πατρίδα, οδη-
γώντας την Ελλάδα στο χείλος του γκρεμού.

2. Δραχμίστρια
Ακόμα και σήμερα, όταν τη ρωτούν για το

ευρώ και τη δραχμή, απαντά με κάτι δυσ-
νόητα, όπως «δεν υπερασπιζόμαστε τον
δογματισμό των νομισμάτων… Αν μου πείτε
δημοκρατία ή ευρώ, θα πω δημοκρατία».
Πάντως, πολλοί είναι εκείνοι, μας είπαν από
το Μέγαρο Μαξίμου, που τη θεωρούν
«δραχμίστρια» και την κατατάσσουν στο αν-
τιευρωπαϊκό στρατόπεδο. 

Η επικεφαλής της Πλεύσης Ελευθερίας
γνωρίζει τι έχει πει στο παρελθόν και αντι-
λαμβάνεται πως αν δεν προσέξει σήμερα θα
εκτεθεί. Έτσι, εκφράζεται με μάλλον «με-
σοβέζικο» τρόπο και «μπαλαντζάρει», μας
επισήμαναν. Και μπορεί εκείνη να τονίζει
ότι «είμαστε υπέρ της δημοκρατίας», αλλά
δεν έδειξε κάτι τέτοιο με τις αλλαγές -που
δεν έλαβαν υπόψη τους τη σταυροδοσία-
στα ψηφοδέλτια του κόμματός της ενώπιον
της δεύτερης κάλπης του 2023. 

3. Μονοθεματική ατζέντα
Κόμμα μονοθεματικό, κατά Παύλο Μαρι-

νάκη «κόμμα διαμαρτυρίας, αντισυστημικό,
λαϊκίστικο» και κατά Λιάνα Κανέλλη κόμμα
«ιδιωτικό» και «εργόχειρο», η Πλεύση

Ελευθερίας ανέβηκε στο κύμα της διαμαρ-
τυρίας για τα Τέμπη. Στα άλλα θέματα, αν και
ιδρύθηκε την άνοιξη του 2016, δεν έχει δια-
κριτές θέσεις. 

4. Χωρίς πρόγραμμα
Ακούγεται ως ανέκδοτο η Πλεύση Ελευ-

θερίας να μιλά για πρόγραμμα, μας είπαν
από το Μέγαρο Μαξίμου. «Δεν είναι ένα
κόμμα που έχει ένα πρόγραμμα. Αξίζει να

ψάξουμε τι προτείνει συγκεκριμένα η κυρία
Κωνσταντοπούλου για την αντιμετώπιση της
ενδοοικογενειακής βίας», είπε στη διάρ-
κεια της τελευταίας ενημέρωσης των πολι-
τικών συντακτών ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος Παύλος Μαρινάκης. 

Στο Μέγαρο Μαξίμου θεωρούν πως είναι
θέμα χρόνου η Πλεύση Ελευθερίας να υπο-
χωρήσει δημοσκοπικά. Και λένε πως το
«εναντίον όλων» που είναι σήμερα η τακτική

της, χρησιμοποιήθηκε στο παρελθόν από τη
Χρυσή Αυγή, που συχνά πυκνά επιδοκίμαζε
τις θέσεις της πρώην προέδρου της Βουλής.
Είναι τυχαίο ότι το ΚΚΕ κατηγόρησε το 2015
τη Ζωή Κωνσταντοπούλου (τότε εκείνη ήταν
πρόεδρος της Βουλής) πως «καλύπτει και
εξωραΐζει τη Χρυσή Αυγή», αναρωτήθηκε ο
συνομιλητής μας στη διάρκεια της συζήτη-
σής μας. Και υπενθύμισε επίσης ότι το ΚΚΕ,
με αφορμή ένα επεισόδιο που προκάλεσε
βουλευτής του ναζιστικού μορφώματος τον
Μάιο του 2015 κατά της Λιάνας Κανέλλη, εί-
χε καταγγείλει τη Ζωή Κωνσταντοπούλου ότι
παρείχε κάλυψη σε αυτή την τραμπούκικη
συμπεριφορά. Όσο για τον ΣΥΡΙΖΑ σήμερα
την κατηγορεί ότι… «τσαλαβουτάει σε ακρο-
δεξιές λάσπες»! 

Το σίγουρο είναι ότι η επί μακρόν αριστε-
ρίστρια και φίλη του Γάλλου ακροαριστερού
πολιτικού Ζαν Λικ Μελανσόν δεν εκπέμπει
σήμερα σαφές ιδεολογικοπολιτικό στίγμα,
καθώς προσπαθεί να αλιεύσει από παντού.

5. Με θολές απόψεις 
για τα εθνικά θέματα

Από το Μέγαρο Μαξίμου τονίζουν πως
και η ίδια γνωρίζει πως αν αρχίσει να μιλά
για τα εθνικά θέματα, το Μεταναστευτικό
και τον φράχτη στον Έβρο, θα βάλει απέ-
ναντί της πολλούς και θα δει τα ποσοστά της
να πέφτουν, αν και προ διετίες είχε πει ότι
«γνώμη μου είναι πως δεν χρειάζονται φρά-
χτες διότι υπάρχουν θεσμοί». 

Στο παρελθόν έβαλε αριστερούς «συν-
τρόφους» της απέναντί της, βάλλοντας κατά
της Συμφωνίας των Πρεσπών. Γενικότερα,
όπως λένε στο Μέγαρο Μαξίμου, οι απόψεις
της στα εθνικά θέματα είναι «θολές». «Στη-
ρίζουμε κράτη που παραβιάζουν το Διεθνές
Δίκαιο, όπως είναι το Ισραήλ», είχε πει τον
Ιούλιο του 2020, απηχώντας εν πολλοίς την
αριστερή ιδεοληπτική λογική (όπως αυτή
του Μελανσόν) στο Μεσανατολικό, που είναι
όμως αντίθετη στη στρατηγική συμμαχία
μας με το Ισραήλ και γενικότερα, αντίθετη
στα εθνικά μας συμφέροντα. 

6. Δημιούργημα του Τσίπρα
Η Ζωή Κωνσταντοπούλου, θυγατέρα του

Νίκου Κωνσταντόπουλου, είναι εν πολλοίς
«δημιούργημα» του Αλέξη Τσίπρα και της
κυβέρνησής του που έκλεισε τις τράπεζες
και παραλίγο η «πρώτη φορά Αριστερά» να
καταστρέψει τη χώρα. Σήμερα βέβαια η
πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας «πυρο-
βολεί» τον Τσίπρα λέγοντας πως «είναι σε
ένα λαγούμι και καλά θα κάνει να παραμεί-
νει». Πρόεδρο της Βουλής πάντως ο τότε
πρωθυπουργός την τοποθέτησε. Πολλοί με-
τριοπαθείς ψηφοφόροι φέρεται να επικρο-
τούν την άποψη του Άδωνι Γεωργιάδη για τη
Ζωή Κωνσταντοπούλου: «Δεν έχει κανένα
αίσθημα ευγένειας». 

Τα 6 χτυπήματα
του Μαξίμου 
που βγάζουν

νοκ άουτ τη Ζωή

H κυβέρνηση έχει αποφασίσει να μην την αφήσει σε… χλωρό κλαρί
και να υπενθυμίζει με κάθε ευκαιρία στους πολίτες τα «έργα 

και τις ημέρες» της προέδρου της Πλεύσης Ελευθερίας

του Νίκου 
Χιδίρογλου 
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E
χοντας τις ανάγκες των πελατών στο επίκεντρο, η ΔΕΗ πα-

ρουσιάζει μία νέα υπηρεσία, με την οποία η απόκτηση της

Υπεύθυνης Δήλωσης Εγκαταστάτη (ΥΔΕ) γίνεται εύκολα,

με ασφάλεια και την αξιοπιστία της ΔΕΗ. 

Η ΥΔΕ είναι ένα έγγραφο που πιστοποιεί ότι κάθε ηλεκτρική εγ-

κατάσταση ενός ακινήτου είναι κατάλληλη και ασφαλής προς χρή-

ση και πρέπει να εκδίδεται για κάθε ακίνητο σε κάθε περίπτωση

επεμβάσεων στην ηλεκτρική εγκατάσταση και να ανανεώνεται

όποτε απαιτείται από την νομοθεσία. 

Με την υπηρεσία ElectricianPass, η ΔΕΗ παρέχει τη δυνατότητα

έκδοσης της ΥΔΕ από πιστοποιημένη ομάδα ηλεκτρολόγων. Η δια-

δικασία είναι ολοκληρωμένη (end-to-end), χωρίς να απαιτείται

καμία ενέργεια από τους πελάτες, εκτελείται εύκολα και γρήγορα,

δίνοντας τη δυνατότητα στους πελάτες να ορίσουν το ραντεβού βά-

σει της διαθεσιμότητάς τους και μπορεί να αποπληρωθεί ευέλικτα,

είτε με δόσεις είτε εφάπαξ.

Η υπηρεσία ElectricianPass διατίθεται σε οικιακούς ή επαγγελ-

ματικούς πελάτες ΔΕΗ για ακίνητα με παροχές έως και 35kVA και

έχει σχεδόν πανελλαδική κάλυψη.

Οι ενδιαφερόμενοι για την υπηρεσία ElectricianPass μπορούν να

επισκεφθούν ένα από τα 124 καταστήματα ΔΕΗ πανελλαδικά ή να

καλέσουν δωρεάν 24/7 στο τηλεφωνικό κέντρο της ΔΕΗ, στο 800-

900-1000 για οικιακούς πελάτες και στο 800-500-7000 για επαγ-

γελματικούς πελάτες. 

ElectricianPass: Νέα υπηρεσία
πιστοποίησης ηλεκτρικών

εγκαταστάσεων με την εγγύηση της ΔΕΗ
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com
ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1
Τα 30+6 εκατομμύρια ευρώ της Μενδώνη
Πολύς λόγος γίνεται για τη Λίνα Μενδώνη τώρα τελευταία, όμως η ίδια κινείται

σε ασφαλείς δρόμους, έχοντας τη στήριξη του Κυριάκου, όσο και να φωνάζουν οι
βουλευτές της ΝΔ. Και εκείνη συνεχίζει κανονικά το έργο της, δίνοντας λεφτά για νέα έργα. Και
επειδή την έχω τη μανία στη Διαύγεια, διάβασα για τα χρήματα που θα δοθούν (36 εκατ. ευρώ μαζί
με τον ΦΠΑ) και αφορούν την έγκριση της δημοπράτησης του έργου «Νέο Αρχαιολογικό Μουσείο
Σπάρτης» με ανοιχτή διαδικασία. Θα τα… ξαναθυμίσει, όταν θα γίνουν «βανδαλισμοί»! 

Po
lit
ic
a
lly

In
co

rr
ec

t 
Ταχιάος και Σιμόπουλος, μοιραία πρόσωπα για τη Θεσσαλονίκη

Την έκρηξη του δημάρχου Θεσσαλονί-
κης Στέλιου Αγγελούδη προκάλεσε η προ-
σπάθεια του υφυπουργού Υποδομών
Νίκου Ταχιάου και του βουλευτή Α’
Θεσσαλονίκης της ΝΔ Στράτου Σι-
μόπουλου να μπλοκάρουν με δη-
λώσεις τους τα σχεδιαζόμενα θα-
λάσσια έργα και το τραμ που θα λει-
τουργήσουν υποστηρικτικά στο μετρό
της πόλης και τους κατηγορεί για μικρο-
πολιτικά παιχνίδια εξουσίας που βυθίζουν

την πόλη στη μιζέρια του παρελθόντος.
Για να λέμε λοιπόν τα πράγματα όπως είναι,

ένας «αποτυχημένος» πολιτευτής κι
ένας πρώην εργολάβος αποφάν-
θηκαν ότι δεν πρέπει να γίνουν τα
έργα γιατί είναι δήθεν κοστοβόρα
και επιμένουν να κρατούν τη Θεσ-

σαλονίκη στη στασιμότητα των προ-
ηγούμενων ετών. Δύο στελέχη της ΝΔ

που δεν έχουν κάνει τίποτα απολύτως για να
βελτιώσουν την ποιότητα ζωής των Θεσσαλο-

νικέων και ενδιαφέρονται καιροσκοπικά μόνο
για την προσωπική τους πολιτική καριέρα,
αποφασίζουν αυθαίρετα ποια έργα έχει
ανάγκη η συμπρωτεύουσα και ποια δεν
έχει. Είναι οι ίδιοι άνθρωποι που επί
σειρά ετών άφηναν την πόλη να βου-
λιάζει στις ψεύτικες υποσχέσεις και
στις μακέτες σχεδόν όλων των κυβερνή-
σεων που πέρασαν. Το καυτό ερώτημα είναι
ποιον εξυπηρετεί μια τέτοια κατάσταση; Ποιος
ωφελείται από το να μένει ξανά στο περιθώριο

η πόλη; Αυτά τα ερωτήματα θα έπρεπε να απα-
σχολούν και την κεντρική κυβέρνηση για τη

στάση των δύο συγκεκριμένων στε-
λεχών της. Όμως οι δημότες της
Θεσσαλονίκης δεν έχουν ούτε
κοντή μνήμη ούτε ισχνή κρίση
και όταν θα έρθει η ώρα, θα «επι-

βραβεύσου» τον νυν βουλευτή
Στρατό Σιμόπουλο… Όσο για τον απο-

τυχόντα δήμαρχο και πολιτευτή, οι Θεσσαλο-
νικείς τον έχουν μαυρίσει…

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2
Το «δώρο» του Κορκίδη 
στην Αστυνομία Πειραιά

Όλα τα μαθαίνω! Ο πρόεδρος του Εμπορικού και Βιομηχανι-
κού Επιμελητηρίου Πειραιώς Βασίλης Κορκίδης πρόσφερε πρόσφατα το ποσό
των 7.000 ευρώ στη Διεύθυνση Αστυνομίας Πειραιώς. Αυτό το ποσό θα διατεθεί
για την κάλυψη δαπανών επισκευής υπηρεσιακών οχημάτων. Δεν γνωρίζω εάν
έχει πάρει στα χέρια του τις ευχαριστίες του Γραφείου Δημοσίων Σχέσεων της
συγκεκριμένης Διεύθυνσης, γιατί είναι φρέσκια η είδηση…

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 3
Ο Λιβάνιος και η «ένεση» 
των 5 εκατ. ευρώ

Ο υπουργός Εσωτερικών Θεόδωρος Λιβάνιος έχει… κέφια
τώρα τελευταία και εμφανίζεται ιδιαίτερα large τύπος, δίνοντας «ενέσεις» με
πολλά ευρώ. Όπως είδα, διέθεσε το ποσό των 5 εκατ. ευρώ στην Κεντρική Ένω-
ση Δήμων Ελλάδας και στις Περιφερειακές Ενώσεις Δήμων της χώρας, για την
κάλυψη λειτουργικών δαπανών τους. Μια χαρά τους έκατσε…

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 4
Η ΑΑΔΕ και η κίνηση της… Όλγας

Η Όλγα Κεφαλογιάννη, το τελευταίο διάστημα, πετάει! Γυ-
ρίζει όλη την Ευρώπη! Είναι σε καλό mood και αυτό φαίνε-
ται, ιδιαίτερα στα ταξίδια της, όπου μετέχει σε συνεντεύξεις
ξένων ΜΜΕ για τη διάδοση του ελληνικού τουριστικού προ-
ϊόντος. Η ίδια, πάντως, συνεχίζει να… εξοπλίζεται! Όχι, δεν
δείχνει και ιδιαίτερο ενδιαφέρον στα εσωτερικά της ΝΔ και με
όσα γράφονται, όμως προβαίνει σε κινήσεις που πραγματικά προκα-
λούν πολλά ερωτήματα. Έμαθα λοιπόν πως μετά το «ξήλωμα» μετακλητών άλ-
λων γραφείων μετά τον ανασχηματισμό, ζήτησε και πήρε από την ΑΑΔΕ (με υπο-
γραφή Πιτσιλή παρακαλώ), με απόσπαση, μια μόνιμη υπάλληλο της Ανεξάρτητης
Αρχής Δημοσίων Εσόδων, που ανήκει στον κλάδο των Οικονομικών Επιθεωρη-
τών, όπου την τοποθέτησε στο ιδιαίτερο πολιτικό γραφείο της. Περίεργη κίνηση,
ε; Για το ορθόν του ρεπορτάζ, πρέπει να προσθέσω ότι η συγκεκριμένη απόσπα-
ση έγινε στις 20 Ιανουαρίου 2025, αλλά χθες ανακοινώθηκε και επίσημα…

ΚΟΥΙΖ 1
Ο υπουργός με 
τον… στρατό του

Ποιος υπουργός είχε (κρατη-
θείτε!) στο γραφείο του 12 μετα-
κλητούς υπαλλήλους, 11 αποσπα-
σμένους, 1 δημοσιογράφο και 2
άμισθους ειδικούς συμβούλους;

ΚΟΥΙΖ 3
Η… πρόεδρος των 7
αποφάσεων και 
η influencer
από την Τουρκία

Ποια είναι η πρόεδρος μεγάλου
οργανισμού με πολύ χρήμα (πολύ
όμως), που στη Διαύγεια εμφανίζε-
ται να έχει υπογράψει μόνο 7 απο-
φάσεις (!) και το όνομά της απασχο-
λεί τώρα τελευταία επειδή τα έχωσε
στον Χαρδαλιά; Και παράλληλα «δια-
φημίζει» influencer από την Τουρκία
που ασχολείται με την υγεία;

ΚΟΥΙΖ 2
Ο ανύπαρκτος… 
γραμματέας 
των 17 αποφάσεων

Ποιος είναι ο γραμματέας σημαν-
τικότατου υπουργείου, που υπογρά-
φει… τουλάχιστον μία απόφαση κά-
θε μήνα; Συνολικά στη Διαύγεια με-
τράει 17 μόλις αποφάσεις… Πληρώ-
νεται για αυτό που κάνει;

Ένας νέος πολιτικός έρωτας γεννήθηκε…
Όχι, μην πάει το μυαλό σας στο ροζ περιεχόμενο. Αναφέρομαι σε έναν υπουργό

που ανοίγεται πλέον ανοιχτά, φλερτάροντας το παλαιό (της ΝΔ) με στόχο την πολιτι-
κή (φυσικά) ηρεμία του. Προσέχει, δηλαδή, για να μη βρεθεί και εκείνος στο στόχα-
στρο. Και οι «αγάπες» που εκδηλώνει δεν έχουν περάσει απαρατήρητες από το Μα-
ξίμου. Εκτός εάν το «παιχνίδι» είναι στημένο με τέτοιο τρόπο, ώστε να περιοριστεί η
γκρίνια και να μπει στον πάγο μια παρατεταμένη αμφισβήτηση που δεν κάνει καλό
στη «γαλάζια» παράταξη. Μάλλον, προς αυτή την κατεύθυνση βλέπω να πηγαίνει το
πράγμα, αλλά οι «απέναντι» δεν συμφωνούν μαζί μου…

Οι αγκαλιές στον φακό που… μένουν
Έτυχα και είδα στο LinkedIn μια είδηση που μου τράβηξε το

βλέμμα. Μια πασίγνωστη κυρία, που θεωρείται (και είναι) σιδηρά,
καθώς είναι δίπλα σε πανίσχυρο επιχειρηματία για πολλά χρόνια
(πάνω από 15) και την εμπιστεύεται σφόδρα, δείχνει με κάθε ευκαι-
ρία τις «υψηλές» συναντήσεις που έχει με βαριά «χαρτιά» της Ευ-
ρώπης. Και φωτογραφίζεται με άνεση, ακόμα και με υπουργούς της
σημερινής κυβέρνησης. Not bad at all…

Βρήκαν οι απίθανοι 
και άλλο… δίδυμο-φωτιά

Ο Ναπολέων Βοναπάρτης έχει πει την εξής… ατάκα: «Κερδίζω
τις μάχες μου με τα όνειρα των αποκοιμισμένων στρατιωτών μου».
Ε, κάπως έτσι συμβαίνει σήμερα με τον… ιμιτασιόν (Θου Κύριε) της
δημοσιογραφίας. Τώρα, βρήκε και άλλο δίδυμο-φωτιά της κυβέρ-
νησης. Εντάξει, σε λίγες ημέρες, ο μεγάλος αντίπαλος του Μπάτμαν,
από την ίδια στήλη, θα το… διαψεύσει. Τι μπάλα παίζουν… Μέσι και
Ρονάλντο στα καλύτερά τους! Δώστε τους το Champions League
από τώρα, μην περιμένουμε τον τελικό της 31ης Μαΐου στο Allianz
Arena του Μονάχου…

Ο φίλος μου, που για
χάρη του άλλαξα το
ringtone στο κινητό μου, είχε καιρό
να με πάρει. Και ξαφνικά, με πήρε
χθες το πρωί, με ξινή… διάθεση.
Και το κατάλαβα όταν κλείσαμε τα
τηλέφωνα (εκείνος μου το κλείνει
πάντα πρώτα βέβαια).
- Νίκο, τα έμαθες ε;
- Καλώς τον και ας άργησε. Ποια να
μάθω;
- Τα όσα έγιναν στο ΥΠΕΘΑ. 
- Βέβαια, βέβαια…
- Λοιπόν, κράτα αυτό που θα σου
πω. Έχει δοθεί «γραμμή» να αρχί-
σουν να εμφανίζονται παραπολιτι-
κά από αυτή την εκδήλωση.
- Εντάξει, λογικό είναι…
- Περίμενε. Βγήκαν τα πρώτα και
κατάλαβα ότι η γραμμή θα είναι
«παρατεταμένη». 
- Τι εννοείς;

- Οι ενδιαφερόμενοι θα
το πάνε στα άκρα, έχουν

αρχίσει να οργανώνονται περισ-
σότερο, να μιλούν και να βλέπουν
δημοσιογράφους, οι οποίοι έχουν
αρχίσει να γράφουν ακόμα και για
το… δόγμα των συγκεκριμένων
δελφίνων. Ένα πολιτικό savoir vi-
vre απέναντι στον Κυριάκο, το
οποίο όμως έχει ημερομηνία λή-
ξεως, εφόσον οι συνθήκες το επι-
τρέψουν.
- Για συνέχισε. 
- Και σύντομα θα πιάσουν στο
στόμα τους και τον Κωστή τον αν-
τιπρόεδρο, για τους γνωστούς
φυσικά λόγους περί δακτυλιδιού.
Το θέμα είναι ότι ο Κωστής δεν εί-
ναι εύκολος στόχος, θα αντιδρά-
σει. Και έχει δίπλα του ισχυρούς.
Και δεν αναφέρομαι μόνο στον
Κυριάκο. 

Τα… δόγματα
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Με ψυχή 
για την ψυχή
Με μεγάλη επιτυχία ολοκληρώθηκε
η δεύτερη ενημερωτική ημερίδα για
την κατάθλιψη από την Περιφέρεια
Αττικής στον Δήμο Πειραιά. Είναι
χαρακτηριστικό πως πλήθος πολι-
τών κατάκλυσε προχθές το βράδυ το
φουαγέ του Δημοτικού Θεάτρου Πει-
ραιά προκειμένου να παρακολουθή-
σει τη δεύτερη ημερίδα κοινωνικής
ευαισθητοποίησης για την κατάθλι-
ψη, στο πλαίσιο της πρωτοποριακής
καμπάνιας της Περιφέρειας Αττικής
με τίτλο «Ψυχή μου», που περιλαμ-
βάνει σειρά προληπτικών δράσεων
για την ψυχική υγεία. Η ενημερωτι-
κή ημερίδα ήταν η δεύτερη από τις
συνολικά οκτώ που έχει προγραμμα-
τίσει η Περιφέρεια Αττικής σε ισά-
ριθμους δήμους του λεκανοπεδίου
το επόμενο διάστημα. Όπως έχει δη-
λώσει ο περιφερειάρχης, στόχος εί-
ναι οι ημερίδες κοινωνικής ευαι-
σθητοποίησης να επεκταθούν και
στους 66 δήμους της Αττικής. 

Τις τελευταίες μέρες το Μέγαρο Μαξίμου δείχνει να έχει ρολάρει σε ση-
μαντικό βαθμό και εξαγγέλλει με σωστή δοσολογία και σειρά τις πολιτι-
κές με έντονο πολιτικό αποτύπωμα που προωθεί. Ταυτοχρόνως έχει άμε-
σα ανακλαστικά, όπως φάνηκε στην προχθεσινή παρέμβαση του ΥΠΟΙΚ
Κυριάκου Πιερρακάκη να «κάψει» τη φημολογία περί επανόδου του 13ου
και του 14ου μισθού! Ο... αέρας της αλλαγής πιστώνεται προφανώς και
στον Πιερρακάκη αλλά και στον νέο αντιπρόεδρο της κυβέρνησης Κωστή
Χατζηδάκη, ο οποίος έχει εμπειρία πολλών ετών και μπορεί να αφουγ-
κραστεί την κοινωνία πολύ καλύτερα από άλλους. Και ο νοών νοείτω,
όπως λένε κάποια κυβερνητικά στελέχη. Κάτι έχει αρχίσει να αλλάζει
προς τη σωστή κατεύθυνση… 

Βρίσκουν την περπατησιά τους στο Μαξίμου

Ετοιμάζει και μεταγραφές η Ζωή
Εκπλήξεις προανήγγειλε η Ζωή και, απ’ ό,τι φαίνεται, δεν

θα αργήσουν να ξεδιπλώνονται. Σας το έγραψα και στο χθεσι-
νό Κεντρί και, όπως όλα δείχνουν, έχει στρώσει χαλί και για
την πρώτη της μεταγραφή από τη δεξαμενή των ανεξάρτητων
βουλευτών. Δεν αποκλείεται λοιπόν σύντομα, όπως λένε οι
«καλές γλώσσες», να ακούσουμε τη Ραλλία Χριστίδου να πο-
ρεύεται μαζί με τη Ζωή στο κατάστρωμα της Πλεύσης Ελευ-
θερίας. «Κι αν μετρηθούμε, θα βγούμε παραπάνω. Εγώ μαζί
σου φτάνω αυτό που δεν μπορώ. Κι αν μετρηθούμε εγώ μαζί
με σένα, θα κάνουμε το ένα να μοιάζει εκατό…», που λέει και
το τραγούδι.

Έρχεται 
νέα εμφάνιση 
Καραμανλή

Μαθαίνω ότι ο πρώην πρωθυπουργός θα
πραγματοποιήσει νέα δημόσια εμφάνιση
στις 5 Απριλίου. Ο Κώστας Καραμανλής θα
βρίσκεται το μεθεπόμενο Σάββατο σε εκ-
δήλωση στα Τρίκαλα, όπου θα είναι κεντρι-
κός ομιλητής. Πρόκειται για το Αγροτικό
Συνέδριο που θα διεξαχθεί στο Πνευματικό
Κέντρο της πόλης.

Η Ομάδα Αλήθειας 
της ΝΔ ενημερώνει 
τη Χαριλάου Τρικούπη
Απίστευτο κι όμως αληθινό! Η Χαριλάου
Τρικούπη πληροφορήθηκε τη δήλωση-
σοκ της πρώην ευρωβουλευτίνας του ΠΑ-
ΣΟΚ Κατερίνας Μπατζελή
από την Ομάδα Αλήθει-
ας της ΝΔ! Δεν είχαν
πάρει χαμπάρι ότι
κυρία Μπατζελή εί-
χε χαρακτηρίσει το-
ξική την κάλυψη που
πρόσφερε το κόμμα της
στον πρώην υπουργό Νίκο
Παππά (επονομαζόμενο και 13-0), ο οποί-
ος είχε αφήσει αιχμηρό υπονοούμενο
εναντίον του Νίκου Ανδρουλάκη για το
γεγονός ότι δεν δέχτηκε την πρόταση Φά-
μελλου για κοινό ψηφοδέλτιο, λέγοντας
ότι κάποιος τον τραβάει από το δεξί πέτο!
Μήπως πρέπει να τα δουν λίγο τα ανακλα-
στικά τους εκεί στα γραφεία της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης...

Γιατί έχασε την πρωτοκαθεδρία 
η Ματίνα Παγώνη

Τ
ι και αν έχει πάρει... σβάρνα όλα τα κα-
νάλια εδώ και χρόνια. Τι και αν έχει...
στηριχτεί από υπουργούς, βουλευτές

και ούτω καθεξής. Η Ματίνα Παγώνη... κατά-
φερε και έχασε τις εκλογές της Ένωσης Ιατρών
Νοσοκομείων Αθήνας - Πειραιά όπου ήταν εκ
νέου υποψήφια λαμβάνοντας 1.250 ψήφους,
γεγονός που την οδήγησε στη 2η θέση. 

Το θέμα εδώ δεν είναι ότι η παράταξή της
που πρόσκειται στη ΝΔ έχασε απλώς τι εκλο-
γές, αλλά ότι ηττήθηκε από το ΚΚΕ και λίγο
έλειψε να χάσει και τη δεύτερη θέση από την
ΑΝΤΑΡΣΥΑ. Συγκεκριμένα, η ΔΗΠΑΚ που
πρόσκειται στον Περισσό επικράτησε λαμβά-
νοντας 1.550 ψήφους. Τρίτη δύναμη αναδει-
κνύεται το Ενωτικό Κίνημα για την Ανατροπή,
παράταξη της ΑΝΤΑΡΣΥΑ, με 1.087 ψήφους.
«Ως προς το αποτέλεσμα των εκλογών της ΕΙ-
ΝΑΠ (ιατροί του ΕΣΥ της Αττικής) ο συνδυασμός ΔΗΚΝΙ, στηρι-
ζόμενος από τη ΝΔ, υπό την ηγεσία της Ματίνας Παγώνη έλαβε
χθες ακριβώς τον ίδιο ακέραιο αριθμό ψήφων με το 2022. Κα-
μία πτώση δηλαδή. Η πρωτιά της παρατάξεως του ΚΚΕ (ΔΗ-
ΠΑΚ) οφείλεται σε εσωτερική μετακίνηση ψηφοφόρων της
Αριστεράς από τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ προς το ΚΚΕ. Συγκε-
κριμένα, ο ΣΥΡΙΖΑ έχασε 63 ψήφους και το ΠΑΣΟΚ στο σύνολο
(κατέβηκε σε συνεργασία με το ΑΙΚ) έχασε 130 ψήφους», ανέ-
φερε ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης και συνέχισε λέ-

γοντας: «Το ΚΚΕ έλαβε αυτές τις +200 ψήφους και πέρασε
πρώτο. Υπό την παρούσα πολιτική συγκυρία η διατήρηση των
ψήφων της Νέας Δημοκρατίας ακριβώς στο επίπεδο του 2022
δεν μπορεί να θεωρηθεί αποτυχία. Συγχαρητήρια λοιπόν σε όλη
τη ΔΗΚΝΙ και τα στελέχη της που έτρεξαν και έδωσαν αγώνα
υπό αντίξοες συνθήκες, προσωπικά συγχαρητήρια στην κυρία
Παγώνη και βεβαίως συγχαρητήρια και στους νικητές και
όλους τους εκλεγέντες. Η δημοκρατία μάς αρέσει είτε βγαίνου-
με πρώτοι είτε δεύτεροι». 
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Τα βιογραφικά 
και η φαγωμάρα 
στο ΠΑΣΟΚ
Σ

ας έγραψα τις προηγούμενες μέρες ότι ο
Λευτέρης Καρχιμάκης δεν τα πάει και πολύ
καλά με την Άννα Διαμαντοπούλου στο ΠΑ-

ΣΟΚ, καθώς ο ένας μπλέκεται στα χωράφια του άλ-
λου, ενώ χθες αναφέρθηκα στα βιογραφικά που
εξετάζει η τριπλέτα Σπυρόπουλος, Κεφαλίδου και
Γλαβίνας προκειμένου να στελεχώσουν το ΠΑΣΟΚ,
το οποίο δεν έχει αφήγημα αλλά ψάχνει στελέχη να
προωθήσουν το ανύπαρκτο αφήγημα. 

Το θέμα τώρα είναι ότι φτάνουν στα αυτιά μου
γκρίνιες από τη Χαριλάου Τρικούπη, καθώς τόσο
κάποιοι από τους αξιολογούμενους όσο και άλλα
στελέχη του κόμματος θεωρούν ότι η συγκεκριμένη
τριπλέτα δεν έχει τα... παράσημα που χρειάζονται
για να αξιολογεί τα ανερχόμενα στελέχη. 

Η αλήθεια είναι πως, πέρα από την κυρία Κεφαλί-
δου, η οποία έχει μια πιο μακρά παρουσία στην πο-
λιτική σε σχέση με τους άλλους δύο, ε, δεν είναι και
οι δυνατότερες επιλογές του ΠΑΣΟΚ για να κάνουν
αυτήν τη δουλειά…

Ξαναπήρε το όπλο της 
η Λίνα Μενδώνη
Άστραψε και βρόντηξε για μια ακόμη φορά
χθες η υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη, η
οποία έπειτα από δημοσίευμα που έκανε λόγο
για «κατασκευή-έκτρωμα» στον χώρο μπροστά
από το Παναθηναϊκό Στάδιο, μετέβη άμεσα εκεί
για αυτοψία. Η υπουργός διαπίστωσε ιδίοις όμ-
μασι ότι υπάρχει σαφής παραβίαση του ισχύον-
τος θεσμικού πλαισίου περί προστασίας των
αρχαιοτήτων και εν γένει της πολιτιστικής κλη-
ρονομιάς και έδωσε εντολή να σταματήσουν
άμεσα οι εργασίες και να ελεγχθεί εκ νέου αν
τηρούνται οι όροι που έχουν τεθεί από την από-
φαση της γενικής διευθύντριας Αναστήλωσης
Μουσείων και Τεχνικών Έργων. Το περίεργο
είναι ότι η πρόχειρη και εκτρωματική αυτή κα-
τασκευή έτυχε της έγκρισης της Ελληνικής
Ολυμπιακής Επιτροπής αλλά και της Γενικής
Διεύθυνσης Αναστήλωσης Μουσείων και Τε-
χνικών Έργων. Είπατε κάτι; 

Αλήθειες από 
τον πρώην πρέσβη 
Αλέξανδρο Μαλλιά
Το πολύ ενδιαφέρον βιβλίο του πρέσβη ετ Αλε-

ξάνδρου Π. Μαλλιά από τις εκδόσεις Σιδέρη,

που τιτλοφορείται «ΕΛΛΑΔΑ - ΑΛΒΑΝΙΑ: Αλή-

θειες και Σκιές», το

οποίο τοποθετήθη-

κε αυτές τις μέρες

στα ράφια των μεγά-

λων βιβλιοπωλείων,

προλογίζει ο καθη-

γητής Διεθνούς Δι-

καίου και Εξωτερι-

κής Πολιτικής στο

Πάντειο Πανεπιστή-

μιο και βουλευτής

της ΝΔ Άγγελος Συ-

ρίγος. Την εισαγωγή έχει γράψει ο υπουργός

Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύρος Παπα-

σταύρου και το επίμετρο ο αγωνιστής ευρω-

βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας Φρέντι Μπε-

λέρης. Όλα αυτά είναι καλά, πολύ καλά και

αναδεικνύουν το DNA της παράταξης.

Ο Στουρνάρας 
και οι δύο μισθοί
στους φτωχούς
Σε συνέντευξή του
ο διοικητής της
Τράπεζας της Ελ-
λάδος φρόντισε να
βάλει φρένο στην
οριζόντια επανα-
φορά του 13ου και
του 14ου μισθού.
Άφησε όμως ένα
παράθυρο ανοιχτό.
Ο Γιάννης Στουρ-
νάρας είπε χαρακτηριστικά: «Στους φτω-
χούς ναι. Στους ευάλωτους ναι. Είμαι υπέρ
του να δοθεί όχι ένας αλλά και δύο παραπά-
νω μισθοί στους φτωχούς. Όχι όμως ορι-
ζοντίως».

Δι’ ανατάσεως της χειρός 
η εκλογή νέου γραμματέα
στην ΚΟ της ΝΔ;
Μπορεί με την αποκάλυψη του ονόματος
που θα προτείνει ο κ. Μητσοτάκης για τη θέ-
ση του γενικού γραμματέα της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας της ΝΔ να υπήρξε κάποιος
προβληματισμός σε μερίδα βουλευτών, αλ-
λά η πηγή μου υποστηρίζει ότι φαίνεται να
επικρατούν δεύτερες σκέψεις. Που σημαί-
νει ότι πιθανότατα δεν θα υπάρχουν αντι-
δράσεις στη διά βοής εκλογή του Απόστο-
λου Βεσυρόπουλου και δεν θα διατυπωθεί
αίτημα για να στηθεί «κάλπη». Οι «γαλάζιοι»
γνωρίζουν καλά ότι όταν δεν υπάρχει δεύ-
τερος υποψήφιος, είθισται η εκλογή να γί-
νεται διά βοής. Κάποιοι σκέφτηκαν ότι αν
γίνει ψηφοφορία, θα υπάρξουν κάποια λευ-
κά, οπότε θα δοθεί ένα μήνυμα προς την
ηγεσία. Η άποψη που φαίνεται να κυριαρχεί
όμως είναι ότι μια τέτοια κίνηση δεν έχει
κανένα απολύτως αποτέλεσμα, αφού πρό-
κειται για μια εσωκομματική διαδικασία
που καθόλου δεν αφορά τους πολίτες.

Χ
ρο

νι
κό

 τ
ο

υ
Χ
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νο
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Ποιος είναι αυτός ο παλαιός βουλευτής της

ΝΔ που ενώ παραμένει και βουλευτής και της

ΝΔ ισχυρίζεται ότι θα συνεχίσει να προσπαθεί

με όλες του τις δυνάμεις ώστε να μην είναι

υποψήφιος ξανά για πρωθυπουργός της χώρας το 2027 ο Κυριάκος

Μητσοτάκης; Για να βοηθήσω λιγάκι ώστε να το μαντέψετε, θα σας πω

ότι είναι ένας από εκείνους που συνυπογράφουν την «ερώτηση των

11» για τις ακριτικές περιοχές...
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Συμμαχία Χατζηδάκη - Ρωμανού;

«Πήγα στον Δένδια, αλλά
στηρίζω Μητσοτάκη»

«Το ότι ήμουν στην εκδήλωση για την Κιβωτό Εθνι-
κής Μνήμης δεν σημαίνει ότι δεν στηρίζω τον Μητσο-
τάκη», αναφέρει σε κύκλους του βουλευτής της ΝΔ
που παρευρέθηκε στην εκδήλωση του υπουργού
Δένδια, σχολιάζοντας τα διάφορα δημοσιεύματα
που θέλουν τους 60+ βουλευτές που πήγαν στη
συγκεκριμένη εκδήλωση να είναι τάχα υπέρ του
Δένδια και απέναντι στον Μητσοτάκη. «Να εξηγού-
μεθα ίνα μην παρεξηγούμεθα», προσθέτει.

Τι τρέχει με ΠΑΣΟΚ 
και Κασσελάκη;

Τις τελευταίες μέρες έφτασε
στα αυτιά μου η φήμη ότι το Κίνη-
μα Δημοκρατίας του Στέφανου
Κασσελάκη έχει ξεκινήσει συζη-
τήσεις με το ΠΑΣΟΚ για πιθανή
σύμπλευση και συμπόρευση. Μίλησα
με πηγές ένθεν κακείθεν και μου είπαν ότι δεν το
επιβεβαιώνουν 100%, ωστόσο έχει βάση αυτό που
ακούγεται, καθώς έχουν υπάρξει κάποιες συναντή-
σεις στο περιθώριο, χωρίς να έχουν δώσει σαφές
στίγμα προσέγγισης ωστόσο. Θα το παρακολουθώ
και θα επανέλθω, να είστε σίγουροι. 

Βαράνε το κεφάλι τους 
στον τοίχο...

Το «φυσάνε και

δεν κρυώνει» εκεί

στην Κουμουνδού-
ρου το ζεμάτισμα

που τους επεφύλαξε
η Ζωή, ειδικά οι ανα-

φορές της για τον Αλέξη Τσίπρα. Το τι κατεβάζουν δεν

έχει τελειωμό. Από «αχάριστη» που την αποκάλεσε ο
Κώστας Ζαχαριάδης μέχρι «πράγμα» που την είπε ο

Πολάκης. Θα μου πείτε, πολύ αργά αποφάσισαν να
βαρέσουν το κεφάλι τους στον τοίχο, διότι δικό τους

δημιούργημα είναι και η Κωνσταντοπούλου. 

Η 25η Μαρτίου είχε πολλές εκδηλώσεις και πολλή συγκίνηση, όπως πάντα. Είχε
όμως και κάποια παρασκηνιακά που είχαν ενδιαφέρον. Ένα εξ αυτών ήταν η πα-
ρουσία του Νίκου Ρωμανού στο Παλαιό Φάληρο. Ο εκπρόσωπος Τύπου της ΝΔ,
παράλληλα με το βαρύ φορτίο της θέσης του, έχει και το τρέξιμο για την εκλογή
του στον Νότιο Τομέα της Αθήνας στις επόμενες εκλογές. Την 25η Μαρτίου λοιπόν
ήταν στον Άγιο Αλέξανδρο, ενώ στη συνέχεια έμεινε για αρκετή ώρα στο Παλαιό
Φάληρο και χαιρέτησε πάρα πολύ κόσμο. Αυτό όμως που έκανε ιδιαίτερη εντύπω-
ση ήταν ότι το τουρ του στην περιοχή το έκανε παρέα με τον συνυποψήφιό του
στον Νότιο Τομέα και πρώην δήμαρχο Παλαιού Φαλήρου Διονύση Χατζηδάκη.
«Είναι κάποια συμμαχία;», αναρωτήθηκαν αρκετοί από την περιοχή. Θα το δούμε
στην πορεία...

Έφτασε χθες στ’ αυτιά μου ότι ο... θηλυκός Τσίπρας, η Ζωή Κωνσταντοπούλου, η
οποία έρχεται επίσης με φόρα και δεν το βλέπω να πηγαίνει και πολύ καλά αυτό
-μεταξύ μας-, γκρινιάζει συνεχώς για τον χρόνο που παίρνει στην ΕΡΤ αλλά και
γενικότερα για τον τρόπο λειτουργίας του «μαγαζιού». Να υποθέσω πως δεν θα
γίνει κάποια ακτιβιστική δράση από πλευράς της, η οποία θα διακόψει, ας πού-
με, κάποιο δελτίο ειδήσεων στον αέρα, ή καμία κατάληψη του Ραδιομεγάρου
στη Μεσογείων, σωστά; Τι πάω και σκέφτομαι ώρες ώρες και εγώ… Δεν πειρά-
ζει όμως. Τη Ζωή την έχουν πάρει άλλα κανάλια «εργολαβία» και την έχουν με
τις ώρες να στηλιτεύει και να «δικάζει» από τα τηλεπαράθυρα.

Γκρινιάζει η Ζωή για την ΕΡΤ

«Η
ταν καιρός», μου σχολίασαν ανώτερες στρατιωτικές πηγές
χθες όταν τις ρώτησα για τις αυξήσεις που ανακοίνωσε ο
υπουργός Δένδιας στις Ένοπλες Δυνάμεις. «Μπορεί να μην

ακούγονται πολλά τα χρήματα για τους χαμηλόβαθμους, αλλά μιλάμε για αυ-
ξήσεις 13%-20%, έχουν αρκετή σημασία και είναι χρήσιμα», μου ανέφεραν,
λέγοντας ωστόσο ότι θα ήθελαν να δουν να ολοκληρώνονται και να εφαρμό-
ζονται οι αυξήσεις και παράλληλα να μην εφησυχάσει η κυβέρνηση και να
επανέλθει ξανά στο θέμα στο μέλλον… Τελευταία φορά πάντως που οι έν-
στολοι είχαν δει αυξήσεις ήταν επί υπουργίας του μακαρίτη Άκη Τσοχατζό-
πουλου. Βέβαια, ο Άκης ήταν large και στις δικές του... απολαβές. 

Από την εποχή του Τσοχατζόπουλου
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Άλλο ένα πολιτικό δράμα...Άλλο ένα πολιτικό δράμα...

Μετά το εθνικό ζευγάρι Στέφανου - Τάιλερ που μας απασχόλησε
κάνα δυο χρόνια, τώρα είμαστε αναγκασμένοι να ζήσουμε και το

δράμα του «προδομένου» Σπύρου Μπιμπίλα, του βουλευτή της Ζωής.
Αγάπησε και προδόθηκε το παιδί... Τέτοιο κακό να μη μας βρει άλλο.
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«Π
άει, τελείωσε, σβήστε τον αυτόν, έκανα λάθος που τον στήριξα

και το πλήρωσα», είπε ο Παύλος Πολάκης σε συνέντευξή του

στο Kontra για τον Στέφανο Κασσελάκη. Εμείς δεν είμαστε

«σταλεγάκηδες» για να του κουνήσουμε το δάχτυλο, όμως το μεγάλο πρό-

βλημα δεν είναι ότι το πλήρωσε ο ίδιος, αλλά ολόκληρη η Αριστερά και σε

προέκταση ολόκληρη η αντιπολίτευση και άρα σε έναν βαθμό η χώρα.

Δεν είναι φυσικά εύκολο να

πεις τι θα είχε συμβεί «αν». Μπο-

ρείς μέχρις ενός σημείου όμως

να πεις τι δεν θα είχε συμβεί. Δεν

θα είχε συμβεί, για παράδειγμα,

αυτό το αδιανόητο χάλι που βλέ-

πουμε στα 40 κόμματα (και κύμα-

τα) της Κεντροαριστεράς, που δεν

μπορούν να μοιράσουν δυο γαϊ-

δάρων άχυρα, θέλουν και «συνέ-

νωση» και «επανεκκίνηση», τρο-

μάρα τους.

Θα πίστευε κανείς ότι οι «άλ-

λοι», η κυβέρνηση δηλαδή, θα

πρέπει να τρίβουν τα χέρια τους

με το χάλι αυτό, διότι έτσι τους

αφήνει ουσιαστικά χωρίς αντίπα-

λό ή, τουλάχιστον, χωρίς απειλη-

τικό αντίπαλο. Πρώτον, αυτό δεν

ισχύει (βλέπε Ζωή Κωνσταντο-

πούλου) και, δεύτερον, ο ΣΥΡΙΖΑ

απειλητικός δεν ήταν ούτως ή άλ-

λως. Ήταν όμως πριν ξεκατινια-

στεί ολοκληρωτικά μια αξιοπρε-

πής αντιπολίτευση.

Την κυβέρνηση -και την κάθε

κυβέρνηση που λειτουργεί εντός

δημοκρατικών πλαισίων- τη συμ-

φέρει να υπάρχει αξιοπρέπεια στο πολιτικό σύστημα, διότι όταν η

αξιοπρέπεια εκλείπει, αφήνει χώρο για να μπουκάρει η απαξίωση.

Και το κύμα της απαξίωσης συμπαρασύρει και την ίδια. 

Ο «μακρονικός» αριστερός ηγέτης
Λίγες ώρες αφότου ο κύριος Πολάκης έκανε την αυτοκριτική του,

που ελάχιστη σημασία έχει πλέον, ο κύριος Κασσελάκης έδωσε δική

του συνέντευξη, στην οποία ξεδίπλωσε το νέο όραμα του κόμματός

του, που δεν έχει σχεδόν καμία σχέση με το παλιό, διότι το παλιό ήταν

-έστω και κατ’ επίφαση- αριστερό, ενώ το καινούργιο θα έκανε τον Εμα-

νουέλ Μακρόν να σκάσει από τη ζήλια του.

Δεν είναι μόνο η πρόσδεση στο ευρωπαϊκό άρμα του Renew (που μόνο

αριστερό δεν το λες), είναι και οι ατάκες του στιλ «το made in Greece πρέ-

πει να γίνει συνώνυμο με το πρεστίζ» και οι απόψεις περί ανάπτυξης πυ-

ρηνικής ενέργειας και επανεκκίνησης των λιγνιτικών εγκαταστάσεων της

Πτολεμαΐδας, που εξέπληξαν ακόμη και τους ανθρώπους που του έπαιρ-

ναν συνέντευξη.

«Η κοινωνία αισθάνεται μπερδεμένη για το τι πάει να πει αριστερή

ιδέα, κοινωνική ιδέα ή προοδευτική ιδέα στην εφαρμοσμένη πολιτική»,

απάντησε ο ίδιος όταν του είπαν ότι δείχνει να έχει αφήσει πίσω του την

Αριστερά.

Όχι, δεν υπάρχει αυτή η σύγχυ-

ση. Ή, καλύτερα, δεν θα υπήρχε

αν δεν είχαν φροντίσει πολλά από

τα στελέχη της ίδιας της Αριστε-

ράς να την καλλιεργούν διαρκώς.

Και δεν είναι θέμα «ιδεολογικής

καθαρότητας» αυτό, αλλά, όπως

και να το κάνουμε, είναι λίγο σο-

καριστικό να έρχεται ο Στέφανος

Κασσελάκης για να πει στους Έλ-

ληνες ότι «τα έχουν μπλέξει» και

«δεν ξέρουν τι σημαίνει Αριστε-

ρά» και ότι τελικά η Αριστερά δεν

«χωράει» στην εφαρμοσμένη πο-

λιτική διότι, για όσους δεν κατά-

λαβαν, αυτό ακριβώς είπε.

Αυτός ο άνθρωπος που είπε αυ-

τό το πράγμα ήταν πέρυσι αρχη-

γός του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και ναι, άν-

θρωποι σαν τον Παύλο Πολάκη

αλλά και τον Αλέξη Τσίπρα και

πολλούς ακόμη τον στήριξαν.

Χάος χωρίς διέξοδο
Άρα, ο Παύλος Πολάκης, όταν

λέει «έκανα λάθος και το πλήρω-

σα», δεν λέει απλώς τη μισή αλή-

θεια, στην πραγματικότητα παρα-

λείπει το σημαντικότερο: την απολογία που χρωστάει σε όλον τον

κόσμο της Αριστεράς που πίστεψε ότι μπορεί να την εκφράσει ο ΣΥ-

ΡΙΖΑ. Ή και σε όλη την ελληνική Αριστερά, τελεία.

Σήμερα όλα μαζί τα αριστερά κόμματα δεν πιάνουν ούτε 20% και

αυτό αν βάλεις και την Πλεύση Ελευθερίας μέσα. Όταν η μάλλον

συγκυριακή δημοσκοπική της άνοδος υποχωρήσει, θα ψάχνουν το

15% με το κυάλι. Δεν θα μιλήσω για το ποσοστό νίκης του ΣΥΡΙΖΑ το

2015, διότι και εκείνο συγκυριακό ήταν, όμως υπάρχουν αριστεροί

ψηφοφόροι στη χώρα που αναζητούν μια διέξοδο στο σημερινό χά-

ος που λέγεται «προοδευτική αντιπολίτευση».

Και φυσικά δεν τους πείθει κανείς.

Όπως μου έλεγε ένας φίλος, παλιός αριστερός, πριν από λίγες μέρες,

«υπάρχουν πολλά πράγματα που δεν μου αρέσουν σε τούτη την κυβέρνη-

ση, όμως αυτό που μου αρέσει λιγότερο σε αυτήν είναι η αντιπολίτευση

που έχει».

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ποιος ευθύνεται
για το χάος 

της ελληνικής
Αριστεράς;
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«Γνήσια τα 3 βίντεο
της εμπορικής

αμαξοστοιχίας»

Η Διεύθυνση Εγκληματολογικών Ερευνών έκρινε 
ότι είναι γνήσια τα ντοκουμέντα με το τρένο μέσα 

στις σήραγγες λίγο πριν από τη σύγκρουση στα Τέμπη

Η
εργαστηριακή πραγματογνωμοσύνη
της Διεύθυνσης Εγκληματολογικών
Ερευνών της ΕΛΑΣ έκρινε γνήσια τα

αντίγραφα των τριών βίντεο της εμπορικής
αμαξοστοιχίας μέσα από τις σήραγγες λίγο πριν
από τη σύγκρουση των Τεμπών που παραδόθη-
καν από την εταιρεία Interstar στις 5 Φεβρουα-
ρίου 2025. Αφορούν την εμπορική αμαξοστοι-
χία και τη δείχνουν λίγο πριν από τη μοιραία
σύγκρουση με την επιβατική, στη σιδηροδρο-
μική τραγωδία με τους 57 νεκρούς στα Τέμπη.

Σύμφωνα με την έκθεση της εργαστηριακής
πραγματογνωμοσύνης, «από συνδυαστική ανά-
λυση προκύπτει ότι το εν λόγω αρχείο αποτελεί
ακριβές αντίγραφο γνήσιο αρχείου βίντεο που
προερχόταν από την κάμερα 05 που ήταν συνδε-
δεμένη με το καταγραφικό με ονομασία “2546
ΚΕΚ ΡΑΨΑΝΗ” σειριακού αριθμού 52 64 38 191,
μεταφορτώθηκε μέσω του λογισμικού διαχείρι-
σης IVMS και αφορά το χρονικό διάστημα
28/02/2320 23:12:46 έως 23:46:29». Ανάλογα
συμπεράσματα υπάρχουν και για τις υπόλοιπες
κάμερες.

Παραδόθηκαν στον εφέτη 
ειδικό ανακριτή

Οι δύο αναλυτικές εκθέσεις των εγκληματο-
λογικών εργαστηρίων της ΕΛΑΣ παραδόθηκαν
προχθές στον εφέτη ειδικό ανακριτή της υπόθε-
σης Σωτήρη Μπακαΐμη. Σύμφωνα με την ανα-
κοίνωση που είχε βγει από τον πληρεξούσιο δι-
κηγόρο της Interstar Βασίλη Καπερνάρο, όταν
είχαν ανακτηθεί και στη συνέχεια είχαν παραδο-
θεί τα επίμαχα βίντεο, η πορεία της εμπορικής
αμαξοστοιχίας καταγράφηκε από την κάμερα
3 στο νότιο μέτωπο της σήραγγας Πλαταμώνα
στις 23:03:05, από την κάμερα 5 στο βόρειο μέ-
τωπο της σήραγγας Τεμπών στις 23:13:52 και
από την κάμερα 4 στην έξοδο διαφυγής της σή-
ραγγας Τεμπών. Η εταιρεία Interstar είχε ανα-
κοινώσει ότι πραγματοποίησε μόνη της τη διαδι-
κασία ανάκτησης του υλικού και στις αρχές Φε-
βρουαρίου ο νομικός εκπρόσωπός της τα κατέ-
θεσε στον ανακριτή.

Υπενθυμίζεται ότι διευκρινίσεις για τα βίντεο
είχε δώσει ο πληρεξούσιος δικηγόρος της εται-
ρείας Βασίλης Καπερνάρος. Όπως είχε επιση-
μάνει, τον περασμένο Νοέμβριο η εταιρεία se-
curity έδωσε εντολή να ερευνηθούν όλοι οι ηλε-
κτρονικοί υπολογιστές του επιχειρησιακού κέν-
τρου που χρησιμοποιούν απομακρυσμένη λήψη
αρχείων καταγραφής προκειμένου να βρεθεί
υλικό σχετικό με τα Τέμπη, το οποίο ενδεχομέ-
νως δεν είχε μέχρι τότε εντοπιστεί.

«Ό,τι ζητήθηκε από τις αρμόδιες Αρχές δό-
θηκε σε άμεσο χρόνο 2 ή 3 μερών ανάλογα με
τον όγκο δεδομένων των βίντεο ή το γεωγραφι-
κό σημείο από το οποίο έπρεπε να συλλέξουμε
τον σκληρό δίσκο του αντίστοιχου καταγραφι-
κού καμερών. Δεν υπήρξε ποτέ καμία καθυστέ-
ρηση, πόσω μάλλον 1,5 ή 2 ετών όπως κυκλο-
φόρησε στις ειδήσεις», αναφερόταν σε επίση-
μη ανακοίνωση του κ. Καπερνάρου.

Πόρισμα που ζήτησε η οικογένεια Πλακιά από διεθνή συμβουλευτική
εταιρεία αποκλείει το ενδεχόμενο παράνομου εύφλεκτου υλικού στο τρένο
H πραγματογνωμοσύνη του δρα Paul Jowett, της διεθνούς συμ-

βουλευτικής εταιρείας Burgoynes, αναφέρει ότι δεν υπάρχουν πει-
στικά στοιχεία που να αποδεικνύουν ότι η φωτιά που ξέσπασε μετά
τη σύγκρουση των δύο τρένων στα Τέμπη προκλήθηκε από παράνο-
μα εύφλεκτα υλικά που μετέφερε η εμπορική αμαξοστοιχία. Η ανε-
ξάρτητη έκθεση εκπονήθηκε έπειτα από αίτημα των Νίκου και Δη-
μήτρη Πλακιά και περιλαμβάνεται στη δικογραφία της υπόθεσης.

Ο δρ Jowett, ειδικός στη Χημεία Πυρκαγιών με εμπειρία άνω των
27 ετών σε διεθνείς έρευνες για πυρκαγιές και εκρήξεις, επισημαί-
νει ότι δεν υπάρχουν αποδεικτικά στοιχεία για μεταφορά επικίνδυ-
νων ουσιών, ενώ θεωρητικά το ενδεχόμενο δεν μπορεί να αποκλει-
στεί πλήρως.

Ο πραγματογνώμονας αναφέρει στο συμπέρασμα 5.3 πως «δεν
έχω διαπιστώσει κανένα πειστικό στοιχείο που να καταδεικνύει ότι η
πύρινη βολίδα και οι πυρκαγιές που ακολούθησαν προέκυψαν από
τη μεταφορά αδήλωτων εμπορευμάτων. Ωστόσο, αν και θεωρώ απί-
θανο αυτό το ενδεχόμενο, δεν μπορεί να αποκλειστεί πλήρως».

Υπενθυμίζεται ότι η κρατική έκθεση που δόθηκε στη δημοσιότητα
στις 19 Ιουνίου 2023 αποδίδει τη φωτιά στη ρήξη των μετασχηματι-
στών των ατμομηχανών, που προκάλεσε την απελευθέρωση και ανά-

φλεξη εύφλεκτου πετρελαίου PDMS, δημιουργώντας τη χαρακτηρι-
στική πύρινη βολίδα.

Ο δρ Jowett θεωρεί αυτή την εκδοχή απολύτως εύλογη. Η πραγμα-
τογνωμοσύνη του βασίστηκε σε αρχικά δεδομένα του ελληνικού Γενι-
κού Χημείου του Κράτους και σε αναλύσεις και αποσπάσματα από κά-
μερες ασφαλείας, ενώ η συμβουλευτική εταιρεία Burgoynes πραγ-
ματοποίησε δειγματοληψίες και πειράματα προσομοίωσης. Στην έκ-
θεση σημειώνεται ότι για την επιβεβαίωση των ευρημάτων πραγματο-
ποιήθηκε δοκιμή με πετρέλαιο σιλικόνης πολυδιμεθυλοσιλοξανίου,
αντίστοιχο του προϊόντος Baysilone M 50 EL, επιβεβαιώνοντας την πι-
θανότητα ανάφλεξης υπό τις συγκεκριμένες συνθήκες.

Η παρέμβαση αυτή προσθέτει επιστημονική τεκμηρίωση στα αίτια
της πυρκαγιάς, αμφισβητώντας τις θεωρίες περί μεταφοράς παρά-
νομου φορτίου από την εμπορική αμαξοστοιχία που συγκρούστηκε
με το Intercity 62, αν και η πιθανότητα αυτή δεν αποκλείστηκε ούτε
από το πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ.

Η έκθεση συντάχθηκε και έπειτα από αιτήματα άλλων συγγενών
θυμάτων, όπως η Δεσποινία Γκανίδου, ο Γιώργος Τσακαλίδης, ο
Βασίλης Παυλίδης και ο Αντώνης Ψαρόπουλος, οι οποίοι ζήτησαν
ανεξάρτητη αξιολόγηση των αιτιών της φωτιάς.

ΠΡΑΓΜΑΤΟΓΝΩΜΟΣΥΝΗ ΤΗΣ ΕΛΑΣ Νέο ηχητικό ντοκουμέντο 
για τα Τέμπη επιβεβαιώνει 
το χάος και την ασυνεννοησία 
των υπαλλήλων του ΟΣΕ

Συνεχίζουν να έρχονται στο φως της δημοσιότητας ανατρι-
χιαστικοί διάλογοι υπαλλήλων του ΟΣΕ πριν και μετά τη σιδη-
ροδρομική τραγωδία στα Τέμπη που επιβεβαιώνουν το χάος
που επικρατούσε. Σε νέο ηχητικό ντοκουμέντο που αποκάλυψε
χθες ο ΣΚΑΪ ακούγεται η επικοινωνία της σταθμάρχη των Νέων
Πόρων με τον προϊστάμενο κίνησης του ΟΣΕ, λίγο μετά το τρα-
γικό δυστύχημα. Η γυναίκα ενημερώνει ότι υπάρχει μετωπική
τρένων. «Πω πω, Χριστέ μου…», απαντά ο προϊστάμενος.

Ο σταθμός των Νέων Πόρων ήταν ο προηγούμενος από τον
σταθμό Λάρισας όπου βρισκόταν ο μοιραίος σταθμάρχης Βασί-
λης Σαμαράς. Σε πλήρη ταραχή, η σταθμάρχης Νέων Πόρων
εξηγεί τις διαδικασίες που ακολούθησε η ίδια, επιμένοντας ότι
δεν έχει κάνει κάποιον λάθος χειρισμό και πως εκείνη γνώριζε
ότι τα τρένα κινούνται σε διπλή γραμμή. «Προφανώς δεν θα
έστελνα τρένο πάνω σε τρένο. […] Δεν υπάρχει πιθανότητα να
είχαμε μονή γραμμή», λέει.

Η γυναίκα εξηγεί ότι τις κάνουν ερωτήσεις και τη ρωτούν συ-
νεχώς τα ίδια πράγματα, επιμένοντας πως είναι βέβαιη για τους
χειρισμούς της, ενώ ξεσπά σε κλάματα σκεπτόμενη το τι μπο-
ρεί να ακολουθήσει.

Σταθμάρχης Νέων Πόρων: «Με παίρνει και ο προϊστάμενος,
δεν ξέρω τι να του απαντήσω, με ρωτάει συνέχεια τα ίδια πράγ-
ματα, είναι σαν να μη με πιστεύει κανένας, καταλαβαίνετε;

Εγώ ξέρω μόνο ότι είχαμε τα τρένα σε διπλή γραμμή. Δεν
υπήρχε πιθανότητα δηλαδή να γνωρίζω κάτι τέτοιο και να το
στείλω το τρένο. Κύριε Δημήτρη, θα χάσω τη δουλειά μου;».

Προϊστάμενος κίνησης: «Αυτό είναι το λιγότερο, Ελένη, αν
σκοτώθηκαν άτομα γίνεται χαμός μετά».

Σταθμάρχης Νέων Πόρων: «Λέτε να σκοτώθηκαν; Δεν θέλω
να το σκέφτομαι αυτό…».

Προϊστάμενος κίνησης: «Καλά ρε, ο Βασίλης (ο σταθμάρχης
Λάρισας) τι έκανε; Πώς το έστειλε ο κερατάς;».

Σταθμάρχης Νέων Πόρων: «Δεν ξέρω τι να κάνω, δεν ξέρω τι
να κάνω αλήθεια… (ξεσπά σε λυγμούς)». 
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Τ
ο πράσινο φως για την απευθείας
παραπομπή Τριαντόπουλου στο Δι-
καστικό Συμβούλιο, προκειμένου

να λάμψει η αλήθεια γύρω από την αλλοί-
ωση του χώρου του τραγικού δυστυχήμα-
τος των Τεμπών, έδωσε χθες η πλειοψηφία
της Προανακριτικής Επιτροπής της Βου-

λής, με τα κόμματα της αντι-
πολίτευσης να επιδίδονται
σε ένα νέο επικοινωνιακό
σόου και τον ΣΥΡΙΖΑ, τη Νέα
Αριστερά και τη Νίκη να
αποχωρούν από την επίμα-
χη ψηφοφορία.

Ο πρώην υφυπουργός πα-
ρά τω πρωθυπουργώ στο
υπόμνημα που κατέθεσε και

αναγνώστηκε στη συνεδρίαση επεσήμανε
ότι είναι αθώος και ότι «ουδεμία αξιόποινη
και παράνομη πράξη διέπραξε επί της πα-
ράβασης καθήκοντος», ενώ παραπέμπει
και στην από 18 Μαρτίου επιστολή του στον
πρόεδρο της Προανακριτικής. 

Στο υπόμνημά του ο Χρήστος Τριαντό-
πουλος επαναλαμβάνει το αίτημά του η
υπόθεσή του να αχθεί στην τακτική δικαιο-
σύνη, έτσι ώστε αυτή να αξιολογηθεί από
τους φυσικούς δικαστές του.

«Τηρήθηκαν όλες οι διαδικασίες»
Την ίδια ώρα «γαλάζιες» πηγές σχολιά-

ζοντας το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας στη
συνεδρίαση τονίζουν πως σε αυτό δεν συ-
νεκτιμήθηκε μόνο το αίτημα Τριαντόπου-
λου αλλά κυρίως η έρευνα που έχει γίνει
από την Εισαγγελία Λάρισας με τις 30 μαρ-
τυρικές καταθέσεις, χαρακτηρίζοντάς την
επαρκή για την άσκηση ποινικής δίωξης.

Απαντώντας στις αιτιάσεις της αντιπολί-
τευσης ότι θα έπρεπε να προηγηθούν κα-
ταθέσεις μαρτύρων, οι κυβερνητικές πηγές
σημειώνουν πως δεν χρειάζεται κάποια
άλλη προανακριτική πράξη και επομένως η
Προανακριτική Επιτροπή ολοκληρώνει τις
εργασίες της με τη σύνταξη του πορίσμα-
τος, τονίζοντας εμφατικά ότι τηρήθηκαν
απαρέγκλιτα όλες οι διαδικασίες και έγιναν
τα απολύτως απαραίτητα, προκειμένου να
μην τεθεί θέμα ακυρότητας. 

Τονίζουν δε ότι είναι δεδομένη η βούλη-
ση της κυβέρνησης τα πολιτικά πρόσωπα
να πηγαίνουν στον φυσικό δικαστή. Τέλος,

καταλήγουν πως ακόμη και εάν το Δικαστι-
κό Συμβούλιο κρίνει ότι ήταν άκυρη η δια-
δικασία που προηγήθηκε, αυτό δεν συνε-
πάγεται την απαλλαγή του Χρήστου Τριαν-
τόπουλου, καθώς η υπόθεση επιστρέφεται
στη Βουλή.

Η συνεδρίαση της Προανακριτικής Επι-
τροπής που αποτελεί και το κύκνειο άσμα
της διαδικασίας διεξήχθη σε κλίμα πόλω-
σης, με το ΠΑΣΟΚ και τον ΣΥΡΙΖΑ να ζητούν
επιτακτικά να τεθεί σε ψηφοφορία το αίτη-
μά τους να κληθούν μάρτυρες πριν την
ανάγνωση του υπομνήματος Τριαντόπου-
λου. 

Πηγές της Κοινοβουλευτικής Ομάδας
του ΠΑΣΟΚ καταγγέλλουν πως «το μονο-
σέλιδο Τριαντόπουλου είναι απόδειξη κυ-

νισμού και δειλίας», υποστηρίζοντας πως
συνεχίζονται η «προσβολή των θεσμικών
διαδικασιών, η κυβερνητική στρατηγική
αποφυγής λογοδοσίας και η συγκάλυψη». 

Έως τις 4 Απριλίου 
οι πορισματικές εκθέσεις

Σε ανακοίνωσή του ο ΣΥΡΙΖΑ ζητά η
Προανακριτική Επιτροπή να επιτελέσει το
καθήκον της, καλώντας το σύνολο των
προτεινόμενων μαρτύρων ενώπιόν της,
προκειμένου να γίνει ολοκληρωμένη
έρευνα για το μπάζωμα και κάθε άλλο αδί-
κημα που πιθανόν προκύψει.

Η επόμενη πράξη θα γραφτεί στις 4
Απριλίου, οπότε τα κόμματα έχουν διορία,
προκειμένου να καταθέσουν τις πορισμα-
τικές τους εκθέσεις στο προεδρείο. Σε διά-
στημα 15 ημερών θα διεξαχθεί και η τελική
συζήτηση στην Ολομέλεια της Βουλής για
να ακολουθήσει η μυστική ψηφοφορία που
θα παραπέμπει τον Χρήστο Τριαντόπουλο
στο Δικαστικό Συμβούλιο. 

Με κόντρες και αποχωρήσεις ολοκλήρωσε τη συνεδρίασή της
η Επιτροπή - Μετά το υπόμνημα Τριαντόπουλου, η πλειοψηφία

αποφάσισε την απευθείας παραπομπή του στον φυσικό δικαστή

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Αυλαία για την Προανακριτική 
με νέο σόου της αντιπολίτευσης 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Χρειαζόμαστε σταθερότητα, 
πρόγραμμα και προοπτική,

δεν είναι εποχή για πειράματα»

«

T
η βεβαιότητα ότι οι πολίτες γνωρίζουν πως
η πρόκληση αστάθειας θα αποτελέσει
τραγική εξέλιξη για τη χώρα και ότι δεν θα

διακινδυνεύσουν όσα με κόπο κερδίσαμε από το
2019 έως σήμερα εκφράζει ο υπουργός Αγροτι-

κής Ανάπτυξης και Τροφίμων Κώ-
στας Τσιάρας. Στη συνέντευξή του
στην «Political», ο κ. Τσιάρας τονίζει
ότι δεν είναι εποχή για πειράματα
και ότι η Ελλάδα χρειάζεται σταθε-
ρότητα, πρόγραμμα και προοπτική.
Ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίμων διαβεβαιώνει ότι
έχουν γίνει όλα όσα απαιτούνται,

προκειμένου να υπάρχει επάρκεια αρνιών στην
αγορά και σε προσιτές τιμές για τους καταναλω-
τές, ενώ εμφανίζεται καθησυχαστικός για τις συ-
νέπειες της γεωπολιτικής αστάθειας στην αγροτι-
κή παραγωγή της χώρας.

Η γεωπολιτική αστάθεια επηρεάζει σε
μεγάλο βαθμό και την αγροτική παραγωγή.
Σας ανησυχεί η επισιτιστική ασφάλεια;

Η επισιτιστική ασφάλεια δεν είναι απλώς οικονομι-

κό ζήτημα. Είναι ζήτημα κοινωνικής συνοχής και

σταθερότητας. Σε έναν κόσμο που αλλάζει, με γεω-

πολιτικές κρίσεις και κλιματικές προκλήσεις, δεν

αφήνουμε την παραγωγή μας στην τύχη της. Στηρί-

ζουμε τους παραγωγούς μας και διασφαλίζουμε

την ανθεκτικότητα του πρωτογενούς τομέα της χώ-

ρας μας. Παράλληλα, με μια σειρά φορολογικών

μέτρων μειώνουμε το κόστος παραγωγής, ώστε να

κάνουμε τα προϊόντα μας πιο ανταγωνιστικά, και δί-

νουμε προοπτική στον πρωτογενή τομέα.

Ποιες άλλες πολιτικές αναπτύσσετε με
στόχο την επάρκεια των τροφίμων;

Το ΥΠΑΑΤ εργάζεται συστηματικά όχι μόνο για

την επάρκεια αλλά και την ασφάλεια των τροφί-

μων, εφαρμόζοντας συγκεκριμένες πολιτικές

που στοχεύουν:

• Στην ενίσχυση της παραγωγικότητας. Μέσα από

τη βελτίωση των καλλιεργειών, τη μείωση του κό-

στους παραγωγής και τη χρήση καινοτόμων τε-

χνολογιών που αυξάνουν την αποδοτικότητα.

• Στον αυστηρό έλεγχο ποιότητας και στην ιχνη-

λασιμότητα των προϊόντων, μέσα από συνεχείς

ελέγχους.

• Στην ανθεκτικότητα απέναντι στις κρίσεις. Στη-

ρίζουμε τους παραγωγούς μας απέναντι στις επι-

πτώσεις της κλιματικής κρίσης, παρέχοντας τα

απαραίτητα εργαλεία για νέες, πιο ανθεκτικές

καλλιέργειες.

• Στην ενίσχυση της εξωστρέφειας, με στόχο να

κατακτήσουν μεγαλύτερο μερίδιο στις διεθνείς

αγορές.

Στηρίζουμε τους παραγωγούς μας
και διασφαλίζουμε 
την ανθεκτικότητα 

του πρωτογενούς τομέα της χώρας
μας. Παράλληλα, με μια σειρά

φορολογικών μέτρων μειώνουμε
το κόστος παραγωγής, ώστε 
να κάνουμε τα προϊόντα μας 

πιο ανταγωνιστικά, και δίνουμε
προοπτική στον πρωτογενή τομέα

στην
Έλλη 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com



«Αγκαλιάζουν» οι διεθνείς αγορές τα
προϊόντα μας;

Τα ελληνικά προϊόντα έχουν ισχυρή ταυτότητα. Εί-

ναι ποιοτικά και μπορούν να αντεπεξέλθουν στις

σκληρές συνθήκες του διεθνούς ανταγωνισμού.

Και αποδείξαμε ότι, παρά τις μεγάλες κρίσεις,

μπορούμε να τα καταφέρουμε. Είναι ενδεικτικό

ότι στα οπωροκηπευτικά οι εξαγωγές το 2019 ήταν

2,2 δισ. και το 2023 ξεπεράσαμε τα 3,2 δισ. ευρώ.

Προφανώς, με τα κατάλληλα κίνητρα από την Πο-

λιτεία, μπορούμε να πετύχουμε ακόμα καλύτερες

εξαγωγικές επιδόσεις. Σε αυτό το πλαίσιο εντάσ-

σονται προγράμματα όπως αυτό της ενίσχυσης

των θερμοκηπιακών καλλιεργειών, το οποίο μπο-

ρεί στην ολοκλήρωσή του να φτάσει ακόμα και στα

600 εκατ. ευρώ.

Βλέπουμε τελευταία στις εκθεσιακές
παρουσίες του υπουργείου ότι δίνετε
έμφαση στα ΠΟΠ προϊόντα. Υπάρχει κάποιο
σχέδιο, σκοπιμότητα;

Πιστεύουμε ότι η ποιότητα και η υψηλή διατροφι-

κή αξία αποτελούν το συγκριτικό πλεονέκτημα

των ελληνικών προϊόντων στον πρωτογενή τομέα.

Τα προϊόντα μας είναι κυρίαρχα σε αυτό που απο-

καλούμε μεσογειακή διατροφή, η οποία αναγνω-

ρίζεται παγκοσμίως ως πρότυπο υγιεινής διατρο-

φής. Το ελαιόλαδο, τα γαλακτοκομικά, τα φρούτα,

τα λαχανικά και γενικά τα προϊόντα ΠΟΠ και ΠΓΕ

αλλά και τα κρασιά μας είναι προϊόντα υψηλής

ποιότητας, που μπορούν να κερδίσουν ακόμα με-

γαλύτερο μερίδιο στις διεθνείς αγορές.

Όμως, για να γίνει αυτό, χρειάζεται σχέδιο και

δράση. Δεν αρκεί να παράγουμε ποιοτικά προϊόν-

τα, πρέπει να τα προωθήσουμε καλύτερα, να τα

ενισχύσουμε μέσα από οργανωμένες δομές και να

μειώσουμε το κόστος παραγωγής. Μέσα από τις

δράσεις και τις πολιτικές που αναπτύσσουμε, στο-

χεύουμε στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας

των προϊόντων μας.

Ενόψει του Πάσχα οι πολίτες θα έχουν τη
δυνατότητα να έχουν στο τραπέζι τους φθηνό
αρνάκι;

Κάνουμε κάθε επιβαλλόμενη ενέργεια για να

υπάρχει επάρκεια αρνιών στην αγορά σε τιμές

προσιτές για τους καταναλωτές. Την προηγούμενη

εβδομάδα, μαζί με τον υφυπουργό Χρήστο Κέλλα,

είχαμε σύσκεψη με τον υπουργό Ανάπτυξης Τάκη

Θεοδωρικάκο και η συνεργασία μας είναι συνε-

χής. Το ΥΠΑΑΤ από τη μια διευκολύνει τη διακίνη-

ση αμνοεριφίων στις καθαρές περιοχές από ευλο-

γιά (με την πανώλη η χώρα έχει καθαρίσει εδώ και

καιρό), αλλά ταυτόχρονα λαμβάνει όλα εκείνα τα

μέτρα, ώστε οι έλεγχοι να είναι συνεχείς και να

ενισχυθεί το αίσθημα ασφάλειας στους κατανα-

λωτές. Οι έλεγχοι θα ενταθούν τόσο στη χονδρική

όσο και στη λιανική πώληση και για την αποτροπή

στρεβλώσεων στην αγορά. Βασικός μας στόχος

είναι η προστασία του καταναλωτή και η στήριξη

της ελληνικής παραγωγής, μέσα από στοχευμένες

ενέργειες που αποτρέπουν αδικαιολόγητες ανατι-

μήσεις και φαινόμενα αισχροκέρδειας.

Οι δημοσκοπήσεις δείχνουν απώλεια
δυνάμεων στη ΝΔ. Πιστεύετε ότι μπορεί να
αναστρέψει το κλίμα;

Βρισκόμαστε δύο χρόνια πριν από τη λήξη της τε-

τραετίας και κανένα κόμμα δεν απειλεί τη ΝΔ. Αυ-

τό σημαίνει ότι η κυβέρνηση έχει τη δυνατότητα να

κερδίσει τους ψηφοφόρους του 2023 που σήμερα

εμφανίζονται δυσαρεστημένοι ή επιφυλακτικοί,

καθώς το μόνο που έχουμε να αντιμετωπίσουμε

είναι τα πραγματικά προβλήματα του ελληνικού

λαού. Η αντιπολίτευση, σε όλες τις εκφάνσεις της,

δεν πείθει, διότι δεν διαθέτει το αναγκαίο σχέδιο.

Προτάσσει τον ανέξοδο λαϊκισμό, από τον οποίο η

χώρα κινδύνευσε στο πρόσφατο παρελθόν. Σήμε-

ρα οι πολίτες ξέρουν ότι η πρόκληση αστάθειας θα

αποτελέσει τραγική εξέλιξη για τη χώρα και δεν θα

διακινδυνεύσουν όσα με κόπο κερδίσαμε από το

2019 έως σήμερα. Δεν είναι εποχή για πειράματα.

Η Ελλάδα χρειάζεται σταθερότητα, πρόγραμμα και

προοπτική. Και τα τρία αυτά στοιχεία μόνο ο Κυ-

ριάκος Μητσοτάκης και η ΝΔ μπορούν να τα δια-

σφαλίσουν. 
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Οι έλεγχοι θα ενταθούν τόσο στη χονδρική όσο και στη λιανική πώληση και 
για την αποτροπή στρεβλώσεων στην αγορά. Βασικός μας στόχος είναι η προστασία 
του καταναλωτή και η στήριξη της ελληνικής παραγωγής μέσα από στοχευμένες ενέργειες
που αποτρέπουν αδικαιολόγητες ανατιμήσεις και φαινόμενα αισχροκέρδειας

«

Τα ελληνικά προϊόντα έχουν ισχυρή ταυτότητα.
Είναι ποιοτικά και μπορούν να αντεπεξέλθουν 
στις σκληρές συνθήκες του διεθνούς
ανταγωνισμού. Και αποδείξαμε 
ότι, παρά τις μεγάλες κρίσεις, μπορούμε 
να τα καταφέρουμε. Είναι ενδεικτικό ότι στα
οπωροκηπευτικά οι εξαγωγές το 2019 ήταν 
2,2 δισ. και το 2023 ξεπεράσαμε τα 3,2 δισ. ευρώ 

«
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Αυξήσεις έως 20% στους ενστόλους
Η

οικονομική κρίση που έπληξε τη
χώρα την προηγούμενη δεκαετία
άφησε σοβαρές πληγές σε όλους

τους τομείς της κοινωνίας και οι Ένοπλες
Δυνάμεις δεν αποτέλεσαν εξαίρεση. Οι
στρατιωτικοί είδαν τους μισθούς τους να

μειώνονται σημαντικά, κα-
θώς οι κυβερνήσεις που
πέρασαν υποχρεώθηκαν να
λάβουν επώδυνα μέτρα πε-
ρικοπών στο πλαίσιο της
δημοσιονομικής προσαρ-
μογής.

Το πρόβλημα ωστόσο πα-
ρέμεινε και μετά την υπο-

χώρηση της κρίσης. Παρά την καλυτέρευση
της οικονομικής κατάστασης της χώρας, οι
μισθοί των στρατιωτικών δεν αποκαταστά-
θηκαν πλήρως. Αυτή η αδικία δημιούργησε
απογοήτευση στους κόλπους των Ενόπλων
Δυνάμεων, επηρεάζοντας αναπόφευκτα
και το ηθικό των στελεχών που κλήθηκαν
ταυτόχρονα να ανταπεξέλθουν σε αυξημέ-
νες επιχειρησιακές απαιτήσεις. 

Αναγνώριση της προσφοράς 
των στρατιωτικών

Αναγνωρίζοντας ωστόσο την ανάγκη για
αποκατάσταση αυτών των αδικιών, η σημε-
ρινή κυβέρνηση προχωρά σε μια σειρά από
μέτρα για να ενισχύσει τις αποδοχές των
στρατιωτικών όλων των κλάδων, δίνοντάς
τους το κίνητρο να συνεχίσουν να εκτελούν
το λειτούργημά τους με υπευθυνότητα και
προσήλωση.

Επικεντρωμένοι στην αναγνώριση του
έργου και της προσφοράς των στελεχών
των Ενόπλων Δυνάμεων, Κυριάκος Μητσο-
τάκης και Νίκος Δένδιας διασφαλίζουν ότι
το νέο μισθολόγιο και οι ευνοϊκές ρυθμί-
σεις θα προσφέρουν όχι μόνο οικονομική
ανακούφιση αλλά και μια ισχυρή ενίσχυση
του ηθικού των στρατιωτικών.

Υπενθυμίζεται ότι ο πρωθυπουργός προ-
ανήγγειλε προχθές από τη Σύνοδο Κορυ-
φής στο Παρίσι το νέο μισθολόγιο στους εν-
στόλους, υπογραμμίζοντας πως σε συμφω-
νία με το υπουργείο Οικονομικών «θα είμα-
στε σε θέση να δώσουμε νέες σημαντικές
αυξήσεις στους ενστόλους μας, αυξήσεις οι
οποίες σε μεγάλο βαθμό χρηματοδοτούνται
από τις εξοικονομήσεις που έγιναν από το
ίδιο το υπουργείο Εθνικής Άμυνας, στα
πλαίσια της νέας δομής των δυνάμεων» και
τόνισε πως «πρέπει να είμαστε σίγουροι ότι
τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων αμεί-
βονται κατάλληλα έτσι ώστε να μπορέσου-
με να προσελκύσουμε και νέα παιδιά στις

Ένοπλες Δυνάμεις».
O υπουργός Εθνικής Άμυνας ανακοίνω-

σε αυξήσεις από 13% έως 20% στις αποδο-
χές των στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων,
οι οποίες θα τεθούν σε ισχύ από 1ης Απρι-
λίου και θα ολοκληρωθούν την 1η Οκτω-
βρίου σε τρεις φάσεις.

«Οι αυξήσεις θα εξαρτώνται από τον
βαθμό, τη θέση ευθύνης, την άσκηση διοί-
κησης και την κατηγορία», σημείωσε ο κ.
Δένδιας, με το υπουργείο Άμυνας να δίνει
συγκεκριμένα παραδείγματα:
� Ανθυπολοχαγός της Ευελπίδων θα δει
ετήσια αύξηση 3.540 ευρώ τον πρώτο χρό-
νο από την αποφοίτησή του.
�Πλωτάρχης με 18 χρόνια υπηρεσία θα δει
ετήσια αύξηση 5.532 ευρώ.
� Σμηνίας από Σχολή Υπαξιωματικών θα
δει ετήσια ενίσχυση 2.760 ευρώ.
� Δεκανέας ΕΠΟΠ με τρία χρόνια υπηρε-
σίας θα δει ετήσια ενίσχυση 2.232 ευρώ.

Ο κ. Δένδιας ξεκαθάρισε πως η συνολική
ενίσχυση των βασικών μισθών και των επι-
δομάτων των στελεχών των Ενόπλων Δυ-
νάμεων θα ανέρχεται σε 268 εκατ. ευρώ. Το
περίπου 60% της ενίσχυσης είναι αποτέλε-

σμα της εξοικονόμησης που δημιουργείται
στο υπουργείο από τον εξορθολογισμό της
Δομής και της Λειτουργίας των Ενόπλων
Δυνάμεων βάσει της «Ατζέντας 2030».

Μάλιστα, όπως υπογράμμισε ο υπουρ-
γός Άμυνας, από αυτήν τη μεταρρύθμιση
και την εξοικονόμηση ο κρατικός προϋπο-
λογισμός διατηρεί 8 εκατ. ευρώ. «Το υπό-
λοιπο 40% περίπου αποτελεί τμήμα της γε-
νικότερης εισοδηματικής πολιτικής της
κυβέρνησης που έχει ήδη ανακοινωθεί για
την ενίσχυση των αποδοχών του συνόλου
των ενστόλων», ανέφερε ο κ. Δένδιας.

O υπουργός Εθνικής Άμυνας υπενθύμι-
σε ακόμη ότι από 1ης Ιανουαρίου έχουν τε-
τραπλασιαστεί οι μηνιαίες αποδοχές των
σπουδαστών στις Ανώτατες Στρατιωτικές
Σχολές (ΑΣΕΙ) και έχουν διπλασιαστεί οι
αποδοχές των σπουδαστών στις Σχολές
Υπαξιωματικών (ΑΣΣΥ), με συνολικό κό-
στος 14,3 εκατ. ευρώ, ενώ από τον Ιούνιο
του 2024 έχουν θεσμοθετηθεί:
� Ειδική αποζημίωση για τα πληρώματα
πλοίων του Πολεμικού Ναυτικού, ύψους
24 εκατ. ευρώ.
� Ειδική αποζημίωση για το σύνολο του

προσωπικού που μετέχει σε ειδικές απο-
στολές, ύψους 16 εκατ. ευρώ. Δηλαδή, συ-
νολικά 40 εκατ. ευρώ.

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δέν-
διας τόνισε πως εξετάζονται τρόποι ενί-
σχυσης των αποδοχών και του πολιτικού
προσωπικού. 

Οικονομική δεξαμενή
Επισημαίνουμε πως ο εξορθολογισμός

των δαπανών στις Ένοπλες Δυνάμεις, σε
συνδυασμό με τις σαρωτικές κρίσεις και τη
μείωση του αριθμού των ανώτατων και
ανώτερων αξιωματικών, έχει δημιουργή-
σει μια οικονομική δεξαμενή από την
οποία μπορούν να αντληθούν χρήματα που
θα διανεμηθούν στα στελέχη των τριών
κλάδων χωρίς να επιβαρύνεται ο κρατικός
προϋπολογισμός.

Η απόφαση αυτή της κυβέρνησης για αυ-
ξήσεις στις αποδοχές των στρατιωτικών
έρχεται να αναδείξει τη στρατηγική σημα-
σία των Ενόπλων Δυνάμεων και να αποδεί-
ξει πως η Πολιτεία αναγνωρίζει την αξία
των στελεχών τους.

Οι επόμενοι μήνες αναμένονται με εν-
διαφέρον, καθώς οι ανακοινώσεις για τις
αυξήσεις και τα επιδόματα θα ενισχύσουν
τη συνολική εικόνα της στρατιωτικής υπη-
ρεσίας και θα προσφέρουν μια νέα αφετη-
ρία για τους Έλληνες στρατιωτικούς, οι
οποίοι πλέον θα νιώθουν περισσότερο ενι-
σχυμένοι και αναγνωρισμένοι για το έργο
τους. 

Το νέο μισθολόγιο, που προσφέρει οικονομική ανακούφιση στα στελέχη
των Ενόπλων Δυνάμεων, θα τεθεί σε ισχύ από 1ης Απριλίου 

- Στα 268 εκατ. ευρώ το κόστος, με το 60% να προέρχεται 
από τον εξορθολογισμό των δομών από την «Ατζέντα 2030»

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Ο
εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ Κώ-

στας Τσουκαλάς διακρίνει την άλλη

πλευρά των δημοσκοπήσεων και απαν-

τά στις αιτιάσεις περί αρωγής του ΠΑΣΟΚ στην

Πλεύση Ελευθερίας. Ενόψει των εξελίξεων στην

Προανακριτική Επιτροπή εξηγεί με ευκρίνεια

γιατί το κόμμα του αντέδρασε τόσο έντονα στο

αίτημα του Χρήστου Τριαντοπούλου για άμεση

προσφυγή στον φυσικό δικαστή. Ταυτόχρονα

όμως παίρνει ξεκάθαρη θέση για τη στάση του

ΠΑΣΟΚ ενόψει της έντονης συζήτησης που έχει

ανοίξει για τις συνεργασίες στους κόλπους της

Κεντροαριστεράς «καίγοντας» προσδοκίες και

σενάρια.

Πώς ερμηνεύετε το νέο πολιτικό πε-

ριβάλλον που διαμορφώνεται από

τις τελευταίες δημοσκοπήσεις;

Προκύπτει με μεγάλη ευκρίνεια, από

όλες τις μετρήσεις, ότι έχει διαμορφω-

θεί στην κοινωνία ένα πάνδημο αίτημα

απαλλαγής από την κυβέρνηση Μητσο-

τάκη. Είναι πρώτη φορά που η πλειονότητα των

πολιτών δηλώνει πως επιθυμεί τη διενέργεια

πρόωρων εκλογών. Προφανώς οι πολίτες που

ζητούν πρόωρες εκλογές επιθυμούν πολιτική

αλλαγή και τερματισμό του βίου της σημερινής

κυβέρνησης. Σε αυτό το πρόσταγμα της κοινω-

νίας είναι καθήκον να απαντήσουμε με μια πρό-

ταση δημιουργικής και προοδευτικής διεξόδου.

Με όραμα αλλά και με ρεαλισμό. Με πρόγραμμα

που μπορεί να εφαρμοστεί και να βελτιώσει τη

ζωή των πολιτών.

Τι απαντάτε στις αιτιάσεις ότι το ΠΑΣΟΚ με

τη στάση του «βοήθησε» τη δημοσκοπική

εκτόξευση της Πλεύσης Ελευθερίας;

Το Μέγαρο Μαξίμου προσπαθεί να επιλέξει αν-

τίπαλο. Αυτό πριμοδοτεί με τη στρατηγική της

τοξικότητας και της εχθροπάθειας πολιτικές δυ-

νάμεις χωρίς πρόγραμμα και πολιτικό προσωπι-

κό. Ο πρωθυπουργός, στην αγωνιώδη προσπά-

θειά του να διασωθεί, προσπαθεί να σκηνοθετή-

σει ένα πολιτικό σύστημα στα μέτρα του, με ει-

κονικούς και ακίνδυνους αντιπάλους. Για να

μπορεί την κρίσιμη στιγμή να ενεργοποιήσει τα

ανύπαρκτα διλήμματα τύπου «Μητσοτάκης ή

χάος». Γνωρίζει πως με αντίπαλο το ΠΑΣΟΚ δεν

έχει καμία ελπίδα. Αν διοχέτευε τη μισή ενέρ-

γεια από αυτήν που χρησιμοποιεί για να απαξιώ-

νει το ΠΑΣΟΚ και να στοχοποιεί τον Νίκο Αν-

δρουλάκη, στο κυβερνητικό έργο η χώρα θα

ήταν σε πολύ καλύτερη κατάσταση.

Γιατί το ΠΑΣΟΚ αντέδρασε τόσο έντονα απέ-

ναντι στο αίτημα του Χρ. Τριαντόπουλου να

προσφύγει απευθείας στον φυσικό δικαστή;

Διότι ο χειρισμός της κυβερνητικής πλει-

οψηφίας αποτελεί προφανή και πρωτο-

φανή παραβίαση του Συντάγματος. Ο

εκτελεστικός νόμος 3126/2003 στο άρ-

θρο 6 παρ. 3 προβλέπει ρητά ότι η από-

φαση για την άσκηση ποινικής δίωξης

πρέπει να καθορίζει και να εξειδικεύει

την αξιόποινη πράξη και την ποινική διά-

ταξη που την ορίζει. Αυτό προϋποθέτει τη

σύνταξη πορίσματος μετά τη διενέργεια ανακρι-

τικών πράξεων από την Προανακριτική Επιτρο-

πή, η οποία είναι επιφορτισμένη με τη συλλογή

στοιχείων, την ενδελεχή έρευνα και την εξέταση

μαρτύρων. Μετά τη σύνταξη του πορίσματος η

Ολομέλεια της Βουλής ψηφίζει σε σχέση με αυ-

τό και παραπέμπει ή δεν παραπέμπει το ελεγχό-

μενο πολιτικό πρόσωπο στο Δικαστικό Συμβού-

λιο. Η κυβέρνηση έχει κάνει μια απίστευτη κω-

λοτούμπα. Ενώ διά στόματος του κυρίου Βορίδη

στη Βουλή, κατά τη συζήτηση της πρότασης του

ΠΑΣΟΚ, ισχυριζόταν ότι το κατηγορητήριο είναι

ισχνό και δεν αρκεί για την παραπομπή του, τώ-

ρα ισχυρίζεται πως η πρόταση του ΠΑΣΟΚ φτά-

νει και περισσεύει για να του ασκηθεί ποινική

δίωξη. Δηλαδή, δηλώνουν ότι είναι τόσο σίγου-

ροι για την ενοχή του που οι υπόλοιπες προβλε-

πόμενες ανακριτικές ενέργειες περιττεύουν.

Θέλουν να τον καταστήσουν αποδιοπομπαίο

τράγο για να μην αποκαλυφθούν οι ευθύνες της

κυβέρνησης. Προσπαθούν με κάθε τρόπο να

αποφύγουν την ενδεχόμενη διεύρυνση και ανα-

βάθμιση του κατηγορητηρίου, στην οποία θα

μπορούσε να προχωρήσει η Προανακριτική Επι-

τροπή. Την προηγούμενη εβδομάδα επικαλούν-

ταν με ζήλο την άποψη ενός πράγματι κορυφαί-

ου συνταγματολόγου που συμφωνούσε με τον

χειρισμό τους για να ισχυριστούν πως έχουν δί-

κιο. Μετά όμως το σύνολο των συνταγματολό-

γων της χώρας αλλά και ο πρόεδρος του Δικηγο-

ρικού Συλλόγου Αθηνών στιγμάτισαν την πρω-

τοβουλία της πλειοψηφίας ως παραβίαση του

Συντάγματος. Τώρα η κυβέρνηση έχει καταπιεί

τη μιλιά της και δηλώνει ότι δεν σχολιάζει επι-

στημονικές απόψεις. Τέλος, αν επιμένουν στην

πολιτική γενναιότητα του κυρίου Τριαντόπου-

λου, γιατί δεν προσέρχεται αυτοπροσώπως ενώ-

πιον της Προανακριτικής και αρκείται στην κα-

τάθεση ενός έγγραφου υπομνήματος; 

Σας ανησυχεί ότι συνεχώς ενισχύεται ένα

ρεύμα κοινωνικής αντιπολίτευσης που κε-

φαλαιοποιείται είτε προς την αποχή είτε σε

κόμματα που τείνουν προς τον αντισυστημι-

σμό; Και πώς το ΠΑΣΟΚ μπορεί να διεισδύ-

σει σε ένα τέτοιο κοινό;

Ο διαχωρισμός μεταξύ συστημικών και αντισυ-

στημικών κομμάτων είναι μια τεχνητή κατα-

σκευή που εισήγαγε στον δημόσιο λόγο η κυ-

βέρνηση με σκοπό να στρέψει τη δυσαρέσκεια

για την πολιτική της σε ακίνδυνα για αυτήν κόμ-

ματα. Μόνο σκοπό έχει να ενεργοποιήσει ανύ-

παρκτα διλήμματα του τύπου «Μητσοτάκης ή

χάος». Ενώ η πραγματικότητα είναι πως ο πρω-

θυπουργός έχει καταστεί συνώνυμος του χάους.

Το ΠΑΣΟΚ με την κοινωνική αντιπολίτευση που

με συνέπεια ασκεί, με τον προοδευτικό προ-

γραμματικό λόγο που με ενάργεια διατυπώνει

είναι η μοναδική ρεαλιστική επιλογή απέναντι

στη Νέα Δημοκρατία. 

Η πολιτική αυτονομία αποτελεί ακόμη μονό-

δρομο για το ΠΑΣΟΚ;

Η πολιτική αυτονομία δεν είναι απλό σύνθημα.

Είναι η εντολή που έδωσαν στον Νίκο Ανδρου-

λάκη όσοι συμμετείχαν στις πρόσφατες εσω-

κομματικές εκλογές για την ανάδειξη προέδρου

του ΠΑΣΟΚ. Το ΠΑΣΟΚ προχωρά με γρήγορα

βήματα στην πολιτική και κοινωνική του διεύ-

ρυνση. Είναι ο δημοκρατικός πόλος εξουσίας

απέναντι στη συντήρηση και τον νεοφιλελευθε-

ρισμό που πρεσβεύει η Νέα Δημοκρατία. Το ΠΑ-

ΣΟΚ εκφράζει τη μεγάλη κοινωνική συμμαχία

του κόσμου της εργασίας, της μικρομεσαίας

επιχειρηματικότητας, των αγροτών, των νέων,

όλων των πραγματικά παραγωγικών δυνάμεων

του τόπου. Αυτή την κοινωνική πλειοψηφία

αγωνιζόμαστε να την καταστήσουμε πολιτική

και εκλογική πλειοψηφία. Είμαι σίγουρος πως

παρά τα συνεχή εμπόδια που θέτουν η κυβέρνη-

ση και το σύστημα εξουσίας που την στηρίζει, θα

τα καταφέρουμε. Για να αλλάξει πορεία η χώρα

και να βαδίσει στον δρόμο της συλλογικής ευη-

μερίας.

ΚΩΣΤΑΣ ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ
Εκπρόσωπος Τύπου ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

«Ο πρωθυπουργός 
θέλει να σκηνοθετήσει

ένα πολιτικό
σύστημα στα μέτρα του»

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 
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Δ
υναμικό «παρών» στις εξελίξεις στη

Μέση Ανατολή, σε μια χρονική συγ-

κυρία γεωπολιτικών αναταράξεων

και αβεβαιότητας, αλλά και σε όσα δρομολο-

γούνται για την Ουκρανία, δήλωσε η χώρα

μας το τελευταίο διήμερο, με τη συμμετοχή

του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη

στην τετραμερή συνάντηση κορυφής Ελλά-

δας-Γαλλίας-Κύπρου-Λιβά-

νου, υπό τον Εμανουέλ Μα-

κρόν στο Παρίσι, αλλά και με

την παρουσία του στην έκτα-

κτη σύνοδο που συγκάλεσε ο

Γάλλος πρόεδρος για το Ου-

κρανικό. 

Η χθεσινή τετραμερής συ-

νάντηση κορυφής ήταν η

πρώτη αντίστοιχη των τεσσάρων χωρών και

μάλιστα σε ανώτατο επίπεδο αφού, πλην του

Έλληνα πρωθυπουργού και του Γάλλου προ-

έδρου, συμμετείχαν ο Κύπριος πρόεδρος Νί-

κος Χριστοδουλίδης και ο πρόεδρος του Λιβά-

νου Ζοζέφ Αούν. Οι ηγέτες των τεσσάρων χω-

ρών συναντήθηκαν σε μια στιγμή που οι περι-

φερειακές εξελίξεις τρέχουν, με φόντο τη νέα

στρατηγική του Αμερικανού προέδρου Τραμπ,

την οποία φιλοδοξεί να υλοποιήσει σε τρία

στάδια για τη μετατροπή της περιοχής από πυ-

ριτιδαποθήκη του πλανήτη σε πεδίο ανάδει-

ξης και εδραίωσης της ανανεωμένης αμερι-

κανικής ισχύος ανά τον κόσμο. 

Στη συνάντηση, ο πρωθυπουργός έδωσε

ιδιαίτερη έμφαση στις προκλήσεις ασφαλείας

που αντιμετωπίζει η περιοχή, καθώς και στην

κοινή πρόκληση του προσφυγικού και μετα-

ναστευτικού ζητήματος, ιδιαίτερα για τον Λί-

βανο που δέχεται αυξημένες πιέσεις στα σύ-

νορα με τη Συρία αλλά και την Κύπρο. 

Αποτροπιασμός 
Σε ό,τι αφορά τη Συρία, ο κ. Μητσοτάκης

επανέλαβε τη θέση της Ελλάδας για μια συμ-

περιληπτική πολιτική διαδικασία συριακής

ιδιοκτησίας που θα προστατεύει όλες τις εθνι-

κές και θρησκευτικές κοινότητες. Ο πρωθυ-

πουργός εξέφρασε τον αποτροπιασμό του για

τις φρικαλεότητες που διαπράχθηκαν πρό-

σφατα στη βορειοδυτική Συρία σε βάρος χρι-

στιανικών πληθυσμών και υπογράμμισε τη

σημασία της πλήρους λογοδοσίας. Επανέλα-

βε, δε, τη στήριξη της Ελλάδας σε μια Συρία

συμπεριληπτική, που σέβεται όλες τις μειονό-

τητες και το Διεθνές Δίκαιο. Σε σχέση με τον

Λίβανο, ο πρωθυπουργός επανέλαβε στον Ζο-

ζέφ Αούν την ετοιμότητα της Ελλάδας να συν-

δράμει τον Λίβανο. Τέλος, υπογράμμισε ότι

ενεργειακά έργα κοινού ενδιαφέροντος είναι

προς όφελος της σταθερότητας στην ευρύτε-

ρη περιοχή.

Στήριξη στην κυβέρνηση Λιβανού 
Σε δήλωσή του μετά το τέλος της τετραμε-

ρούς συνάντησης -και αυτό έχει επίσης τη ση-

μασία του- ο κ. Μητσοτάκης υπογράμμισε την

ετοιμότητα της χώρας μας να στηρίξει τη νέα

κυβέρνηση του Λιβάνου, μέσω μεταφοράς τε-

χνογνωσίας για τον σχεδιασμό και την υλοποί-

ηση μεταρρυθμίσεων που απαιτούνται για να

γυρίσει η χώρα σελίδα και να ενισχύσει τις

ένοπλες δυνάμεις, προκειμένου να ασκήσουν

εθνική κυριαρχία, ιδίως στην ευαίσθητη πε-

ριοχή του νοτίου Λιβάνου. 

Υπενθυμίζεται ότι, στα μέσα του περασμέ-

νου Δεκεμβρίου, ο Έλληνας πρωθυπουργός

ήταν ο πρώτος ξένος ηγέτης που επισκέφθη-

κε τον Λίβανο μετά την επίτευξη της εκεχει-

ρίας και με τις εξελίξεις στη γειτονική Συρία

να είναι ραγδαίες. Σε εκείνη την επίσκεψή του

στη Βηρυτό, ο κ. Μητσοτάκης είχε αναδείξει

την ετοιμότητα της Αθήνας να συνδράμει στην

ενίσχυση των κρατικών θεσμών, καθώς και

στην ενίσχυση της οικονομίας του Λιβάνου.

Ειρήνη και ασφάλεια στην Ουκρανία 
Η διήμερη παρουσία του πρωθυπουργού

στη γαλλική πρωτεύουσα είχε ως πρώτο ση-

μείο αναφοράς τη χθεσινή Σύνοδο Κορυφής

για την ειρήνη και την ασφάλεια στην Ουκρα-

νία. Στις δηλώσεις του, με την ολοκλήρωση

των εργασιών της συνόδου, στην οποία έδω-

σαν το «παρών» ηγέτες της Ευρωπαϊκής Ένω-

σης, ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλί-

ου, η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής

και ο γενικός γραμματέας του ΝΑΤΟ, ο κ. Μη-

τσοτάκης χαρακτήρισε ως μείζον να οδηγη-

θούμε σε μια κατάπαυση του πυρός το συντο-

μότερο δυνατό, επισημαίνοντας ότι η Ελλάδα

δεν ανήκει στις χώρες που είναι έτοιμες να

αποστείλουν στρατεύματα, στο πλαίσιο μιας

συμμαχίας προθύμων. «Η Ουκρανία, επί της

αρχής, έχει αποδεχτεί μια τέτοια πρόταση για

μια κατάπαυση του πυρός 30 ημερών, την

οποία, όμως, δυστυχώς ακόμα η Ρωσία δεν

έχει αποδεχτεί. Κατά συνέπεια όλες οι πιέσεις

πρέπει να ασκηθούν προς τη Ρωσία, ώστε να

μη συνεχίζονται οι στρατιωτικές επιθέσεις

κατά της Ουκρανίας και κυρίως εναντίον κρί-

σιμων υποδομών. Έτσι ώστε να μπορέσουμε

να φτάσουμε σε αυτήν την αρχική κατάπαυση

του πυρός και να έχουμε παραπάνω χρόνο

στη συνέχεια για να μπορέσει η Ουκρανία να

διαπραγματευτεί μια δίκαιη και διατηρήσιμη

ειρήνη», ανέφερε ο κ. Μητσοτάκης.

Επίσκεψη στο Ισραήλ 
Αύριο, Κυριακή, ο Κυριάκος Μητσοτάκης

πετάει για το Ισραήλ, όπου θα έχει συναντή-

σεις με τον πρόεδρο Ισαάκ Χέρτσογκ και τον

πρωθυπουργό Μπενιαμίν Νετανιάχου.

Η επίσκεψη αναμένεται να επιβεβαιώσει

την ισχυρή στρατηγική συμμαχία Ελλάδας-Ισ-

ραήλ, ενώ αναμένεται να συζητηθεί ολόκληρο

το φάσμα των διμερών σχέσεων με έμφαση

στην αμυντική συνεργασία, αλλά και τις περι-

φερειακές εξελίξεις με επίκεντρο την ανατο-

λική Μεσόγειο και τη Συρία. 

Η δραστήρια παρουσία της χώρας μας και η

επιβεβαίωση των στρατηγικών σχέσεων με το

Ισραήλ, με το οποίο σημειωτέον υπάρχει συ-

ναντίληψη για τις εξελίξεις στην περιοχή, ενι-

σχύει την ισχύ της χώρας μας στη γεωπολιτική

σκακιέρα της ανατολικής Μεσογείου. 

«Η Ελλάδα σέβεται
όλες τις μειονότητες

και το Διεθνές Δίκαιο»

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Η χθεσινή τετραμερής συνάντηση κορυφής ήταν η πρώτη αντίστοιχη
των τεσσάρων χωρών και μάλιστα σε ανώτατο επίπεδο

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com



Η
κοινωνία «δεν ενδιαφέρεται για τους ανταγωνισμούς
εκλογικών κομματικών καταγραφών», δηλώνει στην
«Political» ο πρώην βουλευτής και υπέρμαχος της συ-

νεργασίας των προοδευτικών δυνάμεων Χάρης Τσιόκας. Προ-
σθέτει επίσης πως η κοινωνία «δεν ικανοποιείται ούτε με τον
αντικυβερνητισμό ούτε με τον αντιμητσοτακισμό των κομμά-
των», αντίθετα, αναζητά «εναλλακτικό πρόγραμμα εφαρμόσι-
μης διακυβέρνησης». Κρίνει ότι «είναι η ώρα της διαμόρφωσης
προοδευτικής πλειοψηφίας με προγραμματική ενότητα». Ταυ-
τόχρονα διευκρινίζει πως «για να δοθούν λύσεις εναλλακτικής
διακυβέρνησης χρειάζονται προγραμματικές συμφωνίες χω-
ρίς να καταργηθεί η πολιτική αυτονομία και οργανωτική αυτο-
τέλεια των κομμάτων του προοδευτικού χώρου».

Πώς περιγράφετε την πολιτική κατάσταση στη
χώρα; 

Κύριο χαρακτηριστικό αυτής της περιόδου είναι η διαρκώς δι-
ευρυνόμενη κοινωνική αντιπολίτευση με αιχμή το αίτημα για
«οξυγόνο και δικαιοσύνη», γιατί αναζητεί πολιτική έκφραση
των δικών της αναγκών. Το αίτημα αυτό συναντά οριζόντια τους
πολίτες όλων των κομμάτων! Διεκδικούν προτάσεις που θα
αφορούν λύσεις στις νέες ανάγκες τους! Και όσο δεν τις βρί-
σκουν καταφεύγουν στην αποχή! Γεγονός που δημοσκοπικά
δυναμώνει τα βολικά στο σύστημα αντικυβερνητικά κόμματα
διαμαρτυρίας. 

Υπάρχει αναντιστοιχία κοινωνικής αντιπολίτευσης
και πολιτικής αντιπολίτευσης; 

Ναι! Γιατί αφενός η κυβέρνηση της ΝΔ αδυνατεί να ανταποκρι-
θεί με το μεροληπτικό υπέρ των ολίγων και ημέτερων κράτος
που έχει διαμορφώσει, αφετέρου η κοινωνία δεν καταγράφει
από τα κόμματα πολιτικό στίγμα που να μετασχηματίζει τον κοι-
νωνικό αντικυβερνητισμό σε εναλλακτικό πρόγραμμα εφαρμό-
σιμης διακυβέρνησης. Επαναλαμβάνω. Ζητά εναλλακτικές λύ-
σεις διακυβέρνησης στις ανάγκες της! Δεν ενδιαφέρουν τους
πολίτες οι ανταγωνισμοί μικροκομματικών περιχαρακώσεων.

Στις δημοσκοπήσεις, οι πολίτες δηλώνουν απογοη-
τευμένοι και δείχνουν να μην εμπιστεύονται συνο-
λικά τα κόμματα. Καταρχάς, ποια θεωρείτε πως είναι
τα αίτια που οδήγησαν ως εδώ;

Στην παραδοσιακή αντίθεση κεφαλαίου εργασίας έχει δυνα-
μώσει η αντίθεση για την πρόσβαση και χρήση της γνώσης. Στη
μέχρι χθες αντίθεση κεφαλαίου και χειρωνακτικής εργασίας
προστέθηκε η επισφαλής εργασία! Το ονομαζόμενο precariato
που αριθμεί χιλιάδες καταρτισμένους πολίτες, εκτεθειμένους
σε ασύδοτη ανασφάλεια και εκμετάλλευση. Η περιφέρεια με
αιχμή τον πρωτογενή τομέα και τη νέα γενιά εγκαταλείπεται,
ερημώνει, ενώ η Αυτοδιοίκηση γίνεται εξάρτημα υπουργών
και υπουργείων… Το χειρότερο δε από όλα είναι ότι τα κοινά
αγαθά της υγείας, της παιδείας, της ασφάλισης και των δι-
κτύων εμπορευματικοποιούνται. Μετατρέπονται σε οχήματα
κερδοσκοπίας. 

Επιμένω. Η κοινωνία γιατί δεν εμπιστεύεται τα κόμ-
ματα;

Η κοινωνική αντιπολίτευση ζητά από τα κόμματα απαντήσεις
που να διαμορφώσουν πλειοψηφίες εναλλακτικής διακυβέρ-
νησης. Δεν ενδιαφέρεται για τους ανταγωνισμούς εκλογικών
κομματικών καταγραφών. Δεν ικανοποιείται ούτε με τον αντι-
κυβερνητισμό ούτε με τον αντιμητσοτακισμό των κομμάτων. Για
αυτό γίνεται χρήσιμο να διδαχθούμε από το ότι ο Ανδρέας Πα-
πανδρέου στην περίοδο της μεταπολίτευσης προχώρησε σε μια
τομή. Όταν αρνήθηκε να «αναλάβει» την Ένωση Κέντρου και να
περιοριστεί σε ρόλο καλύτερης διαχείρισης των άδικων πολιτι-
κών…

Αυτό θέτει επί τάπητος και το ερώτημα για το σήμερα. Στις
σύγχρονες ανάγκες το θέμα είναι να αλλάξουν μόνο πρόσωπα ή
και περιεχόμενα πολιτικών; Και αφού κανένα κόμμα όπως δεί-

χνουν οι δημοσκοπήσεις δεν μπορεί μόνο του, σε αυτές τις
εκλογές, η κοινωνία ζητά να δει ποιοι συμβάλουν στη διαμόρ-
φωση προοδευτικής πλειοψηφίας με προγραμματική ενότητα
διακυβέρνησης και πώς. 

Όπως θα είδατε όμως οι δηλώσεις των ηγεσιών της αν-
τιπολίτευσης παραπέμπουν σε μοναχικές διαδρομές.
Άλλες προτάσσουν την άνευ όρων εκλογική συμπό-
ρευση και άλλες τα αυτόνομα εκλογικά ποσοστά.

Θυμίζω ότι το ζητούμενο της κοινωνίας είναι η διαμόρφωση
πλειοψηφίας με προγραμματική ενότητα εναλλακτικής διακυ-
βέρνησης! Όχι απλά η άνευ όρων εκλογική συμπόρευση. Είναι
η δέσμευση ότι θα προσθέσουν τις δυνάμεις τους τα προοδευ-
τικά κόμματα σε μονομέτωπο αγώνα αλλαγής πολιτικής με
άμιλλα εκλογικής επιρροής σε ιδέες και προτάσεις που θα κρί-
νει η κοινωνία. Αλλά μονομέτωπη αντιπαράθεση. Αυτό ακρι-
βώς θα καθορίσει μέχρι τις επόμενες εκλογές και τους τρόπους
και τους χώρους συμπόρευσης. Αν, για παράδειγμα, θα αφορά
«δύσκολες ή μονοεδρικές εκλογικές περιφέρειες» κ.λπ.

Αυτή η «αποχή» των πολιτών, η έλλειψη εμπιστο-
σύνης, τι σημαίνει ειδικά για τον προοδευτικό χώ-
ρο; Και τι πρέπει να πράξει για να αντιστρέψει την
εικόνα;

Οι αξίες και οι αρχές του σοσιαλιστικού, αριστερού και οικολο-
γικού χώρου παραμένουν επίκαιρες, γιατί υπηρετούν τον άν-
θρωπο. Χρειάζονται όμως στις νέες αντιθέσεις σύγχρονες
απαντήσεις! Δεν αρκεί ο πολιτικός λόγος υπεράσπισης των κα-
τακτήσεων του χθες. 

Τα προοδευτικά κόμματα καλούνται να απαντήσουν στον
εξουσιοδοτισμό του lifestyle με προτάσεις αλλαγής του κοινω-
νικού και παραγωγικού μοντέλου. Με δίκαιη συμμετοχή των
συντελεστών. Πάνω από όλα όμως πρέπει να γίνει κατανοητό
ότι στη σύνθετη κοινωνική διαστρωμάτωση της χώρας, για να
δοθούν λύσεις εναλλακτικής διακυβέρνησης, χρειάζονται
προγραμματικές συμφωνίες χωρίς να καταργηθεί η πολιτική
αυτονομία και οργανωτική αυτοτέλεια των κομμάτων του προ-
οδευτικού χώρου.

Την τελευταία περίοδο, από διάφορες πηγές γίνεται
αναφορά στον ρόλο του Αλέξη Τσίπρα. Σημαίνει κάτι
αυτό για το πολιτικό σκηνικό μιας νέας πολιτικής πε-
ριόδου; 

Δεν είναι σωστό να μιλήσω εγώ για τις προθέσεις του. Όμως
μπορώ να διατυπώσω με σαφήνεια τη γνώμη μου ότι είναι από
τα στελέχη που αποτελούν κεφάλαιο για τον λαό και τη χώρα.
Οι εμπειρίες και οι διδαχές που αποκόμισε σε μια πολύ δύ-
σκολη περίοδο γίνονται χρήσιμα εργαλεία. Ο ίδιος και ο λαός
θα κρίνουν τον τρόπο για να βοηθήσουν, προκειμένου ο προ-
οδευτικός χώρος να απεγκλωβιστεί από τις διαιρέσεις του
χθες. Να φωτίσει λειτουργίες και δράσεις συμπεριληπτικές
όλων των προοδευτικών δυνάμεων για το σήμερα. Είναι η ώρα
της διαμόρφωσης προοδευτικής πλειοψηφίας με προγραμ-
ματική ενότητα σε αυτές τις εκλογές.

Τα συλλαλητήρια για τα Τέμπη ποιο ακριβώς μήνυμα
στέλνουν; Κάτι πιο βαθύ, πιο ουσιαστικό από μια
απλή εναλλαγή στη διακυβέρνηση;

Είναι αλήθεια ότι τα συστημικά κέντρα και η ΝΔ γνωρί-
ζουν ότι έχουν απολέσει την εκλογική τους αυτοδυναμία.
Επεξεργάζονται σενάρια αλλαγής ατζέντας ή εναλλαγής
προσώπων και εκλογικών συστημάτων για να μην αλλά-
ξουν οι πολιτικές που επιθυμούν. Ο κίνδυνος μετάλλαξης
του πολιτικού συστήματος της χώρας σε μια εναλλαγή
προσώπων και όχι πολιτικών είναι υπαρκτός. Για αυτό εί-
ναι τώρα η ώρα τα προοδευτικά κόμματα χωρίς να υπο-
στείλουν την ευγενή άμιλλα για την απήχησή τους να δε-
σμευτούν ότι η εκλογική τους επιρροή θα αθροιστεί στη
διαμόρφωση προοδευτικής διακυβέρνησης με προ-
γραμματική ενότητα καθιστώντας αντιπολίτευση τη ΝΔ. Η
χώρα χρειάζεται πολιτική αλλαγή με επαναφορά της πο-
λυδιάστατης εξωτερικής πολιτικής. Αυτό θεωρώ ότι θα
γίνει και το κριτήριο ψήφου του πολίτη. Είναι τώρα η ώρα
να ξεπεραστούν οι μικροκομματικές περιχαρακώσεις και
να φωτίσουμε τον δρόμο της συνάντησης της πολιτικής
με την κοινωνική αντιπολίτευση που δυναμώνει για να
υπάρξει αλλαγή στις επόμενες εκλογές.Χ
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Ε
νας μήνας έχει περάσει από τις μα-
ζικές κινητοποιήσεις της 28ης Φε-
βρουαρίου 2025, που σηματοδότη-

σαν τη συμπλήρωση δύο ετών από την
τραγωδία των Τεμπών. Χιλιάδες πολίτες
διαδήλωσαν σε όλη την Ελλάδα, τιμώντας
τη μνήμη των 57 νεκρών και απαιτώντας
δικαιοσύνη. Όμως, πίσω από τη λαϊκή ορ-
γή και τον πόνο, ένα πιο σκοτεινό σχέδιο
εξελισσόταν: ένα συντονισμένο δίκτυο
ψηφιακής χειραγώγησης με τη χρήση
bots, που στόχο είχε την αποσταθεροποί-

ηση της χώρας και τη δια-
στρέβλωση της πραγματι-
κότητας.

Πώς εκμεταλλεύονται
την οργή του κόσμου

Από τον Δεκέμβριο του
2024, ένας στρατός από χι-

λιάδες bots (αυτοματοποιημένοι και ανε-
νεργοί μέχρι πρότινος λογαριασμοί στα
social media) ενεργοποιήθηκε με σκοπό
να επηρεάσει τον δημόσιο διάλογο γύρω
από την τραγωδία των Τεμπών. Οργανω-
μένα και στοχευμένα τα bots κατέκλυσαν
πλατφόρμες όπως το TikTok, το Twitter
και το Facebook, προωθώντας ακραία
αφηγήματα, αποπροσανατολίζοντας το
κοινό και ενισχύοντας τις φωνές που επι-
δίωκαν να εκμεταλλευτούν την οργή του
κόσμου για να πλήξουν την πολιτική στα-
θερότητα της χώρας.

Στο TikTok, όπου η διάδοση πληροφο-
ριών είναι γρήγορη και συχνά ανεξέλεγ-
κτη, οι αναρτήσεις για την επέτειο των
Τεμπών δέχτηκαν μαζική «επίθεση» από
bot λογαριασμούς. Χιλιάδες σχόλια, αντι-
δράσεις και κοινοποιήσεις από νεοδημι-
ούργητους χρήστες -με τυχαία παραγόμε-
να ονόματα όπως user8497952733626-
έδωσαν τεχνητή ώθηση σε ακραία πολιτι-
κά μηνύματα.

Η διεθνής διάσταση 
του προβλήματος

Η στρατηγική αυτή δεν ήταν καινούρ-
για. Δύο μήνες νωρίτερα, η Ευρωπαϊκή
Ένωση είχε ανοίξει έρευνα κατά του Ti-
kTok για ξένη παρέμβαση στις ρουμανι-
κές προεδρικές εκλογές, όταν 25.000
bots ενεργοποιήθηκαν για να αλλοι-
ώσουν τον δημόσιο διάλογο. Ανάλογη τα-
κτική ακολουθήθηκε και στην Ελλάδα, με
λογαριασμούς που προωθούσαν το αφή-
γημα του χάους και της πολιτικής αποστα-
θεροποίησης.

Ένα από τα πλέον ανησυχητικά στοιχεία
ήταν ότι πολλά από τα bots αυτά είχαν στο
παρελθόν δραστηριοποιηθεί στα ρωσικά,
τουρκικά, κινεζικά και αραβικά, αποκαλύ-
πτοντας μια ευρύτερη συντονισμένη εκ-
στρατεία διεθνούς προπαγάνδας. Για πα-

ράδειγμα, ένας λογαριασμός που σχολία-
ζε στα ελληνικά ανάρτηση για την απεργία
είχε προηγουμένως δημοσιεύσει περιε-
χόμενο στα ρωσικά, ενώ άλλοι είχαν προ-
ωθήσει παλαιότερα κινεζική προπαγάνδα.

Η τακτική αυτή δεν περιορίστηκε στη
διάδοση ακραίων αφηγήσεων, αλλά είχε
και έναν ακόμα ύπουλο σκοπό: την κατα-

στροφή της αξιοπιστίας των πραγματικών
σελίδων και ομάδων που διοργάνωναν τις
διαμαρτυρίες. 

Σελίδες όπως το Eyes on Tempi, που
δημιουργήθηκαν για να αναδείξουν το ζή-
τημα, έγιναν στόχος μαζικής αλληλεπί-
δρασης από ψεύτικους λογαριασμούς,
αλλοιώνοντας την εικόνα τους και προκα-

λώντας τεχνητές «αναφορές» που μεί-
ωσαν την απήχησή τους.

Η αμερικανική Υπηρεσία Κυβερνοα-
σφάλειας (CISA) έχει προειδοποιήσει εδώ
και καιρό πως οι bot εκστρατείες χρησι-
μοποιούνται για να «πνίξουν» τον πραγμα-
τικό διάλογο, πλημμυρίζοντας τον δημό-
σιο χώρο με συντονισμένα μηνύματα που
είτε ενισχύουν την παραπληροφόρηση εί-
τε καταστρέφουν την αξιοπιστία των αντι-
πάλων τους.

Δημιουργία κλίματος
γενικευμένης κρίσης

Η αποκάλυψη της χρήσης bots για τη
χειραγώγηση της κοινής γνώμης δεν
αναιρεί τη γνήσια οργή του ελληνικού λα-
ού για την τραγωδία των Τεμπών. Αντίθετα,
υπογραμμίζει πώς τα συλλογικά αισθήμα-
τα πένθους και αγανάκτησης μπορούν να
γίνουν εργαλείο εκμετάλλευσης από σκο-
τεινές δυνάμεις που δεν ενδιαφέρονται
για τη δικαιοσύνη, αλλά για την αποσταθε-
ροποίηση.

Οι μηχανισμοί αυτοί δεν έχουν στόχο τη
λογοδοσία των υπευθύνων για την τραγω-
δία, αλλά την πρόκληση χάους και την πο-
λιτική αναταραχή. Η προσπάθεια δημι-
ουργίας ενός κλίματος γενικευμένης κρί-
σης δεν είναι τυχαία, αλλά εντάσσεται σε
ένα ευρύτερο σχέδιο, όπου η αποσταθε-
ροποίηση ενός κράτους μέσω ψηφιακής
προπαγάνδας αποτελεί το νέο όπλο πολι-
τικής επιρροής.

Ο βρόμικος πόλεμος 
των bots για 

πρόκληση χάους και 
αποσταθεροποίηση 

της κυβέρνησης

Το σκοτεινό σχέδιο της ψηφιακής χειραγώγησης της κοινής γνώμης
από χιλιάδες ψεύτικους λογαριασμούς, που με συντονισμένα fake

news καταστρέφουν την αξιοπιστία των αντιπάλων τους 
- Πώς μέσω της παραπληροφόρησης εργαλειοποίησαν 

την τραγωδία των Τεμπών με στόχο την πολιτική αναταραχή

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του Χρήστου
Μυτιλινιού 

ΕΡΕΥΝΑ ΤΗΣ «ΡOLITICAL»
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χρήση των bots στα κοινωνικά δίκτυα και
σε διάφορες πλατφόρμες επικοινωνίας
έχει οδηγήσει πολλές κυβερνήσεις και

διεθνείς οργανισμούς στη δημιουργία κανονιστι-
κών πλαισίων για τον έλεγχό τους. Οι βασικές κα-
τευθυντήριες γραμμές επικεντρώνονται στη δια-
φάνεια, την αναγνώριση των αυτοματοποιημένων
λογαριασμών και την πρόληψη της κακόβουλης
χρήσης τους.

Στις ΗΠΑ, η νομοθεσία «The Bot Disclosure
Act» προτείνει την υποχρεωτική σήμανση των
bots, ώστε να είναι σαφές πότε ένας λογαριασμός
λειτουργεί αυτόματα. Επιπλέον, η Ομοσπονδιακή
Επιτροπή Επικοινωνιών (FCC) και το υπουργείο
Εσωτερικής Ασφάλειας συνεργάζονται για την
αντιμετώπιση της χρήσης bots σε πολιτικές και
εκλογικές παρεμβάσεις.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, μέσω του Digital Servic-
es Act (DSA), απαιτεί από τις πλατφόρμες κοινω-
νικής δικτύωσης να εντοπίζουν και να αφαιρούν
συντονισμένες επιθέσεις bots που στοχεύουν στη
διασπορά παραπληροφόρησης. Η πρόσφατη
έρευνα για το TikTok λόγω ξένης παρέμβασης
στις ρουμανικές εκλογές υπογραμμίζει την αυ-
στηρότερη στάση της ΕΕ.

Τι γίνεται σε άλλες χώρες
Στην Κίνα, η κυβέρνηση επιτρέπει τα bots μόνο

εφόσον είναι καταχωρισμένα και ελεγχόμενα
από κρατικές αρχές. Στη Ρωσία, τα bots χρησιμο-
ποιούνται κυρίως για κρατική προπαγάνδα, ενώ
στον Καναδά και την Αυστραλία η χρήση τους
ρυθμίζεται από νόμους που στοχεύουν στην αντι-
μετώπιση της ψηφιακής εξαπάτησης.

Η παγκόσμια τάση είναι προς αυστηρότερη
ρύθμιση, όμως η αποτελεσματικότητα αυτών των
μέτρων εξαρτάται από τη συνεργασία μεταξύ κυ-
βερνήσεων και τεχνολογικών εταιρειών.

Ο καθηγητής του Πανεπιστημίου των Βρυξελ-
λών Βαγγέλης Παπακωνσταντίνου, ειδικός σε θέ-
ματα κυβερνοασφάλειας, αναφέρει χαρακτηρι-
στικά στην «Political»: «Το πρόβλημα των internet
bots που διαδίδουν fake news σε social media
είναι γνωστό εδώ και χρόνια σε όλον τον πλανήτη.
Δεν είναι τυχαίο άλλωστε ότι οι παραπάνω όροι
αναφέρονται στα αγγλικά και είναι παγκόσμιοι. Το
φαινόμενο δεν είναι μόνο νέο, επομένως δύσκο-
λο να αντιμετωπιστεί από τον νομοθέτη, αλλά και
σύνθετο: για παράδειγμα, πώς ξεχωρίζει κανείς
έναν νόμιμο χρήστη που καλόπιστα αναπαράγει
πράγματα τα οποία όμως δεν ισχύουν, από ένα bot
που δημιουργήθηκε ακριβώς για να διαδίδει ψέ-
ματα; Σε κάθε περίπτωση, ένα παγκόσμιο πρό-
βλημα απαιτεί παγκόσμιες ή τουλάχιστον υπερε-
θνικές λύσεις. Σε αυτό το πλαίσιο, στην Ευρώπη
μόλις αποκτήσαμε Κώδικα Δεοντολογίας, που θα
ισχύει για όλες τις πλατφόρμες από τον Ιούλιο.
Παρότι αναμφίβολα ένα θετικό πρώτο βήμα, δεν
είναι καθόλου σίγουρο ότι θα φέρει αποτελεσμα-
τικές λύσεις -σε τελική ανάλυση ακριβώς επειδή,
στην ουσία, τα bots αναπαράγουν μια βασικά αν-
θρώπινη, εσκεμμένα ή μη, λειτουργία». 

Μαζική παραγωγή ψευδών ειδήσεων
Η ραγδαία ανάπτυξη της Τεχνητής Νοημοσύ-

νης (AI) έχει φέρει επανάσταση στην επικοινωνία,
αλλά ταυτόχρονα έχει δημιουργήσει ένα επικίν-
δυνο κενό ασφαλείας λόγω της παντελούς έλλει-
ψης ρυθμιστικού πλαισίου. Σήμερα, η AI χρησι-
μοποιείται για τη μαζική παραγωγή ψευδών ειδή-
σεων, deepfake βίντεο και αυτοματοποιημένων
bot στρατηγικών, επιτρέποντας τη διασπορά προ-
παγάνδας και την παραπλάνηση της κοινής γνώ-
μης σε πρωτοφανή κλίμακα.

Η καθηγήτρια Συνταγματικού Δικαίου στο Πάν-
τειο Πανεπιστήμιο και μέλος της Επιτροπής για
την Τεχνητή Νοημοσύνη Φερενίκη Παναγοπού-
λου εξηγεί στην «Political»: «Τα bots είναι λογα-
ριασμοί στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης που δεν
ανήκουν σε πραγματικό πρόσωπο, αλλά ελέγχον-
ται και από τον ιδιοκτήτη τους για συγκεκριμένο
σκοπό. Αυτά δύνανται να οδηγήσουν σε χειραγώ-
γηση του ατόμου. Το ζήτημα αυτό ρυθμίζεται,

πρώτον, στην Πράξη για τις Ψηφιακές Υπηρεσίες
(Digital Service Act), η οποία αποσκοπεί στην
πρόληψη της διάδοσης της παραπληροφόρησης
και στην αναχαίτιση παράνομων δραστηριοτήτων
στο διαδίκτυο. Η εν λόγω Πράξη έχει ως βασικό
στόχο να δημιουργήσει ένα ασφαλέστερο επι-
γραμμικό περιβάλλον για τους ψηφιακούς χρή-
στες και τις ψηφιακές εταιρείες, καθώς και να
προστατεύσει τα θεμελιώδη δικαιώματα στον ψη-
φιακό χώρο, θεσπίζοντας νέους κανόνες που
αφορούν την καταπολέμηση του παράνομου πε-
ριεχομένου στο διαδίκτυο, συμπεριλαμβανομέ-
νων προϊόντων, υπηρεσιών και πληροφοριών, με
πλήρη σεβασμό του Χάρτη των Θεμελιωδών Δι-
καιωμάτων. Δεύτερον, αν για τη διάδοσή τους
χρησιμοποιείται η Τεχνητή Νοημοσύνη, τότε τα
bots συνιστούν απαγορευμένο κίνδυνο, υπαγό-
μενα και στην Ευρωπαϊκή Πράξη για την Τεχνητή
Νοημοσύνη. Τρίτον, αν λαμβάνει χώρα επεξεργα-
σία προσωπικών δεδομένων, τότε εφαρμοστέος
είναι και ο Γενικός Κανονισμός Προστασίας Δε-
δομένων». 

Έλλειψη διεθνούς ρυθμιστικού πλαισίου
Παρά τις ανησυχίες κυβερνήσεων και ειδικών,

δεν υπάρχει ένα ενιαίο διεθνές πλαίσιο που να
ρυθμίζει τη χρήση της AI για την καταπολέμηση
της παραπληροφόρησης. Οι τεχνολογικοί κολοσ-
σοί, όπως η Meta, η Google και η OpenAI, έχουν
θεσπίσει εσωτερικούς κανόνες, αλλά η έλλειψη
κρατικών παρεμβάσεων επιτρέπει στα κακόβου-
λα δίκτυα να εκμεταλλεύονται την AI ανενόχλητα.

Η ιδρύτρια του Ινστιτούτου Rythmisis, AI Legal
Expert δρ Μαρία-Ωραιοζήλη Κουτσουπιά, με δη-
λώσεις της στην «Political» εξηγεί: «Το ρυθμιστι-
κό πλαίσιο της Τεχνητής Νοημοσύνης (AI) βρί-
σκεται σε φάση ταχείας εξέλιξης, με την Ευρώπη
να πρωτοστατεί μέσω του AI Act, που εισάγει κα-
νόνες με βάση τον κίνδυνο, επιβάλλοντας αυστη-
ρότερες απαιτήσεις στις εφαρμογές υψηλού ρί-
σκου αλλά και απαγορεύσεις σε εθιστικούς και
χειριστικούς αλγόριθμους. 

Στις ΗΠΑ, η προσέγγιση είναι πιο αποκεντρω-
μένη και τμηματική, βασισμένη σε οδηγίες και
τομεακές ρυθμίσεις (πχ, η εκτελεστική εντολή
Μπάιντεν για κυβερνοασφάλεια και AI ή η πολιτι-
κή του Ιλινόις σχετικά με το ΑΙ στα δικαστήρια).
Με την προεδρία Τραμπ, μεγάλο μέρος της νομο-
θεσίας καταργήθηκε και εκδόθηκε το Διάταγμα
του 2025 περί “Αφαίρεσης Εμποδίων για την Αμε-
ρικανική Ηγεσία στο AI”. 

Η συζήτηση πλέον παγκοσμίως εστιάζει στην
ισορροπία μεταξύ καινοτομίας και ελέγχου, τη
διαφάνεια των αλγορίθμων, την ταχύτητα ανάπτυ-
ξης νέων μοντέλων και την ευθύνη των δημιουρ-
γών AI. Το μέλλον, από όσο μπορεί να φανεί, θα
φέρει περισσότερη διείσδυση του ΑΙ στη ζωή μας,
καθημερινά και σε κάθε τομέα. Η ραγδαία εισα-
γωγή του σε κάθε ανθρώπινη εργασία θα προκα-
λέσει με τη σειρά της αδιαμφισβήτητα οφέλη αλ-
λά και την ανάγκη για παγκόσμιες συνεργασίες
και ενιαία ρύθμιση των κινδύνων που θα ανακύ-
ψουν με μόνη επιλογή την επιστροφή στην ασφά-
λεια και την προστασία των θεμελιωδών μας δι-
καιωμάτων». 

Επικίνδυνο κενό 
ασφάλειας από 

την έλλειψη κανόνων 
για την Τεχνητή 

Νοημοσύνη

Δεν υπάρχει ένα ενιαίο διεθνές πλαίσιο που να ρυθμίζει τη χρήση 
της AI για την καταπολέμηση της παραπληροφόρησης 

- Τι λένε στην «Political» τρεις ειδικοί σε θέματα κυβερνοασφάλειας 

Βαγγέλης Παπακωνσταντίνου Φερενίκη Παναγοπούλου Μαρία-Ωραιοζήλη Κουτσουπιά
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ε
υκαιρία για τελικό ξεκαθάρισμα ανάμεσα
σε ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ; Κλιμάκωση μιας
τεχνητής έντασης απέναντι στα σενάρια

δημιουργίας νέων κομματικών σχηματισμών στο
πεδίο της Κεντροαριστεράς; Ή μήπως μια συγκυ-
ριακή συμμαχία ΠΑΣΟΚ - Πλεύσης Ελευθερίας
που προέκυψε στον... δρόμο για την αποδόμηση

του ΣΥΡΙΖΑ και του Αλέξη Τσίπρα;
Όποια απάντηση και να δοθεί έχει
πειστικά επιχειρήματα και από τη
μια πλευρά και από την άλλη. Το
μόνο βέβαιο πάντως είναι ότι στο
στόχαστρο αυτήν τη στιγμή βρί-
σκεται ο ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος μετά
την πρόταση του Σωκράτη Φάμελ-
λου για κοινό ψηφοδέλτιο με το

ΠΑΣΟΚ και την άμεση απόρριψη από τον Νίκο Αν-
δρουλάκη δέχεται ένα ανηλεές σφυροκόπημα.

Αγωνία για την επόμενη μέρα
Από την πλευρά της Χαριλάου Τρικούπη η πρώτη

ανάλυση που έχει γίνει δείχνει ότι ο κ. Φάμελλος με
αυτή την πρόταση αφενός παραδέχτηκε την αδυνα-
μία του κόμματός του να μπορέσει να ανακάμψει,
αφετέρου καταδεικνύει την πολιτική αγωνία για
την επόμενη μέρα και το ό,τι αυτή μπορεί να φέρει. 

Σε κάθε περίπτωση οι θιασώτες του επιθετικού
πολιτικού παιχνιδιού διακρίνουν μια μοναδική ευ-
καιρία ώστε να διαλύσουν τον ΣΥΡΙΖΑ εις τα εξ ων
συνετέθη. Οι πιο αισιόδοξοι θεωρούν ότι αν υπάρ-
ξει και έγκαιρη ενεργοποίηση, θα μπορέσει να
επικαιροποιηθεί το κάλεσμα για αμφίπλευρη δι-
εύρυνση, όχι για τη δημιουργία ενός «λαϊκού με-
τώπου», όπως ζητάει η Νέα Αριστερά, αλλά για την
ενίσχυση και ανάταξη μιας παράταξης που έχει
βαθιές ρίζες στην κοινωνία, έχει πρόγραμμα και
μπορεί να αποτελέσει έναν εναλλακτικό πόλο δια-
κυβέρνησης.

Βέβαια, από τη θεωρία στην πράξη η απόσταση
είναι μεγάλη, καθώς οι δημοσκοπήσεις -αν και
φωτογραφία της στιγμής- δεν αφήνουν περιθώρια
για μεγάλες προσδοκίες, τουλάχιστον για αυτούς
που ασπάζονται τη «real politic».

«Πυρ» από Ζωή
σε ΣΥΡΙΖΑ και Τσίπρα

Μέσα σε αυτό το σκηνικό η Ζωή
Κωνσταντοπούλου φέρεται αποφα-
σισμένη να υπερασπιστεί με κάθε
τρόπο τα κεκτημένα της και διεκδι-
κεί το δικό της μερίδιο από την πίτα
και σε πρώτη φάση επιχείρησε να διευ-
ρύνει το πεδίο της αντιπαράθεσης αποδο-
μώντας το σενάριο επιστροφής του Αλέξη Τσίπρα.
Η κυρία Κωνσταντοπούλου, σαν να ήταν έτοιμη
από καιρό όταν κλήθηκε (ΣΚΑΪ) να σχολιάσει τη
σεναριολογία που συνοδεύει τη δραστηριότητα
του κ. Τσίπρα, έδωσε απάντηση που προκάλεσε

θόρυβο. «Ο κ. Τσίπρας είναι σε ένα λαγούμι και κα-
λά θα είναι να παραμείνει εκεί», προσθέτοντας πως
«όσο είμαι εγώ θα παραμείνει στο λαγούμι», για να
συμπληρώσει: «Αυτό που έκανε στη χώρα είναι άτι-
μο», προσθέτοντας ένα δηκτικό σχόλιο για τα αγγλι-
κά του Αλέξη Τσίπρα, λέγοντας ότι «μπορεί να προ-
φασίζεται ότι κάνει διαλέξεις σε μια γλώσσα που
δεν ξέρει. Ευτυχώς δεν το κάνει ως πρωθυπουργός
όπως παλιά και εξέθετε τη χώρα με τα αγγλικά που
δεν ήξερε».

ΠΑΣΟΚ Vs ΠΑΣΟΚ
Στο μεταξύ, ο «τυφώνας Ζωή» εξακολουθεί να

προκαλεί αναταράξεις στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ.
Η εκτόξευσή της στη δεύτερη θέση των δημοσκο-
πήσεων έχει ενεργοποιήσει τα πολιτικά ανακλαστι-
κά στελεχών του κόμματος που βλέπουν ότι το ΠΑ-
ΣΟΚ λειτούργησε ως «χορηγός» της Πλεύσης
Ελευθερίας. Μια άποψη βέβαια που αντικρούει
σθεναρά η ηγεσία του κόμματος.

«Εκ του αποτελέσματος, φαίνεται ότι δεν ήταν σω-
στό να συνυπογράψουμε την πρόταση μομφής με τη
Ζωή Κωνσταντοπούλου», εκτίμησε (Action24) η
Νάντια Γιαννακοπούλου, ενώ στη συνέχεια, ασκών-
τας κριτική στις επιλογές του Νίκου Ανδρουλάκη,
συντάχθηκε και με άλλες φωνές εντός του ΠΑΣΟΚ
που εκφράζουν ενστάσεις για τη στρατηγική που
ακολούθησε η ηγεσία της Χαριλάου Τρικούπη.

«Δημιουργείται μια λάθος αίσθηση ότι συμφω-
νούμε ή ότι βρίσκουμε κοινές συνισταμένες με δυ-
νάμεις που εκφράζονται με έναν ακραίο τρόπο, ο
χαρακτηρισμός είναι ο λαϊκισμός», σημείωσε η
βουλευτής του ΠΑΣΟΚ.

«Θα χάσουμε και την έννοια των λέξεων, τι πάει
να πει προοδευτικός και τι δεν είναι προοδευτικός»,
πρόσθεσε, για να καταλήξει ότι «σε μια περίοδο το-
ξικότητας στο πολιτικό κλίμα το ΠΑΣΟΚ έχει κινη-
θεί με σοβαρότητα και είναι λάθος να δημιουργούν-
ται λανθασμένες εντυπώσεις».

«Εμφύλιος» στην Κεντροαριστερά

Στα χαρακώματα Ανδρουλάκης, Φάμελλος 
και Κωνσταντοπούλου σε έναν αδυσώπητο πόλεμο 
για την πρωτοκαθεδρία στον «προοδευτικό χώρο» 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Σ
τον ΣΥΡΙΖΑ δεν έμειναν με σταυρω-
μένα τα χέρια, με τον Νίκο Παππά
να επιχειρεί χτυπήματα στο μαλακό

υπογάστριο του ΠΑΣΟΚ με υπονοούμενα
για την άρνηση του κ. Ανδρουλάκη. «Η δια-
τύπωσή του, ότι αν αθροιστούμε, θα μει-
ωθούν συνολικά οι δυνάμεις, παραβιάζει
την κοινή λογική και τα μαθηματικά. Και
επειδή τα παραβιάζει, αισθάνομαι ότι εν-
δεχομένως κάποιος να του άσκησε βέτο»,
ισχυρίστηκε ο Νίκος Παππάς πυροδοτών-
τας μέχρι αργά το βράδυ της Πέμπτης έναν
τοξικό χαρτοπόλεμο ανακοινώσεων.

Άμεσα ήρθε η απάντηση από το Γραφείο
Τύπου ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής για τις
δηλώσεις του Νίκου Παππά: «Για άλλη μια
φορά στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ αποδεικνύουν
ότι παραμένουν αμετανόητα, βυθισμένα
στην τοξικότητα και στα παιχνίδια του πα-
ρασκηνίου. Το ΠΑΣΟΚ συγκροτεί μέτωπο
μαζί με την κοινωνία διαμορφώνοντας την
εναλλακτική κυβερνητική πρόταση και δί-
νοντας πολιτική μάχη απέναντι στη Νέα
Δημοκρατία».

«Ποιος τον τραβάει 
από το δεξί πέτο»

Η ανακοίνωση του ΠΑΣΟΚ κατέληγε:
«Καταδικάζει η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ τις
αδιανόητες δηλώσεις του κ. Παππά; Ή τις
υιοθετεί; Θα συνεχίσει να παραμένει μέλος
του ΣΥΡΙΖΑ ένας τοξικός υβριστής;», με τον
ΣΥΡΙΖΑ να ανταπαντά: «Ας μας πει ο κ. Αν-
δρουλάκης ποιος τον τραβάει καθημερινά
από το δεξί πέτο».

Συγκεκριμένα, η νέα ανακοίνωση του
ΣΥΡΙΖΑ ανέφερε: «Αλήθεια είπε ο Νίκος

Παππάς. Ας μας πει ο κ. Ανδρουλάκης ποι-
ος τον τραβάει κάθε μέρα από το δεξί πέτο
και ας μην ψάχνει δικαιολογίες για την

εσωστρέφεια που προκαλείται στο κόμμα
του από τις καθημερινές αμφισημίες».

Το ΠΑΣΟΚ επανήλθε τονίζοντας: «Ο κ.

Φάμελλος ας διδαχτεί από τα παθήματα
των προκατόχων του και ας μη σπεύδει να
σφιχταγκαλιάσει τον κύριο 13-0. Εκτός και
αν κρατάει αυτόν κάποιος από το δεξιό πέ-
το και τον οδηγεί σε επιθέσεις στο ΠΑΣΟΚ
και τον Νίκο Ανδρουλάκη, παίζοντας το
παιχνίδι της Νέας Δημοκρατίας».

Με τη σειρά του ο ΣΥΡΙΖΑ ανταπάντησε:
«Είναι πιθανό η Νέα Δημοκρατία να έχει

χακάρει το σάιτ και τα social media του
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ γιατί χρησιμοποιούν

πλέον την ίδια φρασεολογία. Όπως
έγινε εκείνο το μπέρδεμα με τους
λογαριασμούς στο Twitter/X των

κ.κ. Διαμαντοπούλου και Κεραμέως
που δημοσίευαν τα ίδια! Δεν απαντάμε

περαιτέρω λοιπόν αν δεν ξεκαθαριστεί το
νέο γαλαζοπράσινο βραχυκύκλωμα».

«Άδειασμα» Μπατζελή 
σε Ανδρουλάκη

Ωστόσο, την έντονη αντίθεσή της σε αυτή
την επιθετική ρητορική των ανακοινώσεων
από την πλευρά της Χαρίλαου Τρικούπη
εξέφρασε η πρώην υπουργός και νυν μέ-
λος της Κεντρικής Επιτροπής του ΠΑΣΟΚ
Κατερίνα Μπατζελή μιλώντας στο Blue
Sky, αδειάζοντας τον Ανδρουλάκη. «Είναι
τοξική και λανθασμένη η δήλωση ότι τον κ.
Ανδρουλάκη κάποιος τον τραβάει από το
δεξί του πέτο. Όμως, το ΠΑΣΟΚ, ένα κόμμα
θεσμικό και σοβαρό, δεν μπορεί να κατρα-
κυλάει σε τοξικότητα τύπου 13-0. Αποφά-
σισε η Δικαιοσύνη. Κλείσαμε με αυτό. Διότι
το να ακολουθούμε τη γλώσσα της Νέας
Δημοκρατίας επιβεβαιώνει ότι σε τραβάει
από το δεξί πέτο κάποιος». 

Εκτός από την αντιπαράθεση με το ΠΑΣΟΚ, ο ΣΥΡΙΖΑ μπή-
κε στην αντιπαράθεση και με τη Ζωή Κωνσταντοπούλου. Τι
και αν τον προηγούμενο μήνα συνυπέγραφαν την πρόταση
μομφής εναντίον της κυβέρνησης, τι και αν η Λούκα Κατσέλη
δεν απέκλεισε την Πλεύση Ελευθερίας από τις συζητήσεις
για τη «σύγκλιση των προοδευτικών δυνάμεων»;

Η Ζωή Κωνσταντοπούλου σχολίασε τα σενάρια για τον
Αλέξη Τσίπρα καλώντας τον να «μείνει στο λαγούμι του», με
τον ΣΥΡΙΖΑ μέσω του εκπροσώπου του να απαντά ότι η πρό-
εδρος της Πλεύσης Ελευθερίας «ουδεμία σχέση έχει με την
Αριστερά και τον προοδευτικό κόσμο» και πως «επιβεβαι-
ώνει ότι είναι πλήρως ενταγμένη στο αντι-ΣΥΡΙΖΑ μέτωπο και
η περίπτωσή της είναι μια εξαιρετικά βολική περίπτωση για
τη Νέα Δημοκρατία και τον κ. Μητσοτάκη».

Ο Γιώργος Καραμέρος ανέφερε ακόμη ότι η Ζωή Κων-
σταντοπούλου «τσαλαβουτά σε ακροδεξιές λάσπες», σημει-
ώνοντας μάλιστα πως αυτή δεν είναι η πρώτη φορά που το
κάνει. Παράλληλα, την έψεξε και για τον «θαυμασμό με τον
οποίο εκφράζεται για υπουργούς του κ. Μητσοτάκη».

Κατά της προέδρου της Πλεύσης Ελευθερίας «ξεσπάθω-

σε» και ο Παύλος Πολάκης, ο οποίος προέβλεψε πως τα δη-
μοσκοπικά της ποσοστά θα ξεφουσκώσουν «πάρα πολύ γρή-
γορα,γιατίότανπάμεσεεκλογέςψηφίζουμεγιανακυβερνη-
θεί η χώρα, για συγκεκριμένο πρόγραμμα αλλαγών ώστε να
φύγει η βδέλλα του νεοφιλελευθερισμού». «Πριμοδοτείται,
την επιλέγει η Νέα Δημοκρατία για αντίπαλο γιατί είναι εύκο-
λος αντίπαλος να τη χτυπήσει τη στιγμή που θέλει», ανέφερε
χαρακτηριστικά ο άλλοτε υπουργός αναπληρωτής Υγείας.

Και αν στην κριτική του προς τη Ζωή Κωνσταντοπούλου
συνέπεσε με τον πρόεδρο του κόμματος, ο Παύλος Πολάκης
και κυρίως τα στελέχη που συσπειρώνονται γύρω από αυτόν
αναμένεται να αποδομήσουν πλήρως την τακτική που ακο-
λουθεί η ηγεσία του κόμματος στη συνεδρίαση της Κεντρι-
κής Επιτροπής, χρεώνοντας την καθίζηση του ΣΥΡΙΖΑ την
ώρα που η Πλεύση Ελευθερίας μετριέται 2η ή 3η στις δημο-
σκοπήσεις με διψήφιο ποσοστό και ο ΣΥΡΙΖΑ ίσα που ξε-
περνά το 5%.

Ο βουλευτής Χανίων παράλληλα θα ξεδιπλώσει την πολιτι-
κή του πλατφόρμα επαναλαμβάνοντας τα προτάγματα που
κατά τη γνώμη του πρέπει να ιεραρχήσει ο ΣΥΡΙΖΑ και δεν εί-
ναι άλλα από το πέρασμα μιας συστημικής τράπεζας και ενός
διυλιστηρίου στον κρατικό έλεγχο αλλά και παρεμβάσεις στη
δικαιοσύνη. Στο πλευρό του αναμένεται να βρεθεί και ο Νί-
κος Παππάς, καθώς οι δυο τους έχουν επανασυστήσει ατύ-
πως τους πάλαι ποτέ «προεδρικούς» στοχεύοντας στο συνέ-
δριο και τους εσωκομματικούς συσχετισμούς στον ΣΥΡΙΖΑ.

Αντώνης Αναστασόπουλος

Το σφυροκόπημα στην Πλεύση Ελευθερίας και το «μπαϊράκι» του Πολάκη

«Χαρτοπόλεμος» ανακοινώσεων μεταξύ Χαριλάου Τρίκουπη 
και Κουμουνδούρου με κατηγορίες για «παιχνίδια παρασκηνίου»

και «γαλαζοπράσινο βραχυκύκλωμα»

«Βγήκαν μαχαίρια» 
από ΣΥΡΙΖΑ - ΠΑΣΟΚ
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M
ελετώντας όλα τα ονόματα που προέκυψαν από τον ανασχη-
ματισμό της κυβέρνησης, παρατήρησα την είσοδο του Λάζα-
ρου Τσαβδαρίδη, ενός προσώπου που έδωσε άρωμα… Ημα-

θίας και Βόρειας Ελλάδας στο υπουργικό σχήμα. Πρόκειται για μια
«φρέσκια» επιλογή, όμως αποτελεί παλιά «πολιτική» καραβάνα!

Ο νέος υφυπουργός Ανάπτυξης και βουλευτής γεννήθηκε στη Θεσ-
σαλονίκη στις 11/8/1970. Αφού τελείωσε το Λύκειο
εισήχθη στη Νομική Σχολή του Αριστοτελείου Πανε-
πιστημίου Θεσσαλονίκης το 1995. Ακολούθησε ο
στρατός. Υπηρέτησε τη στρατιωτική του θητεία ως
δόκιμος έφεδρος αξιωματικός Πεζικού με την ειδι-
κότητα του στρατολόγου, απολυθείς το έτος 1997.
Αμέσως μετά μπήκε στην αγορά εργασίας και στη
μάχιμη δικηγορία. Η εμπειρία του είναι τεράστια, κα-
θώς από το 1997 έχει παραστεί σε πάνω από 1.500
υποθέσεις σε όλα τα δικαστήρια (πολιτικά, ποινικά,

διοικητικά) και τις διοικητικές αρχές της χώρας. Έχει εργαστεί ως νο-
μικός σύμβουλος σε δήμους, νοσοκομεία, επιχειρήσεις, σωματεία,
αθλητικούς και πολιτιστικούς συλλόγους της Ημαθίας.

Η ενασχόλησή του με τη Νέα Δημοκρατία ξεκίνησε σε μικρή ηλικία,
καθώς ήταν μέλος της ΜΑΚΙ, ενώ στο πανεπιστήμιο γράφτηκε κατευ-
θείαν στην ΟΝΝΕΔ και στη ΔΑΠ-ΝΔΦΚ. Παρά το αθεράπευτο πάθος
του για τη δικηγορία είχε από μικρός πολιτικό ένστικτο. Ήθελα να προ-
σφέρει στον τόπο του με κάθε τρόπο. Η πρώτη του επαφή με τα κοινά
ήρθε το 1999 και κράτησε μέχρι το 2002, με τον ίδιο να υπηρετεί ως δη-
μοτικός σύμβουλος Βέροιας.

Εκλέχτηκε για πρώτη φορά βουλευτής Ημαθίας από το 2007 μέχρι
το 2009, ενώ στη συνέχεια από το 2012 μέχρι το 2015, από το 2019 έως
το 2023 και από το 2023 και εντεύθεν. Έχει διατελέσει αναπληρωτής
γενικός γραμματέας ΚΟ της ΝΔ το διάστημα 2012-2015 και από το 2019
έως και το 2023.

Έντονη ήταν και η ενασχόλησή του με την Τοπική Αυτοδιοίκηση, κα-
θώς από το 2011 μέχρι το 2014 ήταν δημοτικός σύμβουλος Βέροιας,
επικεφαλής της μείζονος μειοψηφίας στο ΔΔ Βέροιας, δημοτικής
ομάδας «Νέος Δήμος - Νέα Αρχή». Αντίστοιχα το διάστημα 2007-2008
νομαρχιακός σύμβουλος της πρώην Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης
Ημαθίας και αντινομάρχης Ημαθίας στους τομείς Τουρισμού, Παιδεί-
ας, Βιομηχανίας και Ανάπτυξης.

Είχε πάντοτε τεράστια δίψα για μάθηση. Το 2013 πήρε το μεταπτυ-
χιακό δίπλωμα ειδίκευσης Διοικητικού Δικαίου του Τμήματος Νομι-
κής του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης στην κατεύθυνση Δη-
μοσίου Δικαίου και Πολιτικής Επιστήμης. Το 2016 αποφοίτησε από τη
Σχολή Ανθρωπιστικών Σπουδών, Τμήμα Σπουδών στον Ευρωπαϊκό
Πολιτισμό του Ελληνικού Ανοιχτού Πανεπιστημίου, ενώ το ίδιο έτος
ορίστηκε υποψήφιος διδάκτορας του Διοικητικού Δικαίου του Τμήμα-
τος Νομικής του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης. Κατά το πα-
ρελθόν έχει λάβει μέρος σε πλήθος νομικών συνεδρίων και επιμορ-
φωτικών σεμιναρίων, ενώ είναι άριστος γνώστης της αγγλικής και της
ιταλικής γλώσσας.

Με απόφαση του πρωθυπουργού ορίστηκε στη θέση του υφυπουρ-
γού Ανάπτυξης, με τον ίδιο να δηλώνει στο πλαίσιο της ορκωμοσίας
του: «Με αίσθημα ευθύνης αναλαμβάνω το χαρτοφυλάκιο του υπουρ-
γείου Ανάπτυξης, νιώθοντας μεγάλη συγκίνηση για την εμπιστοσύνη
που έδειξε στο πρόσωπό μου ο πρωθυπουργός της χώρας Κυριάκος
Μητσοτάκης, τον οποίο ευχαριστώ από καρδιάς. Θέλω να πω επίσης
ένα μεγάλο ευχαριστώ στον λαό της Ημαθίας που όλα αυτά τα χρόνια
με τιμά σαν πολιτικό και σαν άνθρωπο και με στηρίζει. Οφείλω ένα με-
γάλο ευχαριστώ και στην υπέροχη οικογένειά μου, στη γυναίκα μου
την εξαιρετική και στις δυο μου κόρες. Στις δύσκολες στιγμές με στη-
ρίζουν, είναι δίπλα μου με αγάπη και με σύνεση. Με εφόδιο τη δική
τους αγάπη, την πολύτιμη καθοδήγηση του πολιτικού μου προϊσταμέ-
νου, του κ. Θεοδωρικάκου, αλλά και την ποιότητα του εξαιρετικού στε-
λεχιακού δυναμικού του υπουργείου Ανάπτυξης θα δώσω και το υστέ-
ρημα της ψυχής μου, προκειμένου να ανταποκριθώ με επάρκεια στην
πολύ δύσκολη αποστολή για να πάμε την Ελλάδα ακόμα πιο ψηλά».

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Άρωμα Ημαθίας 
στην κυβέρνηση

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Λάζαρος 
Τσαβδαρίδης
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T
ον ρώτησα για την οικογένειά του και δήλωσε
ευλογημένος που τον αξίωσε ο Θεός να έχει μια
πολύ υποστηρικτική σύζυγο, τη Γαρυφαλλιά

Παπαδημητρίου, δικηγόρο Βέροιας, καθώς και δύο
εξαιρετικές κόρες, τη Θωμαή και τη Δήμητρα.

Θυμήθηκε με συγκίνηση τα παιδικά του χρόνια, κά-
νοντας αναφορά στους γονείς του. «Υπερήφανος για
τους γονείς μου, που αποτελούν πυξίδα και παράδειγ-
μα έμπνευσης για τη ζωή μου. Ο πατέρας μου, Γιώργος,
από το Αγγελοχώρι του Δήμου Νάουσας, ήταν έμπο-
ρος αυτοκινήτων, ενώ η μητέρα μου, Θωμαή, από τον
Λουτρό του Δήμου Αλεξάνδρειας, νηπιαγωγός στη Βέ-
ροια», μου είπε.

Το αγαπημένο του χόμπι είναι το σκάκι, ενώ λα-
τρεύει το ποδόσφαιρο, το χάντμπολ και το τένις. Στην
καθημερινότητά του επιλέγει το τζόκινγκ, αποσκο-
πώντας στη σωματική υγεία και την ψυχική ευεξία.

Του ζήτησα να μου πει τις αγαπημένες του φράσεις:
«Σ’ αυτόν τον κόσμο που ολοένα στενεύει, ο καθένας

μας χρειάζεται όλους τους άλλους. Πρέπει να αναζη-
τήσουμε τον άνθρωπο όπου κι αν βρίσκεται» (από την
ομιλία του Γιώργου Σεφέρη κατά την απονομή του
Νόμπελ).

«Ει ο Θεός μεθ’ ημών, ουδείς καθ’ ημών» (Εάν έχου-
με τον Θεό μαζί μας, κανένας δεν μπορεί να σταθεί
απέναντί μας - η πρώτη φράση από την πρώτη ομιλία
του Καποδίστρια προς τον ελληνικό λαό, Αίγινα, 1828).

Όταν τον κάλεσα να ξεχωρίσει δύο αγαπημένα του
βιβλία, επέλεξε το «Οι Άθλιοι» του Βίκτωρος Ουγκώ
και το «Βίος και πολιτεία του Αλέξη Ζορμπά» του Νί-
κου Καζαντζάκη.

Ως υφυπουργός Ανάπτυξης επιθυμεί να τιμήσει την
εμπιστοσύνη του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη
που «μου εμπιστεύτηκε ένα τόσο απαιτητικό χαρτοφυ-

λάκιο και να συνδράμω, υπό τις οδηγίες του πολιτικού
μου προϊσταμένου, υπουργού Τάκη Θεοδωρικάκου, στο
να κάνει η Ελλάδα ακόμη μεγαλύτερα άλματα στον το-
μέα της ανάπτυξης, των επενδύσεων και του υγιούς επι-
χειρείν. Συνεχίζοντας την εξαιρετική προσπάθεια των
προκατόχων μας κατά την προηγούμενη εξαετία, η
εστίαση δεν είναι μόνο στην ευημερία των αριθμών αλ-
λά κυρίως στην ευημερία των συμπολιτών μας».

Αντίστοιχα και ως βουλευτής Ημαθίας επιδιώκει να
βοηθήσει στην αξιοποίηση της ξεχωριστής αγροτικής,
οινοποιητικής και γαστρονομικής της παράδοσης,
συνδυάζοντας την αγροτική παραγωγή με την υγιή
επιχειρηματικότητα και τον τουρισμό, εκτοξεύοντας
με τον τρόπο αυτό τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της
ημαθιώτικης γης και οδηγώντας στη δημιουργία νέων
θέσεων εργασίας σε ένα ευρύ πλέγμα κλάδων στον
τόπο του.

Το όραμα για το μέλλον 
και η παιδική ηλικία

Κατά τη διάρκεια ομιλίας του στη Βουλή Μαζί με τις κόρες του και τη σύζυγό του

Μαζί με τον πρωθυπουργό 
Κυριάκο Μητσοτάκη Κατά τη διάρκεια της ορκωμοσίας του

Προσπαθεί να αθλείται 
όσο το δυνατόν περισσότερο Μαζί με τη σύζυγό του





ΣΑΒΒΑΤΟ 29 ΜΑΡΤΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ27

Στα ραντάρ της Άγκυρας
το ραντεβού Μητσοτάκη

με τον Νετανιάχου
H

πολύ σημαντική συνάντηση του Κυριά-
κου Μητσοτάκη με τον πρωθυπουργό
του Ισραήλ Μπέντζαμιν Νετανιάχου στην

Ιερουσαλήμ την Κυριακή αλλά και η κινητικότητα
στα ενεργειακά με τη Chevron και την ηλεκτρική
διασύνδεση έχουν θορυβήσει την Τουρκία.

Σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, κατά τη συ-
νάντηση των δύο ηγετών «αναμένεται να συζητη-
θεί ολόκληρο το φάσμα των διμερών σχέσεων με
έμφαση στην αμυντική συνεργασία αλλά και στις
περιφερειακές εξελίξεις με επίκεντρο την Ανατο-
λική Μεσόγειο και τη Συρία».

Η ατζέντα των συνομιλιών αναμένεται να είναι
διευρυμένη, ενώ στο τραπέζι της συνάν-
τησης θα μπει το ζήτημα της ηλεκτρικής
διασύνδεσης Ελλάδας - Κύπρου - Ισ-
ραήλ. Στόχος της Ελλάδας είναι να δια-
σφαλίσει σε ανώτατο επίπεδο τη συμμε-
τοχή των ισραηλινών στο project της ηλε-
κτρικής διασύνδεσης ώστε να υπάρξει μέ-
γιστη δυνατή ασφάλεια έναντι των προ-
κλήσεων από τουρκικής πλευράς.

Αντιδράσεις από τον τουρκικό Τύπο
Την ίδια ώρα, ο τουρκικός Τύπος δείχνει ιδιαί-

τερα ενοχλημένος τόσο από τις έρευνες του αμε-
ρικανικού κολοσσού της Chevron στο Αιγαίο όσο
και από τη σύσφιξη των σχέσεων μεταξύ Ελλάδας
και Ισραήλ. Όπως έγραψε ο δημοσιογράφος Μέ-
τε Σοχτάογλου, «υπάρχουν θαλάσσια οικόπεδα
νοτιοδυτικά της Κύπρου, όπως και στα ανοιχτά
της Κρήτης, όπου με την Ελλάδα συμπίπτουν τα
οικόπεδά μας. Στις ανοιχτές θάλασσες. Εκεί έγι-
ναν οκτώ έρευνες και γεωτρήσεις δεν βρέθηκαν
κοιτάσματα και ψάχνουν αλλού. Όταν σε άλλες
περιοχές θα γίνουν έρευνες και τα τουρκικά
πλοία θα κάνουν επίδειξη σημαίας, σημαίνει πως
το 2026 θα έχουμε ένταση με την Ελλάδα. Δεν
χρειάζεται να είσαι μάντης για να το δεις αυτό. Η
Ελλάδα δεν μπορεί να παράγει δικά της όπλα, αλ-
λά συνεχίζει να αγοράζει οπλικά συστήματα από
τη Γαλλία και άλλες χώρες».

Ανάλογο κλίμα υπήρξε και από τη «Hurriyet»
που ανέφερε ότι ο Μητσοτάκης πάει στο Ισραήλ
για να κερδίσει το λόμπι και να εμποδίσει τα F-35
στην Τουρκία: «Το καλώδιο της Κρήτης και οι
προσπάθειες εναντίον της Τουρκίας να αυξήσουν

την ένταση σε ανεπιθύμητα επίπεδα». Και συμ-
πλήρωσε ότι «η Αθήνα, η οποία έχει εργαστεί
σκληρά για να εμποδίσει την πώληση των μαχητι-
κών αεροσκαφών Eurofighter και των πυραύλων
Meteor από την Ευρώπη στην Τουρκία, αυτήν τη
φορά ασκεί πιέσεις κατά του ενδεχομένου της
επιστροφής της Άγκυρας στο πρόγραμμα των F-
35 και της άρσης των κυρώσεων CAATSA. Το ελ-
ληνικό λόμπι έγραψε επιστολή στον πρόεδρο
Τραμπ και διεξήγαγε εκστρατεία εναντίωσης».

Μπλόκο από τη Chevron
στις αξιώσεις της Άγκυρας

Στα τουρκικά ραντάρ είναι και οι ενέρ-
γειες της Chevron, η οποία ενημέρωσε
επίσημα την Αθήνα ότι ενδιαφέρεται να
κάνει έρευνες για υδρογονάνθρακες σε
δύο οικόπεδα νοτίως της Κρήτης. Σε μια
περίοδο που η διπλωματική συνεννόηση

με την Τουρκία καθυστερεί, και με το ραν-
τεβού Μητσοτάκη - Ερντογάν να μετατίθε-
ται, η συνεργασία με το Ισραήλ καθίσταται

ακόμη πιο στρατηγική.
Έχει επίσης σημασία ότι η Chevron αναμένεται

να δραστηριοποιηθεί και στα θαλάσσια οικόπεδα
της Λιβύης μπλοκάροντας οποιεσδήποτε αξιώ-
σεις της Άγκυρας και εκεί.

Υπενθυμίζεται ότι η Λιβύη για πρώτη φορά
ύστερα από 17 χρόνια προκήρυξε διαγωνισμό για
έρευνες σε οικόπεδα που βρίσκονται νότια της
μέσης γραμμής, η οποία έχει οριστεί από την Ελ-
λάδα και στην οποία στηρίχθηκαν και οι χαράξεις
των θαλάσσιων οικοπέδων που έχουν ήδη παρα-
χωρηθεί από την Ελλάδα για έρευνες.

Με απλά λόγια, η Τρίπολη δείχνει ότι δεν έχει
πρόθεση να προκαλέσει κρίση, υιοθετώντας
γραμμή οριοθέτησης που θα αποτελούσε επικά-
λυψη του τουρκολιβυκού μνημονίου και θα οδη-
γούσε σε παραβίαση τμήματος της ελληνικής
υφαλοκρηπίδας νότια της Κρήτης. 

Οι περιπέτειες με το καλώδιο
Οι εργασίες για την πόντιση του καλωδίου ανα-

μένεται να ξεκινήσουν εντός του Απριλίου έπειτα
από πολλές περιπέτειες που ξεκίνησαν τον Ιούλιο
του 2024, όταν οι έρευνες στα νότια της Κάσου
διακόπηκαν λόγω της παρουσίας πέντε πολεμι-

κών πλοίων της Τουρκίας. Ακολούθησαν αρκετά
εντατικές διαβουλεύσεις και σε τεχνικό επίπεδο
ανάμεσα στην Αθήνα και τη Λευκωσία.

Τον Νοέμβριο η Άγκυρα έστειλε και πάλι τέσ-
σερις φρεγάτες στα νότια της Κάσου με τη φη-
μολογία και μόνο ότι επίκειται επιστροφή των

ερευνητικών στην περιοχή. Στις 4 Φεβρουαρί-
ου το τουρκικό ναυτικό παρενόχλησε, δι’ ασυρ-
μάτου, τα ερευνητικά πλοία που επιχειρούσαν
σε διεθνή ύδατα στα βορειοανατολικά της Κρή-
της, σταματώντας μέχρι νεωτέρας τις δραστη-
ριότητες.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Το βλέμμα της Τουρκίας είναι στραμμένο στην επίσκεψη 
του Έλληνα πρωθυπουργού στην Ιερουσαλήμ, 

καθώς στο τραπέζι της συνάντησης θα τεθεί το ζήτημα της ηλεκτρικής
διασύνδεσης Ελλάδας - Κύπρου - Ισραήλ
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Η
εβδομάδα που διανύουμε είναι εορταστι-
κή, μιας και η 25η Μαρτίου είναι μέρα
εορτασμού της Ελληνικής Επανάστασης

του 1821 και εορτάζεται ο Ευαγγελισμός της Θεο-
τόκου. Η πλειονότητα των Ελλήνων πολιτών συρ-
ρέουν από νωρίς στις κατά τόπους εκκλησίες και
έπειτα στις πλατείες με σκοπό να συμμετάσχουν ή
να παρακολουθήσουν τις μαθητικές, στρατιωτικές
παρελάσεις.

Παρελάσεις που λαμβάνουν μέρος σε όλη την
επικράτεια, ακόμα και στους Αρκιούς, ενός νησι-
ού με μόλις 44 κατοίκους που ανήκουν στο μικρό
ιερό πλην κοσμοπολίτικου νησιού της Πάτμου.
Μετά από μια τέτοια μέρα με δύο εορτές
υπάρχει ενδεχόμενο για νέο «εθνικό δι-
χασμό» και δημιουργία στρατοπέδων σε
υπέρ και κατά; Φυσικά και υπάρχει.
Εξάλλου είναι στο DNA μας, είναι ίσως
και το εθνικό μας σπορ η κόντρα και η
αντιπαράθεση απόψεων. Νέο αντικείμε-
νο σχολιασμού, το σύνθημα που βροντο-
φώναξαν σπουδαστές της ΣΜΥΝ κατά
της Τουρκίας, λίγο πριν το τέλος της
στρατιωτικής παρέλασης κι αφού πριν
είχαν προηγηθεί συνθήματα για ήρωες
της Κύπρου.

Αμέσως και μετά τη δημοσίευση του
επίμαχου βίντεο στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης,
τα πληκτρολόγια «πήραν φωτιά», η Νέα Αριστερά
-υπάρχει αυτό το κόμμα;- καταδίκασε και ζήτησε
«αποκεφαλισμό», άλλοι βρήκαν ευκαιρία να ξετυ-
λίξουν τα γνωστά μανιφέστα τους κατά του στρα-
τεύματος, κάποιοι άλλοι ότι οι παραπάνω στιγμές
δεν αρμόζουν σε επίσημη εμφάνιση, ενώ ομολο-
γουμένως πάρα πολλοί επικρότησαν και ένιωσαν
εθνικά υπερήφανοι με τον δυναμισμό των νεαρών
σπουδαστών. Τελικά, όπως ήταν αναμενόμενο,
διατάχθηκε ΕΔΕ από το υπουργείο Εθνικής Άμυ-
νας, οι έρευνες μόλις ξεκίνησαν και ο Έλληνας
βρήκε ένα πεδίο διαμάχης μέχρι το επόμενο.

Είναι κανόνας για όσους έχουν φέρει το εθνό-
σημο, είτε ως αξιωματικοί, υπαξιωματικοί έως και

οπλίτες θητείας, αλλά και σε διάφορες ομάδες και
αποστολές πέραν των Ενόπλων Δυνάμεων και των
Σωμάτων Ασφαλείας, πως αυτήν τη χρονική πε-
ρίοδο εκπροσωπείς ένα ολόκληρο έθνος και
οφείλεις να δείχνεις υπακοή και τήρηση των δια-
ταγών του ανωτέρου σου. Το παραπάνω είναι από
τα πρώτα μαθήματα που διδάσκεται ο καθένας με
το που περάσει τις πύλες του στρατοπέδου.

Είναι ορθό να προβαίνεις σε τιμωρίες όταν ένα
σύνθημα που ακούστηκε για μισό λεπτό έγινε ολό-
κληρο θέμα; Για εμένα κι όντας από την ακριτική
Λέσβο, βέβαια και όχι. Και πριν πούμε το οτιδήπο-
τε πρέπει να σκεφτούμε ποιες/ποιοι επιλέγουν λί-

γο πριν την ενηλικίωσή τους να θέσουν
εαυτούς στη διάθεση της πατρίδας, κι ει-
δικότερα ποιοι επιλέγουν να ενταχθούν
στην πολύ μάχιμη μονάδα της Σχολής
Μονίμων Υπαξιωματικών Ναυτικού. 

Είναι γνωστό πως κατά τη διάρκεια της
επίπονης εκπαίδευσης είτε ως οπλίτες
θητείας είτε ως σπουδαστές χρησιμο-
ποιούνται εκφράσεις, τραγούδια και
συνθήματα που έχουν ως στόχο την τό-
νωση ηθικού και του εθνικού φρονήμα-
τος. Είναι θεμιτά, είναι απαραίτητα και
είναι εκείνα που «δένουν» τους συμμε-
τέχοντες μεταξύ τους και βοηθούν μετέ-

πειτα στη λειτουργία της μονάδας. Κι όποιος δια-
φωνεί, μάλλον δεν έχει υπηρετήσει ή στην καλύ-
τερη, ο στρατός ήταν μια ολιγοήμερη περιπέτεια
που θα σκέφτεται ακόμα ότι «σκότωσε» μια ημέρα
για να παρουσιαστεί και άλλο ένα πρωινό για να
πάρει το χαρτί απόλυσης.

Οι σπουδαστές, προφανώς, αν δεν είχαν πάρει
διαταγή για το συγκεκριμένο σύνθημα, κακώς το
είπαν. Δεν θα πρέπει, όμως, επουδενί να διαρρεύ-
σει η όποια ποινή υπάρξει προς τα έξω. Αυτά είναι
καλό να επιλύονται εντός στρατοπέδου, δίνοντας
την πάσα στους χρήστες των social media, τα διά-
φορα πολιτικά στελέχη και σχολιαστές να ασχο-
ληθούν και ίσως τσακωθούν με άλλα ζητήματα. Τι
παράδειγμα θα δώσετε…

Ελλάς Ελλήνων 
επιβητόρων

Π
αρελαύνον κατά τις εκδηλώσεις της 25ης Μαρτίου άγημα του

πολεμικού μας ναυτικού, συγκροτούμενο μάλιστα από μόνι-

μα επαγγελματικά στελέχη του όπλου, διαδήλωσε με φωνή

στεντόρεια την άποψή του για τη στάση που καταλαμβάνει κατά τις

σεξουαλικές συνευρέσεις η εξ ανατολών γείτων μας.

Το γεγονός προσέφερε μια αναποτίμητη προσφορά στην Τουρκία,

μεταφραζόμενη σε όρους ήπιας ισχύος κατά την ορολογία των διε-

θνών σχέσεων. Της επέτρεψε να εμφανιστεί στην παγκόσμια σκηνή

ως έκφραση και ως υπηρέτης του διεθνοπολιτικού πολιτισμού, σε

αντίθεση προς τη χώρα μας που παρουσιάστηκε ως η ενσάρκωση της

βαρβαρότητας: Κατά αρμόδιες πηγές της γείτονος η Τουρκία ουδέ-

ποτε θα προσβάλει την τιμή, τη σημαία, τις ευαισθησίες, τα σύμβολα,

την αξιοπρέπεια κοκ άλλης χώρας.  

Σε άλλες περιόδους αυτό το «διάβημα» θα είχε θεωρηθεί εισπήδη-

ση του στρατιωτικού παράγοντα στην εξωτερική πολιτική της χώρας,

μάλιστα οιονεί οικειοποίησή της. Δεν ξέρω τι σκέ-

φτεται εν προκειμένω ο κ. Γεραπετρίτης, αλλά… 

Όταν στις αρχές του θέρους του 1913, ελάχιστα

πριν εκραγεί ο 2ος Βαλκανικός Πόλεμος, ο Ελευ-

θέριος Βενιζέλος θεώρησε πως, με διάφορες

ενέργειες αλλά και εμπρηστική αρθρογραφία κά-

ποιοι παράγοντες του υπουργείου Εξωτερικών -

πιθανότατα εννοούσε κυρίως τον Ίωνα Δραγού-

μη-, υπονόμευαν την ειρηνόφιλη εξωτερική πολι-

τική της κυβέρνησής του, απέστειλε πάραυτα τη-

λεγράφημα προς τον βασιλιά Κωνσταντίνο. Εκεί

ανακοίνωνε στον άνακτα πως είχε ήδη διατάξει την παραπομπή σε

στρατοδικείο των «υπερδραστήριων» διπλωματών, ενώ παράλληλα

αξίωνε την αυθημερόν αντικατάσταση από τον ίδιο στην ηγεσία του

υπουργείου Εξωτερικών του έως τότε υπουργού Εξωτερικών Λάμ-

πρου Κορομηλά στον οποίο καταλόγιζε ανεκτικότητα στην πολεμο-

κάπηλη στάση. (Τίποτε από όλα αυτά δεν συνέβη βέβαια γιατί, ελάχι-

στες ώρες μετά την αποστολή του τηλεγραφήματος, η Βουλγαρία κή-

ρυξε τον πόλεμο στη χώρα μας. Αλλά…)

Με την αντίδρασή του, τότε, ο μέγας Κρητικός ηγέτης, ο κατά ορι-

σμένους «ιερό σκεύος της θείας πρόνοιας προς εκπλήρωσιν των

εθνικών πόθων», έδειξε πώς αντιδρούν οι ηγέτες απέναντι σε επικιν-

δύνως αυτενεργούντα στελέχη του κρατικού μηχανισμού. Τώρα,

ακούω πως διετάχθη ΕΔΕ, ως πιθανότερη δε έκβασή της αναφέρεται

η… μετάθεση του επικεφαλής του  αγήματος…

Κατά τα λοιπά είμαι σε θέση να ξέρω πως στο ναυτοδικείο υπηρε-

τούν εξαιρετικά στελέχη. Ένα εξ αυτών υπήρξε και μεταπτυχιακός,

στη συνέχεια δε διδακτορικός φοιτητής μου. Αναρωτιέμαι πώς θα αν-

τιδράσουν απέναντι σε όσα συνέβησαν. Πάντως και στον κοινό ποινι-

κό και στον στρατιωτικό ποινικό μας κώδικα εδώ και πάρα πολλά

χρόνια προβλέπεται το έγκλημα της διατάραξης -έστω και εν αποπεί-

ρα- των σχέσεων της χώρας με άλλα κράτη. Οψόμεθα τι θα συμβεί…    

* Το τελευταίο έργο του Θανάση Διαμαντόπουλου «Ο Ελευθέ-
ριος Βενιζέλος ως πλαστουργός Ιστορίας» θα παρουσιαστεί στις
2 Απριλίου, ώρα 8.30μμ, στο Public Συντάγματος από τους καθη-
γητές Ευάγγελο Βενιζέλο, Παναγιώτη Δουδωνή, Δημήτρη Καιρί-
δη και Πάνο Λαζαράτο.

του
Στρατή 

Κοκκινέλλη

Φιλόλογος-
δημοσιογράφος

Τι παράδειγμα θα δώσετε…

του
Θανάση 

Διαμαντόπουλου*
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Α
περγιακό τσουνάμι αναμένεται να πλήξει με-
θαύριο, Δευτέρα 31 Μαρτίου 2025, το Βέλγιο
(www.lesoir.be 24/3/2025) με κύριο αίτημα να

σταματήσουν οι μεθοδεύσεις της βελγικής κυβέρνη-
σης που επιχειρεί να βάλει χέρι στο Ασφαλιστικό αυ-
ξάνοντας τα γενικά όρια ηλικίας συνταξιοδότησης.
Ταυτόχρονα ετοιμάζεται «σφαγή» στα συνταξιοδοτικά
δικαιώματα των μηχανοδηγών, των καπετάνιων σε
πλοηγίδες (pilot boats) και όχι μόνο. 

Στην ίδια ρότα βρίσκεται και το κατά άλλα «πλούσιο»
Λουξεμβούργο, όπου ανακοινώθηκε δήθεν μεταρρύθ-
μιση του ασφαλιστικού συστήματος και αύξηση των
ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης σε δημόσιο και ιδιωτι-
κό τομέα (www.luxtimes.lu 13/2/2025). Ήδη φτιάχνεται
και το ανάλογο κλίμα στην κοινή γνώμη, καθώς ακόμη
και εφημερίδες που διανέμονται δωρεάν (free press)
στο Λουξεμβούργο έχουν ως πρωτοσέλιδα το δήθεν
αυξημένο κόστος συνταξιοδότησης των δημόσιων
υπαλλήλων του Λουξεμβούργου (L’essentiel
21/3/2025, σελ. 1-2), θυμίζοντας έτσι μέρες
μνημονίου στην Ελλάδα.

Και όλα αυτά σε μια φάση που έχει ανοίξει
διάπλατα ο διάλογος στα κράτη της ΕΕ για αύ-
ξηση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης
(www.imerisia.gr 16/3/2025). 

Η χρονική συγκυρία της πανευρωπαϊκής
επίθεσης κατά των συνταξιοδοτικών δικαιω-
μάτων των πολιτών της ΕΕ δεν είναι βέβαια τυ-
χαία, καθώς συνδυάζεται με το γεγονός ότι οι
ηγέτες της ΕΕ και των κρατών-μελών της απο-
φάσισαν να δοθούν από τους κρατικούς προ-
ϋπολογισμούς δισεκατομμύρια ευρώ για
στρατιωτικούς εξοπλισμούς. Και επειδή λε-
φτά δεν υπάρχουν, αποφάσισαν να σφίξουν το
ζωνάρι στους ευρωπαϊκούς λαούς και ξεκίνη-
σαν ήδη από το Ασφαλιστικό, δρομολογώντας
αύξηση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης, προκει-
μένου όχι μόνο να εξοικονομήσουν ποσά από τις συν-
τάξεις τις οποίες θα πλήρωναν κατά τα άλλα σε όσους
θα έβγαιναν στη σύνταξη με βάση τα παλιά όρια εξό-
δου, αλλά ταυτόχρονα να κρατήσουν τους ίδιους αυ-
τούς εργαζομένους εντός του εργασιακού βίου, προ-
κειμένου να συνεχίσουν να πληρώνουν και νέες επι-
πλέον ασφαλιστικές εισφορές. 

Μάλιστα οι Βρυξέλλες ετοιμάζονται να βάλουν χέρι
και στα αποθεματικά των ασφαλιστικών ταμείων, προ-
κειμένου να χρηματοδοτήσουν το πολεμοκάπηλο σχέ-
διο ReArm Europe ύψους 800 δισ. ευρώ (www.noti-
smarias.gr 16/3/2025). 

Σε κάθε περίπτωση πάντως τα όρια ηλικίας συντα-
ξιοδότησης είχαν μπει εδώ και χρόνια στο στόχαστρο
της ηγεσίας της ΕΕ στα πλαίσια της στρατηγικής της ΕΕ
για την ενεργό γήρανση. 

Την εν λόγω ευρωπαϊκή στρατηγική για αύξηση των
ορίων συνταξιοδότησης είχαμε την ευκαιρία να αναλύ-
σουμε με σειρά άρθρων μας ήδη από τα τέλη του 2020.

Έτσι, μεσούσης της πανδημίας, στις 13 Οκτωβρίου
2020 το Συμβούλιο της ΕΕ εξέδωσε την υπ’ αριθμ.
2020/1512 απόφασή του σχετικά με τις κατευθυντή-
ριες γραμμές για τις πολιτικές απασχόλησης των κρα-
τών-μελών η οποία δημοσιεύτηκε στις 19/10/2020
στην Επίσημη Εφημερίδα της ΕΕ (L 344/22) (www.no-
tismarias.gr 28/12/2020).

Στο πλαίσιο των κατευθυντήριων γραμμών της πα-

ραπάνω απόφασης 2020/1512 σημαντικό ρόλο παίζει
και η κατευθυντήρια γραμμή 8, η οποία πέραν των άλ-
λων προβλέπει ότι «λόγω της αύξησης της μακρο-
ζωίας και των δημογραφικών αλλαγών, τα κράτη-μέλη
θα πρέπει να κατοχυρώσουν την επάρκεια και τη βιω-
σιμότητα των συνταξιοδοτικών συστημάτων για εργα-
ζόμενους και αυτοαπασχολούμενους». Και συνεχίζει:
«Οι μεταρρυθμίσεις των συνταξιοδοτικών συστημά-
των θα πρέπει να στηρίζονται από πολιτικές που απο-

σκοπούν στη μείωση του χάσματος στις συντά-
ξεις μεταξύ των φύλων καθώς και μέτρα πα-
ράτασης του επαγγελματικού βίου, όπως η αύ-
ξηση της πραγματικής ηλικίας συνταξιοδότη-
σης και να πλαισιώνονται από στρατηγικές
ενεργού γήρανσης». 

Στη συνέχεια όπως ήδη έχουμε αναλύσει
(www.militaire.gr 10/5/2021) τη σκυτάλη πήρε
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (Κομισιόν) που με την
ανακοίνωση της 4ης Μαρτίου 2021
(COM/2021/102 final) στη σελ. 8 καθόριζε επί
λέξει «ότι τουλάχιστον το 80% των ατόμων ηλι-
κίας 16-74 ετών θα πρέπει να έχουν βασικές
ψηφιακές δεξιότητες, απαραίτητη προϋπόθε-
ση για την ένταξη και συμμετοχή στην αγορά
εργασίας και την κοινωνία σε μια ψηφιακά με-
τασχηματισμένη Ευρώπη» (https://eur-
lex.europa.eu.Document 52021DC0102).

Κατόπιν τη σκυτάλη πήραν οι ηγέτες της ΕΕ που
αποφάσισαν στο Πόρτο στις 8 Μαΐου 2021 επέκταση
του εργασιακού βίου μέχρι τα 74 έτη. Έτσι όπως επι-
σημάναμε τότε σε νέο άρθρο στις 10 Μαΐου 2021
(www.notismarias.gr 10/5/2021) «στην από 8/5/2021
Διακήρυξη του Πόρτο τα μέλη του Ευρωπαϊκού Συμ-
βουλίου μεταξύ άλλων δήλωσαν: Χαιρετίζουμε τη διά-
σκεψη υψηλού επιπέδου που διοργάνωσε η πορτογα-
λική προεδρία στο πλαίσιο της κοινωνικής συνόδου
κορυφής του Πόρτο και λαμβάνουμε υπό σημείωση τα
αποτελέσματά της, συμπληρώνοντας ότι το σχέδιο
δράσης που παρουσίασε η Επιτροπή στις 4 Μαρτίου
2021 παρέχει χρήσιμη καθοδήγηση για την εφαρμογή
του ευρωπαϊκού πυλώνα κοινωνικών δικαιωμάτων,
μεταξύ άλλων στους τομείς της απασχόλησης, των δε-
ξιοτήτων, της υγείας και της κοινωνικής προστασίας».
Και συνεχίζαμε: «Πρόκειται για δύο κείμενα τα οποία
αναφέρουν ρητά και υιοθετούν τη δουλειά μέχρι τα 74
έτη! Πλην όμως οι ηγέτες της ΕΕ για να μην καρφω-
θούν δεν τόλμησαν να μιλήσουν ευθέως για δουλειά
μέχρι τα 74 έτη και για τον λόγο αυτόν παρέπεμψαν στα
δύο αυτά κείμενα θεωρώντας ότι οι λαοί τρώνε κουτό-
χορτο. Το πρώτο κείμενο, δηλαδή η Κοινωνική Δέ-
σμευση του Πόρτο την οποία υιοθέτησε στις 7/5/2021 η
Κοινωνική Διάσκεψη του Πόρτο, αναφέρει επί λέξει
ότι στηρίζει την προώθηση της πρόσβασης σε βασικές
ψηφιακές δεξιότητες για τουλάχιστον το 80% των ατό-

μων ηλικίας 16-74 ετών, ενισχύοντας έτσι τις δεξιότη-
τες, την εκ νέου απόκτηση δεξιοτήτων, την απασχολη-
σιμότητα και την καινοτομία». 

Το δεύτερο κείμενο είναι το σχέδιο δράσης της Επι-
τροπής που υιοθετήθηκε στις 4/3/2021 και το οποίο
αναλύσαμε ήδη παραπάνω.

Ακολούθως στα μέσα Δεκεμβρίου 2022 εκδόθηκε η
απόφαση 2022/2481 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
και του Συμβουλίου για τη θέσπιση του προγράμματος
«Ψηφιακή Δεκαετία». Καθορίζοντας τους ψηφιακούς
στόχους στο άρθρο 4 μεταξύ άλλων και αφού αναφέ-
ρεται και στους «ψηφιακούς επαγγελματίες», επανέρ-
χεται στο γνωστό τροπάριο ότι «τουλάχιστον το 80%
των ατόμων 16-74 ετών» θα πρέπει να διαθέτει ψηφια-
κές δεξιότητες. 

Παίρνοντας τη σκυτάλη ο ΟΟΣΑ στην έκθεσή του
«Pensions at a glance 2023» (www.oecd.org/en
15/12/2023) προβλέπει αύξηση του ορίου συνταξιοδό-
τησης στα 74 έτη για τη Δανία, στα 71 για Εσθονία και
Ιταλία, στα 70 για Ολλανδία και Σουηδία και όλα αυτά
καθώς αναμένεται να αυξηθεί το προσδόκιμο ζωής.

Μετά ήρθε η περίφημη Δήλωση της La Hulpe για το
μέλλον του πυλώνα των κοινωνικών δικαιωμάτων, η
οποία πρέπει να επισημανθεί ότι στη σελ. 3 της δήλω-
σης τονίζει ότι «όπως επιβεβαίωσαν οι ηγέτες της ΕΕ
στη Διακήρυξη του Πόρτο, η εφαρμογή του πυλώνα σε
επίπεδο ΕΕ και κρατών-μελών αποτελεί μια κοινή πο-
λιτική δέσμευση» (https://gouvernement.lu/dam-as-
sets 16/4/2024).

Δηλαδή εκ νέου αναφορά στο γνωστό τροπάριο για
κατάρτιση ατόμων ηλικίας 16-74 προκειμένου να είναι
απασχολήσιμοι.

Τέλος, στις 11 Μαρτίου 2025 εγκρίθηκε από την Ολομέ-
λεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στο Στρασβούργο το
Ψήφισμα «Σχετικά με το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο +
μετά το 2027» που ανοίγει τον δρόμο για δουλειά μέχρι τα
74 έτη, όπως ανέλυσα και σε πρόσφατη τηλεοπτική εκπομ-
πή (https://www.youtube.com/watch?v=bM9kvKhvOcw). 

Και αυτό καθώς στα «έχοντας υπόψη» κάνει αναφο-
ρά τόσο στη Δήλωση της La Hulpe όσο και στην ανα-
κοίνωση της Επιτροπής της 4ης Μαρτίου 2021 που
όπως αναλύσαμε παραπάνω αποτελούν τους απαραί-
τητους κρίκους στην αλυσίδα για να ανοίξει ο δρόμος
για δουλειά μέχρι τα 74 έτη. 

Κλείνοντας θα πρέπει να τονιστεί ότι τίποτε δεν γρά-
φεται τυχαία είτε στις ανακοινώσεις της Κομισιόν είτε
στις εκθέσεις πρωτοβουλίας του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου καθώς και στα ψηφίσματα που τις υιοθετούν,
αφού τα κείμενα αυτά παρά τον μη δεσμευτικό τους
χαρακτήρα στην ουσία μέσω πολιτικών συναινέσεων
δημιουργούν το αναγκαίο πολιτικό κεκτημένο που εν
συνεχεία μετουσιώνεται και σε αντεργατική νομοθε-
σία. Αυτή άλλωστε είναι γνωστή τακτική από πλευράς
ΕΕ και όχι μόνο.

του
Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών της ΕΕ 

στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρώην
ευρωβουλευτής
και βουλευτής

Ηρακλείου
notismarias@gmail.com

Τσουνάμι αντιδράσεων 
στην ΕΕ ενάντια στην αύξηση 

των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης
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*Ένα σχόλιο σε σχετικό δημοσίευμα του κ. Στέλιου Ράμφου
«Κρέων ή Αντιγόνη;» («ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ», 16 Μαρτίου 2025).

Να, λοιπόν, που η τραγωδία των Τεμπών και όσα την ακολούθη-
σαν μέχρι τώρα (συγκεντρώσεις στις πλατείες, παράπονα-καταγ-
γελίες για την αργοπορία απονομής δικαιοσύνης, πρόταση μομ-
φής, Προανακριτική…) δεν τροφοδότησε με υλικό μόνον τον πολι-
τικό προβληματισμό, αλλά και τον φιλοσοφικό, αφού κάποιοι ανα-
ζητούν αναλογίες ανάμεσα στους πρωταγωνιστές του σήμερα με
αυτούς των αρχαίων τραγωδιών και ιδιαίτερα της τραγωδίας του
Σοφοκλή «Αντιγόνη».

Στην εφημερίδα «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» (16/3/2025) σε σχετικό του
άρθρο ο κ. Στέλιος Ράμφος με τίτλο «Κρέων ή Αντιγόνη;» αποπει-
ράται να βρει αναλογίες ανάμεσα στον Κρέοντα και την Αντιγόνη
(από τη μία πλευρά) και σε κάποια σημερινά πρόσωπα, πολιτικά
και μη από την άλλη πλευρά (πρωθυπουργός, Μαρία Καρυστιανού,
συγγενείς θυμάτων…).

Παραθέτω δύο αποσπάσματα από αυτό το άρθρο που είναι δη-

λωτικά των συγκρίσεων και των αναλογιών που εντοπίζει ο συγ-

γραφέας:

«Η Αντιγόνη είναι Ελευθερία, ο Κρέων* και κάθε Κρέων είναι

Αναγκασμός, με τον οποίο καλούμαστε εκόντες άκοντες να ζή-

σουμε. Εξ ου και η χαρά που μας δίνει η πνευματική νίκη της Αντι-

γόνης» // «Στα πρόσωπα της Αντιγόνης και των συγγενών όλα δεί-

χνουν αγάπη. Για τον Κρέοντα και τη μεταχρονολογημένη δημο-

κρατική του εκδοχή τα πάντα στρέφονται γύρω από τον υψηλό

εαυτό τους» // «Από την πλευρά τους ο Κρέων και ο πρωθυπουρ-

γός είναι προσκολλημένοι στο κράτος… και βρίσκουν τον εαυτό

τους στην επιβεβαίωση μέσω της εξουσίας ανήμποροι

πια να υπηρετούν το ανώτερο της ανθρωπινότητός

τους».
Με όλο τον σεβασμό στην αντίθετη άποψη και στον

στοχασμό του κ. Ράμφου πιστεύω πως οι απλουστεύ-
σεις αυτού του είδους (παραπάνω αποσπάσματα), αλλά
και κάποιες ισοπεδωτικές γενικεύσεις στην ερμηνεία
της συγκεκριμένης τραγωδίας μάλλον σύγχυση προ-
καλούν παρά φωτίζουν τα γεγονότα και ερμηνεύουν τις
ανθρώπινες συμπεριφορές.

Η ανάλυση-ερμηνεία της τραγωδίας «Αντιγόνη» που
ακολουθεί δεν διεκδικεί το αλάθητο, αλλά εμπεριέχει
μια άλλη θέση-ερμηνεία από εκείνες που διδαχτήκαμε
στο σχολείο και από εκείνες που καθιερώθηκαν ως
«ερμηνευτικά θέσφατα».

Κάθε αντίλογος αποδεκτός, σύμφωνα και με τους
«Δισσούς Λόγους» του Πρωταγόρα («Δύο λόγους είναι περί παν-
τός πράγματος αντικείμενους αλλήλους» - για κάθε πράγμα υπάρ-
χουν δύο λόγοι-απόψεις αντίθετοι μεταξύ τους).

Η «Αντιγόνη» του Σοφοκλή -ως η κατεξοχήν πολιτική τραγω-
δία- δεν χωρά σε μανιχαϊστικά ερμηνευτικό σχήματα του τύπου «Η
επαναστάτρια Αντιγόνη και ο αυταρχικός Κρέων».

Ο Σοφοκλής δεν ηθικολογεί. Απλά δίνει με έναν ξεχωριστό τρό-
πο τη μετάβαση από τη φυλετική κοινωνία (δεσμοί αίματος) στην
πολιτική κοινωνία (κυριαρχία του λόγου).

Η «Αντιγόνη» του Σοφοκλή
Η τραγωδία του Σοφοκλή «Αντιγόνη», ένα από τα δημοφιλέστε-

ρα έργα του αρχαίου λόγου, χρησιμοποιήθηκε όσο κανένα άλλο
κείμενο για να καταγγελθεί από τη μία πλευρά η αυταρχικότητα
της εξουσίας (Κρέων) κι από την άλλη να προβληθεί η αξία της
ανυπακοής (Αντιγόνη) απέναντι στην κρατική εξουσία. Παρουσιά-
στηκε και ερμηνεύτηκε η στάση της Αντιγόνης ως πράξη δημο-
κρατική και επαναστατική και έγινε σύμβολο αγωνιστικότητας.

Η σύγκρουση Κρέοντα και Αντιγόνης παραπέμπει στην αιώνια
σύγκρουση των δύο όρων του διωνύμου Άτομο vs Αυταρχικό κρά-
τος. Το άτομο διεκδικεί το δικαίωμα της αυτονομίας και της ελεύ-
θερης βούλησης απέναντι στη δύναμη και τη θεσμοποιημένη βία

του κράτους. Υποστηρίζεται πως η τραγωδία «Αντιγόνη» εμπερι-
κλείει όλη την επιχειρηματολογία για το δίκαιο της «Ηθικότητας»
μιας πράξης (Αντιγόνη - ταφή νεκρού) και για το δίκαιο μιας νόμι-
μης πράξης (Διαταγή Κρέοντα) αλλά όχι και υποχρεωτικά ηθικής.

Νομιμότητα vs Ηθικότητας

Η μεν Αντιγόνη υπερασπίζεται με πάθος τους άγραφους νόμους

και το εθιμικό δίκαιο. Με το ίδιο πάθος ο Κρέοντας υπερα-

σπίζεται τους γραπτούς νόμους και το ανθρώπινο δίκαιο. Η

Αντιγόνη μάχεται για τους αιώνιους ηθικούς νόμους, ενώ ο

Κρέοντας για την ανθρώπινη νομιμότητα.

Η Αντιγόνη φαίνεται να κερδίζει τις εντυπώσεις και τη

συμπάθεια με την τόλμη της και την αποφασιστικότητά της,

αν λάβουμε υπόψη και τη θέση της γυναίκας στην αρχαία

Ελλάδα. Προσωποποιεί με τη στάση της την αντίσταση στην

εξουσία.
Από την άλλη πλευρά, όμως, και ο Κρέοντας -όσο κι αν

φαίνεται σκληρός και πείσμων- εντυπωσιάζει με την καθα-
ρότητα των θέσεών του και με την αποφασιστικότητα στην
υπεράσπιση του ανθρώπου, ως υποκειμένου της ιστορίας.

Το δίκαιο του Ατόμου vs Του δίκαιου της Πόλης
Βέβαια, ο Σοφοκλής μέσα από τη σύγκρουση των δύο ηρώων

δεν ήθελε να μοιράσει τους ρόλους του τύπου «ο καλός» και «ο
κακός», γιατί αυτό θα αναιρούσε την ίδια την ποιότητα της τραγω-
δίας. Η Αντιγόνη υπερασπίζεται με πάθος τα δικαιώματα του νε-
κρού αδελφού της, ενώ ο Κρέων το δίκαιο της πόλης. Δύσκολα θα
μπορούσε να κατηγορήσει κάποιος τον Κρέοντα για τη σταθερή
εμμονή του στο ανθρώπινο δίκαιο και στο συλλογικό συμφέρον
(πατρίδα).

Ο Κρέων εκπροσωπεί την ώριμη φάση οργάνωσης της «πολιτι-
κής κοινωνίας», ενώ η Αντιγόνη προβάλλει ως συντηρητικό κατά-
λοιπο μιας πρωτόγονης και φυλετικής κοινωνίας (δεσμοί αίμα-
τος).

Ο Κρέων μυθοποιεί και προσωποποιεί τον ορθό λόγο, ενώ η Αν-
τιγόνη τις πρωτόγονες δυνάμεις και τις διάφορες θεϊκές και μυστι-
κιστικές δοξασίες «άγραπτα κασφαλή θεών» (στίχ. 452).

Ο Κρέων εκπροσωπεί το πέρασμα από τον Μύθο στον Λόγο, ενώ
η Αντιγόνη τη στενοκέφαλη εμμονή της σε παρωχημένες μορφές
ερμηνείας του κόσμου.

Την πρόοδο, την εξέλιξη και τον πολιτισμό εκπροσωπεί η αν-
θρώπινη λογική, ενώ το παρελθόν και την κοινωνική ακινησία οι
θεϊκές δοξασίες.

Η υποταγή στη θεϊκή βούληση συνιστά μια παραίτηση από το δι-

καίωμα του ανθρώπου να ορίσει αυτός τα όρια και τους όρους-κα-
νόνες της κοινωνικής συμβίωσης.

Η ηθική και η νομική τάξη
Στην τραγωδία συγκρούεται η παραδοσιακή ηθική τάξη με τη

νέα ανθρώπινη νομική τάξη. Το ερώτημα που τίθεται είναι: Μπο-
ρούν να συνυπάρξουν η παραδοσιακή ηθική τάξη με τους θεσπι-
σμένους νόμους και το δίκαιο της πόλης; Σε ποιο βαθμό το ανθρώ-
πινο δίκαιο στο όνομα του συμφέροντος της πόλης μπορεί να πα-
ραβιάζει περιοχές της προσωπικής ηθικής;

Οι σοφόκλειοι ήρωες κινούνται στα όρια της ορθολογικής τάξης
των πραγμάτων -όπως την υφαίνουν οι ιδέες των σοφιστών- και
της παλιάς αριστοκρατικής ηθικής (φυλετικές κοινωνίες). Ο Σο-
φοκλής προσπαθεί να ορίσει το νέο πρότυπο του ιδανικού πολίτη
με αναφορές στον «Υψίπολιν» και τον «Άπολιν».

Το ότι στο τέλος πεθαίνουν και οι δύο ήρωες αυτό σημαίνει πως
και οι δύο υπερβαίνοντας το μέτρο διέπραξαν την «Ύβριν».

* Ο κ. Ράμφος, όταν κατηγορεί τον Κρέοντα για «Ύβρη» σχετικά
με τη διαταγή του να μείνει άταφος ο Πολυνείκης, οφείλει να γνω-
ρίζει πως αυτός ως επιτιθέμενος εναντίον της πατρίδας του θεω-
ρείται Προδότης με ό,τι αυτό συνεπάγεται για την τιμωρία του. Οι
προδότες στην αρχαία Ελλάδα τιμωρούνταν σκληρά. Θανατώνον-
ταν και δεν θάβονταν στην πατρίδα τους. Αν κάποιος προδότης εί-
χε ταφεί, τότε πετούσαν τα κόκαλά του έξω από την πόλη...

«Ψηφίζεται ὁ δῆμος Κριτίου εἰπόντος, τὸν μὲν νεκρὸν κρίνειν
προδοσίας, κἂν δόξῃ προδότης ὢν ἐν τῇ χώρᾳ τεθάφθαι, τά γε
ὀστᾶ αὐτοῦ ἀνορύξαι καὶ ἐξορίσαι ἔξω τῆς Ἀττικῆς».

Προς τι, λοιπόν, η μομφή εναντίον του Κρέοντα για τη διαταγή
του περί απαγόρευσης ταφής του Πολυνείκη; Η διαταγή του ήταν
σύννομη και δεν αναιρούσε ούτε την ηθική τάξη της εποχής του.
Σε τι συνίσταντο λοιπόν ο αυταρχισμός του και η σκληρότητά του;
(Εξάλλου κάθε πρόσωπο ή συμπεριφορά πρέπει να κρίνεται με
βάση την εποχή του και όχι ετεροχρονισμένα. Διαφορετικά θα διο-
λισθήσουμε σε ερμηνευτικές τερατογενέσεις).

Αλήθεια, αν κάποιος σήμερα επιτεθεί κατά της πατρίδος του
ποια θα είναι η τύχη του;

ΣΗΜΕΙΩΣΗ
Το παρόν άρθρο μου η εφημερίδα «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» αρνήθηκε

να το δημοσιεύσει, ως όφειλε, για απροσδιόριστους και ακατα-
νόητους λόγους. Φαίνεται πως η καλή εφημερίδα χρησιμοποιεί
αδόκιμους τρόπους για να δείξει τον σεβασμό της στη «διαφορετι-
κή άποψη» και να προστατεύει το «κύρος» και την «αυθεντία» των
συνεργατών της.

«Είναι και αυτή μια στάσις. Νιώθεται».

Αντιγόνη vs Κρέοντα: Αναλογίες και υπεραπλουστεύσεις

του
Ηλία 

Γιαννακόπουλου

Φιλόλογος
Blog ΙΔΕΟπολις



Σ
ε κατάσταση έκτακτης ανάγκης είναι η
Μιανμάρ μετά τις τεράστιες καταστρο-
φές και τις αναφορές για πολλά θύμα-

τα από τον ισχυρό σεισμό μεγέθους 7,7 Ρίχτερ.
Το εστιακό βάθος του σεισμού υπολογίστηκε
στα 10 χλμ., ενώ το επίκεντρό του εντοπίζεται
17,2 χλμ. από το Μανταλέι, πόλη με πληθυσμό
περίπου 1,2 εκατ. κατοίκων. Ο Παγκόσμιος
Οργανισμός Υγείας ετοιμάζει ιατρικές προμή-
θειες και ανακοίνωσε ότι έχει ενεργοποιήσει
το σύστημα διαχείρισης έκτακτης ανάγκης και
κινητoποίησε τον κόμβο εφοδιασμού που δια-
θέτει στο Ντουμπάι για να προετοιμάσει προ-
μήθειες για τραυματίες. Λόγω του στρατιωτι-
κού καθεστώτος στη Μιανμάρ, είναι δύσκολο
να ληφθούν πληροφορίες και δεν είναι εύκο-
λο να ανακοινωθεί ο αριθμός των νεκρών ή η
πλήρης έκταση των ζημιών. Ο πρώτος απολο-
γισμός από τη στρατιωτική χούντα της Μιαν-
μάρ κάνει λόγο για 144 νεκρούς και 732 τραυ-
ματίες, αναφέροντας πως τα νούμερα αναμέ-
νεται να αυξηθούν. Βάσει μαρτυριών που επι-
καλείται το BBC, οι ζημιές είναι τεράστιες, ενώ
εκφράζονται φόβοι για χιλιάδες θύματα. 

Λίγα λεπτά μετά την αρχική δόνηση των 7,7
βαθμών ακολούθησε σεισμός μεγέθους 6,4
βαθμών. Ο επικεφαλής του καθεστώτος Μιν
Αούνγκ Χλάινγκ επισκέφτηκε νοσοκομείο της
πρωτεύουσας Ναϊπιντάου, όπου έχουν διακο-
μιστεί πολλοί τραυματίες, σύμφωνα με δημο-
σιογράφους του AFP που βρίσκονται στο ση-
μείο. Μεγάλο νοσοκομείο της Ναϊπιντάου,
πρωτεύουσας της Μιανμάρ, έχει δεχτεί πολλά
θύματα μετά τον ισχυρό σεισμό που έπληξε το
κεντρικό τμήμα της χώρας, όπως δήλωσε
αξιωματούχος του νοσοκομείου στο AFP.
Τραυματίες δέχτηκαν τις πρώτες βοήθειες
έξω από το τμήμα επειγόντων του νοσοκομεί-
ου, με πολλούς να σφαδάζουν από τον πόνο
και άλλους να κείτονται ακίνητοι με τους συγ-
γενείς τους στο πλευρό τους.

Πεινάει το ένα τρίτο του πληθυσμού
Στην πρωτεύουσα της Μιανμάρ, τη Ναϊπιν-

τάου, δρόμοι έχουν καταστραφεί από τον σει-
σμό, ενώ έχουν πέσει και οροφές κτηρίων. Ο
εμφύλιος πόλεμος έχει αφήσει πάνω από 3,5
εκατ. άτομα εκτοπισμένα από τα σπίτια τους.
Και η πείνα έχει εκτιναχθεί σε ανησυχητικά
επίπεδα. Πριν από τον σεισμό ο ΟΗΕ προειδο-
ποιούσε ότι σχεδόν 20 εκατ. άνθρωποι -το ένα
τρίτο του πληθυσμού- έχρηζε άμεσης βοήθει-
ας φέτος. Τώρα η κατάσταση έχει επιδεινωθεί
δραματικά.

Ο σεισμός μάλιστα έγινε αισθητός μέχρι τη
Δυτική Κίνα. Στην Ταϊλάνδη, η οποία συνορεύει
με τη Μιανμάρ, τουλάχιστον οκτώ εργάτες
έχασαν τη ζωή τους και δεκάδες αγνοούνται
μετά την κατάρρευση υπό κατασκευή ουρανο-
ξύστη στην πρωτεύουσα Μπανγκόκ. Συγκλονί-
ζουν οι μαρτυρίες ανθρώπων που είδαν την

κατάρρευση του υπό κατασκευή ουρανοξύ-
στη. Μια 65χρονη Ταϊλανδή, που βρισκόταν την
ώρα του σεισμού στον 2ο όροφο κτηρίου, ανέ-
φερε: «Νόμιζα ότι ζαλιζόμουν και μετά σκέ-
φτηκα ότι πρέπει να ήταν σεισμός. Κατέβηκα
τρέχοντας τις σκάλες, βγήκα έξω και τότε κοί-
ταξα ψηλά σε αυτό το κτήριο, καθώς ακούστη-
κε ένας δυνατός κρότος. Σύννεφα σκόνης
έβγαιναν από αυτό και λίγα δευτερόλεπτα μετά
ολόκληρο το κτήριο κατέρρευσε». Η Ινδία είναι
έτοιμη να προσφέρει «κάθε δυνατή βοήθεια»
στη Μιανμάρ και την Ταϊλάνδη, όπως δήλωσε ο
πρωθυπουργός Ναρέντρα Μόντι.

«Η Ινδία είναι έτοιμη να προσφέρει κάθε
δυνατή βοήθεια. Από αυτή την άποψη ζήτησα
από τις Αρχές μας να είναι διαθέσιμες», έγρα-
ψε ο Μόντι στο δίκτυο X, σημειώνοντας ότι
προσεύχεται για την ασφάλεια και την υγεία
όλων.
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Ο πρόεδρος της Ρωσίας πρότεινε να αναλάβει την εξουσία
μεταβατική κυβέρνηση στην Ουκρανία ώστε να διεξαχθούν
εκλογές και να υπογραφούν συμφωνίες-κλειδιά για να τερμα-
τιστεί ο πόλεμος. Όπως μετέδωσαν τα ρωσικά πρακτορεία ει-
δήσεων, είπε ότι «υπάρχει μια τέτοια πρακτική και καταρχάς
μπορείτε φυσικά να συζητήσετε το ενδεχόμενο προσωρινής
διοίκησης υπό την αιγίδα του ΟΗΕ, των ΗΠΑ, των ευρωπαϊκών
χωρών και φυσικά ακόμη και των εταίρων και φίλων μας». Η
πρόταση του Ρώσου προέδρου για τον σχηματισμό μεταβατι-

κής κυβέρνησης αναφέρεται στη θέση ότι η κυβέρνηση του
Ουκρανού ομολόγου του δεν είναι νόμιμη. Τυπικά η θητεία του
Ζελένσκι ολοκληρώθηκε τον Μάιο του 2024. 

Κατόπιν θα ήταν δυνατό «να διεξαχθούν εκλογές και να
έλθει στην εξουσία μια ικανή κυβέρνηση που θα έχαιρε της
εμπιστοσύνης του λαού» ώστε «να αρχίσουν συνομιλίες για
μια συμφωνία ειρήνης», πρόσθεσε. «Στη συνέχεια ξεκινάμε
διαπραγματεύσεις για μια συνθήκη ειρήνης, υπογράφουμε
νόμιμα έγγραφα που αναγνωρίζονται παγκοσμίως και είναι

ασφαλή και σταθερά», είπε ο Πούτιν, προσθέτοντας ότι ο
πρόεδρος των ΗΠΑ, ο οποίος ήθελε να βελτιώσει τις σχέσεις
με τη Μόσχα και να εργαστεί για μια συμφωνία, προσπάθησε
ειλικρινά να φέρει την ειρήνη. Διαβεβαίωσε πως οι ρωσικές
ένοπλες δυνάμεις κινούνται σταθερά προς την επίτευξη των
στόχων του πολέμου, που ονομάζουν ειδική στρατιωτική
επιχείρηση. «Σε όλη τη γραμμή επαφής τα στρατεύματά μας
διατηρούν τη στρατηγική πρωτοβουλία των κινήσεων», κα-
τέληξε με νόημα.

Οι απαιτήσεις Πούτιν για την Ουκρανία: Θέλει εκλογές και μεταβατική κυβέρνηση
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Επίσημα υποψήφιος
για την προεδρία
της Τουρκίας
ο Ιμάμογλου
Στη σύλληψη και του δικηγόρου του
Εκρέμ Ιμάμογλου, Μεχμέτ Πεχλιβάν,
προχώρησαν οι Αρχές της Τουρκίας
και συνελήφθη βάσει εντάλματος που
εκδόθηκε από την υπηρεσία κατά του
ξεπλύματος μαύρου χρήματος της Ει-
σαγγελίας Κωνσταντινούπολης.
Μετά τη σύλληψή του μεταφέρθηκε
σε νοσοκομείο προκειμένου να εξε-
ταστεί από γιατρούς, διαδικασία
απαραίτητη για την προσαγωγή του.
Στο μεταξύ, αν και βρίσκεται στη φυ-
λακή, ο Ιμάμογλου ανακηρύχθηκε
επίσημος υποψήφιος για την προ-
εδρία της Τουρκίας και με τη λαϊκή
ψήφο 15 εκατ. ανθρώπων και με τη
στήριξη του Ρεπουμπλικανικού Λαϊ-
κού Κόμματος που ετοιμάζεται για
εκστρατεία σε όλη την τουρκική επι-
κράτεια για την ενίσχυση του αιτή-
ματος για πρόωρες εκλογές.
«Δεν θα έχουμε άλλον υποψήφιο για
την προεδρία εκτός από τον Eκρέμ
Ιμάμογλου. Καταθέσαμε μήνυση για
την ακύρωση της ακυρωτικής από-
φασης για το πτυχίο του προκειμέ-
νου να είναι υποψήφιος. Πιστεύω ότι
θα έχουμε αποτέλεσμα πολύ σύντο-
μα. Επειδή ακυρώθηκε με πολύ πα-
ράνομο τρόπο. Σε αυτή την περίπτω-
ση δεν θα υπάρχει κανένα εμπόδιο.
Θα είναι στη φυλακή, θα διαβάζει το
βιβλίο του και θα κερδίσουμε αυτές
τις εκλογές για λογαριασμό του»,
ανέφερε ο πρόεδρος του CHP.

Φόβος για χιλιάδες θύματα
στα ερείπια της Μιανμάρ

Τ Ρ Ο Μ Ο Σ  Α Π Ο  Τ Α  7 , 7  Ρ Ι Χ Τ Ε Ρ  Σ Τ Ο  Μ Α Ν Τ Α Λ Ε Ϊ

Άγνωστος ο αριθμός των νεκρών, σε κατάσταση έκτακτης 
ανάγκης η χώρα - Ισοπεδώθηκαν ουρανοξύστες ακόμη και 

στη γειτονική Ταϊλάνδη - Ο σεισμός έγινε αισθητός μέχρι τη Δυτική Κίνα



Ο
19χρονος κατηγορούμενος για τη δολο-
φονία του Γιώργου Λυγγερίδη, ο οποίος
επρόκειτο χθες να απολογηθεί για το

βαρύτατο κατηγορητήριο που αντιμετωπίζει,
επέλεξε να κάνει χρήση του δικαιώματος σιω-
πής και δεν ψέλλισε ούτε μια συγγνώμη προς
τους γονείς του αδικοχαμένου αστυνομικού.

Το Μεικτό Ορκωτό Δικαστήριο του Πειραιά
έδωσε εντολή, μετά από σχετική εισαγγελική
πρόταση, να εμφανιστεί αυτοπροσώπως ο κα-
τηγορούμενος ενώπιον δικαστών και ενόρ-

κων, καθώς στις προηγού-
μενες συνεδριάσεις είχε
επιλέξει να μη βρίσκεται στη
δικαστική αίθουσα. Χθες
όμως είχε έρθει η ώρα της
απολογίας του. Η στιγμή να

μιλήσει για τα βίαια επεισό-
δια έξω από το γήπεδο «Με-
λίνα Μερκούρη» στο Ρέντη,

να απαντήσει στις ερωτήσεις για τους οργα-
νωτές και τους συμμετέχοντες, να πει ποιος
ήταν αυτός που του έδωσε τη ναυτική φωτο-
βολίδα και να εξηγήσει γιατί, σύμφωνα με το
κατηγορητήριο, την εκτόξευσε σε ευθεία βο-
λή εναντίον των αστυνομικών, με αποτέλεσμα
να σκοτώσει τον νεαρό αστυνομικό των ΜΑΤ
Γιώργο Λυγγερίδη. Όπως χαρακτηριστικά εί-
χε πει η εισαγγελέας, προτείνοντας την αναγ-
καστική μεταγωγή του κατηγορούμενου από
τις φυλακές, ήταν επιβεβλημένη η προσωπι-
κή επαφή με τον 19χρονο. Ο κατηγορούμενος
στάθηκε στο εδώλιο, αλλά το μόνο που είχε να
πει ήταν ότι δεν επιθυμεί να απολογηθεί και
ότι θα κάνει χρήση του δικαιώματος σιωπής. 

Η στάση του 19χρονου προκάλεσε την αντί-
δραση της εισαγγελέως, η οποία τον ρώτησε
αν επιμένει στην τοποθέτησή του επί των κα-
τηγοριών κατά την έναρξη της δίκης. Εκείνος
απάντησε: «Δεν θέλω να απολογηθώ. Τηρώ το
δικαίωμα της σιωπής». Η εισαγγελέας επα-
νήλθε ρωτώντας αν θέλει να πει κάτι σε σχέση
με την προανακριτική του απολογία, κατά την
οποία είχε ομολογήσει ότι εκτόξευσε τη ναυ-

τική φωτοβολίδα και είχε περιγράψει τον
«κουκουλοφόρο» που ισχυρίστηκε ότι του
την έδωσε. Παρενέβη η υπεράσπιση του κα-
τηγορούμενου και επανέλαβε: «Σας είπε ότι
θα τηρήσει το δικαίωμα της σιωπής».

Η συνέχεια της δίκης
την Πρωταπριλιά 

Το σκηνικό προκάλεσε την οργή της οικο-
γένειας του 31χρονου αστυνομικού των ΜΑΤ

που βρισκόταν στη δικαστική αίθουσα και πε-
ρίμενε να ακούσει από τον κατηγορούμενο
μια εξήγηση, γιατί έκοψε βίαια το νήμα της
ζωής του, αλλά εισέπραξε την απόλυτη σιω-
πή. Ο πατέρας του Γιώργου Λυγγερίδη, όταν
ολοκληρώθηκε η διαδικασία και ισχυρές
αστυνομικές δυνάμεις συνόδευαν τον κατη-
γορούμενο πίσω στη φυλακή, του φώναξε
«φτου σου, σκουπίδι». 

Μετά την άρνηση του κατηγορούμενου να
απολογηθεί, η δίκη μπαίνει στην τελική ευ-
θεία. Η επόμενη συνεδρίαση του δικαστηρίου
είναι προγραμματισμένη για την 1η Απριλίου.
Τότε τον λόγο θα έχει η εισαγγελέας της
έδρας, η οποία θα αναπτύξει την πρότασή της
επί της ενοχής του 19χρονου, ο οποίος αντι-
μετωπίζει κατηγορίες, μεταξύ άλλων, για αν-
θρωποκτονία, έκρηξη και κατοχή εκρηκτι-
κών. Πριν από λίγες ημέρες είχαν διαβαστεί
στο δικαστήριο κάποια μηνύματα που είχε
ανταλλάξει με τον αδελφό του μετά τον φόνο
του Γιώργου Λυγγερίδη, στα οποία φέρονται
να μιλούσαν για τα άγρια επεισόδια με πρω-
ταγωνιστές τους χούλιγκαν έξω από το γήπε-
δο βόλεϊ «Μελίνα Μερκούρη». 

Σε αυτά μιλούσαν για μια φωτοβολίδα που
έφυγε σε ευθεία βολή και χτύπησε κατευθεί-
αν τον αστυνομικό και άλλη μια που έκανε
γκελ στο έδαφος και χτύπησε ένα αυτοκίνητο.
Το εντυπωσιακό είναι ότι ο αδελφός του κα-
τηγορούμενου εμφανίζεται να τον προτρέπει
να «μη μασάει», καθώς, όπως του λέει, «κα-
μιά δεκαριά χρόνια θα φας αν είναι η δικιά
σου, θα βγεις όνομα, μη μασάς». 
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ΔΙΚΗ 19ΧΡΟΝΟΥ ΓΙΑ ΤΗ ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΛΥΓΓΕΡΙΔΗ

«Φτου σου, σκουπίδι», ούτε 
μια συγγνώμη, μόνο σιωπή…

Ο κατηγορούμενος αρνήθηκε 
να απολογηθεί λέγοντας 

πως θα κάνει χρήση 
του δικαιώματος σιωπής 
- Οργή από τους γονείς 

του αδικοχαμένου αστυνομικού,
που περίμεναν μια εξήγηση…

Κύκλωμα Πολεοδομίας Ρόδου: Ξεκινά έρευνα η Αρχή Καταπολέμησης Μαύρου Χρήματος - Νέοι διάλογοι
Έρευνα για τη δραστηριότητα του κυκλώματος Πολεοδο-

μίας Ρόδου, οι κατηγορούμενοι του οποίου αφέθηκαν ελεύ-
θεροι με περιοριστικούς όρους, αναμένεται να αρχίσει η Αρχή
Καταπολέμησης Μαύρου Χρήματος.

Στο επίκεντρο, σύμφωνα με τα όσα μεταδίδει ο ΣΚΑΪ, ανα-
μένεται να μπουν τα χρήματα που βρέθηκαν στα σπίτια, στα
εξοχικά και στα πατρικά των αποφυλακισθέντων της Πολεο-
δομίας Ρόδου, προκειμένου να προσδιοριστεί η προέλευσή
τους. Η υπόθεση διαφθοράς στην Πολεοδομία Ρόδου αναμέ-
νεται να λάβει έτσι νέες διαστάσεις, ενώ δεν αποκλείονται νέ-
ες έρευνες για τυχόν κατηγορούμενους.

Στο μεταξύ, δεν έχουν τέλος οι συνομιλίες που έρχονται στο
φως της δημοσιότητας. Η εκπομπή του Mega news έφερε στη
δημοσιότητα κάποιες από αυτές, στις οποίες ο αρχηγός του
κυκλώματος ζητά 25.000 ευρώ για μία άδεια.

Ενδιάμεσος: Πόσα χρειάζεσαι; Θα το κανονίσω εγώ.
Αρχηγός: 15.000 θα δώσω τώρα και 10.000 μετά.
Σε άλλο διάλογο η προϊσταμένη μιλάει με μηχανικό:  

Προϊσταμένη: Πόσα παίρνεις στα εκτός σχεδίου; Κάνα δε-
καπεντάρι;

Μηχανικός: Ναι, ναι. Συν 5.000, 20.000.
Δύο μήνες μετά, σε ανταλλαγή μηνυμάτων με μηχανικό, η

48χρονη ζητά 4.000 ευρώ.
Μηχανικός: Να του πω 4.000 για όλη τη δουλειά με την ανα-

θεώρηση;
Προϊσταμένη: Οκέι.
Στις 18 Σεπτεμβρίου, η προϊσταμένη ζητά άλλα 2.000 ευρώ,

εκτός από τα 3.000 για να «τακτοποιήσει» παράταση αδείας
ως το 2025 για γνωστό ξενοδοχείο του νησιού.

Προϊσταμένη: Λοιπόν, για την παράταση θέλουνε 3.000.
Μηχανικός: Ναι.
Προϊσταμένη: Και θέλω και 2.000 κι εγώ που θα κάνω μέσα

από την Πολεοδομία την άλλη παράταση μέχρι το 2025.

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα
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Οι συγγενείς θυμάτων στο Μάτι χαιρετίζουν την εξαγγελία Πιερρακάκη
Την εξαγγελία Πιερρακάκη πως το Δημόσιο παραιτείται από

τα ένδικα μέσα στις εφέσεις για την τραγωδία στο Μάτι και τη
Μάνδρα χαιρετίζει ο Σύλλογος Συγγενών Θανόντων και Εγκαυ-
ματιών στο Μάτι.  «Θα καταθέσουμε διάταξη όπου το Δημόσιο
θα παραιτείται από όλα τα ένδικα μέσα στις εφέσεις στο Μάτι
και τη Μάνδρα για ψυχική οδύνη και ηθική βλάβη. Είναι πολλές
οι δίκες. Είναι το ελάχιστο που μπορούμε να κάνουμε», σημεί-
ωσε ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών.

Στην ανακοίνωση των συγγενών θανόντων και εγκαυματιών

στο Μάτι αναφέρεται: «Ο Σύλλογος Συγγενών Θανόντων και
Εγκαυματιών της 23ης Ιουλίου 2018 στην Ανατολική Αττική
χαιρετίζει την από 27/3/2025 εξαγγελία του υπουργού Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών, κυρίου Κυριάκου Πιερρακάκη,
αναφορικά με την επικείμενη παραίτηση του Ελληνικού Δημο-
σίου από την άσκηση του ένδικου μέσου της έφεσης στις διοι-
κητικές αγωγές που αφορούν τις υποθέσεις για Μάνδρα και
Ανατολική Αττική/Μάτι.

Η συγκεκριμένη εξαγγελία είναι απάντηση σε ένα πάγιο αί-

τημα του συλλόγου μας, το οποίο έχουμε θέσει από της ιδρύσε-
ώς του και διατυπώσει σε όλες τις συναντήσεις μας με τον τότε
υπουργό Επικρατείας κύριο Μάκη Βορίδη, από τον Ιούνιο του
2024.

Αναμένουμε με ενδιαφέρον την τελική διάταξη, με την οποία
θα αποσαφηνιστεί το πλαίσιο εφαρμογής και η ισχύς του μέ-
τρου, δεδομένου ότι ήδη εκδικάζονται κάποιες υποθέσεις. Ως
τότε συνεχίζουμε να διεκδικούμε και τα υπόλοιπα δίκαια αιτή-
ματά μας».

Ρεπορτάζ:Βασίλης Παπαναστασούλης 

Τ
ουλάχιστον μέχρι τον ερχόμενο Ιούλιο
αναμένεται να παραμείνει στη θέση της η
δήμαρχος Κασσάνδρας Αναστασία Χαλ-

κιά, η οποία κηρύχθηκε έκπτωτη με απόφαση
της Αποκεντρωμένης Περιφέρειας Μακεδο-
νίας-Θράκης, μετά τη δεσμευτική απόφαση του
Πειθαρχικού Συμβουλίου Αιρετών, για το τραγι-
κό δυστύχημα στο λούνα παρκ του Πευκοχωρί-
ου. Εκεί, τον περασμένο Αύγουστο, έχασε τη
ζωή του ο 19χρονος Γιάννης Καμπαϊλής όταν ξε-
κόλλησε το κάθισμα του παιχνιδιού στο οποίο
επέβαινε και εκσφενδονίστηκε, προσκρούον-
τας στο έδαφος.

Εκτός από τη δήμαρχο που κρίθηκε πως γνώ-
ριζε σχετικά με την παράνομη λειτουργία της
συγκεκριμένης επιχείρησης, για τον ίδιο λόγο
επιβλήθηκε τρίμηνη αργία στην αντιδήμαρχο Γε-
ρακίνα Μπενίση. Μετά την κοινοποίηση της από-
φασης στις 7 Μαρτίου, η δήμαρχος έχει δικαίω-
μα μέσα σε 30 ημέρες να υποβάλει σχετική αίτη-
ση ακύρωσης-αναστολής της παραπάνω από-
φασης προς το Συμβούλιο της Επικρατείας (ΣτΕ),
το οποίο θα κρίνει την υπόθεση και κατ’ ουσίαν.

Τι είπαν στην «Karfitsa» έγκριτοι νομικοί
Η προθεσμία για την άσκηση της προσφυγής

αναστέλλει την εκτέλεση της απόφασης που
επιβάλλει την ποινή, όπως αναγράφεται στο
σχετικό έγγραφο της Αποκεντρωμένης Περιφέ-
ρειας Μακεδονίας-Θράκης. Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες της «Karfitsa», το νομικό επιτελείο
της δημάρχου αναμένεται να προσφύγει στο ΣτΕ

την τελευταία μέρα, δηλαδή την 30ή ημέρα που
εκπνέει η προθεσμία, έτσι ώστε να εξαντληθεί
όλο το χρονικό διάστημα.

Αν ασκηθεί η προσφυγή, η Επιτροπή Αναστο-
λών του δικαστηρίου, ύστερα από αίτηση του
προσφεύγοντος, κρίνει για τη χορήγηση ανα-
στολής εκτέλεσης της ποινής σταθμίζοντας και
τη συνδρομή του δημόσιου συμφέροντος. Σε
περίπτωση κατάθεσης αίτησης αναστολής, η
ποινή που έχει επιβληθεί δεν εκτελείται μέχρι
να εκδοθεί η απόφαση της Επιτροπής Αναστο-
λών. Έγκριτοι νομικοί ανέφεραν στην «Karfi-
tsa» ότι απαιτούνται τρεις μήνες για να συνε-
δριάσει η Επιτροπή Αναστολών και να εκδώσει
τη σχετική απόφαση, οπότε η Αναστασία Χαλκιά
εξακολουθεί να παραμένει στη θέση της. Σε πε-
ρίπτωση που γίνει δεκτό το αίτημα, αναστέλλε-
ται η εκτέλεση της πειθαρχικής ποινής, αλλιώς
ισχύει η απόφαση της Αποκεντρωμένης Περι-
φέρειας και η δήμαρχος χάνει το αξίωμά της και
απομακρύνεται από τον δήμο.

Άνθρωποι του περιβάλλοντός της επισημαί-
νουν ότι αν η κ. Χαλκιά δικαιωθεί από το ΣτΕ δεν
θα γίνει εφικτή η αποκατάστασή της, καθώς θα
έχει καταστραφεί πολιτικά. Η ίδια πάντως φέρε-
ται πως φοβάται ότι, μέχρι τότε, θα χάσει την
επιθυμία της για δουλειά και προβληματίζεται
για τη λειτουργία του Δήμου Κασσάνδρας. 

Εν αναμονή της ποινικής  μεταχείρισης
Παράλληλα, σε εξέλιξη βρίσκεται η εισαγγελι-

κή έρευνα για τις ενέργειες ή παραλείψεις της
διοίκησης του δήμου στη συγκεκριμένη υπόθε-
ση. Μετά την ολοκλήρωση του πρώτου κύκλου

καταθέσεων σχετικά με τις ευθύνες των αιρετών
στο τραγικό δυστύχημα, η δικογραφία διαβιβά-
στηκε στον προϊστάμενο της Εισαγγελίας Χαλκι-
δικής Ξενοφώντα Κίτσα. Ο τελευταίος ζήτησε
τη διεύρυνση της προκαταρκτικής εξέτασης,
ώστε να ληφθούν ανωμοτί καταθέσεις και από
άλλα πρόσωπα, εντός και εκτός δήμου, που φέ-
ρονται ότι εμπλέκονται στην υπόθεση. Το προσε-
χές χρονικό διάστημα αναμένεται η περαιτέρω
ποινική μεταχείριση της δημάρχου και των λοι-
πών εμπλεκόμενων.  Κατά την εξέτασή της από
το πενταμελές Πειθαρχικό Συμβούλιο Αιρετών,
η δήμαρχος Κασσάνδρας Αναστασία Χαλκιά
επέρριψε ευθύνες σε δημοτικούς υπαλλήλους
και στην αστυνομία αναφορικά με το δυστύχημα
στο λούνα παρκ του Πευκοχωρίου Χαλκιδικής,
που στοίχισε τη ζωή στον 19χρονο. Η ίδια απο-
ποιήθηκε πάσα ευθύνη.

Αμφότερες οι ελεγχόμενες αρνούνται την
αποδιδόμενη σε αυτές πειθαρχική παράβαση
και ισχυρίζονται ότι δεν έλαβαν άμεσα γνώση
του επίμαχου εγγράφου του ΑΤ Κασσάνδρας. Το

συγκεκριμένο έγγραφο δεν χαρακτηρίστηκε
από την αστυνομική αρχή ως «επείγον» και
πρωτοκολλήθηκε στον δήμο στις 12 Ιουλίου
2024. Ισχυρίζονται ότι το πληροφορήθηκαν στις
20 Αυγούστου, δηλαδή μετά τον θανάσιμο τραυ-
ματισμό του 19χρονου, όταν ενημερώθηκαν
σχετικά από την ίδια αστυνομική υπηρεσία. 

Κατά το Πειθαρχικό Συμβούλιο, ο παραπάνω
ισχυρισμός δεν κρίθηκε βάσιμος, γιατί το ΑΤ
Κασσάνδρας είχε αρμοδιότητα να διενεργεί
ελέγχους με σκοπό την παρακολούθηση της
συμμόρφωσης των φορέων των δραστηριοτή-
των. Σύμφωνα με τον νόμο, η αστυνομία δεν
υποχρεούται να προσδιορίζει και να περιγράφει
αναλυτικά τη σχετική παράβαση της εκάστοτε
επιχείρησης, να αναφέρει ότι υφίσταται κίνδυ-
νος για το δημόσιο συμφέρον και ιδίως για την
υγεία και ασφάλεια χρηστών, επισκεπτών, θεα-
τών ή εργαζομένων. Η κρίση και η αξιολόγηση
της παραβίασης των σχετικών διατάξεων από
την εκάστοτε επιχείρηση ανήκουν στην αδει-
οδοτούσα αρχή, εν προκειμένω τον Δήμο Κασ-
σάνδρας που είχε αρμοδιότητα για επιβολή των
διοικητικών κυρώσεων. 

Πότε εκτελείται 
η πειθαρχική ποινή

της δημάρχου
Κασσάνδρας 

Η Αναστασία Χαλκιά πρόκειται
να εξαντλήσει την προθεσμία
προσφυγής στο ΣτΕ 
για την αναστολή-ακύρωση 
της έκπτωσης

ΔΥΣΤΥΧΗΜΑ ΣΤΟ ΛΟΥΝΑ ΠΑΡΚ 
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Βόλος: Έβγαλε €120.000 
πουλώντας εν αγνοία 
της γυναίκας του
ερωτικά τους βίντεο

Ένας 45χρονος από τον Βόλο κατα-
δικάστηκε για sextapes που ανέβαζε
στο διαδίκτυο, με τις ερωτικές συνευ-
ρέσεις με τη σύζυγό του, αποκομίζον-
τας 100 δολάρια για κάθε βίντεο, ενώ
συνολικά είχε ανεβάσει 1.200, εν
αγνοία της. Επί τέσσερα χρόνια ο άν-
δρας εκμεταλλευόταν τη σύζυγό του.
Όταν η γυναίκα ανακάλυψε ότι «πρω-
ταγωνιστεί» σε ιστοσελίδες ερωτικού
περιεχομένου, κατήγγειλε τον 45χρο-
νο στην αστυνομία. Η ίδια είχε συναι-
νέσει στη βιντεοσκόπηση των ιδιαίτε-
ρων στιγμών του ζευγαριού, όχι όμως
και στην ανάρτησή τους, σύμφωνα με
τον «Ταχυδρόμο». 

Η υπόθεση εκδικάστηκε τη Δευτέ-
ρα από το Τριμελές Εφετείο Κακουρ-
γημάτων Λάρισας. Πρόκειται για υπό-
θεση του περασμένου Οκτωβρίου,
όταν η γυναίκα έπαθε σοκ ανακαλύ-
πτοντας ότι ο ίδιος ο σύζυγός της είχε
εκμεταλλευτεί τις προσωπικές τους
στιγμές.

Όπως υποστήριξε ο 45χρονος στην
απολογία του, ανέβαζε sextapes με
πρωταγωνιστές τον ίδιο και τη σύζυγό
του, προκειμένου να συμπληρώνει το
οικογενειακό εισόδημα. Ο ίδιος λαμ-
βάνει αναπηρική σύνταξη. Από κάθε
βίντεο που αναρτούσε ισχυρίστηκε
ότι κέρδιζε ποσό 100 ευρώ. Μέσα σε
τέσσερα χρόνια ανέβασε περί τα
1.200 βίντεο από τα οποία αποκόμισε
120.000 ευρώ.

Ο εισαγγελέας έδρας πρότεινε την
ενοχή του κατηγορούμενου για την
ανάρτηση των βίντεο με σκοπό τον
προσπορισμό περιουσιακού οφέλους
που ξεπερνούσε τις 120.000 ευρώ,
αλλά και για την πράξη της προσβο-
λής γενετήσιας αξιοπρέπειας σε βά-
ρος ανηλίκου κάτω των 12 ετών, για
ημίγυμνη φωτογραφία που είχε
αναρτήσει μαζί με τον γιο του.

Το δικαστήριο τον έκρινε ένοχο και
τον καταδίκασε σε κάθειρξη έξι ετών
και τεσσάρων μηνών. Για την έφεση
αποφάσισε να έχει αναστέλλουσα
ιδιότητα υπό τον όρο της εμφάνισής
του στο αστυνομικό τμήμα μία φορά
τον μήνα και της παρακολούθησης
συνεδρίων στο Κέντρο Ψυχικής Υγεί-
ας Βόλου. 

Ξ
έσπασαν σε κλάματα οι τρεις γόνοι γνωστών οικογενειών των
νοτίων προαστίων, όταν πληροφορήθηκαν την απόφαση για την
προφυλάκισή τους, μετά την απολογία τους στον ανακριτή για το

«σουπερμάρκετ» ναρκωτικών που είχαν στήσει στη Γλυφάδα. Οι τρεις
κατηγορούμενοι, που φέρεται να πουλούσαν ακόμη και ροζ κοκαΐνη
μέσα σε κουτάκια χυμού και μπουκάλια λαδιού, δεν σταμάτησαν να
κλαίνε τόσο μέσα στο γραφείο του ανακριτή
όσο και στη συνέχεια όταν ενημερώθηκαν ότι
θα πάρουν τον δρόμο για τη φυλακή, καθώς
κρίθηκαν προφυλακιστέοι. Όπως αναφέρθη-
κε στο Star, και οι τρεις κατηγορούμενοι υπο-
στήριξαν ότι είναι χρήστες ναρκωτικών, με
τους δύο να αναφέρουν ότι «είμαστε χρήστες
κοκαΐνης και κάνναβης» και ότι «εξυπηρετού-
σαμε τον φίλο μας» και τον τρίτο να παίρνει
όλες τις κατηγορίες πάνω του, λέγοντας πως
ένα κύκλωμα Αλβανών και Τούρκων τον απει-
λούσε. «Δεχόμουν απειλές από Τούρκους και
Αλβανούς διακινητές», φέρεται να είπε κατά την απολογία του.

Παιδιά γιατρών και επιχειρηματιών
Οι τρεις γόνοι ιδιαίτερα γνωστών στα νότια προάστια οικογενειών

συνελήφθησαν από το ελληνικό FBI ως διακινητές ναρκωτικών ου-
σιών. Όλοι τους είναι 31 ετών, κάτοικοι Γλυφάδας και Βάρης, ενώ ο
ένας -αν και έχει γεννηθεί στην Ελλάδα- έχει καταγωγή από χώρα
του εξωτερικού, όπου δραστηριοποιείται κιόλας επιχειρηματικά ο
πατέρας του. Ο άλλος 31χρονος, στον οποίο αποδίδεται αρχηγικός
ρόλος στο κύκλωμα, είναι γιος επιχειρηματία που εμπλέκεται στον
κλάδο της ναυτιλίας, ενώ ο τρίτος παιδί πολύ γνωστού γιατρού. Σύμ-
φωνα με την ΕΛΑΣ, αποδείχτηκαν ιδιαίτερα ευφάνταστοι στη διακί-
νηση 11 διαφορετικών τύπων ναρκωτικών, με το… βάρος να πέφτει
στην κοκαΐνη, τη συνθετική ροζ κοκαΐνη, την ακατέργαστη κάνναβη,
την κάνναβη σε μορφή «σοκολάτας» και άλλες ουσίες. Είναι χαρα-

κτηριστικό ότι τα προσδοκώμενα κέρδη μόνο από τα ναρκωτικά που
βρέθηκαν στην κατοχή τους ξεπερνούν τις 200.000 ευρώ.

Διακινούσαν ναρκωτικά μέσα σε χυμούς
Όπως προέκυψε από τις έρευνες, οι συλληφθέντες προμηθεύονταν

από το ελεύθερο εμπόριο χυμούς σε χάρτινες συσκευασίες (σ.σ.: των
330ml ή 1 lt), τις οποίες αφού άδειαζαν από το
περιεχόμενό τους, τις άνοιγαν προσεκτικά και
τοποθετούσαν μέσα τις συσκευασίες των ναρ-
κωτικών που θα διέθεταν στους πελάτες και τις
έκλειναν πάλι χρησιμοποιώντας κόλλα. Το ίδιο
έκαναν και με γυάλινες συσκευασίες, από λάδι
ή ξίδι, για τις ναρκωτικές ουσίες που διακινού-
σαν και οι οποίες ήταν σε υγρή μορφή.

Χαρακτηριστικό της επαγγελματικής υπο-
δομής της οργάνωσης αποτελεί η μεγάλη ποι-
κιλία των ναρκωτικών ουσιών που διακινού-

σαν, καθώς κατά τις έρευνες βρέθηκαν 11 είδη-μορφές ναρκωτικών
και συγκεκριμένα κοκαΐνη, ροζ κοκαΐνη «TUSI», κατεργασμένη (σο-
κολάτα) και ακατέργαστη κάνναβη (SKUNK), κεταμίνη, κρυσταλλική
μεθαμφεταμίνη (MDMA), LSD σε υγρή μορφή, παραισθησιογόνα μα-
νιτάρια, χασισέλαιο, κωδεΐνη και έλαιο κάνναβης.

Συνολικά, από τις έρευνες που πραγματοποιήθηκαν βρέθηκαν και
κατασχέθηκαν: 1 κιλό και 398,4 γραμμάρια κοκαΐνης, 32 γραμμάρια
ροζ κοκαΐνης, 9 κιλά και 879 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης
(skunk), 7 κιλά και 121,2 γραμμάρια κατεργασμένης κάνναβης (σοκο-
λάτα), 2 κιλά και 820 γραμμάρια κωδεΐνης, 855 γραμμάρια ελαίου
κάνναβης, 120 γραμμάρια χασισελαίου, 70,8 γραμμάρια κρυσταλλι-
κής μεθαμφεταμίνης (MDMA), 60 γραμμάρια LSD, 10 γραμμάρια πα-
ραισθησιογόνων μανιταριών, 24 γραμμάρια κεταμίνης, δύο οχήματα,
45.800 ευρώ, τρία κινητά τηλέφωνα, επτά ηλεκτρονικές ζυγαριές
ακριβείας και δύο ηλεκτρικές συσκευές εκκένωσης αέρα.

ΣΟΥΠΕΡΜΑΡΚΕΤ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ

Παιδιά από… τζάκι οι κατηγορούμενοι
που διακινούσαν ουσίες μέσα 

σε χυμούς και λάδια - Δήλωσαν 
χρήστες, ενώ ένας ανέλαβε όλη 

την ευθύνη, λέγοντας πως 
απειλούνταν από Τούρκους 

και Αλβανούς ναρκέμπορους

Το κλάμα των γονιών μετά
την προφυλάκιση των τριών
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Σ
ε πλήρη εξέλιξη βρίσκεται το σχέδιο της
Περιφέρειας Αττικής για τη δημιουργία
ενός σύγχρονου, ασφαλούς και λει-

τουργικού οδικού δικτύου σε ολόκληρο το Λε-
κανοπέδιο. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει έργα
συντήρησης και αναβάθμισης κεντρικών δρό-
μων, μήκους εκατοντάδων χιλιομέτρων, με
στόχο την προστασία της ανθρώπινης ζωής και
τη βελτίωση της καθημερινότητας των πολιτών.

Αυτήν τη στιγμή έχουν ενταχθεί στο Περιφε-
ρειακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης 57 έργα οδικής
ασφάλειας συνολικού προϋπολογισμού 169
εκατ. ευρώ, ενώ έχει προβλεφθεί η ένταξη και
επιπρόσθετων έργων, προϋπολογισμού 40
εκατ. ευρώ.

O περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς
πραγματοποίησε νυχτερινές αυτοψίες σε εν
εξελίξει έργα οδοποιίας και ασφαλτόστρωσης,
κρίσιμων σημείων του οδικού δικτύου όπως
στη Λεωφόρο Φυλής στον Δήμο Ιλίου, όπου
αποκαθίστανται εκτεταμένες φθορές της
ασφάλτου που εγκυμονούν κινδύνους για τους
οδηγούς, αλλά και στη Λεωφόρο Αλεξάνδρας
στο κέντρο της Αθήνας, όπου υλοποιούνται νέ-
ες διαγραμμίσεις σε διαβάσεις πεζών, ενι-
σχύοντας την ασφάλεια στην καρδιά της πρω-
τεύουσας.

«Πάνω από όλα
η ασφάλεια των πολιτών»

«Πρωί, μεσημέρι, βράδυ τα συνεργεία της
Περιφέρειας Αττικής βρίσκονται σε όλες τις
γειτονιές, προσπαθώντας για το καλύτερο, σε
συνεργασία με τις δημοτικές αρχές, με τους δη-
μάρχους μας. Καθημερινά προβαίνουμε σε
συγκεκριμένες σημειακές παρεμβάσεις και
όσον αφορά την οδική ασφάλεια, η οποία είναι

άμεση προτεραιότητα για εμάς. Στο κέντρο της
Αθήνας, στη Λεωφόρο Φυλής στο Ίλιον, σε κά-
θε γειτονιά της περιφέρειας, με σεβασμό στον
πεζό, με σεβασμό στον οδηγό και πάνω απ’ όλα
σε μια κοινή προσπάθεια, βήμα με το βήμα, μέ-
ρα με τη μέρα, να κάνουμε καλύτερη την καθη-
μερινότητα όλων. Η συντήρηση και η αναβάθμι-
ση του οδικού δικτύου, πέραν της διευκόλυν-
σης της κυκλοφορίας των οχημάτων, έρχεται να
προστατεύσει ανθρώπινες ζωές. Ένας δρόμος
με λακκούβες, ρηγματώσεις, κατεστραμμένη
σήμανση ή ανεπαρκή αποστράγγιση είναι δυ-
νάμει επικίνδυνος. Δεν αρκεί να έχουμε δρό-
μους, πρέπει να έχουμε δρόμους σύγχρονους
και λειτουργικούς», τονίζει ο κ. Χαρδαλιάς.

Τα έργα που πραγματοποιούνται αυτό το
χρονικό διάστημα περιλαμβάνουν εκτεταμέ-
νες ασφαλτικές εργασίες, επισκευές καθιζή-
σεων και ρηγματώσεων, εργασίες αποκατά-
στασης μετά από παρεμβάσεις δικτύων Οργα-
νισμών Κοινής Ωφέλειας (όπως φυσικό αέριο,
ΕΥΔΑΠ και τηλεφωνία), καθώς και την αποκα-
τάσταση φθορών από την παρατεταμένη έκθε-
ση σε δυσμενή καιρικά φαινόμενα.

Τις προσεχείς μέρες θα πραγματοποιηθούν
διαγραμμίσεις στη Λεωφόρο Πεντέλης (Δήμοι

Βριλησσίων και Πεντέλης), στη Λεωφό-
ρο Ηρακλείου (Δήμος Ν. Ιωνίας), στη Λε-
ωφόρο Δημοκρατίας (Δήμος Αγίων
Αναργύρων) και στην οδό Εθνικής Αντι-
στάσεως (Δήμος Χαλανδρίου). Αξίζει να
σημειωθεί πως πριν από έναν μήνα δια-
γραμμίστηκε εκ νέου η κάθοδος της Λε-
ωφόρου Ελευθερίου Βενιζέλου (Θησέ-
ως) στην Καλλιθέα έως την παραλία στο
Μοσχάτο, συμβάλλοντας σημαντικά στην
ασφαλέστερη κίνηση των οχημάτων.

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ

«Δρόμο δρόμο χτίζουμε
ένα ασφαλέστερο
οδικό περιβάλλον
στο Λεκανοπέδιο»

O περιφερειάρχης Αττικής πραγματοποίησε
νυχτερινές αυτοψίες σε εν εξελίξει έργα 

οδοποιίας και ασφαλτόστρωσης σε κρίσιμα
σημεία του οδικού δικτύου όπως 

στη Λεωφόρο Φυλής στον Δήμο Ιλίου

Κωνσταντινούπολη: 450  Έλληνες μαθητές συμμετείχαν στο 1ο Διεθνές Μαθητικό Συνέδριο Αστρονομίας
Με μεγάλη επιτυχία ολοκληρώθηκε το 1ο Διεθνές Μαθητικό

Συνέδριο Αστρονομίας, το οποίο πραγματοποιήθηκε στην Κων-
σταντινούπολη, συγκεντρώνοντας σχεδόν 450 μαθητές από 14
Γυμνάσια και Λύκεια της Ελλάδας. Το Συνέδριο διοργανώθηκε
από τα Εκπαιδευτήρια Ν. Ζαγοριανάκου στο πλαίσιο του εορτα-
σμού των 570 ετών από την ίδρυση της Μεγάλης του Γένους
Σχολής και φιλοξενήθηκε στο ανακαινισμένο κτήριο της Μα-
ρασλείου Σχολής υπό την αιγίδα του Οικουμενικού Πατριαρχεί-
ου. Η συμμετοχή και οι εισηγήσεις των μαθητών συνέβαλαν
στην επιτυχία της εκδήλωσης, προσφέροντας γνώσεις και έμ-
πνευση σε όλους τους παρευρισκόμενους. Παρουσιάστηκαν ει-
σηγήσεις από τα μέλη της επιστημονικής επιτροπής:

Μεταλληνού Φιόρη-Αναστασία, δρ αστροφυσικός, υπεύθ.
Επικοιν. Εθν. Αστεροσκ. Αθηνών, «Γυναίκες αστρονόμοι-αστρο-
φυσικοί-Αφιέρωμα 8ης Μαρτίου», «Πώς μπορεί η επιστήμη της
αστρονομίας να καταστεί προσιτή σε όλους».

Δρ Σίμωσι Αγγελική, επίτιμη έφορος Εναλίων Αρχαιοτήτων,
διευθ. της Ανασκαφής των Αντικυθήρων, «Ανακαλύπτοντας το
παρελθόν… συνθέτουμε το μέλλον».

Γεωργοπούλου Βικτωρία (γενική συντονίστρια 1ου Διεθνούς
συνεδρίου), δρ Κλασικής Αρχαιολογίας-Εκπαιδευτικός, Ειδικό
Επιστημονικό-Τεχνικό Προσωπικό (ΕΕΤΠ) στο ΕΚΦΕ «Δημό-

κριτος», «Ιούλιος Σμιτ, Homo Universalis στην Αθήνα του 19ου
αιώνα».

Σκληρού Θεοφανή, δρ Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών,
«Αστρονομία και Μουσική».

Ρήγα Ελένη, διευθύντρια Εσπερινού ΕΠΑΛ Μεγάρων, φιλό-
λογος Γαλλικής, MSc Συγκριτική Φιλολογία, «Πληροφοριακά
Συστήματα Αστρονομίας».

Γκιόλα Σοφία, φιλόλογος Γυμν. Ναυπλίου, «Διασύνδεση της
Αστρονομίας με τη Φιλοσοφία, τη Λογοτεχνία και τον Πολιτισμό
των λαών».

Τσίγκος Αγησίλαος, οικονομολόγος, «Πατριαρχική Μεγάλη
του Γένους Σχολή και Αστρονομία». 

Παπαδημητρίου Σοφία, πρ. εκπ. Ραδιοτηλεόρασης και Ψη-
φιακών Μέσων/ΥΠΑΙΘΑ, «Μαθητικές δημιουργίες στην ψηφια-
κή εποχή».

Μανδηλαράς Εμμανουήλ, Φυσικός-μαθηματικός, «Οι astroi-
stories πάνε Κωνσταντινούπολη».

Χαιρετισμό απεύθυναν τα μέλη της επιστημονικής επιτροπής:
• Δημήτριος Ζώτος, σχολάρχης της Πατριαρχικής Μεγάλης

του Γένους Σχολής.
• Διονύσιος Αναστασόπουλος, δρ, διευθυντής ΔΕ Πειραιά.
• Κωνσταντίνος Ζαγοριανάκος, διευθυντής Λυκείου Εκπαι-

δευτηρίων N. Ζαγοριανάκου.
• Γεώργιος Γρηγοράς, διευθυντής Γυμνασίου Εκπαιδευτη-

ρίων Ν. Ζαγοριανάκου (πρόεδρος Οργανωτικής Επιτροπής -
Συντονιστής Συνεδρίου). 

• Δάφνη Κανέλλη, φιλόλογος, MSc Ιστορία της Φιλοσοφίας
Υποδ. 1ου Γυμν. Ασπροπύργου (πρόεδρος Επιστημονικής Επι-
τροπής).

• Ιωάννης Τσαφταρίδης, μητροπολίτης Ζάμπιας και Μοζαμ-
βίκης.

• Ανδρέας Μαρίνος, δρ, διευθυντής ΔΕ Ανατολικής Αττικής.
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Μ
αύρο χρήμα τουλάχιστον 10 δισ. ευρώ
εκτιμάται ότι κρύβεται σε... πατάρια,
χρηματοκιβώτια, γλάστρες, απορροφη-

τήρες και άλλα απίθανα μέρη, γεγονός που κινη-
τοποιεί την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων
Εσόδων, την Οικονομική Αστυνομία και
την αρχή κατά του «ξεπλύματος» χρήμα-
τος από εγκληματικές δραστηριότητες.

Η πρόσφατη περίπτωση με την Πολεοδο-
μία της Ρόδου και τον πακτωλό χρημάτων
και αντικειμένων αξίας στα σπίτια εμπλε-
κομένων αποτελεί την κορυφή του παγό-
βουνου, ενώ η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων
Εσόδων έχει ενεργοποιήσει και ειδική
υπηρεσία για την υποβολή καταγγελιών από πολί-
τες οι οποίοι βλέπουν διάφορα... περίεργα σε διά-
φορους χώρους! Σύμφωνα με την Τράπεζα της Ελ-
λάδος, το χρήμα που δεν έχει επιστρέψει στο τρα-
πεζικό σύστημα μετά την τρομακτική περιπέτεια
του 2015 με τη συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ υπο-
λογίζεται σε περίπου 4 δισ. ευρώ. Σημειώνεται ότι
ο φόβος εξόδου της χώρας από το ευρώ είχε οδη-
γήσει σε μαζικές εκροές καταθέσεων άνω των 50

δισ. ευρώ, εκ των οποίων περίπου 46 δισ. ευρώ
επέστρεψαν στις τράπεζες, καθώς έχει αποκατα-
σταθεί πλήρως η εμπιστοσύνη στις προοπτικές της
ελληνικής οικονομίας.

Ουσιαστικά, το μαύρο χρήμα είναι εξαιρε-
τικά δύσκολο να υπολογιστεί, ωστόσο ένα
μέτρο σύγκρισης είχε δοθεί από τον διοικητή
της Τραπέζης της Ελλάδος το 2023. Τότε ο
Γιάννης Στουρνάρας είχε αναφέρει ότι τα δη-
λωθέντα εισοδήματα των φορολογουμένων
ανέρχονται σε 80 δισ. ευρώ, αλλά η κατανά-
λωση ανέρχεται σε 140 δισ. ευρώ! Σε κάποιο
βαθμό το μαύρο χρήμα έχει περιοριστεί λόγω
της υποχρεωτικής εφαρμογής των POS στις

καθημερινές συναλλαγές, ενώ σταδιακά περιορί-
ζεται η χρήση μετρητών, κάτι που αποδεικνύεται
και από τη σημαντική μείωση στο κενό του ΦΠΑ.

Όσοι επιλέγουν τη διακράτηση ρευστού στο...
σπίτι το πράττουν καθώς φοβούνται τις κατασχέ-
σεις για χρέη προς το Δημόσιο ή για δάνεια προς
τις τράπεζες. 

Για τον λόγο αυτόν είναι συχνό το φαινόμενο
που συνταξιούχοι και μισθωτοί σπεύδουν στα ΑΤΜ
λίγες ώρες μετά την κατάθεση των χρημάτων για
να σηκώσουν χρήματα. Σημειώνεται ότι περίπου
3.500.000 χρωστούν στην Εφορία και 2.400.000
στον ΕΦΚΑ. 

Επίσης, υπάρχουν και αυτοί που θέλουν να εμ-
φανίσουν μικρότερο ύψος καταθέσεων για να μη
χάσουν επιδόματα, ενώ δεν λείπει και η κατηγορία
αυτών που δεν θέλουν να έχουν τα λεφτά τους
στην τράπεζα, από τη στιγμή που το επιτόκιο των
καταθέσεων κινείται σχεδόν στο 0%. Το πλέον σί-
γουρο είναι ότι το χρήμα από παράνομες δραστη-
ριότητες (λαθρεμπόριο καυσίμων, τσιγάρων και
ποτών, διακίνηση ναρκωτικών, «προστασία» κ.λπ.)
κινείται κάτω από το ραντάρ της εφορίας ως προς
τους κατόχους του, ενώ διοχετεύεται με τον έναν ή
τον άλλον τρόπο στην πραγματική οικονομία μέσω
αγορών με μετρητά.
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Μαύρο χρήμα σε... πατάρια, 
χρηματοκιβώτια, κατσαρόλες, 
απορροφητήρες και γλάστρες! 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

ΚΡΙΣΤΙΑΝ ΧΑΤΖΗΜΗΝΑΣ
Ο επιχειρηματίας 
που κατέκτησε την αγορά
αμυντικών συστημάτων

ΟΠΑΠ
Ρεκόρ... 
τύχης με κέρδη 
485,8 εκατ. ευρώ

ΣΕΛ.  42

Κρυμμένοι... θησαυροί
άνω των 10 δισ. ευρώ! 
Κρυμμένοι... θησαυροί
άνω των 10 δισ. ευρώ! 

ΣΕΛ.  41
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υνατότητα κάλυψης από τον
εξωδικαστικό συμβιβασμό τού
συνόλου των οφειλετών που

ανήκουν στη μεσαία τάξη επιφέρει
στην ουσία ο διπλασιασμός των ορίων
ένταξης που έχει αποφασίσει εδώ και
έναν μήνα η κυβέρνηση. Σύμφωνα με
τις δηλώσεις του νέου υπουργού Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών, «ο

διπλασιασμός του ποσού στις
42.000 στην ουσία δωδεκαπλα-
σιάζει τον κόσμο που μπορεί να
συμμετάσχει στον εξωδικαστικό
συμβιβασμό. Έτσι εντάσσεται η
μεσαία τάξη συνολικά στον εξωδι-
καστικό». Όπως εξήγησε ο Κυ-
ριάκος Πιερρακάκης, την επόμε-
νη εβδομάδα θα κατατεθεί στη

Βουλή το νομοσχέδιο στο οποίο συμπε-
ριλαμβάνεται το σημαντικό αυτό μέτρο,
το οποίο είχε ανακοινώσει ο Κωστής
Χατζηδάκης στις αρχές Φεβρουαρίου.
Όπως εξήγησε ο κ. Πιερρακάκης, αυτή
τη στιγμή μπαίνουν οι τελευταίες πινε-
λιές, προκειμένου να λειτουργήσουν
με τον καλύτερο τρόπο οι νέες ασφαλι-
στικές δικλίδες που θα προστατεύουν
την περιουσία του οφειλέτη. Όπως θα
ορίζει το νομοσχέδιο, τουλάχιστον
τρεις μήνες πριν τη διενέργεια ενός
πλειστηριασμού, ο πιστωτής θα είναι
υποχρεωμένος να καταθέσει μια πρό-
ταση συμβιβασμού στον πιστωτή, δί-
νοντάς του στην ουσία την ευκαιρία να
σώσει την περιουσία του. 

Τα ληξιπρόθεσμα
Σύμφωνα με τις διατάξεις που ανα-

μένεται να κατατεθούν, οι οφειλές
που θα μπορούν να ενταχθούν -και να
καλύπτονται από τα νέα διευρυμένα
όρια του εξωδικαστικού μηχανισμού-
θα πρέπει να είναι ληξιπρόθεσμες και
άρα οι ρυθμίσεις δεν αφορούν τις
οφειλές που θα δημιουργηθούν μελ-
λοντικά. Ο όρος αυτός, ώστε να εντάσ-
σονται στη ρύθμιση των νέων διευρυ-
μένων οφειλών οι υφιστάμενοι «κόκ-
κινοι» οφειλέτες, ήταν απόφαση των
«θεσμών», οι οποίοι συμφώνησαν στη
διευκόλυνση των υφιστάμενων οφει-
λετών και όχι των νέων οφειλετών. Κι
αυτό ακριβώς για να μην «κλείσει το
μάτι» ο νόμος στη δημιουργία νέων
κόκκινων δανείων. Άλλωστε δεν είναι
η πρώτη φορά που οι θεσμοί δείχνουν
την… απέχθειά τους στα μη εξυπηρε-
τούμενα δάνεια, αλλά συμφωνούν με
την προστασία της υπερχρέωσης και
τη δημιουργία ενός προληπτικού μη-
χανισμού έγκαιρης προειδοποίησης
του οφειλέτη. 

Με την κατάθεση του νομοσχεδίου
για την κεφαλαιαγορά, στο οποίο θα
ενταχθούν οι ρυθμίσεις του εξωδικα-
στικού, θα νομοθετηθεί ο διπλασια-
σμός των εισοδηματικών και περιου-
σιακών ορίων, προκειμένου να χαρα-
κτηριστεί ένας οφειλέτης ως επιλέξι-
μος στο πλαίσιο της υποχρεωτικής
αποδοχής του εξωδικαστικού μηχα-
νισμού από τους πιστωτές. Με τη ρύθ-
μιση καθίσταται υποχρεωτική η συ-
ναίνεση του συνόλου των πιστωτών
για ένταξη του οφειλέτη στον εξωδι-
καστικό μηχανισμό, όμως ο διπλασια-
σμός των ορίων αυτών έχει ως προ-

ϋπόθεση ο οφειλέτης να έχει ανώτατο
όριο ήδη μη εξυπηρετούμενων τρα-
πεζικών οφειλών (δηλαδή σε τράπε-
ζες ή servicers) τις 300.000 ευρώ. 

Τα νέα όρια
Συγκεκριμένα, τα εισοδηματικά όρια

που ορίζουν ποιος βρίσκεται σε καθε-
στώς ευάλωτου νοικοκυριού διαμορ-
φώνονται ως εξής: 
• για μονοπρόσωπο νοικοκυριό αυξά-
νονται σε 14.000 από 7.000 ευρώ
• για νοικοκυριό αποτελούμενο από
δύο μέλη αυξάνονται σε 21.000 από
10.500 ευρώ

• για νοικοκυριό με τρία μέλη ή μονο-
γονεϊκή οικογένεια με ένα ανήλικο μέ-
λος αυξάνονται σε 28.000 από 14.000
ευρώ
• για τετραμελή οικογένεια ή μονογο-
νεϊκή οικογένεια με δύο ανήλικα μέλη
αυξάνεται σε 35.000 από 17.500 ευρώ
• για νοικοκυριό αποτελούμενο από
πέντε μέλη και πάνω ή μονογονεϊκή οι-
κογένεια με τρία ανήλικα μέλη και πά-
νω αυξάνεται σε 42.000 από 21.000 ευ-
ρώ. 

Τα ίδια ποσά ισχύουν και στα όρια
των καταθέσεων που μπορεί να διαθέ-
τει ο οφειλέτης-νοικοκυριό προκειμέ-
νου να θεωρείται ευάλωτος.

Τα περιουσιακά όρια επίσης διπλα-
σιάζονται και αναλόγως της σύνθεσης
του νοικοκυριού διαμορφώνονται ως
εξής:
• για μονοπρόσωπο νοικοκυριό σε
240.000 από 120.000 ευρώ
• για νοικοκυριό αποτελούμενο από
δύο μέλη σε 270.000 από 135.000 ευρώ
• για νοικοκυριό με τρία μέλη ή μονο-
γονεϊκή οικογένεια με ένα ανήλικο μέ-
λος σε 300.000 από 150.000 ευρώ 
• για νοικοκυριό αποτελούμενο από
τέσσερα μέλη ή μονογονεϊκή οικογέ-
νεια με δύο ανήλικα μέλη σε 330.000
από 165.000 ευρώ.
• για νοικοκυριό αποτελούμενο από
πέντε μέλη και πάνω ή μονογονεϊκή οι-
κογένεια με τρία ανήλικα μέλη και πά-
νω σε 360.000 από 180.000 ευρώ.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Είναι έτοιμο και κατατίθεται την επόμενη εβδομάδα 
το νομοσχέδιο που διπλασιάζει τα όρια για την ένταξη

στον εξωδικαστικό συμβιβασμό, κίνηση που αναμένεται
να δωδεκαπλασιάσει τον αριθμό των δικαιούχων

Όλοι οι μεσαίοι
οφειλέτες στον…

εξωδικαστικό
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τέταρτος πόλος των τηλεπικοι-
νωνιών ευελπιστεί να γίνει ο
πάροχος ηλεκτρικού ρεύματος

Volton, ο οποίος ανακοίνωσε την είσο-
δό του στον κλάδο της τηλεφωνίας, μέ-
σω ενός συνδυαστικού πακέτου, το
οποίο «παντρεύει» την ενέργεια με την
κινητή τηλεφωνία. Οι νέες υπηρεσίες
κινητής τηλεφωνίας θα γίνουν με την
υποστήριξη της Vodafone, με τη Volton
να αξιοποιεί τις υποδομές της και τα

τηλεπικοινωνιακά της δίκτυα, ενώ
χρειάστηκε να προχωρήσει σε
επενδύσεις ύψους 15 εκατ. ευρώ.

Η προσπάθεια του ενεργειακού
παρόχου να εισέλθει στην αγορά
των υπηρεσιών τηλεπικοινωνίας,
σε συνδυασμό με τις ενεργειακές
υπηρεσίες που ήδη προσφέρει,
φέρνει για πρώτη φορά στη χώρα

μας πρότυπα του εξωτερικού, όπου το
συγκεκριμένο «πάντρεμα» είναι αρκε-
τά διαδεδομένο. Όχημα του νέου εγ-
χειρήματος καθίσταται το Orizon, φιλο-
δοξώντας να κερδίσει μερίδιο από την
ήδη πιεσμένη πίτα.

Προηγμένες 
ψηφιακές υπηρεσίες

«Το όραμά μας ως εταιρείας να γί-
νουμε ο τέταρτος πάροχος στην κινητή
τηλεφωνία (MVNO) στην Ελλάδα γίνεται
πράξη μέσα από την Orizon. Ο νέος πά-
ροχος κινητής τηλεφωνίας σηματοδο-
τεί την έναρξη μιας νέας εποχής για την
εταιρεία και την αγορά, προσφέροντας
έναν μοναδικό συνδυασμό υπηρεσιών
που ανταποκρίνεται στις σύγχρονες
ανάγκες των καταναλωτών. Στόχος μας
είναι να αλλάξουμε τον τρόπο με τον
οποίο οι καταναλωτές αλληλεπιδρούν
με τις υπηρεσίες ενέργειας και κινητής,
παρέχοντάς τους ένα ενοποιημένο οι-
κοσύστημα μέσα από συνδυαστικές λύ-
σεις τηλεπικοινωνιών και ενέργειας και
προηγμένες ψηφιακές υπηρεσίες». Με
αυτές τις λέξεις ο Διονύσης Τσίτος, Ma-

naging Director της Volton και της Ori-
zon, έθεσε με τον πιο ξεκάθαρο τρόπο
τον πήχη ψηλά, δίνοντας το στίγμα της
επόμενης μέρας, και που επιδιώκει να
φτάσει η νέα εταιρεία.

Έτσι η Orizon κάνει ντεμπούτο με
τέσσερα προγράμματα, τα οποία ξεκι-
νούν από 18 ευρώ για να φτάσουν στα

30 ευρώ για όλους και από 15 ευρώ μέ-
χρι τα 26 ευρώ για τους συνδρομητές
ενέργειας της Volton. Ενώ το επόμενο
διάστημα θα δρομολογηθεί και η είσο-
δος στην καρτοκινητή αλλά και στη
σταθερή τηλεφωνία. Τα πακέτα προ-
σφέρουν απεριόριστη τηλεφωνία και
δυνατότητα πρόσβασης στο Ίντερνετ

με όγκο που κλιμακώνεται ανάλογα με
τη χρέωση. 

Παράλληλα, προσφέρει για πρώτη
φορά στην Ελλάδα, δωρεάν τη δυνατό-
τητα Data Rollover, που επιτρέπει τη
μεταφορά των δεδομένων που δεν κα-
ταναλώθηκαν στον επόμενο μήνα. Το
συνδυαστικό πακέτο κινητής και ενέρ-
γειας ξεκινά από 43 ευρώ τον μήνα, ενώ
όσοι συνδρομητές συνδυάζουν περισ-
σότερα από ένα προγράμματα συμβο-
λαίου κινητής Orizon σε έναν λογαρια-
σμό, κερδίζουν αυτόματα μηνιαίες εκ-
πτώσεις σε όλες τις γραμμές κινητής. 

Όχημα του νέου εγχειρήματος καθίσταται το Orizon που
γίνεται ο τέταρτος πάροχος στην κινητή τηλεφωνία,

φιλοδοξώντας να κερδίσει μερίδιο από την ήδη πιεσμένη πίτα

Απαλλάσσονται οι διαχειριστές από την ευθύνη των περικοπών στην ηλεκτροπαραγωγή των ΑΠΕ
Στην απαλλαγή των διαχειριστών από την ευθύνη

των περικοπών στην ηλεκτροπαραγωγή των Ανανε-
ώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ), αλλά και στην πα-
ράταση της προθεσμίας για την υποβολή Δήλωσης
Συμμόρφωσης, για συνδεδεμένα στο δίκτυο διανο-
μής έργα ΑΠΕ, ισχύος άνω των 400 κιλοβάτ έως 1
μεγαβάτ, προχώρησε το υπουργείο Περιβάλλοντος
και Ενέργειας με ειδική τροπολογία, η οποία είχε
ενταχθεί στο νομοσχέδιο του υπουργείου Ψηφια-
κής Διακυβέρνησης για τη διακυβέρνηση των δε-
δομένων.

Έτσι, σύμφωνα με τη νέα ρύθμιση, οι αρμόδιοι
διαχειριστές ΑΔΜΗΕ και ΔΕΔΔΗΕ «δεν ευθύνονται
έναντι των παραγωγών ΑΠΕ και δεν οφείλουν οποι-
αδήποτε αποζημίωση για την ενέργεια που δεν εγ-
χέεται ή δεν απορροφάται από τους σταθμούς τους,
λόγω των Εντολών Περιορισμού Έγχυσης που λαμ-
βάνουν από τον Διαχειριστή και δεν οφείλουν οποι-
αδήποτε αποζημίωση για την ενέργεια που δεν εγ-
χέεται ή δεν απορροφάται από τους σταθμούς τους,
λόγω των Εντολών Περιορισμού Έγχυσης που λαμ-
βάνουν από τον Διαχειριστή ΕΣΜΗΕ ή ΕΔΔΗΕ: α)

για λόγους διατήρησης των αναγκαίων εφεδρειών
ή για άλλους λόγους ασφαλούς λειτουργίας του συ-
στήματος ή του δικτύου ή β) εξαιτίας τοπικής συμ-
φόρησης».

Μέσω της δεύτερης ρύθμισης, δίνεται η δυνατό-
τητα στους κατόχους των πάρκων να εγκαταστή-
σουν «set-point», τον μηχανισμό τηλεποπτείας και
ελέγχου, που θα επιτρέπει τον αυτόματο περιορισμό
της ισχύος που παράγεται από ένα φωτοβολταϊκό
σύστημα, όταν αυτό κρίνεται απαραίτητο για τη στα-
θερότητα του δικτύου.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

VOLTON 

Είσοδος στις τηλεπικοινωνίες 
με… καύσιμο την ενέργεια
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Παραδόθηκε στην κυκλοφορία η νέα γέφυρα Αφρατίου στην Εύβοια
Αρχές Αυγούστου του 2020 και ο τερά-

στιος όγκος νερού που έπεσε στην Εύβοια
από την καταστροφική νεροποντή προκά-
λεσε δεκάδες προβλήματα στο οδικό δί-
κτυο της περιοχής, όπως στη γέφυρα στο
Αφράτι, η οποία γκρεμίστηκε λόγω επικιν-
δυνότητας για να φτιαχτεί από την αρχή.

28 Μαρτίου 2025 και η γέφυρα Αφρατί-
ου παραδίδεται στην κυκλοφορία από τη
νέα ηγεσία του υπουργείου Υποδομών και
Μεταφορών. Η γέφυρα αποτελεί τμήμα
του έργου που περιελάμβανε την πλήρη
ανακατασκευή της και της γέφυρας Φύλ-

λων, η οποία παραδόθηκε τον Απρίλιο πέ-
ρυσι, την επισκευή της γέφυρας Βασιλι-
κού, που θα παραδοθεί τον επόμενο μήνα,
καθώς και οδικά, αντιπλημμυρικά και αν-

τιδιαβρωτικά έργα στην ευρύτερη περιοχή
των τριών γεφυρών.

«Επουλώνουμε ακόμη μια πληγή δίνον-
τας στην κυκλοφορία τη Γέφυρα στο Αφρά-

τι, ενώ πριν από περίπου έναν χρόνο είχε
παραδοθεί στην κυκλοφορία η γέφυρα στα
Φύλλα και σε λίγο χρονικό διάστημα ολο-
κληρώνονται οι επισκευές της Γέφυρας του
Βασιλικού, αλλά και ο νέος κόμβος του Βα-
σιλικού. Έργα που αποσκοπούν τόσο στην
αποκατάσταση και τη βελτίωση του τοπικού
δικτύου με όρους υψηλής ανθεκτικότητας
και οδικής ασφάλειας όσο και στην αντι-
πλημμυρική θωράκιση της περιοχής»,
υπογράμμισε μεταξύ άλλων ο υπουργός
Υποδομών και Μεταφορών Χρίστος Δήμας. 

Ρεγγίνα Σαβούρδου

Σ
ύμβαση Σύμπραξης Δημοσίου και Ιδιωτικού Το-

μέα (ΣΔΙΤ) για το μεγάλο έργο της κατασκευής και

λειτουργίας των φοιτητικών εστιών Κρήτης, προ-

ϋπολογισμού €255 εκατ., υπέγραψαν την Πέμπτη ο Aktor

Όμιλος Εταιρειών και το Πανεπιστήμιο Κρήτης. Από την

πλευρά του Ομίλου Aktor τη σύμβαση υπέγραψε ο γενικός

διευθυντής του Αναστάσιος Αρανίτης, ενώ για το Πανεπι-

στήμιο Κρήτης υπέγραψε ο πρύτανης Γιώργος Κοντάκης.

Ο Όμιλος Aktor αναλαμβάνει το έργο «Μελέτη, Κατα-

σκευή, Χρηματοδότηση, Λειτουργία και Συντήρηση Φοι-

τητικών Εστιών του Πανεπιστημίου Κρήτης, με ΣΔΙΤ», το

οποίο θα φέρει νέας γενιάς φοιτητικές εστίες στις πανεπι-

στημιουπόλεις του Ρεθύμνου και του Ηρακλείου. Πρόκει-

ται για έργο ύψους 255 εκατ. ευρώ με διάρκεια σύμβασης

30 ετών και, μάλιστα, αποτελεί το πρώτο στο είδος του που

θα εκτελεστεί στην Ελλάδα. Το έργο χρηματοδοτούν η Ευ-

ρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) και η Τράπεζα Πει-

ραιώς με δάνεια ύψους €91,5 εκατ. ευρώ εκάστη και ο

Όμιλος Aktor με δεσμευτική επένδυση ύψους €64,5 εκατ.

Με αφορμή την ανάληψη του σημαντικού αυτού έργου,

ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του Ομίλου Aktor

Αλέξανδρος Εξάρχου δήλωσε: «Ο Όμιλος Aktor επενδύει

στρατηγικά στα έργα ΣΔΙΤ, καθώς είναι αμοιβαίου οφέ-

λους τόσο για το κράτος όσο και για τον όμιλό μας. Τα έργα

ΣΔΙΤ είναι ο σωστός δρόμος που πρέπει να πάρει η χώρα

μας στις κτηριακές υποδομές, καθώς λύνουν το πρόβλη-

μα της καθημερινής λειτουργίας και συντήρησης ανα-

βαθμίζοντας την καθημερινότητα και το αστικό περιβάλ-

λον, ενώ συνοδεύονται από επαναλαμβανόμενα έσοδα

για τον φορέα σύμπραξης, τα οποία συμβάλλουν στην

αναβάθμιση του χρηματοοικονομικού του προφίλ. Είμα-

στε ιδιαίτερα χαρούμενοι που αναλαμβάνουμε το σημαν-

τικό έργο των φοιτητικών εστιών Κρήτης και περήφανοι

που θα προσφέρουμε στους νέους, οι οποίοι θα σπουδά-

σουν στο νησί, ένα άριστο περιβάλλον και μια καλύτερη

καθημερινότητα, υποστηρίζοντας έτσι την αναβάθμιση

της εκπαίδευσης».

Λειτουργία και συντήρηση για 30 χρόνια
Στο πλαίσιο της σύμβασης, ο Όμιλος Aktor θα εκπονήσει

τις μελέτες, θα αναλάβει την αδειοδότηση, θα εκτελέσει τις

εργασίες κατασκευής αλλά και ανάπλασης και διαμόρφω-

σης του περιβάλλοντος χώρου. Επιπλέον, θα αναλάβει τη

χρηματοδότηση του έργου, καθώς και την καθημερινή του

διαχείριση, φύλαξη και λειτουργία για 30 χρόνια. Η διάρ-

κεια της περιόδου των εργασιών θα είναι 36 μήνες.

Οι φοιτητικές εστίες Κρήτης αποτελούν ένα καινοτόμο

έργο για τον 21ο αιώνα, το οποίο χαρακτηρίζεται από αυ-

ξημένη βιωσιμότητα και ανθεκτικότητα με νέας γενιάς

υλικά, φιλικά προς το περιβάλλον και ανθρωποκεντρικό

αρχιτεκτονικό σχεδιασμό, έχοντας ως στόχο βελτιωμένη

καθημερινότητα, ανέσεις και ένα καλύτερο περιβάλλον

για τη φοιτητική και εκπαιδευτική κοινότητα της Κρήτης.

Το έργο σε αριθμούς
Στο πλαίσιο του έργου, θα κατασκευαστούν δωμάτια και

διαμερίσματα συνολικών 4.846 κλινών, εκ των οποίων

2.710 στο Ρέθυμνο και 2.136 στο Ηράκλειο, με συνολική

επιφάνεια δόμησης άνω των 100.000 τμ. Επιπρόσθετα

στην πόλη του Ρεθύμνου θα κατασκευαστεί αμφιθέατρο

με επιφάνεια δόμησης άνω των 6.000 τμ.

AKTOR ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ

«Επενδύουμε στρατηγικά στα έργα
ΣΔΙΤ, καθώς είναι αμοιβαίου οφέλους
τόσο για το κράτος όσο και για 
τον όμιλό μας», δήλωσε ο πρόεδρος
και διευθύνων σύμβουλος του Ομίλου
Aktor Αλέξανδρος Εξάρχου

Υπέγραψε τη σύμβαση
για το μεγάλο έργο
ΣΔΙΤ των φοιτητικών
εστιών Κρήτης
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Κρίστιαν Χατζημηνάς είναι ένας από τους
πιο επιτυχημένους Έλληνες επιχειρημα-
τίες, αλλά καταφέρνει να περνά κάτω από

τα ραντάρ. Το αποτέλεσμα είναι ότι πολλοί Έλλη-
νες δεν γνωρίζουν τον τεράστιο όμιλο εταιρειών
που έχει δημιουργήσει με κύρια δραστηριότητα
την προμήθεια αμυντικών συστημάτων σε κορυ-
φαίους αγοραστές αυτής της βιομηχανίας, όπως
είναι φυσικά οι ΗΠΑ, η Σαουδική Αραβία και η

Σιγκαπούρη. 

Η Theon
Η εταιρεία του Κρίστιαν Χατζημηνά Theon

ιδρύθηκε το 1997 και είναι η μοναδική ελλη-
νική εταιρεία που σχεδιάζει και παράγει
ηλεκτροοπτικά συστήματα νυχτερινής όρα-
σης και θερμικής απεικόνισης. Τα προϊόντα
που δημιουργεί η Theon έχουν εφαρμογές

στην άμυνα και την ασφάλεια και καθώς αυτή η
αγορά συνεχώς διευρύνεται, η Theon έχει εξελιχ-
θεί σε έναν από τους βασικότερους παίκτες ανά
την υφήλιο. Μιλώντας για το δημιούργημά του, ο
Κρίστιαν Χατζημηνάς εξηγεί σχεδόν τα αυτονόη-
τα: «Με τις εξαγωγές μας να αντιπροσωπεύουν
περισσότερο από το 95% του συνολικού μας τζί-
ρου, σε 68 χώρες σε όλο τον κόσμο, η εξωστρέ-
φειά μας δεν εξαντλείται μόνο στις εξαγωγές και
πωλήσεις προϊόντων, αλλά περιλαμβάνει και εξα-
γωγή τεχνολογίας και τεχνογνωσίας δημιουργών-
τας ουσιαστικές βιομηχανικές συμπαραγωγές».

Αυτός ακριβώς ο όρος «βιομηχανικές συμπα-
ραγωγές» είναι το μυστικό της επιτυχίας της Th-
eon, με τον όμιλο των επιχειρήσεων να έχει γρα-
φεία σε Αθήνα, Λευκωσία, Άρλινγκτον του Τέ-
ξας, Άμπου Ντάμπι, Ντουμπάι αλλά και σε Σιγκα-
πούρη.

Η παραγωγή των προϊόντων γίνεται σε τρία βιο-
μηχανικά σημεία, το ένα στο Κορωπί, στο Βέτσλαρ
της Γερμανίας και στο Πλίμουθ της Αγγλίας. Υπο-
λογίζεται ότι οι τρεις αυτές μονάδες, μέχρι το
2023, είχαν κατασκευάσει και διαθέσει περισσό-
τερα από 150.000 προϊόντα σε όλο τον κόσμο.

Τα πρώτα χρόνια
Ο Κρίστιαν Χατζημηνάς γεννήθηκε το 1960 στο

Ζαΐρ, που σήμερα έχει μετονομαστεί σε Δημο-
κρατία του Κονγκό. Ο πατέρας του είχε γεννηθεί
στο Κάιρο της Αιγύπτου και ήταν έμπο-
ρος. Τελικά η οικογένεια έφτασε στην
Ελλάδα εγκαταλείποντας το Κονγκό
που είχε γίνει πλέον ιδιαίτερα ανασφα-
λές. Στη χώρα μας ο νεαρός Κρίστιαν
ολοκληρώνει τη μέση εκπαίδευση και
φεύγει για την Αμερική. Εισάγεται στο
Columbia και παίρνει το πρώτο του
πτυχίο στα οικονομικά σε χρόνο-ρε-
κόρ: τρία χρόνια. Γίνεται δεκτός στα 21
του στο Wharton Business School της
Πενσιλβάνια. Παίρνει MBA και παράλ-
ληλα εργάζεται σε διάφορα επαγγέλ-
ματα, αλλά και στο ερευνητικό κέντρο
του Πανεπιστημίου εκπονώντας έρευ-
νες σχετικές με τις εργασιακές σχέσεις
στην Ελλάδα. Τα αποτελέσματα που

συγκεντρώνει γίνονται το υλικό για το βιβλίο του
με τίτλο «Εργασιακό κλίμα στην Ελλάδα».

Η καριέρα
Ολοκληρώνοντας τις σπουδές του -και στηρι-

ζόμενος στο εντυπωσιακό βιογραφικό του-
προσλαμβάνεται στη PHIBRO (Philip Brothers),
εταιρεία εμπορίας πρώτων υλών με έδρα τη Νέα
Υόρκη. Παρ’ όλα αυτά, η δική του έδρα είναι το
παράρτημα της εταιρείας στο Λονδίνο, όπου μέ-
νει μέχρι το 1987. Η εξέλιξή του είναι ταχύτατη
και καταλήγει διαχειριστής του εμπορίου κακάο
σε όλο τον κόσμο. Εκείνη τη χρονιά αποφασίζει
να γυρίσει στη Νέα Υόρκη και ιδρύει τη δική του
επιχείρηση. Το πράττει με δύο άλλους Έλληνες
και προσφέρει συμβουλευτικές υπηρεσίες σε
επενδυτικά, τεχνολογικά, τεχνικά και εμπορικά
θέματα.

Η επιστροφή στην Ελλάδα και η EFA
Το 1989 γυρίζει στην Ελλάδα και ιδρύει την

εταιρεία Ευρωπαϊκές Επενδύσεις, η οποία απο-
δεικνύεται το θεμέλιο του Ομίλου EFA Group. Το
1997 ιδρύει τη Theon Sensors, η οποία σήμερα
ξεπερνά τις τρεις δεκαετίες παρουσίας στις παγ-
κόσμιες αγορές της Αεροδιαστημικής, Άμυνας,
Υψηλής Τεχνολογίας και Ασφάλειας. Τον Φε-
βρουάριο του 2024 η Theon εισάγεται στο Χρη-
ματιστήριο του Άμστερνταμ, γεγονός που προ-
σθέτει ένα ακόμη κεφάλαιο στο success story
του Κρίστιαν Χατζημηνά, καθώς η εταιρεία μόνο
κατά το α’ τρίμηνο του 2025 προσέθεσε νέες πα-
ραγγελίες αξίας 50 εκατ. ευρώ, ενώ η μετοχή της
έχει καταγράψει στο τελευταίο 12μηνο άνοδο
που ξεπερνά το 92%.

Λάτρης της Ελλάδας και βαθύς γνώ-
στης των εργασιακών της δυνατοτήτων,
είχε δηλώσει παραλαμβάνοντας πέρυσι
το βραβείο του «Διεθνώς Αναπτυσσό-
μενου Επιχειρηματία»: «Η Ελλάδα
μπορεί να εξάγει καινοτομία και υψηλή
τεχνολογία και να είναι διεθνώς αντα-
γωνιστική - αυτό αναδεικνύει το πολύ
σημαντικό βραβείο που έχω την τιμή να
παραλαμβάνω. Η διάκριση αυτή αποτε-
λεί επιβράβευση για την προσήλωσή
μας σε ποιότητα και καινοτομία, αλλά
και επιβεβαίωση του υψηλού επιπέδου
ανθρώπινου δυναμικού μας που απαρ-
τίζεται από Έλληνες και Ελληνίδες μη-
χανικούς». Σήμερα είναι πρόεδρος της
Ελληνικής Ένωσης Επιχειρηματιών.
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Άνθρωπος του κόσμου, ξεκίνησε
από το Κονγκό για να βρεθεί
τελικά στην Αθήνα μέσω Νέας
Υόρκης και Λονδίνου - Ο όμιλος
που έχει χτίσει προμηθεύει 
με αμυντικά συστήματα χώρες
όπως οι ΗΠΑ, η Σαουδική Αραβία
και η Σιγκαπούρη

Ο επιχειρηματίας
που κατέκτησε

την αγορά αμυντικών 
συστημάτων

ΚΡΙΣΤΙΑΝ ΧΑΤΖΗΜΗΝΑΣ

του Κωνσταντίνου
Δαυλού



Μ
ε ιστορικό ρεκόρ εσόδων, ισχυρά κέρδη και γεν-

ναιόδωρο μέρισμα έκλεισε το 2024 ο ΟΠΑΠ, εκ-

πληρώνοντας πλήρως τους στόχους της διοίκη-

σης και τις προσδοκίες των μετόχων. Πιο συγκεκριμένα, τα

δυνατά tips του ισολογισμού του οργανισμού ήταν τα εξής:

1. ΤΤα καθαρά έσοδα προ εισφορών (GGR) διαμορφώθη-

καν σε επίπεδα-ρεκόρ στα 2,296 δισ. ευρώ, έναντι 2,088

δισ. ευρώ το 2023, εμφανίζοντας αύξηση 10% σε ετή-

σια βάση, κυρίως ως αποτέλεσμα της ισχυρής επίδο-

σης στο online και της σταθερής ανάπτυξης της λιανι-

κής στα πρακτορεία. Το δ’ τρίμηνο 2024 τα καθαρά

έσοδα ανήλθαν σε 647,8 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας

σημαντική αύξηση 11,5% σε ετήσια βάση, κυρίως λόγω

της ισχυρής επίδοσης του αθλητικού στοιχηματισμού

και της υψηλής ανάπτυξης του iGaming (online καζί-

νο).

2. Το μεικτό κέρδος από τα παιχνίδια αυξήθηκε

κατά 13,8% σε ετήσια βάση και διαμορφώθηκε σε 969,7

εκατ. ευρώ έναντι 852,3 εκατ. ευρώ το 2023 και ήταν ελα-

φρώς υψηλότερα από την ανάπτυξη των εσόδων. Η ανάπτυ-

ξη του μεικτού κέρδους το δ’ τρίμηνο 2024 ξεπέρασε περισ-

σότερο την ανάπτυξη των εσόδων και ανήλθε σε 277,2 εκατ.

ευρώ, έναντι 236,2 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο περσινό διά-

στημα (αύξηση 17,3%). 

3. Τα λειτουργικά έξοδα χρήσης 2024 διαμορφώθηκαν

σε 425,9 εκατ. ευρώ έναντι 413,6 εκατ. ευρώ το 2023, αυξη-

μένα κατά 3% σε σχέση με την αντίστοιχη περσινή περίοδο,

ακολουθώντας σε γενικές γραμμές τον πληθωρισμό. Τα λει-

τουργικά έξοδα το δ’ τρίμηνο 2024 ανήλθαν σε 111,4 εκατ.

ευρώ, χαμηλότερα κατά 2,8% σε ετήσια βάση, επωφελούμε-

να και από τα χαμηλότερα έξοδα μάρκετινγκ.

4. Τα κέρδη προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων (EBIT-

DA) το 2024 σημείωσαν αύξηση 14% σε ετήσια βάση, στα

832 εκατ. ευρώ έναντι 730 εκατ. ευρώ το 2023, ή στα 827,9

εκατ. ευρώ σε επαναλαμβανόμενη βάση (11,1% σε ετήσια

βάση). Τα EBITDA δ’ τριμήνου 2024 ανήλθαν σε 245,1 εκατ.

ευρώ έναντι 210,2 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο περσινό διάστη-

μα με άνοδο 16,6% σε ετήσια βάση ή 239,1 εκατ. ευρώ σε

επαναλαμβανόμενη βάση (αύξηση 21%). Η εξέλιξη αυτή

προέκυψε ως αποτέλεσμα της ισχυρής ανάπτυξης των εσό-

δων και της συνετής διαχείρισης του κόστους.

5. Τα καθαρά κέρδη διαμορφώθηκαν στα 485,8 εκατ.

ευρώ έναντι 408,3 εκατ. ευρώ το 2023 (αύξηση 19%). Το δ’

τρίμηνο του 2024 τα καθαρά κέρδη ανήλθαν σε 133,7 εκατ.

ευρώ έναντι 100,6 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο διάστημα του

2023, σημειώνοντας αύξηση 32,9% σε ετήσια βάση, υπο-

βοηθούμενα και από χαμηλότερα έξοδα τόκων. Σε επανα-

λαμβανόμενη βάση και μη συμπεριλαμβάνοντας έκτακτα

κονδύλια και στα δύο έτη, τα καθαρά κέρδη 2024 ανήλθαν

σε 491,6 εκατ. ευρώ (αύξηση 11,9% σε ετήσια βάση), ενώ το

δ’ τρίμηνο 2024 διαμορφώθηκαν στα 143,5 εκατ. ευρώ με

αύξηση 30,8% σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του 2023. 

6. Ο ΟΠΑΠ πέτυχε νέα ισχυροποίηση της ταμειακής βά-

σης του με τον δείκτη Καθαρού Δανεισμού/LTM EBITDA

στο 0,19x και 0,22x συμπεριλαμβανομένων των μισθώσεων.

7. Η συνολική ανταμοιβή μετόχων για το 2024 παρέμει-

νε ισχυρή, με την ολοκλήρωση του προγράμματος αγοράς

ιδίων μετοχών ύψους 150 εκατ. ευρώ, ενώ η διοίκηση θα

προτείνει στη γενική συνέλευση συνολικό μέρισμα 1,40 ευ-

ρώ ανά μετοχή. Από το ποσό αυτό, τα 0,80 ευρώ αποτελούν

υπόλοιπο μερίσματος, κατόπιν έγκρισης της γενικής συνέ-

λευσης, ενώ ως ημερομηνία αποκοπής έχει οριστεί η 7η

Μαΐου και πληρωμής η 14η Μαΐου. Τα υπόλοιπα 0,60 ευρώ

αντιστοιχούν στο προμέρισμα που διανεμήθηκε τον περα-

σμένο Νοέμβριο.

Όπως δήλωσε ο διευθύνων σύμβουλος του Οργανισμού

Γιαν Καράς, «το δ’ τρίμηνο του 2024 ήταν εξαιρετικό για τον

OΠΑΠ, καθώς χαρακτηρίστηκε από ρεκόρ ακαθαρίστων

εσόδων και το υψηλότερο επαναλαμβανόμενο EBITDA της

τελευταίας δεκαετίας. Συνολικά, το τρίμηνο αυτό ολοκλή-

ρωσε μια ιδιαίτερα επιτυχημένη χρονιά και είχε ως αποτέ-

λεσμα την υπεραπόδοση έναντι των τελευταίων προβλέψε-

ών μας». Κύριοι μοχλοί για τις εξαιρετικές επιδόσεις της

περυσινής χρονιάς ήταν η ισχυρή ανάπτυξη στον τομέα του

αθλητικού στοιχηματισμού και τα iGaming προϊόντα, καθώς

και η αξιόλογη χρονιά του Τζόκερ, σε συνδυασμό και με τη

συνεισφορά του Eurojackpot, που παρουσιάστηκε στην

αγορά νωρίτερα μέσα στο έτος. Επιπλέον, οι online δραστη-

ριότητες κατέγραψαν νέα υψηλά, αντιπροσωπεύοντας το

32% των ακαθάριστων εσόδων του ομίλου, ενώ η iLottery

πλατφόρμα συνέχισε να ενισχύει τη δυναμική της.Ο
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Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ρεκόρ... τύχης
με κέρδη
485,8 εκατ. 

Δυνατός και υγιής ισολογισμός 
με γενναιόδωρο 

μέρισμα 1,40 ευρώ ανά μετοχή

«Το δ’ τρίμηνο του 2024 ήταν εξαιρετικό για τον OΠΑΠ,
καθώς χαρακτηρίστηκε από ρεκόρ ακαθάριστων

εσόδων και το υψηλότερο επαναλαμβανόμενο 
EBITDA της τελευταίας δεκαετίας», 

δήλωσε ο CEO του οργανισμού Γιαν Καράς
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Theon: Στις 1.000 ταχύτερα
αναπτυσσόμενες εταιρείες
της Ευρώπης στη λίστα 
των «FT» και Statista

Για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά ανα-
γνωρίστηκε η Theon International Plc
(Theon) από τους «Financial Times» &
Statista, ως μία από τις 1.000 ταχύτερα
αναπτυσσόμενες εταιρίες στην Ευρώ-
πη για το 2024 και το 2025, αποτελών-
τας μία από τις τέσσερις μόνο εταιρείες
του κλάδου «αεροδιαστημικής και
άμυνας» που κατάφεραν να είναι στη
λίστα των FT1000. Η λίστα FT1000 με τις
ταχύτερα αναπτυσσόμενες εταιρείες
στην Ευρώπη για το 2025 (FT1000 Eu-
rope’s Fastest Growing Companies
2025) είναι μια κατάταξη 1.000 εταιρει-
ών που έχουν επιτύχει εξαιρετικό ρυθ-
μό αύξησης των εσόδων τους σε διά-
στημα τεσσάρων ετών, μεταξύ 2020 και
2023. Για να κερδίσει μια εταιρεία αυ-
τήν τη διάκριση πρέπει να έχει μεταξύ
άλλων ελάχιστο μέσο ετήσιο ρυθμό
ανάπτυξης 34,8%, με την επιπλέον προ-
ϋπόθεση η αύξηση των εσόδων στην
τετραετία να είναι κυρίως οργανική.
Όλα τα στοιχεία των εταιρειών επεξερ-
γάστηκαν και ελέγχθηκαν από την εται-
ρεία έρευνας δεδομένων Statista.

Noval Property: Υψηλή
κερδοφορία για το 2024

Η Noval Property παρουσίασε αύξη-
ση στα οικονομικά της αποτελέσματα
για το έτος 2024, με τα έσοδα από μι-
σθώματα επενδυτικών ακινήτων να
ανέρχονται σε 33,4 εκατ. ευρώ, κατα-
γράφοντας αύξηση 4,1 εκατ. ευρώ, ή
14%, σε σχέση με το 2023. Η λειτουργι-
κή κερδοφορία (a-EBITDA) της εται-
ρείας διαμορφώθηκε στα 20,6 εκατ.
ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 2,8 εκατ.
ευρώ, ή 16%, σε σύγκριση με την προ-
ηγούμενη χρήση. Η εύλογη αξία του
χαρτοφυλακίου επενδύσεων ανήλθε
στα 648,3 εκατ. ευρώ την 31η Δεκεμ-
βρίου 2024 με αύξηση 77,1 εκατ. 

Η σύναψη νέων συμφωνιών με 42
οργανισμούς σε 25 διαφορετικές χώ-
ρες απέφερε νέες πωλήσεις από
άδειες λογισμικού, συνδρομές, υπη-
ρεσίες και έργα, σε όλους τους το-
μείς της δραστηριότητας, ενώ το ανε-
κτέλεστο υπόλοιπο έργων και τα επα-
ναλαμβανόμενα έσοδα ανέρχονται
σε 30 εκατ. ευρώ. Σύμφωνα με την
ανακοίνωση, ο όμιλος κατέγραψε δι-
πλασιασμό των οργανικών πωλήσε-
ων κατά την τελευταία τριετία. Σε
ενοποιημένο επίπεδο ο κύκλος ερ-
γασιών του Ομίλου Profile παρουσίασε αύξηση κατά 33% και ανήλθε
σε €40,1 εκατ. έναντι €30,1 εκατ. το αντίστοιχο διάστημα του 2023.
Τα Κέρδη προ Τόκων, Φόρων και Αποσβέσεων (EBITDA) παρουσία-
σαν αύξηση κατά 41% και διαμορφώθηκαν σε €10,3 εκατ. έναντι

€7,3 εκατ. το 2023, τα Κέρδη προ
Φόρων αυξήθηκαν κατά 41% σε
€7,3 εκατ. από €5,1 εκατ., ενώ τα
Κέρδη μετά Φόρων αυξήθηκαν κα-
τά 45% σε €5,6 εκατ. από €3,8 εκατ.
Σημειώνεται ότι τα αναμορφωμένα
EBITDA του Ομίλου Profile, χωρίς
την επίπτωση έκτακτων και μη επα-
ναλαμβανόμενων γεγονότων
(όπως, για παράδειγμα, η λογιστική
απεικόνιση των δικαιωμάτων προ-
αίρεσης μετοχών στα στελέχη του
ομίλου, η απομείωση goodwill και

οι προβλέψεις κατά IFRS-9), ανήλθαν σε €10,8 εκατ. το 2024 και αν-
τίστοιχα, τα αναμορφωμένα Κέρδη μετά Φόρων (εξαιρουμένων επί-
σης και των αποσβέσεων της αποτίμησης άυλων στοιχείων ενεργη-
τικού των εξαγοραζόμενων εταιρειών) ανήλθαν σε €6,3 εκατ.

Όμιλος Profile: Αύξηση τζίρου και κερδών το 2024

Σ
ύμβαση συγχρηματοδότησης για την
εγκατάσταση και λειτουργία συστήμα-
τος φίλτρανσης πόσιμου νερού στην το-

πική κοινότητα Βαρβάρας υπέγραψαν ο Δή-
μος Αριστοτέλη και η Ελληνικός Χρυσός. Το
έργο έχει ενταχθεί στο «Τομεακό Πρόγραμμα
Ανάπτυξης Υπουργείου Εσωτερικών 2021-
2025», στον Άξονα Προτεραιότητας «Παροχή
πόσιμου νερού και διαχείριση υδάτων», με
επιλέξιμη δημόσια δαπάνη ύψους €90.000
από εθνικούς πόρους, ενώ η Ελληνικός Χρυ-
σός θα καλύψει το υπόλοιπο ποσό των
€160.000, στο πλαίσιο του Προγράμματος
Κοινωνικών Επενδύσεων ύψους $80.000.000
που ήδη υλοποιείται με χρονικό ορίζοντα
25ετίας, σε διαβούλευση με τον Δήμο Αριστο-
τέλη και την τοπική κοινωνία. H πρωτοβουλία στοχεύει στην
εξασφάλιση ποιοτικού πόσιμου νερού για τους κατοίκους του
ορεινού οικισμού και αντιμετωπίζει το χρόνιο πρόβλημα της
θολότητας και των αιωρούμενων στερεών στα φυσικά ύδατα
της περιοχής. Αποτελεί δε τη συνέχεια μιας ευρύτερης συνερ-
γασίας για τον συντονισμό των αναγκών που προτάσσει ο Δήμος
Αριστοτέλη με το ολοκληρωμένο πρόγραμμα διαχείρισης υδά-
τινων πόρων που υλοποιεί η εταιρεία, συνεργασία που έχει ήδη

αποφέρει απτά αποτελέσματα για σχεδόν το ήμισυ του πληθυ-
σμού του Δήμου Αριστοτέλη. Στο πλαίσιο αυτό, μόνο το 2024 η
Ελληνικός Χρυσός επένδυσε €660.000 σε έργα περιβαλλοντι-
κού χαρακτήρα και προσαρμογής των κοινοτήτων στις επιπτώ-
σεις της κλιματικής αλλαγής, ενισχύοντας την πρόσβαση σε
ασφαλείς υδάτινους πόρους. Αξίζει δε να σημειωθεί ότι το 2024
η εταιρεία επένδυσε συνολικά €2,2 εκατ. σε έργα κοινωνικού
χαρακτήρα στον Δήμο Αριστοτέλη.

Δήμος Αριστοτέλη και Ελληνικός Χρυσός: Σύμβαση
αναβάθμισης της υδροδότησης στην κοινότητα Βαρβάρας

Η Eurolife FFH παρουσιάζει το νέο πρόγραμμα νοσοκομειακής περίθαλψης
My Health F1rst. Η εταιρεία σχεδίασε το νέο αυτό πρόγραμμα με σκοπό να δώσει
στους ασφαλισμένους τη δυνατότητα να αντιμετωπίζουν απρόοπτα περιστατικά
νοσηλείας με σιγουριά και ευελιξία. Το My Health F1rst παρέχει τα εξής: Στα συμ-
βεβλημένα νοσοκομεία: απευθείας κάλυψη εξόδων νοσηλείας (σύμφωνα με
τους όρους του προγράμματος και μετά την αφαίρεση του εκπιπτόμενου ποσού
των €1.500) και ειδικά προνόμια υγείας. Στα μη συμβεβλημένα νοσοκομεία: εφά-
παξ προκαθορισμένο ποσό οικονομικής παροχής ανάλογα με το περιστατικό, το
οποίο ο ασφαλισμένος γνωρίζει από πριν για την καλύτερη οργάνωση της νοση-
λείας του, μετά την αφαίρεση του εκπιπτόμενου ποσού. Στα δημόσια νοσοκομεία
στην Ελλάδα: 100% κάλυψη εξόδων νοσηλείας ή (στην περίπτωση που τα έξοδα
καλυφθούν από άλλο φορέα) 25% του εφάπαξ προκαθορισμένου ποσού οικονομικής παροχής έως €1.000, ή και σε περίπτωση απογευματινού
χειρουργείου 100% κάλυψη εξόδων νοσηλείας και 25% του εφάπαξ προκαθορισμένου ποσού οικονομικής παροχής έως 1.000€.

Eurolife FFH: Νέο πρόγραμμα νοσοκομειακής περίθαλψης My Health F1rst
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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

Εγκρίθηκε 
η μεταστέγαση 
του νέου
εκσυγχρονισμένου
ΚΕΠ στο
Ωραιόκαστρο

Στο πλαίσιο των δράσεων του
υπουργείου Εσωτερικών για
τον εκσυγχρονισμό των ΚΕΠ με
στόχο την ταχύτερη και πιο
αξιόπιστη εξυπηρέτηση των
πολιτών, ο υφυπουργός Εσωτε-
ρικών Βασίλης Σπανάκης ενέ-
κρινε τη μεταστέγαση του ΚΕΠ
του Δήμου Ωραιοκάστρου του
Νομού Θεσσαλονίκης, σε νέο
δημοτικό χώρο, στην οδό Κε-
ρασιάς 12.

Η ανακαίνιση του κτηρίου
έχει ήδη ολοκληρωθεί σύμφω-
να με τις προδιαγραφές του
Προγράμματος «Εκσυγχρονι-
σμός των Κέντρων Εξυπηρέτη-
σης Πολιτών (ΚΕΠ)» προκειμέ-
νου: α) να είναι λειτουργικά
εναρμονισμένο με τους
ισχύοντες κανονισμούς του
υπουργείου Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης, β) να είναι προσβά-
σιμο στα Άτομα με Αναπηρίες
και γ) η τοποθεσία του να εξυ-
πηρετεί στον ίδιο βαθμό τους
δημότες.

Ο υφυπουργός Εσωτερικών
Βασίλης Σπανάκης υπογράμ-
μισε ότι «τα ΚΕΠ αποτελούν
βασικά εργαλεία για την εξυ-
πηρέτηση των καθημερινών
αναγκών των πολιτών. Προς την
κατεύθυνση αυτή το υπουργείο
Εσωτερικών ανταποκρίνεται
άμεσα στα αιτήματα των δήμων
για τη βελτίωση των κτηριακών
υποδομών και του εξοπλισμού
των ΚΕΠ ώστε να εκπληρώ-
νουν με συνέπεια και ταχύτητα
την αποστολή τους».

Με στόχο την ανταλλαγή απόψεων ο Δή-
μος Κηφισιάς κάλεσε τους πολίτες να συμ-
μετάσχουν στη διαβούλευση που θέμα έχει
τη λειτουργία συστήματος ελεγχόμενης
στάθμευσης στο κέντρο της πόλης. Όπως
χαρακτηριστικά σημειώνει στο κάλεσμά του
ο δήμαρχος Βασίλης Ξυπολυτάς, «η διαβού-
λευση αποτελεί την αφετηρία ενός οργανω-
μένου διαλόγου με όλους τους κοινωνικούς
και πολιτικούς φορείς σε κάθε τοπική κοι-
νωνία. Η συμμετοχή του πολίτη στη διαβού-
λευση πριν από τη λήψη αποφάσεων συμ-
βάλλει στη διαφανή άσκηση της εξουσίας».

Όπως σημειώνεται και στη σχετική εισή-

γηση του δήμου, το κέντρο της Κηφισιάς φι-
λοξενεί καθημερινά μεγάλο αριθμό ιδιωτι-
κών οχημάτων με αποτέλεσμα την έντονη

κυκλοφοριακή συμφόρηση και τα φαινόμε-
να παράνομης στάθμευσης. Έτσι, προκειμέ-
νου να διασφαλιστεί η στάθμευση των κατοί-
κων και να αντιμετωπιστεί η παράνομη στάθ-
μευση εισηγείται τον εκσυγχρονισμό του
υφιστάμενου Συστήματος Ελεγχόμενης
Στάθμευσης (ΣΕΣ) με τη χρήση προηγμένων
εφαρμογών και την επέκτασή του εντός του
κέντρου της Κηφισιάς.

Παρατηρήσεις, ενστάσεις και προτάσεις
υποβάλλονται ηλεκτρονικά στο email: di-
avoulefsi@kifissia.gr ή εγγράφως στο πρω-
τόκολλο του δήμου μέχρι την Τρίτη 1 Απριλί-
ου, οπότε ολοκληρώνεται η διαβούλευση. 

ΔΗΜΟΣ ΚΗΦΙΣΙΑΣ

Διαβούλευση για τον σχεδιασμό της ελεγχόμενης στάθμευσης

O
δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας συνόδευσε τον Κων-
σταντίνο Ορλώφ, μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του
Πανελλήνιου Συνδέσμου Τυφλών, και τον Χρήστο Μελέ-

τη, κοινωνικό λειτουργό, αθλητή και content creator, σε μια πεζή
διαδρομή από το δημαρχείο της Αθήνας προς την πλατεία Αγίας
Ειρήνης.

Κατά τη διάρκεια της διαδρομής επισημάνθηκαν σοβαρά προ-
βλήματα όπως κακοτεχνίες, έλλειψη ραμπών και οδηγών όδευ-
σης τυφλών στα πεζοδρόμια αλλά και παράνομη κατάληψη του
δημόσιου χώρου από εμπορεύματα και τραπεζοκαθίσματα. Στον
«περίπατο» προσβασιμότητας στο εμπορικό τρίγωνο κλιμάκια της
Δημοτικής Αστυνομίας βεβαίωσαν 12 παραβάσεις ΚΟΚ για ράμ-
πες ΑμεΑ, πεζόδρομους, πεζοδρόμια και ΕΠΗΟ, ενώ έγιναν συ-
στάσεις σε περίπτερα και Καταστήματα Υγειονομικού Ενδιαφέ-
ροντος (ΚΥΕ) σε όλο το μήκος της διαδρομής.

Κατά τη διάρκεια της αυτοψίας ο δήμαρχος Αθηναίων έδωσε το
στίγμα της πολιτικής του επισημαίνοντας πως «θέλουμε μια Αθή-
να συμπεριληπτική που δίνει ίσες ευκαιρίες πρόσβασης στα άτο-
μα με αναπηρία. Μαζί με τον Κωνσταντίνο και τον Χρήστο, δύο
άτομα από την αναπηρική κοινότητα, περπατήσαμε στο κέντρο της
πόλης και βιώσαμε έντονα τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι
τυφλοί και οι άνθρωποι σε αναπηρικά αμαξίδια. Σημειώσαμε ανα-
λυτικά τα προβλήματα για να επιληφθούμε και θα επανέλθουμε
με διορθώσεις το αμέσως επόμενο διάστημα. Η Δημοτική Αστυ-
νομία με συνεχείς ελέγχους επιβάλλει πρόστιμα και απελευθε-
ρώνει δημόσιο χώρο. Παίρνουμε μέτρα, αλλάζουμε νοοτροπία.
Θέλουμε μια πόλη για όλους χωρίς εμπόδια».

Αξίζει να σημειώσουμε ότι ο Δήμος Αθηναίων έχει ορίσει τον
Μάρτιο ως «Μήνα Δράσεων Ευαισθητοποίησης και Εξοικείωσης
με την Αναπηρία», ενώ προχωρά σε σημαντικές παρεμβάσεις για
τη βελτίωση της προσβασιμότητας. Συγκεκριμένα:

• Δημιουργείται ομάδα ταχείας επέμβασης και εποπτείας του
οδικού δικτύου της Αθήνας.

• Σε εξέλιξη βρίσκεται η αποκατάσταση πεζοδρομίων σε περιο-
χές όπως η Καλλιδρομίου (Εξάρχεια) και η Μικράς Ασίας (Γουδή).

• Προγραμματίζεται η κατασκευή διαβάσεων ειδικού τύπου
έξω από τα σχολεία.

• Προβλέπεται νέο έργο και για τα επτά δημοτικά διαμερίσματα,
το οποίο περιλαμβάνει ανακατασκευή πεζοδρομίων με ράμπες
και οδεύσεις τυφλών χρησιμοποιώντας υλικά συμβατά με τις
ανάγκες που δημιουργεί η κλιματική αλλαγή.

• Εκπονείται μελέτη για την αποτύπωση του «οπτικού θορύβου»
και της «οπτικής όχλησης», δηλαδή των εμποδίων που δημιουρ-
γούν αυθαίρετες ή ακόμη και νόμιμες κατασκευές στους δημόσι-
ους χώρους προκειμένου να προγραμματιστεί η απομάκρυνσή
τους.

• Εξετάζονται παρεμβάσεις για διαπλατύνσεις πεζοδρομίων και
ανακατασκευές πεζόδρομων που έχουν εγκριθεί εδώ και δεκαε-
τίες αλλά δεν υλοποιήθηκαν.

* Διεξάγονται τοπογραφικές μετρήσεις σε 120 σημεία, ενώ σχε-
διάζεται η υλοποίηση 40 νέων πεζοδρομήσεων. Κάποιοι δρόμοι
που βρίσκονται κοντά σε σχολεία έχουν ήδη προεπιλεγεί, ενώ για
τους υπόλοιπους οι δημότες θα έχουν λόγο, καθώς θα τεθούν σε
δημόσια διαβούλευση μέσω ειδικής ιστοσελίδας του δήμου.

ΔΗΜΟΣ ΑΘΗΝΑΙΩΝ

Χάρης Δούκας: «Θέλουμε μια Αθήνα 
για όλους χωρίς εμπόδια»
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«Δ
ίνουμε καθημερινές μάχες μαζί με τους δημότες
διεκδικώντας το καλύτερο για έναν Δήμο Σαρωνι-
κού σύγχρονο και αποτελεσματικό», δηλώνει στην

«Political» ο δήμαρχος Σαρωνικού Δημήτρης Παπαχρήστου.
Στο ερώτημα της εποχής για τα οικονομικά του δήμου και αν
βρίσκει πηγές χρηματοδότησης, ο δήμαρχος ξεκαθαρίζει με
περισσή σαφήνεια ότι «μέσα από τη χρηστή μας διαχείριση πλέ-
ον κάνουμε σημαντικά έργα με ίδιους πόρους». Ο νεαρός σε
ηλικία δήμαρχος επαίρεται για «την τελική μελέτη του δικτύου
αποχέτευσης από την ΕΥΔΑΠ», για την «Ανακύκλωση Πόρτα-
Πόρτα για Νοικοκυριά» και «το βραβείο Best Practice στο πλαί-
σιο της διεθνούς έκθεσης Verde.tec» που απέσπασε ο Δήμος
Σαρωνικού. Κρίνει ότι «η προετοιμασία για την αντιπυρική προ-
στασία του δήμου του είναι υψηλού επιπέδου», ενώ μέγα επί-
τευγμα θεωρεί «τη συγκοινωνιακή ενοποίηση του δήμου με τον
προαστιακό».

Ποιες προτεραιότητες θέσατε για την πρώτη δημαρχιακή σας
θητεία;

Η βασική μας προτεραιότητα ήταν να κάνουμε τη δημοτική αρχή
πιο αποτελεσματική και άμεση για τον πολίτη. Για αυτό δημι-
ουργήσαμε τον πενταψήφιο αριθμό 15325, τη γραμμή εξυπηρέ-
τησης του δημότη που συνδέεται με ηλεκτρονική πλατφόρμα
όπου κάθε αίτημα καταγράφεται, παρακολουθείται και διεκπε-
ραιώνεται. Στη συνέχεια εστιάσαμε σε θέματα υποδομών στα
οποία είχαμε μείνει πίσω με αποτέλεσμα ο δήμος μας να μην
μπορεί να προσφέρει υπηρεσίες που για άλλους δήμους είναι
αυτονόητες.

Ξεκινήσαμε από την αποχέτευση. Ήδη από τον Νοέμβριο έχει
ξεκινήσει η τελική μελέτη του δικτύου αποχέτευσης από την ΕΥ-
ΔΑΠ. Πρόκειται για το πιο κρίσιμο βήμα ώστε να προχωρήσουμε
στη δημοπράτηση του έργου μέσα στον επόμενο έναν χρόνο, βά-
ζοντας τέλος σε μια αδικία που ταλανίζει τον δήμο εδώ και 15
χρόνια. Επικεντρωθήκαμε επίσης στη βελτίωση της καθαριότη-
τας και είμαστε έτοιμοι να παραλάβουμε 21 νέα οχήματα μέσα
στο καλοκαίρι αναβαθμίζοντας σημαντικά τον εξοπλισμό μας.
Παράλληλα κινούμαστε στην κατεύθυνση μείωσης των απορ-
ριμμάτων μέσω προγραμμάτων κυκλικής οικονομίας. Ένα ακό-
μη πρόβλημα που πραγματικά κούρασε τους δημότες μας επί
σειρά ετών είναι η κατεστραμμένη και παλιά οδοποιία. Εμείς
εφαρμόζουμε ένα ευρύ πρόγραμμα αποκατάστασης των δρό-
μων. Αναλυτικά, 50 δρόμοι μπαίνουν άμεσα σε διαδικασία εξά-
λειψης των λακκουβών, με έργο προϋπολογισμού 2 εκατ. ευρώ. 

Παράλληλα, προχωρούμε και με έργα αγροτικής οδοποιίας,
συνολικού ύψους 3 εκατ. ευρώ, βελτιώνοντας τις συνθήκες πρό-
σβασης σε όλο τον δήμο. Ο στόχος μας είναι η διαμόρφωση ενός
δήμου που δεν αντιμετωπίζει τα προβλήματα ως διαχείριση κρί-
σεων αλλά με προγραμματισμό και στρατηγική ανάπτυξης. 

Στον τομέα της ανακύκλωσης πώς τα πάτε;
Τόσο στο πεδίο της κυκλικής οικονομίας όσο και σε εκείνο της
καθαριότητας η συμβολή των πολιτών είναι καθοριστική. Κανέ-
να σχέδιο δεν μπορεί να υλοποιηθεί με επιτυχία αν δεν το αγκα-
λιάσουν οι δημότες. Θεωρώ ότι επειδή όλοι έχουμε πλέον γνώ-
ση για την κλιματική αλλαγή που επελαύνει αλλά και εμπειρία
από τις καταστροφικές συνέπειές της, αγκαλιάζουμε τα προ-
γράμματα που συντελούν στην προστασία του περιβάλλοντος
και τη βιωσιμότητα του πλανήτη.

Για εμάς η κυκλική οικονομία και η ενίσχυση των πολιτικών
που αφορούν την προστασία του περιβάλλοντος αποτέλεσαν
κομβικό σημείο του στρατηγικού σχεδιασμού μας πριν ακόμη
εκλεγούμε. Ένας από τους βασικούς πυλώνες της περιβαλλον-
τικής πολιτικής μας είναι το «Παρατηρητήριο Διαχείρισης

Απορριμμάτων», που αποτελεί ένα καινοτόμο, αποτελεσματικό
εργαλείο που εφαρμόζουμε προκειμένου να αξιολογούμε τις
πολιτικές διαχείρισης απορριμμάτων που επιλέγουμε. Κάθε
μήνα καταγράφουμε σε πραγματικό χρόνο τις ποσότητες και τα
είδη των απορριμμάτων που εκτρέπουμε συλλέγοντας πολύτι-
μα δεδομένα που κατόπιν αξιοποιούμε. Βραβευτήκαμε για αυτό
με το βραβείο Best Practice, στο πλαίσιο της διεθνούς έκθεσης
Verde.tec.

Ακόμη μια καινοτόμα πολιτική που εφαρμόζουμε στο πεδίο
της κυκλικής οικονομίας είναι η «Ανακύκλωση Πόρτα-Πόρτα
για Νοικοκυριά». Το πρωτοποριακό πρόγραμμα εφαρμόζεται
πιλοτικά φέρνοντας κυριολεκτικά την ανακύκλωση στις πόρτες
των νοικοκυριών! Οι συμμετέχοντες διαθέτουν «έξυπνες» αυ-
τοκόλλητες ταινίες με QR code σήμανση, μέσω των οποίων το
σύστημα διαπιστώνει τις ποσότητες ανακυκλώσιμων που έχουν
περισυλλέξει και παραδώσει στην Κινητή Μονάδα Ανακύκλω-
σης του δήμου μας! Στη συνέχεια οι κάτοικοι μπορούν είτε να
έχουν έκπτωση στα δημοτικά τέλη είτε να εξαργυρώσουν τους
πόντους που κερδίζουν από τα ανακυκλώσιμα που συλλέγουν
σε εκπτώσεις στις τοπικές επιχειρήσεις.

Έρχεται καλοκαίρι με υψηλές θερμοκρασίες. Είσαστε έτοι-
μοι για αντιπυρική προστασία;

Σε συνθήκες κλιματικής κρίσης η προετοιμασία για την αντι-
πυρική προστασία είναι υψηλού επιπέδου. Κανείς δεν μπορεί
να ξεχάσει την καταστροφική πυρκαγιά του Ιουλίου του 2023
που κατέκαψε τον δήμο μας. Για τον λόγο αυτό για πρώτη φορά
η Πολιτική Προστασία Δήμου Σαρωνικού απέκτησε δικό της
Επιχειρησιακό Κέντρο, που αποτελεί βάση συντονισμού κατά
τη διάρκεια ενός συμβάντος. Εκεί έχουν την έδρα τους το
drone επιτήρησης πυρκαγιάς, καθώς και το σύστημα Engage
που συντονίζει τα οχήματα πυροσβεστικής και πολιτικής προ-
στασίας κατά τη διάρκεια πυρκαγιάς. Παράλληλα, προχωρού-
με σε εκτεταμένους καθαρισμούς δημόσιων χώρων ώστε να
είμαστε έτοιμοι για την αντιπυρική περίοδο, ενώ στους επόμε-
νους λογαριασμούς ύδρευσης θα εσωκλείσουμε επείγον μή-
νυμα προς τους ιδιοκτήτες υπενθυμίζοντας την καθορι-
σμένη από τον νόμο υποχρέωσή τους να καθαρίσουν
τα οικόπεδά τους.

Η συγκοινωνιακή διασύνδεση του δήμου
σας με την ευρύτερη περιοχή και το κέν-
τρο της Αθήνας είναι ικανοποιητική;

Μέχρι πρότινος δεν ήταν ικανοποιητι-
κή. Η απουσία διασύνδεσης του δή-
μου μας με τα μέσα σταθερής τρο-
χιάς, ιδιαίτερα δε με τον προαστια-
κό, ήταν αισθητή και επιβαρυντική
για τις μετακινήσεις. Αυτό πλέον

αλλάζει. Δημιουργούμε ένα δίκτυο μετακίνησης αντάξιο των
αναγκών και των προσδοκιών των κατοίκων και των επισκε-
πτών με τη συμβολή του πρώην υφυπουργού Μεταφορών Βασί-
λη Οικονόμου. Τη Δευτέρα 10 Μαρτίου ανακοινώσαμε το σχέδιο
για τη συγκοινωνιακή ενοποίηση του δήμου με τον προαστιακό.
Πρόκειται για ένα φιλόδοξο σχέδιο που έχει στόχο μέχρι το
2028 όλες οι περιοχές να έχουν πρόσβαση σε δημόσιες συγκοι-
νωνίες.

Το πρώτο βήμα ξεκινάει μέσα στον Απρίλιο, με τη νέα γραμμή
να συνδέει τον Περιφερειακό Καλυβίων, το Κέντρο Υγείας και
το Ολυμπιακό Χωριό με τον προαστιακό. Επόμενος στόχος, μια
ακόμη γραμμή του ΟΑΣΑ για τη σύνδεση από Θυμάρι έως Καλύ-
βια, μέσω Αναβύσσου, και από εκεί η διασύνδεση με τον προ-
αστιακό. Και τέλος, στα δρομολόγια του ΟΑΣΑ θα προστεθεί η
δημοτική συγκοινωνία έτσι ώστε κανένας οικισμός να μη μείνει
εκτός σχεδιασμού. Μέσα στις επόμενες μέρες θα ανακοινώ-
σουμε τις στάσεις και το αναλυτικό πρόγραμμα δρομολογίων. 

Τα οικονομικά σας σε δύσκολες εποχές αντέχουν; Πηγές
χρηματοδότησης βρίσκετε;

Όταν αναλάβαμε ακούγαμε συνεχώς ότι δεν υπάρχουν λεφτά.
Παρ’ όλα αυτά, σήμερα η εικόνα έχει αντιστραφεί μέσα από τη
χρηστή μας διαχείριση και πλέον κάνουμε σημαντικά έργα με
ίδιους πόρους. Αυτό σημαίνει ότι δεν υπήρχε κανένας λόγος να
αυξήσουμε τα δημοτικά τέλη και δεν το κάναμε. Δίνουμε καθη-

μερινές μάχες μαζί με τους
δημότες διεκδικώντας το

καλύτερο για έναν Δήμο
Σαρωνικού σύγχρονο

και αποτελεσματικό!

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr

Δήμαρχος Σαρωνικού

ΔΗΜHΤΡΗΣ 
ΠΑΠΑΧΡHΣΤΟΥ

«Προτεραιότητά μας, 
μια δημοτική αρχή 
αποτελεσματική και 

άμεση για τον πολίτη»
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Α
ποφασισμένος να στηρίξει τους συμβασιούχους
στην προσπάθεια για μονιμοποίηση στον δήμο εί-
ναι ο δήμαρχος Βύρωνα Αλέξης Σωτηρόπουλος

παρά την πρόσφατη απόφαση της Αποκεντρωμένης Διοί-
κησης Αττικής να ακυρώσει αυτήν του Δημοτικού Συμ-
βουλίου Βύρωνα, να μην ασκήσει έφεση κατά της πρωτό-
δικης απόφασης. Θυμίζουμε πως η δικαστική απόφαση
αναγνωρίζει πως οι 32 συμβασιούχοι εργαζόμενοι παιδι-
κών σταθμών καλύπτουν πάγιες και διαρκείς ανάγκες και
συνδέονται με τον δήμο με σύμβαση εξαρτημένης εργα-
σίας αορίστου χρόνου, κατά συνέπεια έχουν το δικαίωμα

να παραμείνουν στην εργασία τους.
Τόσο στην ανακοίνωση του δήμου όσο και στις δηλώ-

σεις που κάνει ο κ. Σωτηρόπουλος τάσσεται ξεκάθαρα
υπέρ των εν λόγω εργαζομένων και κατά της διάταξης του
νόμου που επιβάλλει στους δήμους την άσκηση έφεσης.
Το δίλημμα που δεν έχει απαντηθεί επίσημα ωστόσο είναι
πώς θα κινηθεί από εδώ και μπρος. Θα προχωρήσει στην
έφεση ακολουθώντας την παρελκυστική πολιτική της κα-
θυστέρησης, όπως κάνουν πολλοί συνάδελφοί του, ή θα
παραβλέψει την υποχρέωση αυτή, όπως κάνουν οι δή-
μαρχοι της Λαϊκής Συσπείρωσης; 

Στηρίζει τους συμβασιούχους

Μια μπουγάδα... 
γεμάτη αγάπη, φιλία 
και σεβασμό 

Μια μπουγάδα δια-
φορετική από τις υπό-
λοιπες, γεμάτη χρώμα-
τα και συναισθήματα,
απλώθηκε στο Α’ Πα-
ράρτημα Αγωγής του
Δήμου Ηλιούπολης,
στο πλαίσιο της παγκό-
σμιας εικαστικής και

πολιτιστικής δράσης με το όνομα «La Grande
Lessive» με θέμα το «Από Χαρτί, Τα Χαρτιά, Τα Χαρ-
τιά Σας». Η Μεγάλη Μπουγάδα (La Grande Lessive)
είναι μια παγκόσμια εικαστική δράση συμμετοχικής
Τέχνης, ανοιχτή σε όλες τις ηλικίες. Οι συμμετέχον-
τες στην εκδήλωση, με μόνα «όπλα» το σχοινί και τα
μανταλάκια, δημιούργησαν το δικό τους έργο σε
διαστάσεις Α4 και το κρέμασαν για να το δείξουν
στους άλλους μόνο για μία μέρα! Απέδειξαν με αυ-
τήν τη σημαντική δράση ότι «δεν χρειάζεται να είσαι
καλλιτέχνης!» αλλά ευαισθητοποιημένος με όσα
συμβαίνουν στον κόσμο γύρω σου. 

Ποιος δήμαρχος
μιμείται τον Χαρδαλιά;

Ενθουσιασμό σε χιλιάδες κατοίκους και επισκέπτες
της πόλης προκάλεσε το μοναδικό Drone Show με το
οποίο επέλεξε ο Δήμος Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης να ξεκινήσει τις
εκδηλώσεις εορτασμού της
εθνικής επετείου της 25ης
Μαρτίου. 240 drones πέταξαν
πάνω από το δημαρχείο της
πόλης και επί σχεδόν δέκα λε-
πτά φώτισαν τον ουρανό με εικό-
νες εμπνευσμένες από την Επανά-
σταση του 1821. Εκατοντάδες θεατές είχαν συγκεν-
τρωθεί στον χώρο του δημαρχείου για να βιώσουν από
κοντά την εμπειρία, ενώ το θέαμα έγινε ορατό από το
μεγαλύτερο μέρος της πόλης και από τις τρεις δημοτι-
κές ενότητες. Υπήρξαν βέβαια και οι κακεντρεχείς που
είπαν πως «ο Κωνσταντέλλος μιμείται τον Χαρδαλιά»...

Ολοένα και αυξάνονται οι ψίθυροι, που έφτασαν
και στον Ωτακουστή, ότι ο δήμαρχος Λυκό-
βρυσης-Πεύκης Μάριος Ψυχάλης έπειτα από
την πρόσφατη παραίτηση του γενικού γραμ-
ματέα του δήμου Μανώλη Σπαθή έχει βολι-
δοσκοπήσει ως αντικαταστάτη τον πρώην
δήμαρχο Πεύκης και εκ των βασικότερων πολι-

τικών του αντιπάλων Γιάννη Θεοδωρακόπουλο.
Οι ψίθυροι μπορεί να μην επιβεβαιώνονται
προς το παρόν, αλλά μια τέτοια εξέλιξη φαν-
τάζει ιδανική για το στρατόπεδο του δημάρ-
χου, ο οποίος ήδη έχει συσπειρώσει

αρκετές δυνάμεις από τις τελευταίες δημοτι-
κές εκλογές.

Ποιοι αυτοδιοικητι-
κοί της Αττικής που
βρέθηκαν σε πανελλή-
νια συνάντηση για ένα
από τα πιο «καυτά» θέ-
ματα που απασχολούν
τους αστικούς δήμους
σχολίαζαν πολύ καυ-
στικά την απουσία της
διοίκησης της ΠΕΔΑ
από τη διεκδίκηση των
βασικών θεμάτων της
Αυτοδιοίκησης; Παρό-
τι είχαν διαφορετικές
πολιτικές αναφορές,
όλοι συμφωνούσαν
πως στη δεύτερη θη-
τεία του ο Γιώργος
Μαρκόπουλος είναι
περισσότερο «αδρα-
νής». 

Δεν πέρασε
Στοπ στη δημιουργία Μονάδας Ηλεκτροπαραγωγής από σταθμό καύσης βιομάζας στη θέση

«Στεφανιά» της Δημοτικής Ενότητας Σκάλας του Δήμου Ευρώτα έβαλε η Επιτροπή Περιβάλλον-

τος της Περιφέρειας Πελοποννήσου. Στην πραγματικότητα η απόφαση για την απόρριψη της Με-

λέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του έργου από την Επιτροπή ήταν αυτονόητη, καθώς ήταν

υποχρεωμένη να κάνει αποδεκτή την αρνητική γνωμοδότηση του Δημοτικού Συμβουλίου Ευρώ-

τα. Μεταξύ άλλων, οι λόγοι της απόρριψης ήταν η επιπλέον ρύπανση του περιβάλλοντος και η μη

ύπαρξη προϋποθέσεων για τη μέτρησή της, καθώς και ότι δεν προβλέπεται στοιχειώδης βιολογι-

κός καθαρισμός των υγρών αποβλήτων. 

Καταγγέλλουν και ανεξαρτητοποιούνται
Με σοβαρές καταγγελίες κατά του δημάρχου ανεξαρτητοποιήθηκε από την παράταξη
πλειοψηφίας του Δήμου Λαμιέων η δημοτική σύμβουλος και πρώην αντιδήμαρχος
Τουρισμού Ευθυμία Αργυροπούλου. Η ανεξάρτητη πλέον δημοτική σύμβουλος με
γραπτή δήλωσή της καταγγέλλει τον δήμαρχο πως «από την πρώτη μέρα βρεθήκαμε
μπροστά σε μια στενή παρέα με επικεφαλής τον δήμαρχο, η οποία αποφασίζει ερή-
μην μας και μάλιστα αρκετές φορές σε λάθος βάση». Άμεση ήταν η απάντηση της

παράταξης του δημάρχου, όπου σε ανακοίνωσή της μεταξύ άλλων άφησε να εννοηθεί πως η κ. Αργυροπούλου διαφοροποι-
ήθηκε λόγω της... λήξης της θητείας της ως έμμισθης αντιδημάρχου. Μια δικαιολογία που θα μπορούσε να είχε βάση, αν δεν
ακολουθούσε λίγες ώρες αργότερα και η ανεξαρτητοποίηση ενός ακόμα δημοτικού συμβούλου της πλειοψηφίας, του Δημή-
τρη Τσακμάκη, ο οποίος έκανε λόγο για απουσία διαλόγου και συνεννόησης μέσα στη δημοτική ομάδα.

Συνεχίζεται η κόντρα νυν και 
πρώην δημάρχου στις Σέρρες

Δεν θα αποφύγει τον εισαγγελέα ο πρώην δήμαρχος Σερρών Αλέξαν-

δρος Χρυσάφης μετά την καταγγελία του επιχειρηματία Απ. Αποστολίδη, ο

οποίος χαρακτήρισε σε πρόσφατη συνεδρίαση του δημοτικού συμβουλί-

ου «στημένο» τον διαγωνισμό για τον οδοφωτισμό στον Δήμο Σερρών. Η

νυν δήμαρχος Βαρβάρα Μητλιάγκα, η οποία έκανε λόγο αμέσως για προ-

σφυγή στη δικαιοσύνη, ακολουθώντας πιστά τις συμβουλές των νομικών συμ-

βούλων της υποστήριξε πως «εμείς ως δημοτική αρχή δεσμευόμαστε και επιμένουμε στη στάση

ευθύνης και υπεράσπισης του δημόσιου συμφέροντος, των χρημάτων των Σερραίων αλλά και

της ελάχιστης νοημοσύνης που ουδείς δικαιούται να προσβάλει». Άρα, ο εισαγγελέας θα πιάσει

δουλειά σύντομα… 

Πάει για μεγάλη πολιτική ντρίμπλα ο Ψυχάλης
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Επικίνδυνα σχολεία

Χωρίς σταματημό είναι οι καταγγελίες
γονέων, μαθητών και εκπαιδευτικών
για την πολύ κακή κατάσταση που βρί-
σκονται τα περισσότερα σχολεία του
Δήμου Παπάγου-Χολαργού. Η Ένωση
Γονέων και Κηδεμόνων της πόλης
στέλνει αλλεπάλληλες διαμαρτυρίες
και ψηφίσματα προς το Δημοτικό Συμ-
βούλιο καταγγέλλοντας την αναποτε-
λεσματικότητα της δημοτικής αρχής
του Ηλία Αποστολόπουλου που δεν
μπορεί να εγγυηθεί την ασφάλεια των
σχολείων. Όπως υποστηρίζουν οι κα-
ταγγέλλοντες, τα προβλήματα ασφα-
λείας στα σχολεία έχουν την αφετηρία
τους στη χρόνια υποχρηματοδότηση,
ενώ τονίζουν πως ο τρόπος με τον
οποίο δρομολογείται η όποια επίλυσή
τους με το καθεστώς των εργολαβιών
επιβαρύνει την κατάσταση, καθώς πα-
ρατηρούνται καθυστερήσεις και προ-
χειρότητα στις εργασίες.

Ψήφισμα ΔΣ ΚΕΔΕ
Το Διοικητικό Συμβούλιο της Κεντρι-
κής Ένωσης Δήμων Ελλάδας κατά την

τακτική του συνεδρίαση της 26ης
Μαρτίου 2025 αποφάσισε την έκδοση
του ακόλουθου ψηφίσματος: «Εκ-
φράζει την αλληλεγγύη του προς τους
αιρετούς οι οποίοι ενώ αθωώθηκαν

στο πρωτόδικο δικαστήριο, δικάζον-
ται στο Εφετείο για την τραγωδία στο
Μάτι. Ζητάμε το αυτονόητο: να κρινό-
μαστε από την Ελληνική Δικαιοσύνη,
με βάση το υφιστάμενο θεσμικό πλαί-

σιο, τα πραγματικά δεδομένα και όχι
μέσα σε ένα κλίμα εξεύρεσης εξιλα-
στήριων θυμάτων». 

Άλλαξαν θέσεις
Όσο παράδοξο και αν φαίνεται γνωρίζοντας τις πολιτικές θέσεις

τους, η πραγματικότητα είναι πως ο «νεοφιλελεύθερος» πρώην δήμαρ-

χος Αθηναίων Κώστας Μπακογιάννης κατηγορεί τον «σοσιαλιστή» νυν

δήμαρχο Χάρη Δούκα για... ιδιωτικοποίηση δημοτικής περιουσίας.

Συγκεκριμένα, στη σκληρή ανακοίνωσή του ο πρώην δήμαρχος κα-

ταγγέλλει τη δημοτική αρχή πως «προσπαθεί να παραχωρήσει σε ιδιώ-

τη το Δημοτικό Θέατρο Ολύμπια υπό ένα ομιχλώδες καθεστώς, οδη-

γώντας το στην απαξίωση, χωρίς καμία διαβούλευση, χωρίς καν να συ-

ζητήσει το θέμα στο αρμόδιο όργανο, που είναι το συμβούλιο του

ΟΠΑΝΔΑ, ή στο δημοτικό συμβούλιο». Ακόμη πιο προωθημένος φαί-

νεται να είναι ο ισχυρισμός πως «η δημοτική αρχή ετοιμάζεται να μετα-

τρέψει ένα αμιγώς λυρικό θέατρο σε μια ακόμη σκηνή που θα φιλοξενεί ιδιωτικές παραγωγές με

μόνο σκοπό την κερδοφορία!».  Σαν να φαίνεται πως έχουν αλλάξει εντελώς θέσεις... 

Η
υπόθεση υπεξαίρεσης 400.000 και
πλέον ευρώ από τα ταμεία της Περι-
φέρειας Ιονίων Νήσων ταλανίζει

ολόκληρο το «νησί των Φαιάκων», όπου είναι
και η έδρα. Ένα ωραίο πρωινό περιφερειάρ-
χης, αντιπεριφερειάρχες και όλο το προσω-
πικό της περιφέρειας βρέθηκαν με νεκρά τα
τηλέφωνά τους. Στην αρχή υπέθεσαν πως
επρόκειτο για τεχνική βλάβη. Μετά από αλ-
λεπάλληλα τηλεφωνήματα του περιφερειάρ-
χη Γιάννη Τρεπεκλή με το προσωπικό του κι-
νητό τηλέφωνο στην Cosmote έμεινε εμ-
βρόντητος όταν άκουσε ότι τα τηλέφωνα ήταν
κομμένα καθώς είχαν μείνει απλήρωτοι οι
λογαριασμοί για τρεις και πλέον μήνες.

Ήταν η αρχή του νήματος που οδήγησε
στην αποκάλυψη ότι πάνω από 400.000 ευ-
ρώ είχαν μεταφερθεί σε προσωπικούς λο-
γαριασμούς υπαλλήλου με τη μέθοδο της
πλασματικής εξόφλησης λογαριασμών ΔΕ-
ΚΟ. Σε μια χαρακτηριστική περίπτωση, λο-
γαριασμός ύψους 18.000 ευρώ της ΔΕΥΑΚ
φαινόταν πληρωμένος στα έγγραφα, αλλά

τα χρήματα είχαν καταλήξει αλλού. Παράλ-
ληλα, ποσά μεταφέρονταν και σε λογαρια-
σμό αθλητικού σωματείου χωρίς καμία έγ-
κριση από την περιφερειακή αρχή.

Η υπόθεση έχει ήδη παραπεμφθεί στη δι-
καιοσύνη, ενώ ο υπάλληλος έχει τεθεί σε
αργία. Παράλληλα, ο εσωτερικός έλεγχος
και οι ορκωτοί λογιστές συνεχίζουν τις
έρευνες για να χαρτογραφήσουν τις ύπο-
πτες κινήσεις από το 2019 και έπειτα.

Συνεχίζονται οι «win win» συνεδριάσεις
Μόνο θετικά σχόλια αποκομίζει η πρωτοβουλία του πε-

ριφερειάρχη Αττικής Νίκου Χαρδαλιά να διεξάγονται
συχνά πυκνά οι συνεδριάσεις του περιφερειακού
συμβουλίου περιοδικά σε όλες τις περιφερειακές
ενότητες. Μέσα σε αυτούς τους 15 μήνες λοιπόν της

νέας διοίκησης, το περιφερειακό συμβούλιο έχει πάει
παντού… Αποτέλεσμα αυτού του νέου μοντέλου συνε-

δριάσεων «win win» είναι οι τοπικές αρχές, σύλλογοι και φορείς να
«βγάζουν τα εσώψυχά τους», η δε περιφερειακή αρχή να συγκεντρώ-
νει τα πραγματικά προβλήματά τους. Χθες, για παράδειγμα, το ΠεΣυ
συνεδρίασε στον Δήμο Παιανίας, σε μια περιφερειακή ενότητα, αυτήν
της Ανατολικής Αττικής, που μαζί με τη Δυτική Αττική θεωρούνται από
τις πλέον ευνοημένες του Νίκου Χαρδαλιά!

Ανώνυμη επιστολή
πρόδωσε το πολεοδομικό
παρακράτος

Όπως αποκαλύφθηκε στην πρόσφατη συνε-
δρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου της Ρόδου, από
έναν φάκελο χωρίς αποστολέα που έφτασε στα
γραφεία της Υπηρεσίας Εσωτερικών Υποθέσεων

της ΕΛΑΣ τον Ιούνιο του 2024 ξεκίνησε η έρευνα στην Πολεοδομία. Η επιστολή περιέγραφε
ένα πλήρως εδραιωμένο σύστημα διαφθοράς. Ο ανώνυμος καταγγέλλων ανέφερε πως συγ-
κεκριμένοι υπάλληλοι της Πολεοδομίας Ρόδου συνεργάζονταν με ιδιώτες αρχιτέκτονες,
μηχανικούς και εργολάβους με σκοπό τον χρηματισμό για παράνομες εκδόσεις αδειών,
ψευδείς βεβαιώσεις και απόκρυψη αυθαιρεσιών. Έγραφε χαρακτηριστικά: «Αν περάσεις
από την Υπηρεσία χωρίς φακελάκι, είσαι απλώς ένας φάκελος που δεν θα δει ποτέ φως.
Υπάρχει τιμοκατάλογος 2.000 ευρώ για απλή έγκριση, 5.000 αν θες και βεβαίωση αυτοψίας,
10.000 αν πρόκειται για εκτός σχεδίου». Ο ανώνυμος συντάκτης της καταγγελίας αποκάλυ-
πτε αριθμούς τηλεφώνων, ημερομηνίες, τοποθεσίες συναντήσεων και συγκεκριμένα ονό-
ματα. Αυτή η πληρότητα στοιχείων ήταν το κλειδί για την ενεργοποίηση της εισαγγελικής
παρέμβασης.

Δυσκολία 
στα οικονομικά

Πολύ εποικοδομητική χαρακτήρισαν
τη συνάντηση που είχαν οι συνδικαλιστές
της ΠΟΠ-ΟΤΑ με τον πρόεδρο της ΚΕΔΕ
Λάζαρο Κυρίζογλου προκειμένου να θέ-
σουν τα σοβαρά θέματα που αντιμετωπί-
ζουν οι εργαζόμενοι αλλά και οι δήμοι.
Αυτό που δεν είπαν είναι πως ο πρόεδρος
είχε έναν υποστηρικτικό λόγο για όλα
σχεδόν τα θεσμικά αιτήματα που έθεσαν
οι εργαζόμενοι, καθώς και αυτά που
έχουν να κάνουν με τις συνθήκες εργα-
σίας τους. Εκεί που διαπίστωσαν μια
«αμηχανία» ήταν στα οικονομικά, για τα
οποία περίμεναν πως δεν θα έβρισκαν
κάποια λύση, καθώς δεν είναι αρμοδιό-
τητα των δημάρχων, αλλά θα περίμεναν
έναν υποστηρικτικό λόγο…

Σε ποιον δήμο της
Αττικής ετοιμάζονται
να καταθέσουν μηνύ-
σεις κατά παντός

υπευθύνου εξαιτίας της τεράστιας κα-
θυστέρησης να τοποθετηθούν φανάρια
στους κόμβους που βρίσκονται κοντά σε
σχολεία; Η σταγόνα που ξεχείλισε το πο-
τήρι ήταν το γεγονός ότι τοποθετήθηκαν
άμεσα φανάρια σε άλλον κόμβο μετά
από αίτημα καινούργιου σουπερμάρ-
κετ... Άδικο έχουν;

Έφτασε στο αμήν! 
Άδεια από το υπουργείο Υγείας προ-

κειμένου να κινήσει τις απαραίτητες δια-
δικασίες ώστε να προσλάβει ο δήμος
οδηγούς ασθενοφόρου άμεσα ζητά με
επιστολή του ο δήμαρχος Μεγαλόπολης
Κώστας Μιχόπουλος. Το αίτημα έγινε με
αφορμή περιστατικό τραυματισμού γυ-
ναίκας στο κέντρο της Μεγαλόπολης και
την τεράστια αναμονή της προκειμένου
να φτάσει το ασθενοφόρο από την Τρίπο-
λη για να την παραλάβει. Ο δήμαρχος
προτείνει την πρόσληψη των οδηγών από
τον δήμο «ως έσχατη λύση σε ένα χρόνιο
πρόβλημα που κοστίζει ζωές».

Το κομμένο τηλέφωνο
αποκάλυψε την υπεξαίρεση
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Στην ανάγκη προστασίας των θαλασσών εστιάζει φέτος η
«Ώρα της Γης», η παγκόσμια συμμετοχική πρωτοβουλία για
την προστασία του περιβάλλοντος στην οποία συμβάλλει και
η Cosmote για 17η συνεχή χρονιά. Μέσω της πρωτοβουλίας
Cosmote Blue, που υλοποιείται σε συνεργασία με την κοινω-
νική επιχείρηση «Ενάλεια», έχουν τεθεί τριετείς στόχοι. Στα
δύο πρώτα χρόνια δράσης, έχουν ήδη συγκεντρωθεί 64,15
τόνοι πλαστικού, ξεπερνώντας το 70% του στόχου, και έχουν
ανακυκλωθεί 37 τόνοι, οι οποίοι έχουν μετατραπεί σε μικρά
έπιπλα, κανό, μπρελόκ για κλειδιά κ.λπ. Ταυτόχρονα έχουν

εκπαιδευτεί 261 ψαράδες σε βιώσιμες μεθόδους αλιείας.
Αξίζει να σημειωθεί ότι η ποσότητα των 64,15 τόνων πλαστι-
κού ισοδυναμεί με 4.386.000 μπουκαλάκια εμφιαλωμένου
νερού του 0,5 λίτρου.

� Η Lidl Ελλάς συνεχίζει, για δεύτερη συνεχή χρονιά, τη συνεργασία
της με τη ΜΚΟ We4All. Μέσω αυτής, η εταιρεία υλοποιεί στοχευμέ-

νες ενέργειες που ενισχύουν την αναδάσωση, την περιβαλλοντική ευαι-
σθητοποίηση και την εκπαίδευση, συμβάλλοντας στην προστασία του
πλανήτη. Από την έναρξη της συνεργασίας το 2022, έχουν φυτευτεί συ-
νολικά 16.700 δένδρα, ενισχύοντας τις προσπάθειες για ένα πιο πράσινο
και βιώσιμο μέλλον. Το 2024 η Lidl Ελλάς πραγματοποίησε πληθώρα
πρωτοβουλιών με τη συμμετοχή εργαζομένων και εθελοντών, καταγρά-
φοντας σημαντικό περιβαλλοντικό αποτύπωμα. Η δέσμευση της Lidl Ελ-
λάς προς τη βιωσιμότητα αναγνωρίστηκε από τη We4All με τη διάκριση
Global Defender. Μέσω της πρωτοβουλίας «Καλό για τον πλανήτη» και
της στρατηγικής της για την προστασία του κλίματος, η Lidl Ελλάς συνε-
χίζει να επενδύει σε δράσεις που ενισχύουν την περιβαλλοντική υπευ-
θυνότητα, θέτοντας τη βιώσιμη ανάπτυξη στο επίκεντρο των εταιρικών
της αποφάσεων, όπως επισημαίνει.

� Η ΕΚΟ, μέλος της Helleniq Energy, γνωστοποίησε την ανανέωση της συ-
νεργασίας της με την Ελληνική Ομοσπονδία Καλαθοσφαίρισης, η οποία

ξεκίνησε το 2015. Η ανακοίνωση
έγινε κατά τη διάρκεια εκδήλωσης
που πραγματοποιήθηκε παρουσία
του υπουργού αναπληρωτή Αθλητι-
σμού Γιάννη Βρούτση, της διοίκη-
σης και στελεχών της Helleniq En-
ergy και της ΕΚΟ. Για τα επόμενα
χρόνια, η ΕΚΟ θα παραμείνει ο Με-
γάλος Χορηγός των Εθνικών ομάδων μπάσκετ ενώ θα είναι και ο Χορηγός
Διοργάνωσης της τελικής φάσης του FIBA Women’s EuroBasket 2025, που
θα διεξαχθεί τον Ιούνιο στο Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας. Παράλληλα, επεν-
δύει στη νέα γενιά αθλητών με συνέπεια, ως Μεγάλος Χορηγός του αναπτυ-
ξιακού προγράμματος «Γαλανόλευκα Αστέρια».

� Μια δυναμική πορεία 15 ετών συμπληρώνει φέτος το πρόγραμμα
Business Banking Τουρισμός της Eurobank, η οποία στέκεται δια-

χρονικά στρατηγικός συνεργάτης δίπλα στους επιχειρηματίες του του-
ριστικού κλάδου, που λειτουργεί ως μοχλός ανάπτυξης για την οικονο-
μία και την απασχόληση στη χώρα. Στη διάρκεια λειτουργίας του προ-
γράμματος εντάχθηκαν στις υπηρεσίες που παρέχονται μέσω αυτού πε-
ρισσότερες από 60.000 μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Φέτος η Eurobank
εμπλουτίζει περαιτέρω το Business Banking Τουρισμός με πιο εξειδι-
κευμένες χρηματοδοτικές λύσεις για την κάλυψη αναγκών σε κεφά-
λαιο κίνησης αλλά και για την υλοποίηση των επιχειρηματικών σχεδίων
των επιχειρήσεων του κλάδου, προσφέροντας ευέλικτους τρόπους απο-
πληρωμής σύμφωνα με την εποχικότητα και τον ταμειακό κύκλο της
επιχείρησης. Επιπλέον, το πρόγραμμα διευρύνει κάθε χρόνο το πεδίο
δράσης του σε πρόσθετους τομείς, δίνοντας από φέτος τη δυνατότητα
ένταξης επιχειρηματικών δραστηριοτήτων «καφέ-μπαρ» και επιχειρή-
σεων yachting. 

Mικρά - μικρά

Έναρξη των Διαγωνισμών Ανακύκλωσης της ΤΕΧΑΝ με πρώτο σταθμό την Περιφέρεια Πελοποννήσου

Τιμητικό βραβείο στη Helleniq Energy για την
προσφορά της στο πλαίσιο του θεσμού των Ανα-
δόχων Αποκατάστασης και Αναδάσωσης καμέ-
νων δασικών εκτάσεων απένειμε στον διευθύ-
νοντα σύμβουλο του ομίλου Ανδρέα Σιάμισιη ο τέ-
ως υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Θό-
δωρος Σκυλακάκης, κατά τη διάρκεια ειδικής εκ-
δήλωσης του υπουργείου Περιβάλλοντος και
Ενέργειας που πραγματοποιήθηκε πρόσφατα.
Από το 2022 μέχρι και σήμερα, η Helleniq Energy
υλοποίησε σειρά δράσεων που περιλάμβαναν την
εκπόνηση μελετών και την πραγματοποίηση αντι-
διαβρωτικών και αντιπλημμυρικών έργων, σε δασικές εκτάσεις που εί-
χαν καταστραφεί από μεγάλες πυρκαγιές. Παρεμβάσεις υπήρξαν στους
Δήμους Ασπροπύργου, Ελευσίνας και Μάνδρας-Ειδυλλίας στη Δυτική
Αττική, στη Βαρυμπόμπη Αττικής, στο Σχίνο Κορινθίας, καθώς και στη

Ραπεντώσα Μαραθώνα, όπου τα έργα ολοκληρώ-
θηκαν φέτος. Τα αντιδιαβρωτικά έργα, δε, είναι οι-
κολογικά, με τα υλικά των κατασκευών να προέρ-
χονται σχεδόν αποκλειστικά από τα καμένα δέντρα
της κάθε περιοχής. Παράλληλα, η Helleniq Energy,
μετά την αναδάσωση που πραγματοποίησε στην
Πηγή Νερού Καρακαντά στην Πεντέλη, προχωρά
σε νέες αναδασώσεις στο Πεντελικό Όρος, τον
Οκτώβριο του 2025. Στην ομιλία του κατά την απο-
νομή του βραβείου στη Ηelleniq Energy, ο διευθύ-
νων σύμβουλος Ανδρέας Σιάμισιης δήλωσε: «Η
υποχρέωση όλων μας είναι να βοηθούμε στην πρό-

ληψη και την αντιμετώπιση καταστροφικών φυσικών φαινομένων που
πλήττουν τη χώρα μας. Χρειάζεται όμως και η συνδρομή μας στη διαχεί-
ριση και, όπου είναι δυνατόν, αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος
όταν συμβαίνουν οι φυσικές καταστροφές».

Η
εταιρεία ΤΕΧΑΝ ΑΒΕΕ εγ-

καινιάζει τη νέα σειρά Με-

γάλων Εκπαιδευτικών

Διαγωνισμών Ανακύκλωσης για το

2025, ξεκινώντας από την Περιφέ-

ρεια Πελοποννήσου, σε συνεργα-

σία με τον ΦοΔΣΑ Πελοποννήσου

και υπό την αιγίδα του υπουργείου

Παιδείας, Θρησκευμάτων και

Αθλητισμού. Μαθητές από όλα τα

σχολεία Πρωτοβάθμιας και Δευτε-

ροβάθμιας Εκπαίδευσης 17 δήμων

της Περιφέρειας Πελοποννήσου

καλούνται να συμμετάσχουν, να

ανακυκλώσουν και να διεκδική-

σουν δώρα, συμβάλλοντας παράλ-

ληλα στη διαμόρφωση μιας νέας

περιβαλλοντικής κουλτούρας. Ο

διαγωνισμός θα διαρκέσει έως τις

30 Μαΐου και η ανακήρυξη των νι-

κητήριων σχολικών τμημάτων θα

πραγματοποιηθεί στις 6 Ιουνίου.

Η πρωτοβουλία αυτή αποτελεί

μέρος της στρατηγικής της ΤΕ-

ΧΑΝ για την κυκλική οικονομία,

τη βιώσιμη ανάπτυξη και την Εται-

ρική Κοινωνική Ευθύνη, ενθαρ-

ρύνοντας τη νέα γενιά να συμμε-

τάσχει ενεργά στην ανακύκλωση

και να υιοθετήσει πιο υπεύθυνες

περιβαλλοντικές πρακτικές. Οι

μαθητές θα έχουν τη δυνατότητα

να εκπαιδευτούν και να βιώσουν

την ανακύκλωση στην πράξη, μέ-

σα από τα σύγχρονα Πολυκέντρα

Ανακύκλωσης της ΤΕΧΑΝ, μέσω

της διαλογής στην πηγή υλικών

όπως πλαστικό, μέταλλο, γυαλί

και χαρτί.

Πρωτοβουλία της Cosmote
Blue για την προστασία 

των θαλασσών

Βράβευση της Helleniq Energy για τη συνεισφορά της στο περιβάλλον 

Η ΔΕΗ παρουσιάζει μια νέα υπηρεσία,
με την οποία η απόκτηση της Υπεύθυνης
Δήλωσης Εγκαταστάτη (ΥΔΕ) γίνεται εύ-
κολα και με ασφάλεια. Η ΥΔΕ είναι ένα
έγγραφο που πιστοποιεί ότι κάθε ηλε-
κτρική εγκατάσταση ενός ακινήτου είναι
κατάλληλη και ασφαλής προς χρήση και
πρέπει να εκδίδεται για κάθε ακίνητο σε
κάθε περίπτωση επεμβάσεων στην ηλε-
κτρική εγκατάσταση και να ανανεώνεται
όποτε απαιτείται από τη νομοθεσία. Με

την υπηρεσία ElectricianPass, η ΔΕΗ
παρέχει τη δυνατότητα έκδοσης της ΥΔΕ

από πιστοποιημένη ομάδα ηλεκτρολό-
γων. Η διαδικασία είναι ολοκληρωμένη,
χωρίς να απαιτείται καμία ενέργεια από
τους πελάτες, ορίζοντας οι ίδιοι το ραντε-
βού βάσει της διαθεσιμότητάς τους.
Μπορεί να αποπληρωθεί ευέλικτα, είτε
με δόσεις είτε εφάπαξ. Η υπηρεσία Elec-
tricianPass διατίθεται σε οικιακούς ή
επαγγελματικούς πελάτες ΔΕΗ για ακί-
νητα με παροχές έως και 35kVA και έχει
σχεδόν πανελλαδική κάλυψη.

Νέα υπηρεσία πιστοποίησης ηλεκτρικών εγκαταστάσεων από τη ΔΕΗ
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Γράφει ο Γιώργος Σκρομπόλας

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Με το φως να είναι έτοιμο να γίνει πράσινο
και για την επόμενη σεζόν, ο Κώστας Τσου-

ρός ξεκίνησε ήδη τις πρώτες αλλαγές στο
«Ακόμα δεν είδες τίποτα». Οι αλλαγές αυτές
αφορούν, αρχικά, το περιεχόμενο, οι οποίες,
ωστόσο, επηρέασαν και τον χρόνο παρουσίας
των συνεργατών. Η διάρκεια της ενημέρωσης
αυξήθηκε σημαντικά, αφαιρέθηκαν οι στήλες
του gossip και η ψυχαγωγία είχε πολύ συγκε-
κριμένη παρουσία και σε περιεχόμενο και σε
διάρκεια.

� Το «Big Brother» επιστρέφει και
το μεγάλο ερωτηματικό γύρω από

τον παρουσιαστή παραμένει. Όπως σας
έχουμε γράψει, ο ΣΚΑΪ έχει ήδη συμφω-
νήσει με ένα συγκεκριμένο πρόσωπο και
το κρατά σαν επτασφράγιστο μυστικό.
Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, τα
ονόματα που
β ρ έ θ η κ α ν
πολύ κοντά
στο να ανα-
λάβουν την
παρουσίαση
ήταν προερ-
χόμενα από τον χώρο της υποκριτικής.
Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, επι-
κρατέστερος για να βρεθεί στο τιμόνι του
«Big Brother» είναι ο Πέτρος Λαγούτης.
Ο ηθοποιός, αν δεν υπάρξει κάποια
απρόσμενη κίνηση από τον σταθμό, σύν-
τομα θα καλησπερίζει τους παίκτες του
«Μεγάλου Αδελφού» από τη συχνότητα
του ΣΚΑΪ.

� Είναι μία από τις πιο αγαπημένες και πολυ-
συζητημένες σειρές των τελευταίων ετών

και σίγουρα, η σειρά που όλοι περιμένουν
ακόμα έναν κύκλο. Το «Maestro» διέγραψε
μια εξαιρετικά επιτυχημένη πορεία μέχρι τώ-
ρα, αλλά το μέλλον του μόνο ένας μπορεί να το
αποφασίσει και αυτός δεν είναι άλλος από τον
Χριστόφορο Παπακαλιάτη. Όπως μαθαίνουμε,
τόσο το Netflix όσο και το Mega επιθυμούν
διακαώς την πραγματοποίηση 4ου κύκλου για
το «Maestro». Οι ηθοποιοί είναι όλοι σύμφω-
νοι και το περιμένουν εδώ και καιρό. Ο Χριστό-
φορος Παπακαλιάτης, ωστόσο, το σκέφτεται,
αλλά ακόμα δεν έχει πάρει καμία απόφαση.

� Ο Χρήστος Βαρθαλίτης αποχώρη-
σε από τον Alpha για να ενταχθεί

στο δυναμικό της ΕΡΤ. Ο δημοσιογρά-
φος, ο οποίος τα τελευταία χρόνια βρι-
σκόταν στο πλευρό του Νίκου Μάνεση τα
πρωινά του Σαββατοκύριακου, θα βρεθεί
στη δημόσια τηλεόραση σε επιτελική θέ-
ση. Συγκεκριμένα, θα αναλάβει τη θέση
του συντονιστή των ψυχαγωγικών εκ-
πομπών της ΕΡΤ, κάτι το οποίο αναμένε-
ται να συμβεί μέσα στις επόμενες εβδο-
μάδες.

Τ
ο δεύτερο μέρος της τηλεοπτικής σε-
ζόν είναι σε εξέλιξη και λίγο πριν το
Πάσχα παρουσιαστές εντός και πα-

ρουσιαστές εκτός τηλεόρασης βρίσκονται σε
αναμονή συζητήσεων για την επόμενη σεζόν.
Η λίστα συμπεριλαμβάνει αρκετά ονόματα.

Στο Mega, η Δανάη Μπάρκα θα πρέπει να
συζητήσει για το πρότζεκτ που θα μπορούσε
να αναλάβει την επόμενη χρονιά, με το ενδε-
χόμενο ενός τηλεπαιχνιδιού να μοιάζει ως
το πιο πιθανό σενάριο. Δημήτρης Ουγγαρέ-
ζος και Κατερίνα Ζαρίφη είναι δύο πρόσωπα
του σταθμού τα οποία θα κουβεντιάσουν
εκτός από τη συνεργασία τους με το «Buon-
giorno» και την παρουσίαση εκπομπής. Ο
Δημήτρης Ουγγαρέζος είναι κάτι που περι-
μένει καιρό, αλλά και η Κατερίνα Ζαρίφη
έχει εκφράσει την επιθυμία να παρουσιάσει
και κάτι δικό της.

Ο Σάκης Τανιμανίδης και ο ΑΝΤ1, με την
ολοκλήρωση του «Dragon’s Den», θα πρέπει
να επανεξετάσουν το πλαίσιο της συνεργα-
σίας τους, με δεδομένο ότι το τέλος του «Re-
union» είναι οριστικό.

Μάρκος Σεφερλής και Χρήστος Φερεντίνος
είναι οι δύο παρουσιαστές του ΣΚΑΪ που συνο-
δεύονται από ερωτηματικά. Στην πρώτη περί-
πτωση, ο Μάρκος Σεφερλής συζητά για εβδο-
μαδιαία σατιρική εκπομπή στην prime time
ζώνη. Ο Χρήστος Φερεντίνος, από την άλλη,
αναζητά πρότζεκτ που θα του ταιριάζει, στη
μετά «Still Standing» εποχή.

Ένα από τα πρόσωπα που φέτος κάνουν
διάλειμμα από την τηλεόραση είναι η Μπέττυ
Μαγγίρα. Η παρουσιάστρια είχε δεχτεί πρότα-
ση για παρουσίαση τηλεπαιχνιδιού στο Star,
που όμως δεν προχώρησε. Η ίδια, πλέον, θα
επιθυμούσε στην επιστροφή της να αναλάβει
εκπομπή που θα είναι ραμμένη και κομμένη
στα μέτρα της.

Όσο για την Ιωάννα Μαλέσκου και την Κων-

σταντίνα Σπυροπούλου, είναι δύο τηλεοπτικά
πρόσωπα που παραμένουν εκτός τηλεόρα-
σης, τα οποία αν και κατά καιρούς βρίσκονται

στις σκέψεις των καναλιών για διάφορα πρό-
τζεκτ, δεν έχουν φτάσει ακόμα κοντά σε μια
τηλεοπτική επιστροφή.

Κάθε πρόταση για εκπομπή που φτάνει στην ΕΡΤ θα πρέπει να είναι
τεκμηριωμένη και ολοκληρωμένη για να φτάνει προς συζήτηση στο ΔΣ.
Αυτός είναι ο βασικός κανόνας που εφαρμόζεται αυτό το διάστημα στην
ΕΡΤ, με τη Μαρία Κοζάκου να βρίσκεται στο επίκεντρο των αποφάσεων.
Όπως μαθαίνουμε, λοιπόν, στο κομμάτι της ψυχαγωγίας, αυτή τη στιγμή
υπάρχει θετική διάθεση να συνεχίσουν και του χρόνου «Τα τετράγωνα
των αστέρων» με τη Σμαράγδα Καρύδη. Ωστόσο, καμία συζήτηση δεν
έχει γίνει ακόμα μεταξύ των δύο πλευρών. Θετική είναι η διάθεση για
αξιοποίηση και της Ευγενίας Σαμαρά σε κάποιο νέο πρότζεκτ, όμως θα

πρέπει να βρεθεί η κατάλληλη πρόταση που θα αρέσει και στις δύο
πλευρές.

Από την άλλη, οριστικά στον πάγο μπαίνει η εκπομπή της Άννας
Δρούζα, η οποία αν και ήταν σε προχωρημένες συζητήσεις για να ξεκι-
νήσει από φέτος, τελικά η ΕΡΤ τη βγάζει εκτός, καθώς διαπιστώθηκαν
σημαντικά κενά στην παραγωγή και το κανάλι έκρινε ότι δεν πρέπει να
βγει στον αέρα, τουλάχιστον όχι τώρα. Οριστική είναι και η επιστροφή
του Γιώργου Καπουτζίδη στο πλευρό της Μαρίας Κοζάκου στη Eurovi-
sion, με τον Θανάση Αλευρά να μένει εκτός ΕΡΤ.

Οι άνθρωποι που παίρνουν τις αποφάσεις στον ΑΝΤ1 ήδη έχουν αρχίσει
να σκέφτονται την επόμενη σεζόν και να επεξεργάζονται διάφορα σενά-
ρια σχετικά με το μέλλον κάποιων εκπομπών και την αξιοποίηση των ζω-
νών. Ένα από αυτά αφορά και την πρωινή ζώνη του Σαββατοκύριακου,
εκεί όπου βρίσκονται τώρα οι «Weekenders».

Η εκπομπή τετράωρης διάρκειας, 09.00-13.00, κάθε Σάββατο και Κυ-
ριακή που δημιούργησε το κανάλι τον περασμένο Σεπτέμβριο ήταν μια
νέα πρόταση που δεν κατάφερε να συγκεντρώσει υψηλά μερίδια τηλεθέ-

ασης, παρ’ όλα αυτά πραγματοποιεί μια αξιοπρεπή πορεία. Το μέλλον των
«Weekenders» για του χρόνου, όμως, συνοδεύεται από αρκετά ερωτημα-
τικά…

Όπως μαθαίνουμε, η πρόθεση του σταθμού είναι να κρατήσει την πρωι-
νή ζώνη του Σαββατοκύριακου και τη νέα χρονιά. Αναμένεται, ωστόσο, η
διάρκεια της εκπομπής να μειωθεί στις τρεις ώρες, ενώ η διάθεση είναι το
σχήμα της παρουσίασης να είναι πιο ευέλικτο. Σε κάθε περίπτωση, οι αλ-
λαγές μπρος και πίσω από τις κάμερες θα είναι πολλές…

Οι σκέψεις του ΑΝΤ1 για την πρωινή ζώνη του Σαββατοκύριακου

Παρουσιαστές σε αναμονή…

Ποιοι μένουν και ποιοι φεύγουν από τη «νέα» ΕΡΤ;
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Τ
α τρομερά μωρά που παρουσίασε στο Χάμπντεν
Παρκ της Γλασκόβης ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς για την
Εθνική Ελλάδας έχουν γίνει «talk of the town» από

την προηγούμενη Κυριακή. Το εμφατικό 3-
0 της «γαλανόλευκης» επί της Σκοτίας και η
άνοδος στη League Α του Nations League,
σε συνδυασμό με το γεγονός ότι το αντι-
προσωπευτικό συγκρότημα παρατάχθηκε
με ενδεκάδα που είχε μέσο όρο ηλικίας
22,7 έτη και τεράστια ποιότητα στο χορτάρι,
έχουν αυξήσει τις προσδοκίες των φιλά-
θλων για ένα πολύ λαμπρό μέλλον.

Οι περισσότεροι από τους νεαρούς που αγωνίστηκαν εί-
χαν γίνει ήδη γνωστοί από το επίπεδο των ακαδημιών για
τις μεγάλες δυνατότητές τους, στις ομάδες τους αντιμετω-

πίζονται ως επαγγελματίες και αποτελούν κορυφαία στε-
λέχη τους, ενώ και η χρηματιστηριακή τους αξία έχει εκτο-
ξευτεί. Το βασικό πρόβλημα ήταν η διαχρονικά λάθος νοο-
τροπία του ελληνικού ποδοσφαίρου, που φτάνει να θεωρεί
«ταλαντούχους» και «νεαρούς» ποδοσφαιριστές που
έχουν περάσει ακόμη και τα 25 έτη - η παθογένεια της αμ-

φιβολίας στο να εμπιστευτούν παιδιά 17 και 18 χρόνων
που, παρότι ξεχειλίζουν από ταλέντο, αντιμετωπίζονται ως
άγουρα να πάρουν ευθύνες και να φέρουν σε πέρας το
πλάνο του προπονητή.

Ο «στρατηγός» Γιοβάνοβιτς άφησε στην άκρη όλα τα κλι-
σέ που έχουν πάει πίσω το ποδόσφαιρό μας, έβαλε στη μά-
χη τα «χρυσά μωρά» του και οδηγεί την Ελλάδα σε νέες λε-
ωφόρους επιτυχίας. «Χρυσά» διότι, σύμφωνα με την ιστο-
σελίδα transfermarkt, η χρηματιστηριακή αξία της «γαλα-
νόλευκης» ενδεκάδας στο παιχνίδι της Σκοτίας ανέρχεται
σε 133,3 εκατ. ευρώ. Αν προσθέσουμε σε αυτήν και την
αξία των πέντε παιδιών που ήρθαν από τον πάγκο, η «αξία»
της Εθνικής εκτινάσσεται στα 161,7 εκατ. ευρώ. Η «P» κα-
ταγράφει την αξία καθενός από τους 16 που έφεραν το με-
γάλο «διπλό» στη Σκοτία και τις προοπτικές τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑΚΗ ΑΞΙΑ ΕΝΔΕΚΑΔΑΣ ΣΤΟ ΧΑΜΠΝΤΕΝ ΠΑΡΚ: €133,3 ΕΚΑΤ.
Κωνσταντίνος Τζολάκης
22 ετών (Ολυμπιακός), αξία: 8 εκατ.

Ο βασικός τερματοφύλακας του Ολυμπιακού απο-
κτήθηκε σε πολύ μικρή ηλικία από τα Χανιά και την τε-
λευταία διετία έχει κάνει... άλματα στην καριέρα του.
Βασικός στην κατάκτηση του Confe-
rence League από τους Πειραιώτες,
δικαίως πήρε τα γάντια για να υπερα-
σπιστεί την εστία της Εθνικής, καθώς
και τη σκυτάλη από τον εξίσου ποιοτι-
κό Βλαχοδήμο. Το μέλλον κάτω από
τα γκολπόστ τού ανήκει.

Κωνσταντίνος Κουλιεράκης
21 ετών (Βόλφσμπουργκ), αξία: 15 εκατ.

Ένας ακόμη Κρητικός που κάνει στιβαρή και απρο-
σπέλαστη την ελληνική άμυνα. Ο «Κούλιε» σε πολύ μι-
κρή ηλικία έφυγε από τη «λεβεντογέννα» για τη Θεσσα-
λονίκη και αναδείχτηκε μέσα από το
πρόγραμμα των ακαδημιών του ΠΑ-
ΟΚ. Το καλοκαίρι ανάγκασε τη Βόλφ-
σμπουργκ να πληρώσει σχεδόν 12
εκατ. ευρώ, από τα περισσότερα που
έχουν δοθεί ποτέ για Έλληνα ποδο-
σφαιριστή. Και είναι μόλις 21 ετών... 

Κωνσταντίνος Μαυροπάνος
27 ετών (Γουέστ Χαμ), αξία: 17 εκατ.

Από τους... έμπειρους της ελληνικής ομάδας ο νεα-
ρός στόπερ που ξεκίνησε την επαγγελματική του κα-
ριέρα από τον ΠΑΣ Γιάννινα και ανάγκασε την Άρσε-
ναλ να στρέψει το βλέμμα της σε αυ-
τόν όταν ήταν ακόμη αρκετά νεαρός.
Έχει βρει τον εαυτό του στα «σφυριά»
και ανέβασε ξανά τη χρηματιστηρια-
κή του αξία με εξαιρετικές εμφανί-
σεις τόσο στο κλαμπ του όσο και στη
«γαλανόλευκη».

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η «P» ΣΚΙΑΓΡΑΦΕΙ ΤΗΝ ΑΞΙΑ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΟΥ ΜΑΣ ΕΚΑΝΑΝ ΥΠΕΡΗΦΑΝΟΥΣ

H εμφάνιση της Ελλάδας στη Σκοτία 
δημιούργησε υψηλές προσδοκίες - 
Μεγάλη ποιότητα, χρηματιστηριακή 

αξία που διαρκώς αυξάνεται 
και μια μεγάλη ελπίδα για μια σπουδαία

ομάδα τα επόμενα χρόνια

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Μωρά από... χρυσάφι
για μεγάλα πράγματα
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Δημήτρης Γιαννούλης
29 ετών (Άουγκσμπουργκ), 
αξία: 2,8 εκατ.

Αποτελεί ένα από τα καλύτερα αριστερά
μπακ που έβγαλε τα τελευταία χρόνια το ελ-
ληνικό ποδόσφαιρο. Ταχυδυναμικός, τεχνίτης
και με δυναμισμό στο παι-
χνίδι του, από τον Ατρόμητο
βρέθηκε στον ΠΑΟΚ και από
εκεί στη Νόριτς έναντι σχε-
δόν 8 εκατ. ευρώ. Έπειτα
από τρία χρόνια στην Αγγλία
επέλεξε Γερμανία και συνε-
χίζει τις καλές εμφανίσεις.
Ήταν ο... γηραιότερος της ενδεκάδας στο Χάμ-
πντεν Παρκ.

Γιώργος Βαγιαννίδης
23 ετών (Παναθηναϊκός), 
αξία: 7 εκατ.

Ένα από τα μεγαλύτερα projects του ελληνι-
κού ποδοσφαίρου είναι ο «Βάγια», ο οποίος
θυμίζει σε πολλούς τον σπουδαίο ΓιούρκαΣεϊ-
ταρίδη. Οι «μνηστήρες» για
τον νεαρό μπακ των «πρασί-
νων» κάθε καλοκαίρι πολ-
λαπλασιάζονται, ενώ ο ίδιος
έχει ήδη καταφέρει να θεω-
ρείται βασικό και αναντικα-
τάστατο στέλεχος στην ομά-
δα του αλλά και τακτικός
στην ενδεκάδα της Εθνικής. Ήδη τα χρήματα
που ακούγονται για πιθανή μεταγραφή του ξε-
περνούν κατά πολύ τη μέχρι τώρα χρηματιστη-
ριακή του αξία...

Χρήστος Μουζακίτης
18 ετών (Ολυμπιακός), 
αξία: 7,5 εκατ.

Μέλος της ομάδας Νέων του Ολυμπια-
κού που κατέκτησε το Youth League και
από φέτος βασικό χαφ της πρώτης ομά-
δας των «ερυθρολεύ-
κων». Ο «μετρονόμος»
της ομάδας του Χοσέ
Λουίς Μεντιλίμπαρ δια-
θέτει απίστευτη ποιότη-
τα και ψυχραιμία στο
παιχνίδι του. Αν συνεχί-
σει με την ίδια νοοτροπία της σκληρής
δουλειάς και της ταπεινότητας, θα πλη-
σιάσει πραγματικά στο ποδοσφαιρικό του
ίνδαλμα Λούκα Μόντριτς.

Χρήστος Ζαφείρης
22 ετών (Σλάβια Πράγας), 
αξία: 11 εκατ.

Ένα από τα παιδιά που δεν αποτελούν
προϊόν του ελληνικού
ποδοσφαίρου, αφού από
πολύ μικρή ηλικία βρέ-
θηκε με την οικογένειά
του στο εξωτερικό και
έμαθε εκεί τα βασικά του
αθλήματος. Σύγχρονος
χαφ, με τεχνική, τρεξί-
ματα και ποδοσφαιρικό θράσος, είναι ευ-
τύχημα ότι πείστηκε να πει «ναι» και να
παίξει με την Ελλάδα. Μπροστά του ανοί-
γεται μια σπουδαία καριέρα αναμφίβολα.

Γιάννης Κωνσταντέλιας
22 ετών (ΠΑΟΚ), αξία 17 εκατ.

Ο πιο... δαντελένιος μεσοεπιθετικός
που έχει βγάλει η Ελλάδα εδώ και δεκαε-
τίες. Καθαρό «προϊόν» των ακαδημιών
του ΠΑΟΚ, ο «Ντέλιας» μπορεί να κάνει
την μπάλα... κομπολόι,
να την κρύψει και να την
εμφανίσει στα δίχτυα. Ο
ίδιος επέλεξε να μην
κάνει ακόμη το βήμα
για το εξωτερικό, όμως
αυτό θα γίνει αργά ή
γρήγορα και αν έχει δουλέψει κατάλληλα
και το σώμα του, τότε αυτό το βήμα θα
αφορά το υψηλότερο επίπεδο.

Χρήστος Τζόλης
23 ετών (Κλαμπ Μπριζ), 
αξία: 18 εκατ.

Μακράν του δεύτερου ο καλύτερος Έλ-
ληνας εξτρέμ αυτή την περίοδο. Ένα ακό-
μη παιδί που προέρχε-
ται από τις ακαδημίες
του ΠΑΟΚ, έκανε το βή-
μα για το εξωτερικό πο-
λύ νωρίς και σταδιακά
δικαιώνεται. Η παρου-
σία του στο Champions
League και το βελγικό
πρωτάθλημα με την Μπριζ ήδη έχει ανε-
βάσει κατακόρυφα τις μετοχές του και
αυξάνει τους «μνηστήρες» από τα μεγάλα
ευρωπαϊκά πρωταθλήματα. 

Κωνσταντίνος Καρέτσας
17 ετών (Γκενκ), αξία: 7 εκατ.

Το wonderkid της Εθνικής ομάδας. Εί-
ναι ευτύχημα ότι αρνήθηκε να παίξει στην
εθνική Βελγίου, όπου έχει μεγαλώσει και
είχε δικαίωμα, και επέλεξε την Ελλάδα. Η
χρηματιστηριακή του
αξία δεδομένα θα εκτο-
ξευτεί σε πρωτόγνωρα
για Έλληνα ποδοσφαι-
ριστή επίπεδα, καθώς
διαθέτει ασύλληπτη ποι-
ότητα, τακτική παιδεία
και αντίληψη. Ο νεαρός ανάγκασε ακόμη
και την UEFA να του υποκλιθεί, είναι ήδη
στο στόχαστρο των top clubs της Ευρώπης
και σύντομα θα κάνει το μεγάλο άλμα.

Βαγγέλης Παυλίδης
26 ετών (Μπενφίκα), αξία: 23 εκατ. 

Από τους πλέον έμπειρους ποδοσφαιρι-
στές και αυτός με τη μεγαλύτερη χρηματιστη-
ριακή αξία τη δεδομένη
στιγμή. Ένα ακόμη παιδί
που έμαθε τα βασικά του
ποδοσφαίρου στο εξωτε-
ρικό και έκανε προσεκτι-
κά βήματα, τα οποία έχουν
απογειώσει την καριέρα
του. Το καλοκαίρι η Μπεν-
φίκα έδωσε 18 εκατ. ευρώ για να τον αποκτή-
σει από την Άλκμααρ και δικαιώνεται αφού ο
Έλληνας στράικερ έχει σκοράρει 20 γκολ έως
τώρα, τα 7 από αυτά στο Champions League.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑΚΗ ΑΞΙΑ ΤΩΝ ΑΛΛΑΓΩΝ ΣΤΟ ΧΑΜΠΝΤΕΝ ΠΑΡΚ: €28,4 ΕΚΑΤ. 

Παναγιώτης Ρέτσος
26 ετών (Ολυμπιακός),
αξία: 4,5 εκατ. 

Εκ των αρχηγών του

Ολυμπιακού στην πορεία για

την κατάκτηση του περσινού

Conference League και σε

μια ώριμη φάση της καριέ-

ρας του. Σε μικρή ηλικία με-

ταγράφηκε με ποσό-ρεκόρ

στη Λεβερκούζεν, έχασε τον

βηματισμό του στην πορεία,

αλλά δείχνει να επανέρχεται

σε υψηλά στάνταρ.

Κώστας Γαλανόπουλος
27 ετών (ΑΠΟΕΛ), 
αξία: 900.000 

Αποτέλεσε μια από τις μεγάλες
ελπίδες της ΑΕΚ όταν ξεπετάχτηκε
από τις ακαδημίες της Ένωσης. Οι
τραυματισμοί δεν τον άφησαν να
καθιερωθεί στον «δικέφαλο»,
όπου ωστόσο είχε και κάποια καλά
διαστήματα δείχνοντας την ποι-
ότητά του. Σε μια πιο έμπειρη φάση
της καριέρας του, δείχνει να έχει
αναγεννηθεί στην Κύπρο και να
κερδίζει ξανά «πόντους» στο πο-
δοσφαιρικό χρηματιστήριο.

Δημήτρης Πέλκας
31 ετών (ΠΑΟΚ), 
αξία: 1,8 εκατ.

Ξεκίνησε από τις ακαδημίες
του ΠΑΟΚ, έκανε εντυπωσιακά
πράγματα ως νεαρός, καθιερώ-
θηκε στην πρώτη ομάδα και πή-
ρε τίτλους, μέχρι που αποφάσι-
σε να κάνει το βήμα για το εξω-
τερικό. Έπειτα από αρκετά χρό-
νια καριέρας μακριά απο τη
Θεσσαλονίκη, γύρισε πλέον στη
βάση του και αποτελεί χρήσιμο
εργαλείο τόσο για την ομάδα
του όσο και για την Εθνική.

Γιώργος Μασούρας
31 ετών (Μπόχουμ),
αξία: 3,2 εκατ.

Ένας από τους πιο «τίμι-
ους» Έλληνες ποδοσφαιρι-
στές της τελευταίας δεκαε-
τίας. Αποτέλεσε βασικό στέ-
λεχος του Ολυμπιακού, χρή-
σιμο εργαλείο για κάθε προ-
πονητή του και «στρατιώτη»
της Εθνικής ομάδας. Απο-
φάσισε κάπως αργά το βήμα
για το εξωτερικό, πλην όμως
καταθέτει και στη Γερμανία
διαπιστευτήρια.

Φώτης Ιωαννίδης
25 ετών (Παναθηναϊκός), 
αξία: 18 εκατ.

Μετά την περσινή breakout σεζόν του
Ιωαννίδη οι προτάσεις που έφτασαν στον
Παναθηναϊκό πλησίασαν ακόμη και τα
30 εκατ. ευρώ. Η φετινή σεζόν είναι το
λιγότερο μέτρια για τον 25χρονο στράι-
κερ, πλην όμως έχει δείξει ότι διαθέτει
τρομερή ποιότητα και μπορεί να κάνει
πράγματα που λίγοι Έλληνες ποδοσφαι-
ριστές έχουν τη δυνατότητα να κάνουν.
Δεδομένα θα ανακάμψει και θα αποτε-
λέσει έναν από τους πυλώνες της Εθνι-
κής του μέλλοντος
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Β
ατή ήταν η κλήρωση της Εθνικής
ομάδας στο Ευρωμπάσκετ 2025,
το οποίο θα διεξαχθεί σε διαφορε-

τικές χώρες, με τη μια εξ αυτών να είναι η
Κύπρος. Η κληρωτίδα έφερε στον δρόμο
της «επίσημης αγαπημένης» τις Κύπρο,

Βοσνία/Ερζεγοβίνη, Γεωρ-
γία, Ιταλία και Ισπανία στην
πρώτη φάση του Ευρωμπά-
σκετ στον 3ο Όμιλο. Οι αγώ-
νες του 3ου Ομίλου θα διε-
ξαχθούν στη Λεμεσό μετα-
ξύ 28 Αυγούστου και 4 Σε-
πτεμβρίου. «Οικοδέσποι-
νες» του 42ου Ευρωμπά-

σκετ ανδρών είναι οι Κύπρος, Λετονία, Πο-
λωνία και Φινλανδία.

Η Ιταλία θα είναι η πρώτη αντίπαλος
των παικτών του Βασίλη Σπανούλη στον
3ο Όμιλο, στη Λεμεσό, στις 28 Αυγού-
στου. Στις 30 Αυγούστου η Ελλάδα θα

βρει στον δρόμο της την οικοδέσποινα
του 3ου Ομίλου Κύπρο, ενώ μία μέρα αρ-
γότερα, στις 31 Αυγούστου, η «επίσημη
αγαπημένη» θα αντιμετωπίσει τη Γεωρ-
γία. Ακολουθεί η Βοσνία/Ερζεγοβίνη
στις 2 Σεπτεμβρίου, ενώ τελευταία αντί-
παλος της «γαλανόλευκης» θα είναι η
Ισπανία στις 4 Σεπτεμβρίου.

Ο τζένεραλ μάνατζερ της Εθνικής και μέ-
λος της «χρυσής» πρωταθλήτριας Ευρώ-
πης 2005 Νίκος Ζήσης και ο επίσης παλαί-
μαχος και πρώην αρχηγός της εθνικής
Ισπανίας Ρούντι Φερνάντεθ επιλέχθηκαν
από τη FIBA Europe για να διενεργήσουν
την κλήρωση.

Η Εθνική Ελλάδας γνώριζε πως θα βρί-
σκεται στον 3ο Όμιλο, στην πρώτη φάση
του Ευρωμπάσκετ 2025, καθώς καθεμία
από τις τέσσερις συνδιοργανώτριες (Λετο-
νία, Φινλανδία, Κύπρος και Πολωνία) είχαν
δικαίωμα να επιλέξουν μια χώρα-εταίρο
(partner country) και η οποία τοποθετήθη-
κε στον δικό της όμιλο. Η Κύπρος επέλεξε
την Ελλάδα. Η Λετονία διάλεξε την Εσθο-
νία, η Φινλανδία τη Λιθουανία και η Πολω-
νία την Ισλανδία.

Η Εθνική Κύπρου θα συμμετάσχει ως
συνδιοργανώτρια για πρώτη φορά στην
ιστορία της σε τελική φάση Ευρωμπάσκετ.
Με απόφαση του Συμβουλίου της FIBA Eu-

rope η Τουρκία δεν μπορούσε να κληρωθεί
στον 3ο Όμιλο, αυτόν της Εθνικής Κύπρου
και της Εθνικής Ελλάδας.

Οι αγώνες του 1ου Ομίλου θα διεξαχθεί
στη Ρίγα της Λετονίας, του 2ου Ομίλου στο
Τάμπερε της Φινλανδίας, του 3ου Ομίλου
στη Λεμεσό της Κύπρου και του 4ου Ομί-
λου στο Κατοβίτσε της Πολωνίας.

Οι 24 συμμετέχουσες ομάδες κληρώθη-
καν σε τέσσερις ομίλους των έξι ομάδων.
Τα γκρουπ δυναμικότητας είχαν χωριστεί
βάση της Παγκόσμιας Κατάταξης Ανδρών
της FIBA.

Πρώτες σε ομίλους τοποθετήθηκαν οι
τέσσερις «οικοδέσποινες» και οι χώρες-
εταίροι. Αυτές οι εθνικές ομάδες δεν μπο-
ρούσαν να κληρωθούν με οικοδέσποινες ή
χώρες-εταίρους που προέρχονταν από το
ίδιο γκρουπ δυναμικότητας. Εν συνεχεία
ακολούθησε η κλήρωση για τις υπόλοιπες
ομάδες. 

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Ο δρόμος είναι
ανοιχτός

Καλή κλήρωση για την Εθνική ομάδα στο Ευρωμπάσκετ 2025, 
με τη «γαλανόλευκη» να δίνει τα παιχνίδια της 

από τις 28 Αυγούστου έως τις 4 Σεπτεμβρίου στη Λεμεσό



ΝΒΑ καλεί Ευρώπη
Το NBA θα «εξερευνήσει» τη δημιουργία ενός

επαγγελματικού πρωταθλήματος στην Ευρώπη
με συνεργάτιδα τη FIBA, όπως ανακοίνωσε ο κο-
μισάριος του κορυφαίου πρωταθλήματος μπά-
σκετ στον κόσμο Άνταμ Σίλβερ. «Δεν είναι μια
νέα συζήτηση, πιστεύουμε ότι έχει έρθει η ώρα
να προχωρήσουμε στο επόμενο στάδιο», εξήγη-
σε σε συνέντευξη Τύπου στη Νέα Υόρκη.

Τους... ξέρανε

Με ένα σουτ από το κέντρο του γηπέδου σε νε-
κρό χρόνο ο Τζος Γκίντεϊ έδωσε σπουδαία νίκη
στους Μπουλς επί των Λέικερς. Το Σικάγο γύρισε
από το -18 στην τελευταία περίοδο απέναντι στην
ομάδα των ΛεΜπρόν και Ντόντσιτς και κατάφερε
με αυτό το απίθανο buzzer beater να επικρατή-
σει 119-117.

«Κιτρινόμαυρος» ο Τάκερ
Η ΑΕΚ κατάφερε να ολοκληρώσει μια ηχηρή

μεταγραφή ενισχύοντας την περιφέρειά της ενό-
ψει της τελικής ευθείας σε Basketball Champion
League και Greek Basketball League. Η Ένωση
τα βρήκε σε όλα με τον Ρεϊζόν Τάκερ και έκανε
δικό της τον έμπειρο σούτινγκ γκαρντ. 

Θέλει Γκαρσία 
και Μπιανκόν

Κάποια από τα πρώτα σχέδια του Χοσέ Λουίς
Μεντιλίμπαρ για τον Ολυμπιακό της νέας χρονιάς
έχουν αρχίσει να καταστρώνονται. Σύμφωνα με
πληροφορίες, ο Βάσκος προπονητής εισηγήθη-
κε να παραμείνουν στην ομάδα οι Ντάνι Γκαρσία
και Ζουλιάν Μπιανκόν. Τα συμβόλαια των δύο
παικτών εκπνέουν το καλοκαίρι και θα κληθούν
από τη διοίκηση να συζητήσουν για ανανέωση.

Δυνατές προσωπικότητες
στο 9ο NFL Athens

Το 9ο No Finish Line Athens θα διεξαχθεί από τις 7
έως τις 11 Μαΐου, ενισχύοντας το έργο του «Μαζί για το
Παιδί». Πρεσβευτές της διοργάνωσης, ο Παραολυμ-
πιονίκης Νάσος Γκαβέλας, ο αντιπρόεδρος της ΕΟΕ
Μιχάλης Μουρούτσος, η Παραολυμπιονίκης Αλεξάν-
δρα Σταματοπούλου και μια σειρά ακόμη από σημαν-
τικές προσωπικότητες.
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Πολλά 
νεύρα…

Ε
πιστροφή στη δράση για
τη Super League. Σήμε-
ρα για τα πλέι οφ στις θέ-

σεις 5-8 ο ΟΦΗ θα υποδεχθεί
στις 16.30 τον Ατρόμητο, ενώ ο
Asteras Aktor στις 19.30 θα αντι-
μετωπίσει τον Άρη. Για τα πλέι
άουτ η Athens Kallithea υποδέ-
χεται στις 18.30 τον Βόλο, ενώ
στις 20.30 ο Παναιτωλικός κον-
τράρεται με τον Λεβαδειακό στο
Αγρίνιο. Ένα ακόμη παιχνίδι για
τα πλέι άουτ θα διεξαχθεί αύριο
στις 17.00, με τον Πανσερραϊκό
να υποδέχεται τη Λαμία. Αύριο
διεξάγεται και το... κυρίως πιάτο των πλέι οφ για τις θέσεις 1-
4. Το μεγάλο ντέρμπι ανάμεσα στον Ολυμπιακό και τον Πα-
ναθηναϊκό είναι αυτό που τραβάει τα βλέμματα, καθώς εν

πολλοίς θα καθορίσει και αν θα έχει νόημα η διαδικασία από
εδώ και πέρα ή θα περιοριστεί το ενδιαφέρον μόνο στο ποιος
θα πάρει τη δεύτερη θέση.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Η ώρα των πλέι οφ

Έντονο φραστικό επεισόδιο με οπαδό του Ολυμπιακού είχε ο Γιώργος 
Μπαρτζώκας. Οι τρεις σερί ήττες στην Ευρωλίγκα, παρότι βαθμολογικά 
δεν επηρέασαν τους πρώτους «ερυθρόλευκους», προκάλεσαν εκνευρισμό στον Έλληνα
τεχνικό, ο οποίος φαίνεται πως έχει πολλά νεύρα τελευταία.
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Στο στόχαστρο της Κομισιόν έχουν βρεθεί οι εταιρικοί στόλοι αυτοκινήτων οι οποίοι

αποτελούν και το 60% του συνόλου των πωλήσεων στα καινούργια αυτοκίνητα, ώστε να

μπορέσει να επιτευχθεί πιο γρήγορα η μετάβαση στην ηλεκτροκίνηση.

Το σχέδιο της Κομισιόν περιλαμβάνει κατάργηση όλων των φοροελαφρύνσεων και φο-

ροαπαλλαγών στα εταιρικά αυτοκίνητα βενζίνης, diesel, υβριδικών και Plug-in Hybrid και

διατήρηση ή ακόμη και ενίσχυση των φοροαπαλλαγών στα αμιγώς ηλεκτρικά μοντέλα.

Τι θα αλλάξει στα εταιρικά ΙΧ βενζίνης και diesel το 2025;

Η
BYD μεγαλώνει διαρκώς την γκάμα της
στην εγχώρια αγορά και η τελευταία
προσθήκη είναι το πολλά υποσχόμενο

ηλεκτρικό ATTΟ 2, το οποίο αφορά ένα SUV που
ανήκει στην κατηγορία Β.

Ο Όμιλος Σφακιανάκη, εισαγωγέας της BYD για την Ελ-

λάδα, παρουσίασε το νέο ηλεκτρικό BYD ATTO 2 στους δη-

μοσιογράφους του ειδικού Τύπου στα νότια προάστια και

φυσικά η «Political» ήταν εκεί, όπου είχαμε την ευκαιρία

να οδηγήσουμε επί ελληνικού εδάφους το νέο ηλεκτρικό

μοντέλο.

Ο διευθύνων σύμβουλος του Ομίλου Σφακιανάκη Σταύ-

ρος Τάκη κατά τη διάρκεια της παρουσίασης τόνισε μεταξύ

άλλων: «Φέτος η BYD κλείνει έναν χρόνο στην Ελλάδα και

έχει πραγματοποιήσει εξαιρετικά επιτεύγματα. Διευρύνου-

με την γκάμα των μοντέλων μας, καθώς από τέσσερα μοντέ-

λα πλέον η μάρκα διαθέτει επτά. Η BYD είναι ηγέτιδα στην

αγορά ηλεκτρικών αυτοκινήτων στην Ελλάδα με 2.500 πα-

ραγγελίες. Μάλιστα στο πρώτο δίμηνο του 2025 η BYD κατέ-

χει το 32,4% του συνόλου της αγοράς ηλεκτρικών αυτοκινή-

των και το 50% της λιανικής! Με το νέο κατάστημά μας στον

Άλιμο αυξάνουμε τα σημεία πώλησης του Ομίλου Σφακια-

νάκη σε τέσσερα. Τα δύο νέα μοντέλα της BYD που αφορούν

το ATTO 2 και το Sealion 7 είναι το αποτέλεσμα σύνδεσης

της τεχνολογίας με τις επιδόσεις, την επαναστατική φόρτιση

αλλά και τα προηγμένα συστήματα αυτοματισμού».

Το BYD ATTO 2 διατίθεται σε δύο εξοπλιστικές εκδό-

σεις, Active και Boost. Η τιμή της Active έχει καθοριστεί

στις 22.734 ευρώ (29.990 ευρώ χωρίς επιδότηση) και της

Boost στις 24.250 ευρώ (31.990 ευρώ χωρίς επιδότηση),

πάντα σε συνδυασμό με την κρατική επιδότηση «Κινούμαι

Ηλεκτρικά 3».

Επιπλέον, το νέο ATTO 2 καλύπτεται από 6 χρόνια βασι-

κή εγγύηση (ή 150.000 χλμ.), 8 χρόνια εγγύηση ηλεκτροκι-

νητήρα (ή 150.000 χλμ.) και 8 χρόνια εγγύηση για την μπα-

ταρία (ή 200.000 χλμ.).

Φιλικό και όμορφο
Το ATTO 2 με μήκος που φτάνει τα 4,3 μέτρα φιλοδοξεί

να αποτελέσει το πιο δημοφιλές SUV της κατηγορίας, υιο-

θετώντας ευρέως αποδεκτές γραμμές που το καθιστούν

φιλικό στο μάτι του απλού καταναλωτή.

Στο εμπρός μέρος εντοπίζουμε τον λογότυπο στην κλει-

στή μάσκα που ενώνει τα σχετικά λεπτά φώτα τεχνολογίας

LED και ακριβώς από κάτω συναντάμε μια εισαγωγή αέρα

για λόγους ψύξης. Ο προφυλακτήρας χαρίζει μια σπορ νό-

τα με τις λειτουργικές πλευρικές εισαγωγές αέρα.

Στο πίσω μέρος βρίσκουμε έναν τονισμένο προφυλα-

κτήρα με πλαστική προστατευτική ποδιά, ενώ ψηλότερα

υπάρχει μια μπάρα LED που ενώνει περίτεχνα τα φώτα και

μια μεγάλη ανάγλυφη αεροτομή.

Υψηλή δόση τεχνολογίας
Απολύτως θετικές είναι και οι πρώτες εντυπώσεις από

την καμπίνα επιβατών του νέου BYD ΑΤΤΟ 2 και πέραν του

ψηφιακού πιλοτηρίου, το οποίο αποτελείται από την οθόνη

του πίνακα οργάνων και το περιστρεφόμενο ψηφιακό πά-

νελ των 10,1 ή 12,8 ιντσών (ανάλογα με την έκδοση) του συ-

στήματος ενημέρωσης και ψυχαγωγίας, αυτό που κάνει

ξεχωριστό το νέο μοντέλο έχει να κάνει με την πολύ καλή

ποιότητα κατασκευής, η οποία προσδίδει μια premium

κατασκευή.

Οι χώροι που προσφέρει η ευήλια καμπίνα με τη στάν-

ταρ πανοραμική οροφή με ηλεκτρικό σκιάδιο είναι γενναι-

όδωροι, επιτρέποντας σε τέσσερις ενήλικους να κινηθούν

χωρίς παραχωρήσεις.

Ο χώρος αποσκευών ανέρχεται σε 400 λίτρα, αλλά δια-

θέτει πλήρως εκμεταλλεύσιμο σχήμα.

177 ίπποι
Το ATTO 2 διατίθεται σε μία έκδοση με εμπρός ηλεκτρο-

κινητήρα 177 ίππων και 290 Nm, και μπαταρία χωρητικό-

τητας 45,1 kWh. Διαθέτει τέσσερα προγράμματα λειτουρ-

γίας, Eco, Normal, Sport και Snowfield, για το σύστημα κί-

νησης και δύο για το σύστημα ανάκτησης της ενέργειας

(δεν έχει one pedal mode).

Το ΑΤΤΟ 2 κινείται από την 45 kWh μπαταρία LFP και

μπορεί σε μεικτές συνθήκες να διανύσει έως και 312 χιλιό-

μετρα πριν επιστρέψει σε ένα σημείο φόρτισης, αριθμός

που αυξάνεται στα 463 χιλιόμετρα αν και εφόσον κινηθεί

σε αστικές και περιαστικές διαδρομές.

Η πρώτη επαφή με το BYD ATTO 2
Κατά τη σύντομη επαφή που είχαμε με το BYD ATTO 2

στην Αθηναϊκή Ριβιέρα, το ηλεκτρικό μοντέλο απέδειξε ότι

είναι ιδιαίτερα ευέλικτο και οικονομικό μέσα στην πόλη,

ενώ ο οδηγός θα απολαμβάνει εξαιρετική ορατότητα προς

όλες τις κατευθύνσεις.

Η ανάρτηση κάνει εξαιρετική δουλειά, απορροφώντας

όλες τις κακοτεχνίες του οδοστρώματος, ενώ οι λάτρεις

των SUV θα εκτιμήσουν δεόντως το γεγονός ότι το αμάξω-

μα απέχει 15 εκατοστά από το έδαφος, χαρίζοντας κάποια

επιπλέον ελευθερία κινήσεων όταν ο δρόμος τελειώνει.

Όσον αφορά τις επιδόσεις, το ΑΤΤΟ 2 για να αγγίξει τα

πρώτα 100 χλμ. από στάση χρειάζεται 7,9 δευτερόλεπτα,

ενώ η τελική του ταχύτητα περιορίζεται ηλεκτρονικά στα

160 χλμ./ώρα.

Στο υπεραστικό οδικό δίκτυο των νοτίων προαστίων, ο

οδηγός αμέσως θα νιώσει την υψηλή ακαμψία και τη

«ζωηράδα» του ηλεκτροκινητήρα, ενώ στις ευθείες το αυ-

τοκίνητο παραμένει ευθύβολο και σταθερό και χωρίς να

μεταφέρονται αεροδυναμικοί θόρυβοι στην καμπίνα επι-

βατών.

Οδηγούμε στην Αθηναϊκή Ριβιέρα 
το BYD ATTO 2 με 177 ίππους

Γράφει 
ο  Γιώργος 
Κ. Ανδρής 
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Λαοθάλασσα στην επίσημη του «Βικτώρια»

Σ
ύσσωμο το ελληνικό θέατρο παρευρέθηκε στην επίσημη

πρεμιέρα της παράστασης «Το φως του γκαζιού», σε μια

βραδιά γεμάτη χαμόγελα, φλας και διασημότητες.

Νταίζυ Λεμπέση, Αθηνά Ασημάκη

Φαίη Καραμάνου, Γιάννης Παπαδόγιαννης, Κική Δημητρακάκη

Γιάννης Παπαδόγιαννης, Έφη Ρασσιά

Κυριάκος 
Μαρκάτος, 

Περικλής
Λιανός

Γιώργος Αρμένης, Νταίζυ Λεμπέση
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Γιάννης Παπαδόγιαννης, Κική Μαυρίδου

Γιάννης Παπαδόγιαννης, Άλκης Ζερβός
Τζώρτζια Κεφαλά, 

Γιάννης Παπαδόγιαννης



Τσαρλς Νταλάρα, Αλεξάνδρα Κ. Βοβολίνη, 
Τάσος Γιαννίτσης

Μιράντα Ξαφά, Λουκάς Παπαδήμος, 
Φίλιππος Σαχινίδης

Λουκάς Παπαδήμος, Γκίκας Χαρδούβελης, 
Αλεξάνδρα Κ. Βοβολίνη, Ευάγγελος Βενιζέλος

Τσαρλς Νταλάρα, Κωστής Χατζηδάκης Λουκάς Παπαδήμος, Τσαρλς Νταλάρα

Νίκος Παπουτσής, Όλγα ΒενετσιάνουΦαίη Σκορδά, Γιώργος Θεοφάνους Στεφανία Ρίζου, Γιώργος Θεοφάνους

Σοφία Γιαννικοπούλου, Χάρης Σιανίδης Γιώργος Θεοφάνους, Μαρί Κωνσταντάτου, Νανά Καρρά
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Ο Τσαρλς Νταλάρα 
στην Αθήνα

Κυριακές 
με τον Γιώργο

Θεοφάνους
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Η
ελληνική έκδοση του βιβλίου «Eu-

roshock: Πώς η μεγαλύτερη αναδιάρ-

θρωση χρέους στην ιστορία βοήθησε την

Ελλάδα και διαφύλαξε την Ευρωζώνη» του

Τσαρλς H. Νταλάρα παρουσιάστηκε σε μια λαμπε-

ρή εκδήλωση, στην αίθουσα «Ερμής» του ΕΒΕΑ.

Μ
ια σειρά μεσημεριανών

εμφανίσεων στη «Λυκό-

βρυση» Γλυφάδας εγκαι-

νίασε ο Γιώργος Θεοφάνους, εκεί

όπου κάθε Κυριακή μαζί με την ομά-

δα του παρουσιάζει ένα ανεπανάλη-

πτο μουσικό πρόγραμμα.
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25η ΜΑΡΤΙΟΥ

Εντυπωσίασαν οι παρελάσεις 
στην Αθήνα

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Παρουσία του Προέδρου της Δημοκρατίας, Κωνσταντίνου Τασούλα, και 
του πρωθυπουργού, Κυριάκου Μητσοτάκη, πραγματοποιήθηκε από 
τον αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελλάδος Ιερώνυμο η καθιερω-

μένη δοξολογία για την επέτειο της 25ης Μαρτίου στον Ιερό Μητροπολιτικό 
Ναό Αθηνών.
Στην επίσημη δοξολογία παρέστησαν επίσης ο πρόεδρος της Βουλής, Νική-
τας Κακλαμάνης, ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης, Νίκος Ανδρου-
λάκης, εκπρόσωποι κομμάτων, βουλευτές, ο περιφερειάρχης Αττικής, Νίκος 
Χαρδαλιάς, ο δήμαρχος Αθηναίων, Χάρης Δούκας, και πολλοί ακόμη.
Χωρίς ήλιο και με τη θερμοκρασία σε ευχάριστα επίπεδα, ο κόσμος γέμισε 
κάθε γωνιά των κεντρικών δρόμων της πόλης προκειμένου να καμαρώσει τη 
μαθητιώσα νεολαία αλλά και την παρέλαση του Στρατού και των Σωμάτων 
Ασφαλείας, μαζί με δεκάδες συλλόγους και σωματεία. Πλήθος επωνύμων 
συγκεντρώθηκαν και στο Ψυχικό για να παρακολουθήσουν την παρέλαση.
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ΘΟΔΩΡΗΣ ΦΕΡΡΗΣ  
& ΣΤΑΜΑΤΗΣ ΓΟΝΙΔΗΣ

Ένα μοναδικό live για τους 
ακροατές του Ρυθμού 9.49

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS

Μια μοναδική εμπειρία θα χαρακτήριζε κανείς το 18ο 
Exclusive Live Event «Πέφτει η νύχτα με… ΡΥΘΜΟ». Θο-
δωρής Φέρρης και Σταμάτης Γονίδης έδωσαν τον απόλυ-

το λαϊκό παλμό στο κοινό του Ρυθμού 94.9, που γιορτάζει τα 25 
του χρόνια και υποδέχεται αγαπημένους καλλιτέχνες σε μοναδικές 
συναντήσεις.
Του δύο τραγουδιστές συνέδεσε η ραδιοφωνική παραγωγός του 
σταθμού Γιώτα Τσιμπρικίδου, μέσα από μια ιδιαίτερη συνέντευξη. 
Τη βραδιά άνοιξε ο αγαπημένος ερωτικός καλλιτέχνης Θοδωρής 
Φέρρης, με ένα σερί προσωπικών επιτυχιών, όπως τα «Είμαι εδώ 
για σένα», «Φταίω και εγώ», «Το παίρνω πάνω μου», αλλά και το 
νέο του ακυκλοφόρητο τραγούδι «Κατάματα». Αργότερα, στη σκη-
νή ανέβηκε ο μεγάλος λαϊκός ερμηνευτής Σταμάτης Γονίδης.
Η μαγική νύχτα έκλεισε με μια μοναδική στιγμή, με τους δύο καλ-
λιτέχνες να ενώνουν τις φωνές τους στη μεγάλη ερωτική μπαλάντα 
του Σταμάτη Γονίδη «Όλα σ’ αγαπάνε», και τους ακροατές να χει-
ροκροτούν όρθιοι. Μετά το πέρας του live, ο Θοδωρής Φέρρης 
παρέμεινε στη σκηνή και ερμήνευσε ακόμα κάποια τραγούδια.

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΚΑΒΑΚΟΣ  
& ENRICO PACE

Συναυλία όνειρο  
στο Μέγαρο Μουσικής

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ 

ΠΕΛΕΚΗΣ

Τρία χρόνια μετά τη sold out εμφάνισή τους στο 
Μέγαρο Μουσικής Αθηνών, ο Λεωνίδας Καβά-
κος και ο Enrico Pace επέστρεψαν για μια ακό-

μη εξαιρετική μουσική συνύπαρξη.
Οι δύο καλλιτέχνες μάγεψαν το κοινό σε μια συναυ-
λία μουσικής δωματίου με αριστουργηματικές σονά-
τες για βιολί και πιάνο, από τις οποίες ξεχωρίζει η 
περίφημη «Κρώυτσερ» του Ludwig van Beethoven, 
την οποία είχαν συμπεριλάβει στη συγκλονιστική 
τους ηχογράφηση με όλες τις σονάτες για βιολί και 
πιάνο του μεγάλου Γερμανού μουσουργού.
Οι δύο σπουδαίοι βιρτουόζοι, που διαγράφουν εδώ 
και χρόνια εντυπωσιακή διεθνή πορεία τόσο ως σο-
λίστ όσο και ως μέλη σχημάτων μουσικής δωματί-
ου, με τεράστια επιτυχία ανά τον κόσμο, επέλεξαν 
ακόμη από το ευρύτατο ρεπερτόριό τους την υψηλών 
δεξιοτεχνικών απαιτήσεων «Φαντασία» για βιολί και 
πιάνο σε ντο μείζονα του Franz Schubert.
Στο ρεσιτάλ τους στο Μέγαρο Μουσικής, ο Λεωνίδας 
Καβάκος και ο Enrico Pace ερμήνευσαν επίσης τα 
έργα για βιολί και πιάνο «Το εξαίσιο λεπτό», «Ύπνος» 
και «Επιστροφή στο Μονφόρ-λ’Αμωρύ» του σύγχρο-
νου Γαλλοελβετού συνθέτη Richard Dubugnon.

Γιώτα  
Τσιμπρικίδου
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ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΠΕΝΔΥΤΩΝ & ΔΙΑΔΙΚΤΥΟΥ

Γιόρτασε τα 25 χρόνια  
από την πρώτη του γενική συνέλευση

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Μ ε μια ξεχωριστή εκδήλωση γιορτάστηκε η επέτειος της συμπλήρωσης 25 χρόνων από την 
ιδρυτική Γενική Συνέλευση του Συνδέσμου Επενδυτών & Διαδικτύου, που πραγματοποιή-
θηκε στο ξενοδοχείο Ηλέκτρα Παλλάς. 

Την εκδήλωση, την οποία τίμησαν με την παρουσία τους 59 ιδρυτικά μέλη, προλόγισε η πρόεδρος 
της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, Βασιλική Λαζαράκου, ο διευθύνων σύμβουλος του Χρηματιστηρίου 
Αθηνών, Γιάννος Κοντόπουλος, και ο παλαιός πρόεδρος του Χρηματιστηρίου Αθηνών Παναγιώτης 
Αλεξάκης. Ο πρόεδρος του ΣΕΔ, Μπάμπης Εγγλέζος, έκανε κατά την ομιλία του μια ιστορική ανα-
δρομή στα 25 αυτά χρόνια και η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με τις βραβεύσεις μελών του ΣΕΔ και 
στελεχών της Ελληνικής Κεφαλαιαγοράς. Το «παρών» μεταξύ άλλων έδωσε και ο παλαιός χρημα-
τιστής Αλέξανδρος Μωραϊτάκης.
Βραβείο «Τιμής Ένεκεν» δόθηκε στην κόρη του εκλιπόντος μέλους του ΔΣ του ΣΕΔ Τριαντάφυλλου 
Κατσαρέλη, Μυρσίνη, η οποία έκανε παρέμβαση μέσω διαδικτύου, από τη Γαλλία, όπου ζει και 
εργάζεται.
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ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ

Σε κλίμα συγκίνησης  
η ετήσια εκδήλωση των παλαιμάχων

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Σε κεντρικό ξενοδοχείο των Αθηνών πραγματοποιήθηκε η κοπή της πίτας του Συλλόγου Παλαι-
μάχων του Παναθηναϊκού, που φέτος ήταν αφιερωμένη στη μνήμη των Μίμη Δομάζου και Τάκη 
Οικονομόπουλου, που έφυγαν πρόσφατα από τη ζωή. 

Το «παρών» στην εκδήλωση έδωσαν αρκετοί πρώην παίκτες του Παναθηναϊκού, όπως οι Βαζέχα, Φυ-
λακούρης, Λιβαθηνός, Πανταλέων, Κόντος, Ανδρεόπουλος και Κωνσταντίνου. Παρευρέθηκε επίσης ο 
Τάκης Μαλακατές, εκπροσωπώντας τον Ερασιτέχνη Παναθηναϊκό, αλλά και αρκετές προσωπικότητες 
από την πολιτική σκηνή.
«Στην ετήσια εκδήλωση των παλαιμάχων του Παναθηναϊκού, οι οποίοι μου έκαναν την τιμή να με 
προσκαλέσουν. Μια εκδήλωση αφιερωμένη φέτος στον Μίμη Δομάζο και τον Τάκη Οικονομόπουλο, 
οι οποίοι έφυγαν πρόσφατα από τη ζωή», έγραψε στα social media ο Νίκος Δένδιας, γνωστός για τα 
φιλοπαναθηναϊκά του αισθήματα.
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Ο
ι εμβοές αποτελούν ένα ενοχλητικό σύμπτω-

μα που γίνεται αντιληπτό ως επίμονο κουδού-

νισμα, βουητό ή σφύριγμα στα αυτιά. Αν και

συχνά θεωρούνται ως μικρή ενόχληση, για πολλούς οι

εμβοές μπορούν να είναι μια άκρως δυσάρεστη κατά-

σταση που επηρεάζει σοβαρά την ποιότητα ζωής.

«Η φύση και έκταση των εμβοών ποικίλλει σημαντι-

κά μεταξύ των ατόμων, καθώς μπορεί να κυμαίνονται

από διαλείποντες ήχους που μόλις και μετά βίας γί-

νονται αντιληπτοί έως συνεχείς ήχους που στέκονται

εμπόδιο στην εκτέλεση ακόμα και απλών, καθημερι-

νών δραστηριοτήτων», επισημαίνει η δρ Όλγα Παπα-

δοπούλου, διευθύντρια ωτορινολαρυγγολόγος.

«Οι εμβοές μπορούν να χωριστούν σε δύο κύριες

κατηγορίες, τις υποκειμενικές και τις αντικειμενικές.

Σε περίπτωση υποκειμενικών εμβοών, που είναι και ο

πιο συχνός τύπος, οι ήχοι γίνονται αντιληπτοί μόνο από

τον ασθενή. Μπορούν να προκληθούν από προβλήμα-

τα στο εξωτερικό, μέσο ή εσωτερικό αυτί, καθώς και

από διαταραχές στα ακουστικά νεύρα ή στο μέρος του

εγκεφάλου που ερμηνεύει τα ακουστικά σήματα ως

ήχους. Οι αντικειμενικές εμβοές από την άλλη πλευρά

γίνονται αντιληπτές και από τρίτους. Αυτές είναι πιο

σπάνιες και μπορεί να προκληθούν από αγγειακές

διαταραχές, παθήσεις των ακουστικών οσταρίων στο

μέσο αυτί ή μυϊκούς σπασμούς», εξηγεί.

Υπάρχουν πολλοί παράγοντες που μπορούν να προ-

καλέσουν ή να επιδεινώσουν τις εμβοές. Συχνά η

ακριβής αιτία δεν είναι ξεκάθαρη, αλλά μερικές από

τις πιο κοινές αιτίες περιλαμβάνουν: βλάβη στα τριχω-

τά κύτταρα του έσω αυτιού, κύτταρα τα οποία απελευ-

θερώνουν ηλεκτρικά σήματα που φτάνουν στον εγκέ-

φαλο μέσω του ακουστικού νεύρου. Όταν αυτά υπο-

στούν βλάβη, τα σήματα γίνονται ακανόνιστα, οδηγών-

τας σε εμβοές. Πρεσβυακουσία, αφού η απώλεια

ακοής λόγω προχωρημένης ηλικίας δεν αποκλείεται

να συνοδεύεται από εμβοές. Έκθεση σε δυνατούς θο-

ρύβους, καθώς η παρατεταμένη έκθεση σε υψηλής

έντασης θορύβους μπορεί να προκαλέσει μόνιμες

βλάβες στην ακοή και κατά συνέπεια εμβοές. Εκτετα-

μένη συσσώρευση βύσματος κυψελίδας (κεριού) στο

αυτί. Μη φυσιολογική λειτουργία της ευσταχιανής

σάλπιγγας. Παθήσεις που πλήττουν τα αυτιά όπως το

σύνδρομο Meniere, η ωτοσκλήρυνση ή το ακουστικό

νευρίνωμα. Διάφορες παθήσεις που αφορούν την

κροταφογναθική άρθρωση. Παθήσεις όπως η υψηλή

αρτηριακή πίεση, τα καρδιαγγειακά προβλήματα, η

αναιμία, τυχόν αλλεργίες, ο υποθυρεοειδισμός και ο

σακχαρώδης διαβήτης.

Τυχόν τραυματισμός στο κεφάλι, τα αυτιά ή τον λαι-

μό, ο οποίος αποτελεί αίτιο είτε πρόκλησης είτε επι-

δείνωσης των εμβοών. Η λήψη ορισμένων ωτοτοξικών

ή άλλων φαρμάκων (κάποια αντιβιοτικά, διουρητικά,

αντικαταθλιπτικά ή μη στεροειδή αντιφλεγμονώδη

φάρμακα), τα οποία μπορούν είτε να προκαλέσουν εί-

τε να επιδεινώσουν τις εμβοές. Η κατανάλωση αλ-

κοόλ, το κάπνισμα, η καφεΐνη, το άγχος και η κόπωση

μπορούν όχι να προκαλέσουν αλλά να αυξήσουν την

ένταση των εμβοών.
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Οι εμβοές μπορούν να χωριστούν σε δύο
κύριες κατηγορίες, τις υποκειμενικές 
και τις αντικειμενικές. Σε περίπτωση
υποκειμενικών, που είναι και ο πιο 
συχνός τύπος, οι ήχοι γίνονται αντιληπτοί
μόνο από τον ασθενή. Οι αντικειμενικές
από την άλλη πλευρά γίνονται 
αντιληπτές και από τρίτους

Επιλογές διαχείρισης 
για τις εμβοές
Η αποτελεσματική θεραπεία των εμβοών εξαρ-
τάται από την υποκείμενη αιτία. Αν οι εμβοές
είναι αποτέλεσμα κάποιας πάθησης, η αντιμε-
τώπιση αυτής μπορεί να μειώσει ή να εξαλεί-
ψει τις εμβοές. Ωστόσο, σε περιπτώσεις όπου
οι αιτίες αφορούν βλάβες στον κοχλία, οι εμ-
βοές μπορεί να είναι πιο επίμονες. Υπάρχουν
διάφοροι τρόποι μείωσης και πρόληψης των
εμβοών όπως: αντιμετώπιση υποκείμενων
προβλημάτων όπως λοιμώξεις ή συσσώρευση
βύσματος κυψελίδας, ακουστικά βοηθήματα
και κοχλιακά εμφυτεύματα σε περιπτώσεις
εκτεταμένης βαρηκοΐας, ηχοκάλυψη με ειδι-
κές συσκευές, θεραπεία επανεκπαίδευσης
των εμβοών, διαχείριση του άγχους, ενδοτυμ-
πανικές εγχύσεις, υιοθέτηση ωφέλιμων συνη-
θειών όπως η προστασία του καρδιαγγειακού
συστήματος μέσω σωστής διατροφής και
άσκησης ή η ελάττωση της κατανάλωσης κα-
φεΐνης και αλκοόλ, χορήγηση φαρμακευτικών
σκευασμάτων ή συμπληρωμάτων διατροφής.

Δρ Όλγα Παπαδοπούλου,
διευθύντρια

ωτορινολαρυγγολόγος

Βουητό στο αυτί
που επιμένει 
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η Νέα Σελήνη στο δικό σας ζώδιο στις 12.30

συνοδεύεται από την ισχυρή Ηλιακή

Έκλειψη, όπου νέα ξεκινήματα, προσωπι-

κές πρωτοβουλίες και ανανέωση θα έρθει

στη ζωή σας. Οι γεννημένοι από 29/3 έως

3/4 θα επηρεαστείτε περισσότερο από αυτή

την έκλειψη. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η Έκλειψη Ηλίου το Σάββατο σας δημι-

ουργεί μεγάλες αναστατώσεις, εσωτερι-

κές και εργασιακές. Ίσως κάποιοι από

εσάς θα έχουν μικρά ή μεγαλύτερα προ-

βλήματα υγείας. Καλό είναι αυτή την πε-

ρίοδο να μην προκαλέσετε τους εχθρούς

σας. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Αυτό το διήμερο είναι αρκετά έντονο,

όπου καλό είναι να μη δημιουργήσετε κα-

κές σχέσεις με τους άλλους. Αποφύγετε

τις εντάσεις και δεχτείτε τη διαφορετικό-

τητα των δικών σας προσώπων, ακόμη και

να σας ενοχλεί. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η μερική Έκλειψη Ηλίου θα σας προκα-

λέσει μια σειρά γεγονότων που αφορούν

την κοινωνική σας ζωή αλλά και τα επαγ-

γελματικά σας, που αυτή την περίοδο

βρίσκονται σε μεγάλες αλλαγές.

Λέων
(23/7-22/8)
Η μερική Έκλειψη Ηλίου στο ζώδιο του

Κριού είναι για εσάς ανώδυνη, ενώ σας

προτρέπει να αλλάξετε κατά κάποιον τρό-

πο τις μέχρι τώρα συνθήκες, σκέψεις και

πνευματικές σας πεποιθήσεις. Μια έκρηξη

νέων καταστάσεων έρχονται να σας αφυ-

πνίσουν.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η μερική Έκλειψη Ηλίου στο ζώδιο του

Κριού θα σας δημιουργήσει μια έντονη

δραστηριότητα για θέματα οικονομικά. Κά-

ποιες παλιές υποθέσεις πέφτουν στο τρα-

πέζι των διαπραγματεύσεων.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Η μερική Έκλειψη Ηλίου απέναντι από το

δικό σας ζώδιο είναι ένδειξη μιας ανανέω-

σης και τολμηρών αποφάσεων σε προσω-

πικό επίπεδο, σε εσάς κυρίως που έχετε

γεννηθεί από 30/9 έως 3/10. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Είστε πολύ αναστατωμένοι με εργασιακά

θέματα, ακόμη και με καταστάσεις που

μπορεί να αφορούν την υγεία σας ή τη γενι-

κότερη φυσική σας κατάσταση.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Η μερική Έκλειψη Ηλίου το Σάββατο θα σας

φέρει νέα ώθηση σε θέματα που αφορούν

τη συναισθηματική σας ζωή. Θα προβλη-

θούν οι αδυναμίες και οι δυνατότητες μέσα

από τις ερωτικές σας επιλογές. 

Αιγόκερως

(22/12-19/1)

Η μερική Έκλειψη Ηλίου θα σας δημιουρ-

γήσει αναστάτωση και νέα δεδομένα σε οι-

κογενειακά θέματα. Πολύ πιθανόν να έχετε

την επιθυμία να αλλάξετε σπίτι ή να μετακι-

νηθείτε λόγω εργασίας.

Υδροχόος

(20/1-18/2)

Η μερική Έκλειψη Ηλίου, που πραγματο-

ποιείται το Σάββατο 12.30, σας δημιουργεί

μια έντονη ανάγκη να βγείτε προς τα έξω,

να μιλήσετε, να εκφράσετε τα συναισθή-

ματά σας, να ταξιδέψετε και να ενεργοποι-

ήσετε κάποια από τα σχέδιά σας.

Ιχθύες

(19/2-20/3)

Για εσάς τους Ιχθύς είναι όλα στο κόκκινο.

Σχέσεις, οικονομικές υποθέσεις και συναι-

σθηματικές υπερχειλίσεις σάς δημιουρ-

γούν ένα έντονο περιβάλλον για να χάσετε

την ψυχραιμία σας.
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Η Σελήνη βρίσκεται στο ζώδιο του Κριού, ενώ το
Σάββατο στις 12.30 θα έχουμε Νέα Σελήνη (μερική
Ηλιακή Έκλειψη) στις 9 μοίρες του Κριού. Η δύναμη

του Κριού θα μας κάνει περισσότερο τολμηρούς και μας
προτρέπει να αφήσουμε πίσω μας παλιές ξεπερασμένες
καταστάσεις. Συνδυαστικά με τους ανάδρομους πλανήτες
(Αφροδίτη και Ερμής) που μετακινούνται στους Ιχθύς λόγω
της οπισθόδρομης κίνησής τους θα υπάρχει έντονο το
στοιχείο της αναθεώρησης. Την Κυριακή στις 15.00 ο
Ποσειδώνας κάνει την είσοδό του στο ζώδιο του Κριού, όπου
η μεταμορφωτική ενέργεια θα συνεχίζει το έργο της και
αναμφίβολα ο κόσμος θέλει να αλλάξει.
(Ο Ποσειδώνας θα ξεκινήσει τη διέλευσή του από το ζώδιο
του Κριού στις 30 Μαρτίου, αλλά λόγω της ανάδρομης
κίνησής του θα επιστρέψει για λίγο στο ζώδιο των Ιχθύων
για άλλη μια φορά από τις 22 Οκτωβρίου 2025 έως τις 27
Ιανουαρίου 2026). 


